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Δ
εν είναι γνωστό πόσοι αισθάνθηκαν ντροπή -ή
θυμό- βλέποντας τις εικόνες από το κυλικείο της
Νομικής. Έναν χώρο που υποτίθεται ότι ανήκει

σε φοιτητές, διδάσκοντες και εργαζόμενους να έχει με-
τατραπεί επί δεκαετίες σε αποθήκη παρακμής και παρα-
βατικότητας. Με το πρόσχημα της ελευθερίας και μιας
ψευδεπίγραφης «αυτονομίας», και με την ανοχή που τό-
σο συχνά βαφτίζεται «σεβασμός στο ακαδημαϊκό άσυ-
λο», κατέληξε να είναι άβατο.

Η παρέμβαση της Αστυνομίας δεν ήταν πράξη κατα-
στολής. Ήταν πράξη αποκατάστασης. Αποκατάστασης
της εικόνας, της λειτουργίας και -κυρίως- της νομιμότη-
τας. Μιας εικόνας που οι φοιτητές έχουν κάθε δικαίωμα
να απαιτούν, κι όχι να ανέχονται να τους την κλέβουν στο
όνομα ενός τυφλού «ακτιβισμού». Για αυτό και η αποκα-
τάσταση της νομιμότητας δεν είναι πολιτική πράξη. Είναι
πράξη πολιτισμού, την οποία αξίζει να υπερασπιστούμε.

Η επέμβαση στη Νομική μπορεί -και πρέπει- να γίνει
το εφαλτήριο για μια νέα κοινωνική συμφωνία Πολιτείας

και ακαδημαϊκής κοινότητας. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης
το έθεσε χωρίς περιστροφές: οι χώροι που τελούσαν
υπό κατάληψη για δεκαετίες επιστρέφουν στην κανονι-
κότητα και τη διοίκηση των πανεπιστημίων.

Λέγεται και διαφορετικά: επιστρέφουν στην κοινωνία.
Γιατί το δημόσιο πανεπιστήμιο ανήκει στην κοινωνία.
Δεν είναι φέουδο κανενός. Και η προστασία του δεν
μπορεί να εξαρτάται από τις διαθέσεις μικρών ομάδων
που επί χρόνια υπαγόρευαν κανόνες έξω από κανόνες.

Η επόμενη μέρα ανήκει στους πρυτάνεις. Η κυβέρνη-
ση έκανε το βήμα που της αναλογεί. Ξεκαθάρισε ότι δεν
θα αφήσει άλλο χώρο στην ανομία. Τώρα, είναι σειρά της
πανεπιστημιακής κοινότητας να δείξει ότι αναλαμβάνει
την ευθύνη. Να ανοίξει τον χώρο. Να τον λειτουργήσει.
Να τον αποδώσει στους φοιτητές. Εκεί που ανήκει.

Αν θέλουν να διδάσκουν σε πανεπιστήμια παρόμοια

με αυτά που διδάσκουν ξένοι συνάδελφοί τους, οφεί-
λουν να αναγνωρίσουν ότι η αποκατάσταση δεν είναι ζή-
τημα «νόμου και τάξης». Είναι ζήτημα ποιότητας της εκ-
παίδευσης, της δημοκρατίας, της δημόσιας ζωής. Η κα-
θαριότητα δεν σημαίνει ανελευθερία. Η οργάνωση και η
ευταξία του πανεπιστημιακού χώρου δεν σημαίνουν πε-
ριορισμό της σκέψης. Η ύπαρξη ενός λειτουργικού,
ασφαλούς χώρου δεν είναι πολυτέλεια. Είναι η βασική
προϋπόθεση για να υπάρξει ουσιαστική ακαδημαϊκή
ελευθερία, ελευθερία λόγου και δημιουργίας.

Οι ακαδημαϊκοί δάσκαλοι θα πρέπει να αποφασίσουν
αν θα είναι συνένοχοι σε ένα δημόσιο πανεπιστήμιο
που μαραζώνει, ή συνδιαμορφωτές ενός δημόσιου πα-
νεπιστημίου που εμπνέει και ενώνει. Το πανεπιστήμιο
πρέπει να είναι ελεύθερο. Όχι όμως ασύδοτο. Ζωντανό,
αλλά όχι άντρο ανομίας. Ανοιχτό σε ιδέες και ανθρώ-
πους -όχι περίκλειστο από παρακμιακές πρακτικές
που υπονομεύουν το έργο των καθηγητών και το μέλ-
λον των φοιτητών. 
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Και τώρα η μπάλα… στους πρυτάνεις 

Η κυβέρνηση από τη μεριά
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της αναλογεί. Ξεκαθάρισε 
ότι δεν θα αφήσει άλλο χώρο
στην ανομία
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Σ
ε ένα περιβάλλον ευρωπαϊκής αμυντι-
κής υστέρησης και μεταβαλλόμενης
παγκόσμιας τάξης, η Άγκυρα εφαρμό-

ζει ένα μεθοδικό σχέδιο διείσδυσης στο ευ-
ρωπαϊκό αμυντικό οικοσύστημα, χωρίς να
εξαρτάται από την ένταξη της χώρας στην Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση.

Ο Ταγίπ Ερντογάν επιχειρεί να αξιοποιήσει
προς όφελος της Τουρκίας τη
γεωπολιτική ρευστότητα και
την ανάγκη της Ευρώπης να
αναζητήσει στρατιωτικές ικα-
νότητες και τεχνολογικούς
εταίρους. Με άξονα την ταχύ-
τατα αναπτυσσόμενη τουρκι-
κή αμυντική βιομηχανία, την
οποία στήριξε μέσω μεγάλων

κρατικών επενδύσεων, κατάφερε να προσελ-
κύσει το ενδιαφέρον μεγάλων ευρωπαϊκών
κρατών όχι μόνο ως πελάτης αλλά και ως τε-
χνολογικός εταίρος.

Πρόκειται προφανώς για μια σαφή γεωοι-
κονομική παγίδα. Η Άγκυρα ενισχύει τη βιο-
μηχανική παρουσία της στην Ευρωπαϊκή Ένω-
ση για να αποκτήσει στρατηγικό λόγο σε ευρω-
παϊκά projects χωρίς να δεσμεύεται από το θε-
σμικό πλαίσιο των κρατών-μελών.

Συμφωνίες με τις «μεγάλες
δυνάμεις» της ΕΕ

Εμφανίζεται ως «ανεκμετάλλευτη παραγω-
γική υπερδύναμη», προτείνοντας συνεργασία
στην παραγωγή UAVs, ραντάρ, λογισμικών μά-
χης και άλλων κρίσιμων αμυντικών τεχνολο-
γιών. Η στρατηγική του είναι σαφής: όσο πε-
ρισσότερες ευρωπαϊκές χώρες εξαρτώνται τε-
χνολογικά ή παραγωγικά από τουρκικές εται-
ρείες, τόσο δυσκολότερο θα είναι να αποκλει-
στεί η Τουρκία από το κοινό ευρωπαϊκό αμυν-
τικό μέλλον, ακόμη και αν αυτός ο αποκλει-
σμός είναι πολιτικά αναγκαίος.

Συνεργασίες της Τουρκίας, που άλλοτε θα
θεωρούνταν αδιανόητες λόγω των εντάσεων
με την Ελλάδα και την κατοχή της Κύπρου ή
της εσωτερικής κατάστασης στη χώρα, σήμε-
ρα διευρύνονται με έντονη δυναμική.

Γερμανία: Eurofighter,
υποβρύχια και τεχνογνωσία

Η σχέση της Τουρκίας με τη Γερμανία στον
αμυντικό τομέα είναι μακροχρόνια και πολυε-
πίπεδη. Η σημαντικότερη εν ενεργεία συνερ-
γασία αφορά την κατασκευή έξι υποβρυχίων
Type 214 στο τουρκικό ναυπηγείο Gölcük, βά-
σει γερμανικής σχεδίασης και με γερμανικά
υποσυστήματα της ThyssenKrupp Marine
Systems. Πρόκειται για τα στρατηγικής σημα-
σίας υποβρύχια που διαθέτει η χώρα μας και
δίνουν σαφές πλεονέκτημα στον βυθό του Αι-
γαίου, με τους Γερμανούς ωστόσο να παραχω-
ρούν στους Τούρκους τεχνογνωσία, αδιαφο-
ρώντας φυσικά για τους σκοπούς που θα τα
χρησιμοποιήσει η Άγκυρα.

Η συμφωνία που υπεγράφη το 2009 αλλά
βρίσκεται σε τελική φάση υλοποίησης σήμερα

καθιστά τη Γερμανία στρατηγικό προμηθευτή
του τουρκικού ναυτικού.

Πιο πρόσφατα, το Βερολίνο, παρά τις πολιτι-
κές επιφυλάξεις, συμμετέχει σε τεχνικές δια-
πραγματεύσεις για την πιθανή πώληση μαχη-
τικών Eurofighter Typhoon, ένα πρόγραμμα
στο οποίο συμμετέχει μαζί με την Ιταλία, την
Ισπανία και το Ηνωμένο Βασίλειο. Η Τουρκία
ενδιαφέρεται για 40 τέτοια αεροσκάφη, με τη
γερμανική καγκελαρία να εκφράζει αρχικά

ενστάσεις, αλλά τελικά να... καλοβλέπει το πα-
κέτο των 6 δισ. ευρώ που θα καταβάλει η Τουρ-
κία για απόκτηση των ευρωπαϊκών μαχητικών.

Γαλλία: Πύραυλοι Meteor
και αντιαεροπορική συνεργασία

Η Γαλλία, αν και δεν πωλούσε ποτέ στο πα-
ρελθόν οπλικά συστήματα στην Τουρκία, σε-
βόμενη τη συνεργασία της με την Ελλάδα και
αντιλαμβανόμενη πως πρόκειται για μια ανα-

θεωρητική δύναμη ικανή να αποσταθεροποι-
ήσει ανά πάσα στιγμή την περιοχή, δεν θέτει
πλέον βέτο στην πώληση πυραύλων Meteor.

Πρόκειται για τους προηγμένους πυραύ-
λους αέρος - αέρος μεγάλης εμβέλειας, οι
οποίοι θεωρούνται απαραίτητοι για τη διαμόρ-
φωση επιχειρησιακής υπεροχής των Eu-
rofighter. Η Ελλάδα τούς έχει ήδη στο οπλο-
στάσιό της και συγκεκριμένα στη φαρέτρα των
Rafale.

Παράλληλα, βρίσκεται σε εξέλιξη η συνερ-
γασία της Eurosam (κοινοπραξία Thales-MB-
DA) με τις τουρκικές Aselsan και Roketsan για
την ανάπτυξη του συστήματος αεράμυνας
Siper. Η γαλλική συμμετοχή δίνει στην Τουρ-
κία τεχνολογική ώθηση στον κρίσιμο τομέα
της αντιαεροπορικής άμυνας.

Ιταλία: Από κοινά βλήματα 
σε συνέργειες στα UAVs

Η Ιταλία παραδοσιακά διατηρεί σταθερούς
αμυντικούς δεσμούς με την Τουρκία, κυρίως
στον ναυπηγικό τομέα και μέσω του προγράμ-
ματος του αντιτορπιλικού TF-2000, βασισμένο
σε ιταλικά πρότυπα. Πλέον η Leonardo έχει
ξεκινήσει συνεργασία με την Baykar στον το-
μέα των UAVs ενόψει των αυξημένων ευρω-
παϊκών αναγκών για μη επανδρωμένα μέσα.

Πρόσφατα η τουρκική Baykar, στην οποία
ηγετικό ρόλο διατηρεί ο γαμπρός του προ-
έδρου Ερντογάν, εξαγόρασε την ιταλική Piag-
gio Aerospace, που ειδικεύεται στα UAVs
υψηλής αυτονομίας, ανοίγοντας έναν δίαυλο
παραγωγής εντός ΕΕ.

Η εξαγορά αυτή δεν ήταν απλώς οικονομική
κίνηση αλλά μια ξεκάθαρη προσπάθεια εισό-
δου στην ευρωπαϊκή αμυντική βιομηχανία από
την πίσω πόρτα. Αυτή η κίνηση επιτρέπει στην
Τουρκία να αποκτήσει «ευρωπαϊκή βάση» πα-
ραγωγής UAVs και ενισχύει την τεχνολογική
της διείσδυση στην αγορά της Ευρωπαϊκής
Ένωσης.

Η Baykar, μέσω της ιταλικής Piaggio, δεν
αποκτά απλώς πρόσβαση σε εργοστάσια ή τε-
χνογνωσία αλλά και στο νομικό καθεστώς που
απαιτεί η Κομισιόν για τη χρηματοδότηση μέ-
σω του νέου αμυντικού ταμείου. Ουσιαστικά η
Τουρκία «ντύνεται» εταιρικά ευρωπαϊκή, δια-
τηρώντας ωστόσο τη διοίκηση και τον έλεγχο
στη δική της εθνική σφαίρα.

COLPO GROSSO ΑΛΑ ΤΟΥΡΚΑ

Πώς ο Ερντογάν
«βάζει χέρι»

στο οπλοστάσιο
της Ευρώπης

Με άξονα την ταχύτατα αναπτυσσόμενη
τουρκική αμυντική βιομηχανία κατάφε-
ρε να προσελκύσει το ενδιαφέρον 
μεγάλων ευρωπαϊκών χωρών 
όχι μόνο ως πελάτης αλλά και 
ως τεχνολογικός εταίρος, αποκτώντας
στρατηγικό λόγο σε ευρωπαϊκά
projects, χωρίς να δεσμεύεται από
το θεσμικό πλαίσιο 
των κρατών-μελών της ΕΕ

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Η τουρκική ναυαρχίδα TCG-Anadolu
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Ισπανία: Εισαγωγή
τουρκικών αεροσκαφών

Η Τουρκία αποτελεί έναν από τους μεγαλύτε-
ρους εταίρους της Ισπανίας στον τομέα των εξο-
πλισμών. Το ύψος των εξοπλιστικών προγραμμά-
των στα οποία έχει ενταχθεί η Τουρκία ανέρχεται
στο μέγεθος της Σαουδικής Αραβίας, ενός από
τους μεγαλύτερους αγοραστές όπλων παγκο-
σμίως. Η Ισπανία έχει από καιρό προμηθεύσει
την Τουρκία με τεχνολογία σχεδίασης για τα αμ-
φίβια σκάφη TCG Anadolu - τη ναυαρχίδα της
Τουρκικής Διοίκησης Αποβατικών Επιχειρήσε-
ων. Το πλοίο αποτελεί παράγωγο του ισπανικού
Juan Carlos I.

Η σχέση των δύο χωρών ενισχύεται ακόμη πε-
ρισσότερο με την απόφαση της Μαδρίτης να προ-
μηθευτεί 24 εκπαιδευτικά αεροσκάφη Hürjet
από την τουρκική TAI. Το πρόγραμμα περιλαμβά-
νει συμμετοχή ισπανικών εταιρειών στην παρα-
γωγή και δημιουργεί για πρώτη φορά συνθήκες
εισαγωγής τουρκικών αεροπορικών μέσων σε
ευρωπαϊκή πολεμική αεροπορία.

Ηνωμένο Βασίλειο:
Ο θεσμικός προωθητής

Το Λονδίνο παίζει ηγετικό ρόλο στη σύσφιγξη
των ευρωπαϊκών σχέσεων με την Τουρκία. Η
Βρετανία, η οποία είναι εκτός Ευρωπαϊκής Ένω-
σης πλέον, βλέπει την Τουρκία ως βασικό στρατη-
γικό εταίρο στη Μεσόγειο και τη Μέση Ανατολή.

Είναι αυτή που προωθεί και πιέζει τους Ευρω-
παίους για πώληση μαχητικών Eurofighter στην
Τουρκία, αγνοώντας τους σκοπούς χρήσης και
σκεπτόμενη μόνο το κέρδος που θα δώσει ώθη-
ση στη βρετανική αμυντική βιομηχανία που κα-
τέχει το πλειοψηφικό πακέτο στην κοινοπραξία
με Γαλλία, Ισπανία και Ιταλία.

Παράλληλα, Λονδίνο και Άγκυρα φέρεται να
έχουν συζητήσει το ενδεχόμενο συμμετοχής της
Τουρκίας στο πρόγραμμα GCAP (Global Combat
Air Programme), το οποίο αφορά την ανάπτυξη
μαχητικού 6ης γενιάς από Ηνωμένο Βασίλειο,
Ιταλία και Ιαπωνία. Το ενδεχόμενο αυτό, αν και
είναι εξαιρετικά δύσκολο να ευοδωθεί, θα σημα-
τοδοτήσει την πρώτη εμπλοκή της Τουρκίας σε
υπερεθνικό πρόγραμμα μαχητικού αεροσκά-
φους νέας γενιάς.

Όπλα και... παράς
Η στρατηγική του Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν

να ενσωματώσει την Τουρκία στον ευρω-
παϊκό αμυντικό ιστό δείχνει να αποδίδει
καρπούς. Με σύμπλευση συμφερόντων
και χρήση της τεχνολογικής τουρκικής
προόδου ως δέλεαρ, η Άγκυρα μετατρέπε-
ται από «δύσκολος γείτονας» σε τεχνολογι-
κό εταίρο.

Τι κάνει ο Τούρκος πρόεδρος; Αξιοποιεί το γε-
γονός ότι η Ευρώπη επιταχύνει την κοινή της
αμυντική πολιτική υπό την πίεση του πολέμου

στην Ουκρανία και των αυξανόμενων εξωτερι-
κών απειλών. Οι διμερείς συμφωνίες, που παρα-
κάμπτουν την τυπική δομή της Ευρωπαϊκής
Ένωσης δείχνουν πως η Γηραιά Ήπειρος, υπό
πίεση, αναζητά πρακτικές λύσεις αντί για πολιτι-
κές ιδεολογίες.

Ωστόσο, αυτή η προσέγγιση φέρει και γεωπο-
λιτικό κόστος: Η ενίσχυση της Τουρκίας σε μια
ευρύτερα ασταθή περιοχή επηρεάζει τις ισορ-
ροπίες, ιδίως στο Αιγαίο - και δοκιμάζει τα όρια
της αλληλεγγύης εντός ΝΑΤΟ και Ευρωπαϊκής
Ένωσης.

Το «τουρκικό μοντέλο»
Ο Ερντογάν έχει ενεργοποιήσει ένα ευρύτερο

πλέγμα σχέσεων με ευρωπαϊκές χώρες που αν-
τιμετωπίζουν πίεση για εξοπλιστική αναβάθμι-
ση, προτείνοντας τουρκικές λύσεις ως πιο οικο-
νομικές και άμεσα διαθέσιμες. Μέσα από συμ-
πράξεις πανεπιστημίων, ερευνητικών ινστιτού-
των και συμμετοχή σε τεχνολογικές πλατφόρ-
μες, επιχειρεί να καταστήσει την Τουρκία μέρος
της ευρωπαϊκής αμυντικής αλυσίδας παραγω-
γής, χωρίς να απαιτείται πολιτική ένταξη ή θε-
σμική ευθυγράμμιση με τις αρχές της Ένωσης.

Το «τουρκικό μοντέλο» επιδιώκει να παρα-
κάμψει το θεσμικό φίλτρο των Βρυξελλών, προ-
ωθώντας στρατηγικές συνεργασίες με κυβερ-
νήσεις που βλέπουν τη γεωπολιτική σταθερότη-
τα μέσα από το πρίσμα της realpolitik.

Όσο λοιπόν και αν η Κομισιόν κλείνει τα μά-
τια, οι κινήσεις Ερντογάν αποτελούν σαφή πρό-
κληση προς την Ένωση, η οποία οφείλει να
ενεργοποιηθεί και να αντιδράσει απέναντι στις
πρακτικές της Τουρκίας, η οποία, χωρίς να ανή-
κει στην ΕΕ, επιδιώκει να απορροφήσει σημαν-
τικό ποσοστό των κοινοτικών πόρων για την
άμυνα, παρακάμπτοντας κανονισμούς, αρχές
και υποχρεώσεις.

Το «ύπουλο» σχέδιο Ερντογάν δεν είναι
απλώς θέμα οικονομικής πολιτικής, είναι ένα
ζήτημα ευρωπαϊκής ασφάλειας, συνοχής και
κυριαρχίας, το οποίο οι Βρυξέλλες και οι «με-
γάλες δυνάμεις» της Ευρώπης πρέπει να το αν-
τιληφθούν.

Η ενίσχυση της Τουρκίας σε μια περιοχή αστάθειας 
και αναταράξεων επηρεάζει τις ισορροπίες, ιδίως στο Αιγαίο, 

και δοκιμάζει τα όρια της αλληλεγγύης 
εντός ΝΑΤΟ και Ευρωπαϊκής Ένωσης

Το τουρκικό drone Bayractar TB2

Τουρκικό υποβρύχιο

Το γεωπολιτικό
κόστος από την

«επέλαση» του…
σουλτάνου στην ΕΕ

Το μαχητικό αεροσκάφος
Eurofighter Typhoon
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Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 
political.karamanlis@

gmail.com

Οι διαρροές του αψύ Λευτέρη
Το γινάτι βγάζει μάτι, έλεγαν οι παλιοί. Τουλάχιστον οι παλαιότεροι εμού. Ο

αψύς Κρητικός Λευτέρης Αυγενάκης, ο πρώην υπουργός με
τις... επιθετικές τάσεις που προκάλεσε κρίση στην κυ-

βέρνηση με το επεισόδιο στο αεροδρόμιο, πήγε το με-
σημέρι της Πέμπτης στη Βουλή, όπως σας έγραψα
χθες, και το έριξε στο αντάρτικο εναντίον του Παπα-
σταύρου για το Προεδρικό Διάταγμα για τα οικόπεδα
με προσωπικές αιχμές εναντίον του Παπασταύρου,

ότι ο υπουργός Περιβάλλοντος δεν είναι εκλεγμένος
βουλευτής κ.λπ. Βεβαίως, αυτά τα έμαθαν στο Μαξί-

μου, όπως έμαθαν και για τις διαρροές που έκανε στη συ-
νέχεια ο Αυγενάκης στους κοινοβουλευτικούς συντάκτες.

Καλά ξεμπερδέματα, σύντροφοι. Όταν τον φέρατε πίσω στην ΚΟ ξέρατε περί
ποίου πρόκειται… 

Νέα παρέμβαση Σαμαρά 
Ξέρετε ότι παρακολουθώ με προσοχή τις δημόσιες παρεμβάσεις του

πρώην πρωθυπουργού Αντώνη Σαμαρά. Σήμερα λοιπόν ο κ. Σαμαράς αρ-
θρογραφεί στην εφημερίδα «ΤΑ ΝΕΑ» όπως πληροφορήθηκα χθες το
απόγευμα. Περιμένω λοιπόν με ενδιαφέρον να δω τις τοποθετήσεις του
όχι μόνο για τα Ελληνοτουρκικά, αλλά και για το μέλλον της Κεντροδεξιάς.
Άλλωστε όπως έχει πει ο ίδιος πολλές φορές, δεν πρόκειται να αποστρατευ-
τεί. Θα παραμείνει, όπως ξεκαθαρίζει, πολιτικά ενεργός.

ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟ
Το τραπέζι στη Δραπετσώνα
με... διαιτητή την Ντόρα

Ξέρετε, πολλές φορές από αυτήν εδώ τη στήλη σάς
έχω γράψει για τα μασάζ που γίνονται στη Νέα Δημο-
κρατία. Σκρολάροντας στα κοινωνικά δίκτυα έπεσα
πάνω στην ανάρτηση του βουλευτή της ΝΔ Δημήτρη
Μαρκόπουλου, ο οποίος τραπέζωσε στη Δραπετσώνα
συγκεκριμένα στελέχη. Όχι, δεν ήταν μασάζ αυτό,
επειδή έμαθα... Φιλοξένησε λοιπόν την Ντόρα Μπα-
κογιάννη, η οποία ήταν πολύ ευδιάθετη, τον Γιάννη Οι-
κονόμου, τη Μαρία Συρεγγέλα, τον Δημήτρη Καιρίδη,
τον Θάνο Πλεύρη και τον ναύαρχο Διονύση Χατζηδά-
κη. Να σημειωθεί πως το συγκεκριμένο τραπέζι είχε
κλειστεί εδώ και καιρό, απλώς βρέθηκε η κατάλληλη
χρονική στιγμή για να πραγματοποιηθεί. Και επειδή
θα ρωτήσετε για τη συγκεκριμένη παρέα, θα σας πω
ότι η Ντόρα Μπακογιάννη έχει έρθει πιο κοντά με στε-
λέχη που πηγαίνουν μαζί της βουλευτικές αποστολές, όπως συνέβη πρόσφατα στην Κίνα.
Λοιπόν, σας έχω νέα. Καταρχάς θα πάω στο μενού! Μεταξύ των πρώτων πιάτων (πατατού-
λες, σαλατούλα) την παράσταση έκλεψαν τα λουκάνικα. Και φυσικά το όλο «σκηνικό»
ολοκληρώθηκε με τα εκπληκτικά παϊδάκια!

Πάμε στις συζητήσεις. Ο Μαρκόπουλος εξήγησε τα προβλήματα που υπάρχουν στη Β’
Πειραιά, τα οποία ξέρει όσο κανείς άλλος. Μάλιστα, έμαθα ότι η Ντόρα ρωτούσε πολλά.
Μάλιστα, δέχτηκε την πρόσκληση να επισκεφτεί και άλλα μέρη της συγκεκριμένης εκλο-
γικής περιφέρειας, με την επόμενη εξόρμηση να γίνεται στη Σαλαμίνα.

Σε ό,τι αφορά τις πολιτικές συζητήσεις, διεξήχθη ένα άτυπο... ντιμπέιτ για το Κέντρο και
τη Δεξιά με… διαιτητή την Ντόρα. Και οι συζητήσεις ολοκληρώθηκαν με ιστορίες, όπου
αποδείχτηκε ότι η Μπακογιάννη είναι κινητό βιβλίο. Σας έδωσα όλο το ρεπορτάζ… 

Άρχισαν οι κολεγιές...
Η ασφαλιστική αγορά είναι στα καλύτερά της. Σας είχα αναφέρει πριν από μερικές μέρες
τα αίτια της «μελλοντικής»… άνθησης λόγω του Τάκη. Και ακόμη είχα γράψει ότι βλέπω
να δημιουργούνται «συμμαχίες» ώστε να διεκδικήσουν μεγαλύτερο μερίδιο αγοράς. Και
ξάφνου έμαθα ότι α) γίνονται εξαγορές, β) μπαίνουν στο παιχνίδι μεγάλοι όμιλοι, άσχετοι,
που διαβάζουν καλά το… μέλλον! Μιλάω για μεγάλα ονόματα της αγοράς. 

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 1
Φεύγει... κόσμος από 
τη Γενική Γραμματεία Συντονισμού

Περίεργα πράγματα. Ανακάλυψα ένα «διαμαντάκι» στη Διαύ-
γεια. Για την αποχώρηση ενός στελέχους από τη Γενική Γραμματεία
Συντονισμού, που, ως γνωστόν, αποτελεί αυτοτελή επιτελική δημόσια υπηρεσία που
υπάγεται στην Προεδρία της Κυβέρνησης και αποστολή της είναι ο συντονισμός και η
συνοχή των δράσεων για την εφαρμογή του κυβερνητικού έργου. Πρόκειται για υπάλ-
ληλο με βαθμό Α’ Κλάδου ΠΕ Πληροφορικής ειδικότητας ΠΕ Πληροφορικής (Software-
Hardware) και μάλιστα είχε δώσει την παραίτησή του δύο φορές. Λογικά θα ξέρει πε-
ρισσότερα η γενική γραμματέας Συντονισμού Παρασκευή Δραμαλιώτη.

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 2
Η προσφορά των Κρητών
στον Κεφαλογιάννη

Σας έχω περιγράψει με κάθε λεπτομέρεια ότι το μεγάλο στοί-
χημα του Κυριάκου Μητσοτάκη για το επόμενο διάστημα είναι το
υπουργείο Κλιματικής Κρίσης. Μάλιστα, με δική του εντολή ο υπουρ-
γός Κεφαλογιάννης έχει αποκτήσει όλα τα εφόδια ώστε να εξοπλιστεί η χώρα μας ενό-
ψει καλοκαιριού από πιθανές καταστροφές (πυρκαγιές, πλημμύρες κοκ). Στο πλαίσιο
αυτό, είδα ότι η Κρήτη τον στηρίζει, καθώς, όπως σας αποκαλύπτω σήμερα, εγκρίθηκε
η προμήθεια διακοσίων αντιπυρικών στολών προσέγγισης (reflective clothing for spe-
cialized firefighting) από την εταιρεία MOBIAK AE. Επειδή έψαξα την εταιρεία, πρόκει-
ται για μια από τις κορυφαίες ελληνικές εταιρείες στον τομέα των βιομηχανικών και ια-
τρικών αερίων, πυροσβεστικού εξοπλισμού και ιατροτεχνολογικών προϊόντων. Η εται-
ρεία ιδρύθηκε το 1977 από τον Εμμανουήλ Σβουράκη στα Χανιά της Κρήτης, ξεκινών-
τας με την παραγωγή και εμφιάλωση ασετιλίνης. Να σημειωθεί ότι η εταιρεία έχει
ισχυρή παρουσία στην Κίνα.

Έρχεται... σφαγή σε μεγάλο Επιμελητήριο
Φρέσκα κουλούρια… Μια πηγή μου -μπασμένη, δεν λέω- μου είπε για τις εκλογές

που έρχονται σε ένα μεγάλο Επιμελητήριο. Μου είπε ότι οι ζυμώσεις είναι πολλές -
σφαγή θα τις χαρακτήριζα εγώ-, ότι οι υποστηρίξεις αλλάζουν σχεδόν καθημερινά,
ενώ υπάρχουν διαφορές στο πώς θα πρέπει να λειτουργήσει ο νέος πρόεδρος. Και αν
πρέπει να έχει προσβάσεις σε μεγάλα λόμπι και φυσικά στη «μεγάλη» πρεσβεία. Αυτά
τα ολίγα, θα επανέλθω, γιατί στο παιχνίδι έχουν μπει και πολιτικοί. 

Τα καρφιά του πρώην υπουργού για τον νυν
Μόλις έγινε ο τελευταίος ανασχηματισμός, σε ένα υπουργείο επικράτησε ένας μικρός χα-

λασμός, καθώς ο απομακρυνθείς (υπουργός) και η ομάδα του φρόντισαν να κάνουν γνωστό
πως θα ελέγχουν τον νέο υπουργό και ότι κάθε φορά που θα έρχονται στη Βουλή νομοσχέδια,
θα «τσεκάρονται» πολλαπλώς. Λοιπόν, επειδή το έψαξα περισσότερο το θέμα, αυτή η «διαμά-
χη» συνεχίζεται και μάλιστα ο απομακρυνθείς υπουργός «καρφώνει» τα πάντα για τον νυν
υπουργό σε πολλές συζητήσεις που κάνει με βουλευτές της ΝΔ και κυρίως με πρόσωπα που
είναι κοντά στον Κυριάκο Μητσοτάκη. 

Ο  Έλληνας καναλάρχης 
και η θυγατέρα 
του πλανητάρχη

Είδα τη φωτογραφία του Θοδωρή Κυρια-
κού του ΑΝΤ1 με τον Τραμπ στο επίσημο δεί-
πνο που παρέθεσε ο εμίρης του Κατάρ, Ταμίμ
μπιν Χαμάντ αλ Θανί, στο παλάτι Lusail στην

Ντόχα προς τιμήν του προέδρου των ΗΠΑ. Και βεβαίως όλοι άρχισαν να γράφουν για τις
άριστες σχέσεις που έχουν, κάτι που, όσοι ενθυμείστε, το είχα αναφέρει από την πρώτη στιγ-
μή που εξελέγη για δεύτερη φορά ο Τραμπ. Και τη συμμετοχή του καναλάρχη σε κλειστό τό-
τε δείπνο στην ορκωμοσία… Σήμερα θα σας πάω ένα βήμα παραπέρα. Άντε, με τη μορφή
ερωτήματος: Ο Θόδωρος Κυριακού έχει άριστες σχέσεις (επιχειρηματικές) με μια από τις
τρεις κόρες του Τραμπ. Θα ρωτήσετε «ποια;». Ο πρόεδρος των ΗΠΑ, ως γνωστόν, έχει τρεις
κόρες: την Ιβάνκα, την Τίφανι και τη Μάρα. Η απάντηση είναι ποια είναι η πιο γνωστή δημό-
σια προσωπικότητα μεταξύ των τριών λόγω της ενεργού συμμετοχής της στην πολιτική και
επιχειρηματική ζωή. 
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Κούρσα Μητσοτάκη: Τρία Ανώτατα Συμβούλια Συνεργασίας σε πέντε μήνες

Στα σκαριά το νομοσχέδιο για τα θαλάσσια πάρκα
Μαθαίνω ότι το αργότερο σε τρεις εβδομάδες θα είναι έτοιμο προς κατάθεση το
νομοσχέδιο για την οριοθέτηση δύο θαλάσσιων πάρκων, ένα στο Αιγαίο και ένα
στο Ιόνιο Πέλαγος. Η κυβέρνηση προχωρά κανονικά στον σχεδιασμό της, παρά
τις αντιδράσεις της Τουρκίας, κι ενώ σύμφωνα με καλά πληροφορημένες πηγές,
το Ανώτατο Συμβούλιο Συνεργασίας υπό τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη
και τον πρόεδρο της Τουρκίας Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν θα μπορούσε να διεξαχθεί
μέχρι τις αρχές Ιουλίου στην Άγκυρα. Δηλαδή, μετά τη Σύνοδο Κορυφής του ΝΑ-
ΤΟ που θα πραγματοποιηθεί στη Χάγη (24 και 25 Ιουνίου), όπου οι δύο ηγέτες δεν
αποκλείεται να έχουν κάποιο σύντομο τετ α τετ, όπως έχει γίνει και άλλες φορές. 

Υπερήφανος 
πατέρας

Στην αποφοίτηση του γιου
του Κωνσταντίνου βρέθηκε
χθες ο Κυριάκος Μητσοτάκης.
Όπως βλέπετε μαζί με τη σύζυ-
γό του Μαρέβα Γκραμπόφσκι
δεν μπορούν να κρύψουν τη
χαρά τους για την επιτυχία του
Κωνσταντίνου. Συγχαρητήρια!

Στα χέρια 
του Χατζηδάκη 
το «γαλάζιο τιμόνι»

Από το απόγευμα της Πέμπτης, με
την αναχώρηση του πρωθυπουργού
για τις ΗΠΑ, πρωθυπουργεύων της
χώρας είναι ο Κωστής Χατζηδάκης.
Τριπλός αντιπρόεδρος -της κυβέρνη-
σης, της ΝΔ και του ΕΛΚ- με ξεκάθα-
ρη εμπιστοσύνη από τον Κυριάκο Μη-
τσοτάκη. Και πολύ καλά κάνει. Ο Χα-
τζηδάκης έχει κυβερνητικό ένστικτο,
γνωρίζει το κράτος και ξέρει να δια-
χειρίζεται κρίσεις. Την Τρίτη ο πρωθυ-
πουργός μιλά στο Συμβούλιο Ασφα-
λείας του ΟΗΕ για τα εθνικά μας, αλλά
εδώ, στην Αθήνα, το πηδάλιο είναι σε
έμπειρα χέρια.

50 χρόνια Σύνταγμα - 
50 χρόνια δημοκρατία

Στο Ζάππειο Μέγαρο, 10 και 11 Ιουνί-
ου, ένα συνέδριο για το Σύνταγμα του
1975, τα 50 χρόνια του και την εξέλιξη
της δημοκρατίας μας. Οργάνωση: Κύ-

κλος Ιδεών του
Βαγγέλη Βενι-
ζέλου, υπό την
αιγίδα της
Βουλής, με τη
διαΝΕΟσις και
το Οικονομικό
Φόρουμ των
Δελφών. Ο
πρόεδρος της
Βουλής Νική-

τας Κακλαμάνης θα απευθύνει χαιρε-
τισμό, ο Κωνσταντίνος Τασούλας θα
κηρύξει τη λήξη. Από όλα τα παραπάνω
πιο πολύ μου έκανε εντύπωση ο τίτλος:
«Η συνταγματική υπόσχεση της Μετα-
πολίτευσης και η ποιότητα της Δημο-
κρατίας και του Κράτους Δικαίου». Πι-
στεύω θα έχει ενδιαφέρον να ακούσει
κανείς τον Βενιζέλο να μιλά σε συνέ-
δριο με τέτοια θεματολογία. Και πάρτε
το όπως θέλετε αυτό το σχόλιο, δεν θα
σας εμποδίσω…

Επική πασοκική… ποίηση 
Πάρτι έχει ξεκινήσει σε μέσα κοινωνικής δικτύωσης με τα όσα

συμβαίνουν στο ΠΑΣΟΚ. Μιλάμε ότι δίνουν έμπνευση για ποίηση,
μαντινάδες αλλά και για επικές χιουμοριστικές προτάσεις. Και το
καλύτερο είναι ότι τα γράφουν οι ίδιοι οι πασόκοι. Δείτε ορισμέ-
νες από τις κορυφαίες αναρτήσεις: «Πού μ’ άφησες μονάχη μου,
να ξέρεις με πληγώνει, όπως πληγώνει το ΠΑΣΟΚ το πόρισμα Κα-
ρώνη!», «Όταν βαριέμαι παίρνω τους συντρόφους μου στο ΠΑ-
ΣΟΚ και τους τραγουδώ: “Τρίτη θέση σε βαγόνι μες στο κρύο και
το χιόνι”». Και το τρίτο και… φαρμακερό: «Έστειλα ανώνυμο mail
στα κεντρικά του ΠΑΣΟΚ και τους έγραψα: να προσλάβουμε την
Κλαυδία για μοιρολογίστρα στις επόμενες δημοσκοπήσεις».

Σύγκληση του ΚΥΣΟΙΠ για το νέο Πολυετές Δημοσιονομικό Πλαίσιο της ΕΕ
Μια πολύ ενδιαφέρουσα συνάντηση οργα-

νώνει για τη Δευτέρα ο αντιπρόεδρος της κυ-
βέρνησης Κωστής Χατζηδάκης. Για την ακρί-
βεια, έχει συγκαλέσει το ΚΥΣΟΙΠ (Κυβερνητι-
κό Συμβούλιο Οικονομικής Πολιτικής) το
οποίο, στη δεύτερη συνεδρίασή του, θα προ-
ετοιμαστεί για την έναρξη της διαπραγμάτευ-
σης για το νέο Πολυετές Δημοσιονομικό
Πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που θα
αφορά την περίοδο 2028-2034. Όπως μας
έλεγαν πηγές εντός του Μαξίμου, η κυβέρνη-
ση προετοιμάζεται για τον κύκλο διαπραγμα-
τεύσεων που θα ξεκινήσει, με στόχο την κα-
λύτερη δυνατή αξιοποίηση των χρηματοδοτι-
κών εργαλείων της νέας προγραμματικής πε-
ριόδου. 

Επιπλέον η κυβέρνηση θα διεκδικήσει τη
χρηματοδότηση με επαρκείς πόρους των βα-
σικών αναπτυξιακών και κοινωνικών τομέων
και κρίσιμων δημόσιων αγαθών με πολλαπλα-
σιαστικά οφέλη, όπως η αμυντική θωράκιση
και οι ενεργειακές διασυνδέσεις.

Παράλληλα, προωθεί για πρώτη φορά ένα
κοινό σχέδιο δράσης σε εθνικό, περιφερειακό
και τοπικό επίπεδο μέσα από την Εθνική Στρα-
τηγική για την Περιφερειακή και Τοπική Ανά-
πτυξη που εξειδικεύει και εμπλουτίζει η προ-
εδρία της κυβέρνησης, ώστε τα χρηματοδοτι-
κά εργαλεία να αξιοποιηθούν για την αντιμε-
τώπιση και των περιφερειακών ανισοτήτων και
τοπικών προβλημάτων. Εισηγητές: Ν. Παπα-
θανάσης, Θ. Κοντογεώργης, Μ. Αργυρού. 

Στη συνεδρίαση του ΚΥΣΟΙΠ θα συζητηθεί
επίσης και ο κυβερνητικός σχεδιασμός για τα
δίκτυα -οδικά, ενεργειακά, τηλεπικοινωνιακά
και σιδηροδρομικά- και πώς αυτός αποτυπώ-
νεται στον χάρτη της χώρας. 

Στόχος να προγραμματιστεί η νέα γενιά έρ-
γων που απαιτούνται για την ολοκλήρωση των
δικτύων και υποδομών της χώρας. Η Ελλάδα
κοιτάζει μπροστά, διασυνδέει όλες τις περιο-
χές της μεταξύ τους, και καλύπτει τις αποστά-
σεις από τις προηγμένες χώρες της Ευρώπης.
Εισηγητές θα είναι οι υπουργοί Μεταφορών
και Υποδομών Χ. Δήμας, Περιβάλλοντος και
Ενέργειας Σ. Παπασταύρου, Ψηφιακής Διακυ-
βέρνησης Δ. Παπαστεργίου και ο υπουργός
αναπληρωτής Μεταφορών Κ. Κυρανάκης. 

Πηγές του υπουργείου Εθνικής Οικονομίας
και Οικονομικών αναφέρουν ότι σε έγγραφες
εξηγήσεις καλεί ο υπουργός Εθνικής Οικονο-
μίας και Οικονομικών Κυριάκος Πιερρακάκης
τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου της Επι-
τροπής Ολυμπίων και Κληροδοτημάτων, τα
οποία παραχώρησαν άδεια σε εταιρεία αθλητι-
κών ειδών για drone show στο Ζάππειο. Μπο-
ρεί η εικόνα με το αθλητικό παπούτσι το οποίο
«πατά» πάνω στον Ιερό Βράχο να έκανε τον γύ-
ρο του κόσμου, όμως η εταιρεία Adidas λει-
τούργησε εκτός θεσμικού πλαισίου. Δεν είχε
πάρει άδεια από το υπουργείο Πολιτισμού, ούτε
φυσικά την έγκριση της Αρχαιολογικής Υπηρε-
σίας. Η άδεια δόθηκε μόνο από το Ζάππειο, χω-
ρίς να γίνει η παραμικρή συνεννόηση με το

υπουργείο, όπως επιβάλλει ο νόμος. Η Λίνα
Μενδώνη αντέδρασε ακαριαία, ξεκαθαρίζον-
τας το τοπίο και προαναγγέλλοντας μηνύσεις
κατά παντός υπευθύνου. Και αντί η αντιπολί-
τευση να δείξει υπευθυνότητα, άρχισε τις φω-
νασκίες και βγήκε στα κάγκελα χρεώνοντας
στο υπουργείο μια ενέργεια για την οποία δεν
είχε καμία ευθύνη. Η Ακρόπολη δεν είναι σκη-
νικό διαφημίσεων και η υπουργός το υπερα-
σπίζεται με λόγια και πράξεις.

Μάλιστα, ο προϊστάμενος της Εισαγγελίας
Πρωτοδικών Αριστείδης Κορέας έδωσε εντολή
να διενεργηθεί κατεπείγουσα προκαταρκτική
έρευνα για το drone show, ώστε να διαπιστωθεί
αν έχουν τελεστεί παραβάσεις του νόμου περί
αρχαιοτήτων και άλλες αξιόποινες πράξεις. 

Η κούρσα ενίσχυσης των συμμαχιών της Ελλάδας σε
Μεσόγειο και Μέση Ανατολή συνεχίζεται αμείωτη. Εκ-
στρατεία εμβάθυνσης των στρατηγικών σχέσεων της
Ελλάδας με σημαντικές χώρες της μεσογειακής λεκά-
νης και της Μέσης Ανατολής, με τη σύγκληση τριών
κορυφαίων διακυβερνητικών συμβουλίων μόλις τους
πρώτους πέντε μήνες του 2025, υλοποιεί η κυβέρνηση,
σύμφωνα με στελέχη του Μεγάρου Μαξίμου. Τα Ανώ-

τατα Συμβούλια Συνεργασίας (ΑΣΣ) πραγματοποιούν-
ται μετά τις επαφές του πρωθυπουργού με τον πρόεδρο
της Γαλλίας Εμανουέλ Μακρόν στο Παρίσι, τον Μάρτιο,
και με τον νεοεκλεγέντα καγκελάριο της Γερμανίας
Φρίντριχ Μερτς στο Βερολίνο στις αρχές αυτού του
μήνα, όπου ο Κυριάκος Μητσοτάκης έγινε ο πρώτος
ηγέτης που έγινε δεκτός στην καγκελαρία μετά τη συγ-
κρότηση της νέας γερμανικής κυβέρνησης.

Έξαλλος ο Πιερρακάκης με τα drones στην Ακρόπολη
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Το «αν» 
της Ζαχαράκη
στους πρυτάνεις

Η
Σοφία Ζαχαράκη δεν μασάει τα λόγια
της. Στις κατ’ ιδίαν συναντήσεις της με
πρυτάνεις, ξεκινώντας από τον Γιάννη

Χατζηγεωργίου του ΕΜΠ, θέτει ευθέως το κρί-
σιμο ερώτημα: «Αν συμβεί το χειρότερο, τι θα
έχουμε κάνει για να το αποτρέψουμε;». Και το
«χειρότερο» λίγο έλειψε να συμβεί στη Νομική,
όταν φοιτητής χτυπήθηκε στο κεφάλι με πυρο-
σβεστήρα... 

Το Πολυτεχνείο, όπως μαθαίνουμε, είναι από
τα λίγα ΑΕΙ που δεν περιμένουν τα αυτονόητα:
έχουν ήδη ξεκινήσει σχέδιο ασφάλειας με γρή-
γορα βήματα. Ωστόσο, η διορία για όλους λήγει
στα τέλη Ιουλίου και σε Αθήνα, Θεσσαλονίκη το
deadline της υλοποίησης πάει φουλ για Δεκέμ-
βριο. Η υπουργός θυμίζει διαρκώς πως οι κα-
ρέκλες δεν είναι ισόβιες - η ευθύνη όμως είναι.
Και όπως λέει σε συνομιλητές της, «η κοινωνία
δεν αντέχει άλλο “δεν φταίω εγώ”»…

Ο Στέλιος Αγγελούδης
στο... σανίδι
Πήρε το μάτι μου μια
ενδιαφέρουσα είδη-
ση για τον δήμαρχο
Θεσσαλονίκης Στέλιο
Αγγελούδη, ο οποίος
ετοιμάζεται να δοκι-
μάσει την καριέρα
του στο θεατρικό σα-
νίδι. Ο δήμαρχος είχε
δώσει την υπόσχεσή
του στους μαθητές
από το 2ο Γυμνάσιο Τούμπας ότι θα παίξει στη
θεατρική παράσταση που ετοιμάζουν και τώ-
ρα θα το τηρήσει διότι κρατάει τον λόγο του. Η
αυλαία θα ανοίξει την Τρίτη 20 Μαΐου και ώρα
8 μμ στη σκηνή του θεάτρου Άνετον. Οι μαθη-
τές του 2ου Γυμνάσιου Τούμπας θα ανεβά-
σουν τους «Όρνιθες» του Αριστοφάνη σε
διασκευή.

Comeback Άδωνι με
σφυροκόπημα στη Ζωή
Μπορεί να είχε καιρό να εμφανιστεί σε τηλεο-
πτικά πάνελ, αλλά όταν το έκανε, ο Άδωνις Γε-
ωργιάδης δεν μάσησε τα λόγια του. Στην εκ-
πομπή του ΣΚΑΪ χθες επανήλθε δυναμικά, βά-
ζοντας στη θέση της τη Ζωή Κωνσταντοπούλου
για τις δηλώσεις της που σκύλευσαν τη μνήμη
του μηχανοδηγού της εμπορικής αμαξοστοι-
χίας στα Τέμπη. «Σιχάθηκα την Κωνσταντο-
πούλου όταν την άκουσα να βρίζει τον νεκρό
μηχανοδηγό… Βγαίνει στην τηλεόραση και
υβρίζει τον νεκρό μηχανοδηγό ως λαθρέμπορο
και οι γονείς του που ζουν την ακούν να αποκα-
λεί το παιδί τους λαθρέμπορο. Δεν την ενδιέ-
φερε ποτέ ο άνθρωπος, την ενδιέφερε το ιδιο-
τελές ατομικό της συμφέρον». Μια παρέμβαση
κοφτερή, μεστός πολιτικός λόγος και, ναι, η
απουσία του ήταν αισθητή. Όχι μόνο γιατί ξέρει
να απαντά, αλλά και γιατί ξέρει πού να στο-
χεύει. Ο Άδωνις είναι από τους λίγους που όταν
μιλούν, ο τηλεθεατής δεν αλλάζει κανάλι αλλά
δυναμώνει τον ήχο.
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Τι τρέχει 
με τον Εξαδάκτυλο;
Ένα παράξενο παρασκήνιο εκτυλίσσεται
γύρω από το πρόσωπο του προέδρου του
Πανελλήνιου Ιατρικού Συλλόγου Αθανάσι-
ου Εξαδάκτυλου. Βίντεο και φωτογραφίες,
που φέρεται να τον δείχνουν να πραγματο-
ποιεί μικροεπεμβάσεις εντός των εγκατα-
στάσεων του ΠΙΣ και όχι στο ιδιωτικό του
ιατρείο, έχουν ήδη φτάσει στα χέρια του
Άδωνι Γεωργιάδη. Ο υπουργός Υγείας χω-
ρίς τυμπανοκρουσίες επέλεξε τη θεσμική
οδό: απέστειλε το υλικό στον ΠΙΣ ενεργο-
ποιώντας τη σχετική διαδικασία. Δεν υιο-
θετούμε τίποτα και πολύ περισσότερο δεν
βγάζουμε συμπεράσματα προτού μιλήσουν
οι θεσμοί. Όμως, ο συμβολισμός δεν παύει
να είναι ισχυρός: ένας πρόεδρος Συλλόγου
να φέρεται να χρησιμοποιεί ιδιοκτησία του
ίδιου του οργάνου για ιδιωτικές πράξεις
δεν παύει να προβληματίζει.

Οι αποστάσεις 
της Παγώνη
«Καίει» τον Εξαδάκτυλο και η Παγώνη. «Αν
ισχύουν οι καταγγελίες, λυπάμαι», είπε η
πρώην πρόεδρος των ιατρών. Μιλώντας σε
ραδιοφωνικό σταθμό η Ματίνα Παγώνη άφη-
σε ανοιχτά όλα τα ενδεχόμενα, αποκαλύπτον-
τας πως δεν έχει
δει ακόμη τον
επίμαχο φάκελο
με τις καταγγε-
λίες, τον οποίο
όμως πρόκειται
να παραλάβει
άμεσα. «Δεν εί-
ναι ό,τι καλύτε-
ρο για εμάς τους
γιατρούς, αν
ισχύουν αυτά»,
είπε χαρακτηριστικά, παίρνοντας σαφείς
αποστάσεις από τον πρόεδρο του ΠΙΣ. Όταν
ρωτήθηκε ευθέως αν ο κ. Εξαδάκτυλος θα
πρέπει να απομακρυνθεί, η απάντησή της
ήταν ενδεικτική του κλίματος: «Μη με φέρνε-
τε σε δύσκολη θέση».

Ο συγκινητικός αποχαιρετισμός 
Λαζαρίδη στον πατέρα του
Ο Μακάριος Λαζαρίδης έχασε χθες τον
πατέρα του, ο οποίος έδινε τη μάχη του
από τον περασμένο Νοέμβριο στην εντατι-
κή του ΚΑΤ. Στο συγκινητικό μήνυμά του
στα social media ο κοινοβουλευτικός εκ-
πρόσωπος της ΝΔ έγραψε: «Αγαπημένε
μου πατέρα Βασίλη. Πάλεψες σαν θηρίο
από τις 2 Νοεμβρίου 2024 στην εντατική
του ΚΑΤ. Σήμερα όμως έφυγες από κοντά
μας για πάντα. Πήγες να συναντήσεις την αγαπημένη σου
Γεωργία. Θα σε θυμάμαι πάντα χαμογελαστό, ακλόνητο, δου-
λευταρά, έντιμο, ΑΝΘΡΩΠΟ. Σε ευχαριστώ για όσα μου έδω-
σες. Καλό ταξίδι, λατρεμένε μου». Ευχόμαστε θερμά συλλυ-
πητήρια, καθώς πάντοτε η απώλεια του γονέα είναι ένα βαθύ
και ανείπωτο τραύμα ανεξαρτήτως ηλικίας ή ιδιοτήτων.
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Στο μικροσκόπιο 
του Μαξίμου το θέμα 
με τα... εκλογομαγειρέματα

Μαθαίνω ότι το Μέγαρο Μαξίμου ζήτησε να
ενημερωθεί διεξοδικά για το ζήτημα της
ασφαλιστικής δικλίδας που ζητούν από τον
υπουργό Εσωτερικών οι «γαλάζιοι» βουλευ-
τές προκειμένου να μην μπορούν οι έχοντες
κραταιό μηχανισμό να προσθέτουν σταυρούς
στα ψηφοδέλτια. Τι ζητούν; Στο κάτω μέρος
του ψηφοδελτίου να μπει ένα κουτάκι στο
οποίο ο ψηφοφόρος θα γράφει πόσες ψήφους
έβαλε, ώστε να αποφεύγονται τα... εκλογομα-
γειρέματα. Τόσο απλά! Σύμφωνα με την πηγή
μου, υπάρχει συνεργασία μεταξύ του κ. Λιβά-
νιου και του κυβερνητικού επιτελείου για το
θέμα αυτό και πιθανότατα στο επόμενο Υπουρ-
γικό Συμβούλιο, στα τέλη του μήνα, θα έρθει
προς συζήτηση.

Δεν φταίνε αυτοί...
Η φαντασία τους τα φταίει 

Πήρε το μάτι μου χθες κάποια δημοσιεύματα
που ισχυρίζονται ότι η κυβέρνηση δυσκολεύε-
ται να βρει γενικούς γραμματείς για τα υπουρ-
γεία για να γίνουν οι προβλεπόμενες αντικατα-
στάσεις. Και γιατί, λέει; Επειδή οι... δημοσκο-
πήσεις δεν δίνουν σιγουριά για το μέλλον της
ΝΔ! Κατά τα άλλα, αναλυτές... Γιατί τα νούμερα
λένε άλλα: Η ΝΔ είναι σταθερά πάνω από 28%,
έχει παραπάνω από double score διαφορά από
τον δεύτερο και στην τελευταία μέτρηση ξεπέ-
ρασε πάλι το 30%. Άρα ποιο ακριβώς είναι το
πρόβλημα, σύντροφοι; Κανένα. Η χώρα έχει
κυβέρνηση που αντέχει, μεταρρυθμίζει και...
συνεχίζει. Μην ανησυχείτε πάντως, σύντροφοι,
θα βρεθούν οι γενικοί γραμματείς όταν είναι η
ώρα. Προς το παρόν, άλλα είναι τα φλέγοντα.

Ο Βασίλης Κικίλιας δεν πήγε στις Σπέτσες μόνο για δηλώσεις αλλά και για κα-
λά νέα με ουσία. Η ακτοπλοΐα, αντί να ακριβύνει, όπως απειλούσαν κάποιοι,
ρίχνει τις τιμές στα ταχύπλοα και μάλιστα μέχρι και 32% κάτω για οικογένειες
και παρέες άνω των τριών ατόμων! Όχι από μόνη της, αλλά με κυβερνητική
παρέμβαση, καθώς τα λιμενικά τέλη μειώθηκαν στο μισό για να απορροφη-
θούν οι αυξήσεις από τα νέα πράσινα καύσιμα. Οι ακτοπλοϊκές είχαν προειδο-
ποιήσει για ανατιμήσεις 12%-15%, όμως η κυβέρνηση δεν κάθισε με σταυρω-
μένα χέρια. Αντιθέτως, όχι μόνο δεν ανέβηκαν τα εισιτήρια, αλλά ήρθαν και
μειώσεις για εκείνους που έχουν μεγαλύτερη ανάγκη. Ο Κικίλιας μίλησε με
ικανοποίηση - και όχι άδικα.

Ταχύπλοα και... ταχύτερες μειώσεις!

Κυβερνητικό σχέδιο για συνολική 
αντεπίθεση στο «βαθύ κράτος»

Μπορεί το τελευταίο διάστημα το Μέγαρο Μαξίμου
να έδωσε έμφαση στις πολιτικές που περιμένουν από
τη ΝΔ οι παραδοσιακοί, δεξιοί ψηφοφόροι της, όπως
η σκλήρυνση της στάσης της απέναντι στη βία στα πα-
νεπιστήμια αλλά και στο Μεταναστευτικό, αλλά δεν
παραγνωρίζει και τον λεγόμενο μεσαίο χώρο, ο οποί-
ος στις αλλεπάλληλες εκλογικές αναμετρήσεις του
2023 έδωσε μια ευρύτατη νίκη στη ΝΔ. Για την εκ νέ-
ου προσέγγιση των ψηφοφόρων του Κέντρου, οι

οποίοι, σημειωτέον, όπως δείχνουν όλες οι δημοσκο-
πήσεις, έχουν γυρίσει την πλάτη στον Νίκο Ανδρου-
λάκη, το κυβερνητικό σχέδιο έχει αναλάβει να καταρ-
τίσει ο αντιπρόεδρος της κυβέρνησης Κωστής Χατζη-
δάκης. Το προσωπικό πολιτικό του προφίλ άλλωστε
τον διευκολύνει σε αυτό. Τι ετοιμάζει; Μια συνολική
αντεπίθεση της κυβέρνησης κατά του «βαθέος κρά-
τους», το οποίο θέριεψε στα χρόνια της Μεταπολίτευ-
σης και κρατάει σαν βαρίδι κάτω τη χώρα.

Σκέψεις Τασούλα για «αντίο» στη δεξίωση 
για την αποκατάσταση της δημοκρατίας

O
τι ο νέος ένοικος του Προεδρικού Μεγάρου είναι κα-
τάτι αντισυμβατικός σε σχέση με τους προκατόχους
του είναι λίγο πολύ γνωστό. Αυτό δεν σημαίνει υπερ-

βάσεις, ούτε βεβαίως αχρείαστες παρεμβάσεις. Όσοι γνωρί-
ζουν τον τρόπο σκέψης του Κώστα Τασούλα ξέρουν ότι είναι
περισσότερο θιασώτης του εξορθολογισμού και της διαχρο-
νικότητας. Δεν είναι τυχαίο ότι επί των ημερών του εγκρίθηκε
το πιο φιλόδοξο πρόγραμμα αποκατάστασης της Βουλής.
Στις σκέψεις του λοιπόν είναι να αλλάξει και τον τρόπο εορ-

τασμού της επετείου για την αποκατάσταση της δημοκρατίας.
Όπως μαθαίνω, συζητείται πολύ σοβαρά η κατάργηση της
περίφημης δεξίωσης στους κήπους του Προεδρικού Μεγά-
ρου, που τα τελευταία χρόνια έχει χάσει όχι μόνο τη λάμψη
αλλά και την ουσία. Εκείνους πάντως που συμπονώ είναι
όλους εκείνους που σήκωναν γη και ουρανό για μια πρό-
σκληση ώστε να πάρουν μια γεύση εξουσίας και... νόστιμα
«καναπεδάκια». Είναι ισχυρός ο αντίλογος και για αυτό είναι
οι προσεκτικές και οι κινήσεις…
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Πολλοί την άκουσαν,
λίγοι την κατάλαβαν...
Μιλώντας δημοσίως

προϊδέασε για
τη δημιουργία ενός
«νέου, αξιόπιστου

ψηφοδελτίου 
στον προοδευτικό

χώρο». Άναψε φωτιές
η Κατσέλη.

H «βόμβα»
που έριξε 
η Λούκα
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Π
ροχθές το βράδυ, στον χιλιοτραγουδισμένο αττικό ουρανό, έγι-

νε ένα θαύμα. Εκεί που εκατομμύρια Αθηναίοι και τουρίστες

χάζευαν τη φωτισμένη Ακρόπολη, εμφανίστηκε από πάνω ένα

τεράστιο αθλητικό παπούτσι. Όσοι δεν ζείτε στην υπέροχη πόλη μας, θα

πείτε, πιθανώς «με ρέγουλα τα ναρκωτικά, εσείς οι πρωτευουσιάνοι», αλλά

σας το ορκίζομαι. Συνέβη όντως, δεν πάθαμε ομαδική παραίσθηση. 

Εάν είχαμε πάθει παραίσθηση, άλλωστε, θα βλέπαμε τον άγιο Σουλπίκιο,

μεγάλη η χάρη του, όχι το τελευ-

ταίο μοντέλο της Αdidas.

Μαζί με το παπούτσι, εξάλλου,

εμφανίστηκε και το σλόγκαν της

εταιρείας. Όλα αυτά έκαναν τις

βόλτες τους πάνω από την Ακρό-

πολη και το Σύνταγμα και έφυγαν,

απότομα όπως είχαν εμφανιστεί.

Εν αρχή ην η σύγχυση
Την επόμενη ημέρα έγινε πάρτι

στα σόσιαλ, κάτι απόλυτα λογικό.

Πρώτοι και καμαρωτοί εμφανί-

στηκαν οι «που δεν έδωσαν την

Ακρόπολη στον Λάνθιμο και την

έδωσαν στα αθλητικά παπούτσια».

Ποιοι την «έδωσαν»; Η Μενδώνη,

φυσικά, ρωτάτε κι εσείς κάτι

πράγματα… Η Μενδώνη φταίει

ακόμη κι αν μας καούν τα γιου-

βαρλάκια.

Λίγο αργότερα, βέβαια, εμφανί-

στηκε το υπουργείο Πολιτισμού

και είπε «παιδιά, τι λέτε; Ποια άδεια; Δεν είχαμε ιδέα για όλο αυτό».

Κι όχι μόνο δεν είχαν ιδέα, αλλά απείλησαν και με μηνύσεις «κατά

παντός υπευθύνου» για παραβίαση της αρχαιολογικής νομοθεσίας. 

Τελικά, αποδείχθηκε ότι το drone από το οποίο έγιναν οι προβολές

του παπουτσιού και του σλόγκαν είχε σηκωθεί πάνω από το Ζάππειο

(και όχι την Ακρόπολη), όπου κάποιος υπάλληλος πήρε το κολοσσιαίο

ποσόν των 380 ευρώ για να ενοικιάσει στην εταιρεία που έκανε την

προωθητική ενέργεια τον χώρο απογείωσης. 

Τριακόσια ογδόντα ευρώ. Τόσα πλήρωσε ο πολυεθνικός κολοσσός για να

μας δείξει στον αττικό ουρανό μια αηδία, επί περίπου τρία λεπτά. 

Λέω αηδία όχι επειδή ήταν αθλητικό παπούτσι, αλλά επειδή πράγματι

ήταν ένα χάλι μαύρο. Ντροπή για τη συγκεκριμένη εταιρεία, της οποίας τα

παπούτσια αγαπώ πολύ, αυτό ήταν σαν στραβοπατημένο τσαρούχι όμως.

Αυτά, όμως, είναι δικά τους προβλήματα. Τα δικά μας είναι άλλα.

Εκ των υστέρων φαίνεται ότι η πτήση του drone και η προβολή ήταν νομό-

τυπη. Και δεν είχε καμία σχέση με κανέναν αρχαιολογικό χώρο, φωτογρα-

φημένη υπό συγκεκριμένη γωνία, όμως, ήταν όντως σαν το παπούτσι να

πατούσε πάνω στον Παρθενώνα. Δεν απαγορεύεται, όμως, τεχνικά, να πε-

τάς διάφορα στον ουρανό, όπως για παράδειγμα πυροτεχνήματα επειδή

παντρεύεσαι και πιστεύεις ότι αυτό είναι καλό, άρα γιατί να μην πετάς και

λαμπάκια που γράφουν διάφορα; 

Η μαγική λέξη:  Πλαίσιο!
Διότι εάν η κάθε Αdidas αρχίσει να μας ζαλίζει με drones, τη βάψαμε. Θα

βγαίνεις το βράδυ έξω και θα είναι ο ουρανός σαν χριστουγεννιάτικο δέν-

τρο. Επίσης, για 380 ευρώ, εγώ εκεί έχω κολλήσει και πείτε με κυνική. 

Η Αdidas AG είχε, για το 2024,

τζίρο 25 δισεκατομμύρια δολάρια

και κάτι ψιλά. Πολλά ψιλά. Και ήρ-

θε να κάνει live ρεκλάμα σε δισε-

κατομμύρια ανθρώπους, με φόντο

ένα από τα πιο πολυφωτογραφη-

μένα μνημεία του πλανήτη -κατά-

φωτο κιόλας, σε ένα υπέροχο

ανοιξιάτικο βράδυ- έναντι 380

ψωρογιούρος; Σας κάνει νόημα

εσάς αυτό; Εμένα όχι. Εγώ θα άρ-

χιζα να το κουβεντιάζω από τα 10

εκατομμύρια. Ανά λεπτό πτήσης

και προβολής. Μπορεί να λέω και

λίγα.  

Κι αυτό υπό προϋποθέσεις. Πά-

ρα πολλές προϋποθέσεις. Πλαί-

σιο, με λίγα λόγια. Όπως χρει-

άζονται τα πάντα. Πλαίσιο που να

καθορίζει ποιος μπορεί να πετάει

και να προβάλλει, τι ακριβώς θα

προβάλλει, πότε θα το κάνει, γιατί

θα το κάνει και πώς θα το κάνει.

Και όχι συνέχεια, φυσικά· σε πολύ συγκεκριμένους χρόνους και με

πολύ αυστηρά κριτήρια και -εννοείται αυτό- απόλυτα διαφανή συμ-

βόλαια. Θα σου πω εγώ μετά εάν θα μας πετάει καθένας ένα παπούτσι

στη μάπα. 

Αλλιώς, πάμε σε μια γενική απαγόρευση κι όποιος τολμήσει να πε-

τάξει drone πάνω από την Αθήνα να βγαίνουν τα Ραφάλ να του βαρά-

νε πυραύλους. Τι τα χρυσοπληρώσαμε, ας κάνουν και καμιά δου-

λειά…

Προσωπικά δεν θα είχα αντίρρηση να γινόταν αυτό, εάν όμως δεν μπορεί

να γίνει, τουλάχιστον ας κάνουμε τη δουλίτσα σωστά.

Ναι, τα drones είναι σχετικά νέα τεχνολογία, όλο αυτό είναι κάτι πολύ

καινούργιο και ο κόσμος αλλάζει. Σύμφωνοι. Αλλά δεν μπορεί να αλλάζει

όπως γουστάρει καθένας και μετά να ψαχνόμαστε όλοι μαζί πώς βρέθηκε

το παπούτσι πάνω από τα κεφάλια μας. Αυτό το προλαμβάνεις μόνο με συγ-

κεκριμένους κανόνες και αυστηρό πλαίσιο. 

Θα έπρεπε να το ξέραμε ήδη αυτό σε αυτήν τη χώρα, αλλά γενικώς έχου-

με αποδειχθεί λίγο αργοί στην εμπέδωση. Δεν πειράζει, κάλλιο αργά παρά

ποτέ. Πλαίσιο, είπαμε. Αυτό ήταν το σημερινό μάθημα. Ελπίζω να το θυμό-

μαστε μέχρι αύριο.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Οι ουρανοί (δεν)
είναι δικοί μας
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Σ
τον πρόεδρο του Πανελλήνιου Ιατρικού Συλλόγου Αθα-
νάσιου Εξαδάκτυλου επιτέθηκε χθες ο Άδωνις Γεωργιά-
δης με αφορμή το γεγονός ότι ο σύλλογος προετοιμάζει

την προσφυγή του στη δικαιοσύνη κατά του υπουργού Υγείας,
καταγγέλλοντάς τον για ψευδή και συκοφαντική δημόσια
ανάρτηση σχετικά με την πλατφόρμα ηλεκτρονικών ραντεβού.

Σκέτη απογοήτευση 
Σε ανάρτησή του, ο Άδωνις Γεωργιάδης χαρακτήρισε χθες

τον κ. Εξαδάκτυλο «συνδικαλιστή της δεκαετίας του 1980» που
«έσπασε τον ΠΙΣ σε δύο κομμάτια» και ανέφερε: «Ο κ. πρό-
εδρος του ΠΙΣ (Πανελληνίου Ιατρικού Συλλόγου) κ. Εξαδάκτυ-
λος αποτελεί μία από τις μεγαλύτερες απογοητεύσεις μου. Ειλι-
κρινά εάν με ρωτάγατε πριν από μερικά χρόνια τη γνώμη μου
για αυτόν, θα σας απαντούσα ότι τον θεωρώ έναν μεταρρυθμι-
στή της Υγείας. Τελικά επειδή τσακώθηκε με τους μισούς νεο-
δημοκράτες και έσπασαν τον ΠΙΣ σε δύο κομμάτια και για να
εκλεγεί πρόεδρος συμμάχησε με τον κ. Βαρνάβα του ΣΥΡΙΖΑ,
μεταμορφώθηκε σε έναν συνδικαλιστή της δεκαετίας του 1980.
Πραγματικά κρίμα για τον άνθρωπο αλλά και για τον ΠΙΣ. Πάμε
όμως στο συγκεκριμένο. Προχθές, όταν έγινε με το πρωτοσέλι-
δο της εφημερίδος “Πρώτο Θέμα” γνωστή η μεγάλη μας επιτυ-
χία με την ηλεκτρονική πλατφόρμα των ραντεβού με τους συμ-
βεβλημένους με τον ΕΟΠΥΥ ιατρούς και την πανεύκολη και
γρήγορη δυνατότητα πλέον για ραντεβού με ιατρό, έγραψα εδώ
ένα άρθρο στο οποίο τόνισα την αντίθεση του ΠΙΣ των κ. Εξαδά-
κτυλου και Βαρνάβα σε αυτήν και τη δημόσια πρόθεσή τους να
κινηθούν νομικά εναντίον της. Μάλιστα έγραψα επί λέξει “προ-
σέφυγαν ή θα προσφύγουν… κ.λπ. κατά της πλατφόρμας”».

Τα πραγματικά περιστατικά 
Ο κ. Γεωργιάδης συμπλήρωσε στην ανάρτησή του ότι «επει-

δή τελικά δεν είχαν προσφύγει εκείνοι αλλά είχε προσφύγει
μόνον η ΕΝΙ-ΕΟΠΥΥ (σημειωτέον η αίτηση αναστολής συζητεί-
ται σήμερα, αλλά χθες το ΔΣ τους αποφάσισε να εισηγηθεί αύ-
ριο στη Γενική τους Συνέλευση να αποσύρουν τη δικαστική
διαμάχη και τελικά να μπουν όλοι τους στην ηλεκτρονική μας
πλατφόρμα και τους ευχαριστώ), μου απέστειλε ο ΠΙΣ εξώδικο
(οι πρώτες δύο φωτό) για να ανακαλέσω αυτή μου τη δήλωση
“ότι προσέφυγαν ή θα προσφύγουν κατά της πλατφόρμας
κ.λπ.” καθώς αυτοί δεν είχαν προσφύγει και ότι επλήγη η τιμή
και η υπόληψη του ΠΙΣ κ.λπ. Προσπερνώ τη γελοιότητα ο ΠΙΣ
(θεωρητικά συμβουλευτικό του υπουργού όργανο να στέλνει
εξώδικο στον υπουργό…) πάμε στα πραγματικά περιστατικά.
Καλά εγώ τρελάθηκα και είπα ότι ο ΠΙΣ “προσέφυγε ή θα προ-
σφύγει κ.λπ.” από το μυαλό μου το έβγαλα για να πλήξω την τι-
μή και την υπόληψή τους;».

Ο υπουργός Υγείας τόνισε ακόμη στην ανάρτησή του: «Οι

φωτό 3 και 4 είναι το επίσημο Δελτίο Τύπου του ΠΙΣ με ημερο-
μηνία 2 Ιανουαρίου 2025 (γράφει 2024 αλλά είναι τυπογραφι-
κό λάθος καθώς τότε εγώ δεν ήμουν υπουργός Υγείας ούτε η
πλατφόρμα υπήρχε, απλά από τη μανία τους να κατηγορήσουν
έγραψαν και λάθος την ημερομηνία) στο οποίο γράφουν ότι
“καλούν τα μέλη τους να μην μπουν στην πλατφόρμα”, “να μην
αλλάξουν τον τρόπο που κλείνουν τα ραντεβού τους”, “να μας

αγνοήσουν…” επί λέξει και τελικά γράφει ότι “ο
ΠΙΣ θα ενεργήσει νομικά κατά της πλατ-

φόρμας…” …ποιο ψέμα είπα δηλαδή
εγώ; Έγραφα “προσέφυγε ή θα προ-
σφύγει…”, διότι αυτό είχαν γράψει!».

216.000 εύκολα ραντεβού
«Χαίρομαι που τελικά κατάλαβαν

ότι το να μαθαίνει η κοινή γνώμη και οι
ασθενείς ότι αυτό το εργαλείο που κάνει

τη ζωή τους καλύτερη, το φτιάξαμε με την
πλήρη αντίθεση και εναντίωση του ΠΙΣ, ότι βλάπτει

τη φήμη τους, διότι πράγματι τη βλάπτει. Τον Απρίλιο 216.000
άνθρωποι βρήκαν εύκολα ραντεβού με ιατρό μέσω της πλατ-
φόρμας, ο ΠΙΣ ΔΕΝ ΤΟ ΗΘΕΛΕ, το ΠΟΛΕΜΗΣΕ με διάφορες
δικαιολογίες. Τώρα το εάν συνειδητοποίησαν ότι κακώς τα
έκαναν όλα αυτά εμένα μου δίνει χαρά. Όχι όμως να τους ζητή-
σουμε και συγγνώμη που δεν έχουν βάλει πλάτη ούτε σε μία
μεταρρύθμιση και το μόνο που ξέρουν είναι συνδικαλισμός
του 1980».

«Ντροπή σας» 
Ο κ. Γεωργιάδης κάλεσε τον Πανελλήνιο Ιατρικό Σύλλογο για

άλλη μία φορά να αλλάξει πορεία. «Πέρσι καλούσαν τους ια-
τρούς να απέχουν από την ηλεκτρονική συνταγογράφηση για
να μου κάνουν αντίσταση και οι ιατροί τους αγνόησαν ευτυχώς.
Μετά έβγαιναν στα κανάλια και με κατηγορούσαν για το νέο
εξελιγμένο σύστημα ηλεκτρονικής συνταγογράφησης, που αν
δεν το είχαμε φτιάξει τώρα δεν θα μπορούσαμε να εισάγουμε
φάρμακα και με το οποίο τώρα όλοι έχουν συνδεθεί και λει-
τουργεί μία χαρά, μετά “αγνοήστε τους” για την πλατφόρμα που
άλλαξε τη ζωή των ασθενών! Ε μα είναι τώρα αυτά σοβαρά
πράγματα από έναν σύλλογο με τόσο μεγάλο κύρος; Και τώρα
συνομιλούν με τον υπουργό τους με εξώδικο; Ντροπή σας, κύ-
ριε Εξαδάκτυλε! Σας καλώ για άλλη μία φορά να προσέλθετε
ως αρωγός και υποστηρικτής των μεταρρυθμίσεων που είναι
απαραίτητες και όχι σαν μαχητής για να μην αλλάξει τίποτε.
Επιτέλους απογαλακτιστείτε από τον κ. Βαρνάβα, σας κατα-
στρέφει», τόνισε ο υπουργός Υγείας.

Ο πρόεδρος του Πανελλήνιου Ιατρικού
Συλλόγου προετοιμάζει προσφυγή κατά 

του υπουργού Υγείας, καταγγέλλοντάς τον 
για ψευδή και συκοφαντική δημόσια 
ανάρτηση σχετικά με την πλατφόρμα 

ηλεκτρονικών ραντεβού

Θεμιστοκλέους:  «Θα παύεται ο διοικητής εάν δεν υπάρχει βελτίωση»  
Σε ό,τι αφορά την αξιολόγηση των υπηρε-

σιών των νοσοκομείων από τους πολίτες, ο
υφυπουργός Υγείας Μάριος Θεμιστοκλέους
σε δηλώσεις του στην ΕΡΤ σημείωσε: «Οποι-
οσδήποτε από τις αρχές του επόμενου μήνα
νοσηλεύεται στο νοσοκομείο της χώρας κατά
την έξοδό του, με το που παίρνει το εξιτήριο
από το γραφείο κίνησης, θα λαμβάνει αυτό-
ματα ένα sms στον αριθμό του κινητού το
οποίο δηλώθηκε κατά τη διάρκεια της εισα-
γωγής. Το sms αυτό θα είναι ένα σύνδεσμος

ή ακόμη και με τον ΑΜΚΑ του θα μπορεί μέ-
σω του Taxis να συνδέεται με το σύστημα
όπου υπάρχει μια τυποποιημένη φόρμα
αξιολόγησης. Εκεί θα παίρνουμε μια αυθεν-
τική πληροφορία από τους ασθενείς, οι οποί-
οι χρησιμοποίησαν το σύστημα γιατί πολλές
φορές βλέπουμε μια διαφορετική εικόνα
όταν κάνουμε ερωτηματολόγιο στον γενικό
πληθυσμό και σε αυτούς οι οποίοι χρησιμο-
ποίησαν τις υπηρεσίες, αυτούς που χειρουρ-
γήθηκαν, νοσηλεύτηκαν, εξετάστηκαν στα ια-

τρεία. Εκεί το τυποποιημένο αυτό ερωτημα-
τολόγιο που χρειάζεται λίγα λεπτά για να
απαντηθεί θα μας δίνει πληροφορίες για το
ξενοδοχειακό κομμάτι, για το αν το φαγητό
ήταν καλό, για την καθαριότητα του νοσοκο-
μείου και θα φτάνει και σε πληροφορίες
όπως αν δόθηκαν πληροφορίες ή οδηγίες
στον ασθενή τι θα κάνει μετά το εξιτήριο […].
Αν σε ένα νοσοκομείο έχουμε από τους τε-
λευταίους τον τελευταίο έναν μήνα, οι ασθε-
νείς λένε στην πλειοψηφία τους ότι το φαγη-

τό δεν ήταν καλό, λένε ότι η καθαριότητα του
νοσοκομείου δεν είναι στο επίπεδο που θα
έπρεπε να είναι, τότε ο διοικητής πρέπει να
παρέμβει και αν ο διοικητής δεν παρέμβει -
αυτό είναι συνδεδεμένο και με την αξιολόγη-
ση των διοικητών των νοσοκομείων- θα πρέ-
πει να παρέμβουμε εμείς […]. Υπάρχει το
στάδιο το οποίο θα πρέπει να υπάρξει η αντί-
δραση και η βελτίωση. Αν επανειλημμένα
δεν υπάρχει αντίδραση ή βελτίωση, θα παύε-
ται ο διοικητής». 

Τα εξ αμάξης από Άδωνι 
σε Εξαδάκτυλο 





ΣΑΒΒΑΤΟ 17 ΜΑΪΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ14

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Η ΟΜΑΔΑ ΑΛΗΘΕΙΑΣ ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΑ ΣΤΗΝ «POLITICAL»
TΙ ΛΕΝΕ ΟΙ ΔΥΟ ΔΗΜΙΟΥΡΓΟΙ ΤΗΣ ΚΩΣΤΑΣ ΔΟΓΑΝΗΣ ΚΑΙ ΚΙΜΩΝ ΜΠΕΝΟΣ

Οι «αποκαλύψεις» σάς τοποθετούν στο τρίγωνο
Blue Skies - V+O - Νέα Δημοκρατία. Ποια είναι η
αλήθεια; Σας πληρώνουν για να κάνετε κομματική
δουλειά;

Η Ομάδα Αλήθειας δεν έχει πάρει ούτε 1 ευρώ δημόσιο
χρήμα. Είναι κάτι που το έχουμε πει εξαρχής. Η δήθεν
τρομερή αποκάλυψη που έκαναν είναι ότι εμείς είμαστε
εργαζόμενοι σε ιδιωτική εταιρεία, η οποία δεν έχει κα-
μία σχέση με την Ομάδα Αλήθειας. Πρώτα απ’ όλα απα-
γορεύεται να δουλεύει κάποιος στον ιδιωτικό τομέα; Ή
μήπως πρέπει να ρωτήσουμε τους αριστερούς για το
πού επιτρέπεται και πού όχι να δουλέψουμε; Είπαν μετά
ότι η εταιρεία αυτή έχει πάρει δημόσιο χρήμα για να
πληρώνει εμάς. Ψέμα. Από τον κύκλο εργασιών του ομί-
λου στον οποίο άνηκε η Blue Skies προκύπτει ότι το 95%
προέρχεται από τον ιδιωτικό τομέα και μόλις 5% από τον

δημόσιο τομέα. Επίσης, στις δήθεν αποκαλύψεις έχουν
γραφτεί πολλά ονόματα εργαζομένων στην Blue Skies,
κάποιοι εκ των οποίων, όπως ο Κωνσταντίνος Κυρανά-
κης, εργάζονταν την περίοδο ΣΥΡΙΖΑ, δηλαδή πριν από
το 2019. Καταλαβαίνετε λοιπόν ότι το όλο επιχείρημα δεν
στέκει. Έδινε ο ΣΥΡΙΖΑ δημόσιο χρήμα στην Blue Skies
τότε για να πληρώνονται στελέχη της ΝΔ;

Είστε οργανικό κομμάτι της Νέας Δημοκρατίας ή
αυτόνομη ομάδα που απλώς συμφωνεί με τις βασι-
κές της θέσεις; Ποια είναι η σχέση σας με την κυ-
βέρνηση;

Η Ομάδα Αλήθειας είναι μια πολιτική πλατφόρμα που
δημιουργήθηκε επειδή υπήρχε η ανάγκη να αρθρώσει
κάποιος έναν νηφάλιο, πατριωτικό, ορθολογιστικό λόγο
με δεδομένα. Δεν είμαστε οργανικό κομμάτι του κόμμα-
τος, ούτε λειτουργούμε υπό κομματική καθοδήγηση.
Είμαστε μια αυτόνομη ομάδα, έχουμε βγει με τα πρό-
σωπά μας και ποτέ δεν κρύψαμε ότι υποστηρίζουμε την
κεντροδεξιά παράταξη. Από την πρώτη στιγμή το έχου-
με πει. Επίσης, από το 2016 ως φυσικά πρόσωπα έχου-
με κάνει εμπορική κατοχύρωση του ονόματος «Ομάδα

Υπουργός Υποδομών και Μεταφορών

«Ισχυρά συμφέροντα 
θέλουν να μας φιμώσουν»

Κώστας Δογάνης Κίμων Μπένος

Δεν έχουμε επιτεθεί ποτέ σε συγγενείς 
των θυμάτων των Τεμπών. Αυτό είναι 
ένα ψέμα που ειπώθηκε συνειδητά 
από κάποιους για να μας συκοφαντήσουν

«

Δ εν είναι ΜΜΕ, δεν είναι think tank, δεν εί-

ναι κομματικό όργανο. Είναι κάτι πιο ενο-

χλητικό για την Αριστερά: η Ομάδα Αλήθει-

ας. Και επειδή έχουν ονοματεπώνυμο, είναι οι Κώ-

στας Δογάνης και Κίμων Μπένος. Από το 2015 και με-

τά η παρουσία της Ομάδας Αλήθειας

έχει αποκτήσει μόνιμη θέση στην πο-

λιτική ζωή, όχι επειδή χαϊδεύει αυτιά

αλλά γιατί χαλάει την εικόνα όσων οι-

κοδομούν το αφήγημά τους πάνω σε

αντιφάσεις, ασάφειες και… κωλο-

τούμπες. Οι δημιουργοί της απαντούν

-για πρώτη φορά τόσο αναλυτικά- στις

κατηγορίες που τους έχουν απευθυνθεί: από «δολο-

φονίες χαρακτήρα» μέχρι «επιθέσεις στους συγγε-

νείς των Τεμπών». Μιλούν για το τι (δεν) είναι, για το

πώς λειτουργούν, για τη στοχοποίησή τους μετά το

βίντεο-καμπανάκι για τα fake news των Τεμπών. Και

καταρρίπτουν με αριθμούς και τεκμήρια όσα η αντι-

πολίτευση προσπαθεί να εμφανίσει ως «αποκαλύ-

ψεις». Η κουβέντα μαζί τους ήταν απολύτως ειλικρι-

νής - και δεν άφησε τίποτα αναπάντητο.

στον Χρήστο
Μυτιλινιό

«Η Ομάδα Αλήθειας δεν έχει πάρει ούτε 1 ευρώ  δημόσιο χρήμα»



Αλήθειας». Κάτι που όλως τυχαίως διέφυγε από αυτούς
που μας κατηγορούν ότι λειτουργούμε ανώνυμα…
Επομένως ούτε στη ΝΔ ανήκουμε, ούτε σε κάποια εται-
ρεία όπως η Blue Skies.

Σας αποδίδουν δολοφονία χαρακτήρων, χρήση
μονταρισμένων δηλώσεων, ακόμη και παρακρατι-
κή δράση. Τελικά τι είστε; Πολιτική σάτιρα ή μηχα-
νισμός εξόντωσης αντιπάλων;

Δεν είμαστε τίποτε από όλα αυτά. Αυτό που κάνει η
Ομάδα Αλήθειας είναι να αναδεικνύει αντιφάσεις και
ασυνέπειες προσώπων που διεκδικούν ρόλο στον δη-
μόσιο διάλογο και στην πολιτική. Ούτε κατασκευάζου-
με γεγονότα, ούτε παραποιούμε δηλώσεις.

Αν κάποιος ενοχλείται από αυτό που βλέπει στον καθρέ-
φτη, δεν φταίει ο καθρέφτης. Αν κάποιοι επίσης θεωρούν
ότι η ανάδειξη της αλήθειας είναι «δολοφονία χαρακτή-
ρα», έχουν πρόβλημα με την ίδια την αλήθεια. Υπάρχει
όμως και κάτι ακόμα: η αλλεργία που έχει η Αριστερά σε
οποιαδήποτε κριτική. Εμείς χωρίς τις «ντροπές» και τον
φόβο που είχε η Δεξιά στο παρελθόν βγήκαμε και αποδο-
μήσαμε το δήθεν ηθικό τους πλεονέκτημα.

Σας κατηγορούν ότι επιτεθήκατε στους συγγενείς
των θυμάτων των Τεμπών. Τι ακριβώς συνέβη και
ποια ήταν η πρόθεσή σας;

Δεν έχουμε επιτεθεί ποτέ σε συγγενείς των θυμάτων
των Τεμπών. Αυτό είναι ένα ψέμα που ειπώθηκε συνει-
δητά από κάποιους για να μας συκοφαντήσουν. Και η
απόδειξη ότι πρόκειται για ψέμα είναι ότι όσοι διακίνη-
σαν αυτή τη συκοφαντία δεν επανήλθαν ποτέ στο θέμα
με στοιχεία. Δεν είδαμε τον κύριο Τεμπονέρα, τον κύριο
Γλαβίνα, που πόζαρε χαμογελώντας με το εξώδικο, τον
κύριο Σακελλαρίδη, τον κύριο Φάμελλο ή την κυρία
Ακρίτα να αποκαλύπτουν με ποια ακριβώς ανάρτηση η
Ομάδα Αλήθειας επιτέθηκε σε συγγενείς. Φυσικά δεν
έχουν ανακαλέσει γιατί η παραδοχή ενός λάθους απαι-
τεί θάρρος.

Εμείς ό,τι έχουμε να πούμε το λέμε με τα πρόσωπά
μας. Αναρτημένες είναι όλες οι δημοσιεύσεις που
έχουμε κάνει στο διαδίκτυο, μπορεί ο καθένας να ψάξει
και να βρει αν έστω και σε μία έχουμε επιτεθεί σε συγ-
γενή θύματος.

Ποια είναι η πρόοδος στις νομικές σας κινήσεις
κατά των Φάμελλου, Γλαβίνα και Τεμπονέρα; Τι
επιδιώκετε με αυτές τις αγωγές;

Εκτός από αυτούς τους τρεις, έχουμε κινηθεί νομικά
και εναντίον της κυρίας Ακρίτα και του κύριου Σακελ-
λαρίδη. Και όπως έχουμε πει μέσα από το κανάλι μας,
θα πάμε μέχρι τέλους. Όποιος κατηγορεί για κάτι φέρει
το βάρος της απόδειξης. Ας μας αποδείξουν λοιπόν
όσοι λένε ότι εμείς επιτεθήκαμε σε συγγενείς θυμάτων
των Τεμπών ότι το κάναμε. Και επειδή ακούσαμε και
τον κύριο Φάμελλο να λέει ότι η μήνυση που του κάνα-
με είναι φίμωση της πολιτικής του άποψης, να του πού-
με ότι δεν είναι πολιτική άποψη να συκοφαντεί πολίτες.

Ο στόχος μας δεν είναι άλλος από την αποκατάσταση
της αλήθειας. Ο δημόσιος διάλογος οφείλει να έχει κα-
νόνες και να βασίζεται στην αλήθεια. Όχι στη λάσπη και
το ψέμα.

Πιστεύετε ότι πίσω από τις «αποκαλύψεις» υπάρ-
χει συντονισμένο σχέδιο αποδόμησής σας; Αν ναι,
από ποιους;

Θεωρούμε ότι αυτό είναι ξεκάθαρο. Αυτό κάνουν από
την πρώτη μέρα που εμφανίστηκε η Ομάδα Αλήθειας.
Ολόκληρα κόμματα, πανίσχυροι μιντιακοί μηχανισμοί
στρέφονται εναντίον μας. Θέλουν να μην υπάρχει
Ομάδα Αλήθειας γιατί από την πρώτη στιγμή ξεσκεπά-

σαμε τα ψέματα και τα fake news που κατασκεύαζαν.
Δεν είναι τυχαίο ότι όλη αυτή η επίθεση ξεκίνησε με-

τά από ένα βίντεο που ανεβάσαμε για τα fake news που
έχουν ειπωθεί γύρω από την υπόθεση των Τεμπών. Στο
βίντεο αυτό δείξαμε αυτούς που ζωγράφιζαν δήθεν δε-
ξαμενές στα βαγόνια. Τα ψέματα του Βελόπουλου, του
ΠΑΣΟΚ, του ΣΥΡΙΖΑ. Όλα τα αποδομήσαμε με στοιχεία
και βίντεο. Και τόσο πολύ δυσανασχέτησαν που το κά-
ναμε αυτό που ξεκίνησαν αυτή την επίθεση εναντίον
μας, χωρίς όμως να βασίζονται σε αλήθειες όπως
εμείς. Μόνο με συκοφαντίες και ψέματα.

Έχουν υπάρξει πιέσεις -ακόμη και από φιλικά κέν-
τρα- να κατεβάσετε αναρτήσεις ή να «μαλακώσε-
τε» τη γραμμή σας;

Ξεκάθαρα όχι. Η Ομάδα Αλήθειας λειτουργεί ανεξάρ-
τητα. Δεν είμαστε γραφείο Τύπου κανενός, ούτε παίρ-
νουμε γραμμή από πουθενά. Να είστε σίγουροι ότι και
γραμμή να προσπαθούσε κάποιος να μας δώσει, θα
ακολουθούσαμε τη συνείδησή μας. Ο κόσμος που μας
ακολουθεί ξέρει ότι όλα αυτά τα χρόνια η Ομάδα Αλή-
θειας είναι η φωνή του απέναντι στα ψέματα της Αρι-
στεράς και για αυτό μας στήριξαν τόσο πολύ τώρα που
δεχθήκαμε αυτή την ασύμμετρη επίθεση. Τους οφεί-
λουμε ένα τεράστιο «ευχαριστώ».

Προσήλωση στα δεδομένα
Αν υπάρχει ένα κοινό νήμα που διαπερνά τις απαντή-

σεις τους, αυτό είναι η πεισματική προσήλωση στην
αλήθεια, όπως την ορίζουν τα δεδομένα - και όχι οι εν-
τυπώσεις. Χωρίς φτιασιδώματα και χωρίς φόβο, απέ-
ναντι στην πολιτική ορθότητα, η Ομάδα Αλήθειας επι-
μένει να λειτουργεί εκτός γραμμών, ως μια αυθόρμητη
αλλά στοιχειοθετημένη απάντηση στον λαϊκισμό.

Το ζητούμενο, όπως λένε, είναι να υπάρχει διάλογος
σοβαρός. Με υπογραφή, με επιχειρήματα και με κανό-
νες. Και αυτό από μόνο του είναι αρκετό για να ενοχλεί
όσους έχουν συνηθίσει να μιλούν και να δοξάζονται
κρυπτόμενοι.
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Ολόκληρα κόμματα, πανίσχυροι μιντιακοί μηχανισμοί στρέφονται εναντίον μας.
Θέλουν να μην υπάρχει Ομάδα Αλήθειας γιατί από την πρώτη
στιγμή ξεσκεπάσαμε τα ψέματα και τα fake news που κατασκεύαζαν
«

Αυτό που κάνει η Ομάδα Αλήθειας είναι
να αναδεικνύει αντιφάσεις και
ασυνέπειες προσώπων που διεκδικούν
ρόλο στον δημόσιο διάλογο και στην
πολιτική. Ούτε κατασκευάζουμε
γεγονότα, ούτε παραποιούμε δηλώσεις

«
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«Στόχος να μη μετρήσουμε πληγές στα καμένα» 
Η

Ελλάδα εισέρχεται σε μια ακόμη αντιπυρική περίοδο με το
αποτύπωμα της κλιματικής κρίσης να βαθαίνει και τις προ-
κλήσεις να γίνονται ολοένα και πιο σύνθετες. Οι πυρκαγιές

του Μαρτίου -πάνω από 1.300 μέσα σε έναν μόνο μήνα- ήταν το πρώ-
το προειδοποιητικό σήμα. 

Ο υπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας Γιάννης
Κεφαλογιάννης γνωρίζει καλά ότι το φετινό καλοκαίρι δεν συγχωρεί
εφησυχασμούς. Με γνώση της πολυπλοκότητας του έργου και αί-
σθηση ευθύνης, εμφανίζεται σίγουρος πως η χώρα είναι φέτος κα-
λύτερα προετοιμασμένη από ποτέ, χωρίς να υποτιμά τις προκλήσεις

που επιφυλάσσει το καλοκαίρι. 
Μιλώντας στην «Political», στην πρώτη του συ-

νέντευξη μετά την ανάληψη των καθηκόντων του,
αποκαλύπτει τον πλήρη σχεδιασμό για την αντιπυ-
ρική περίοδο που ξεκινά. Με 18.000 πυροσβέστες,
10.500 εθελοντές, 82 εναέρια μέσα και ισχυρές
επενδύσεις σε νέα μέσα, το επιχειρησιακό σκέλος
ενισχύεται σημαντικά. Το πρόγραμμα AntiNero
υλοποιείται για τέταρτη χρονιά, με προϋπολογισμό
210 εκατομμύρια ευρώ για καθαρισμούς και προλη-

πτικές παρεμβάσεις, ενώ η Πολιτεία ενίσχυσε τους δήμους με επι-
πλέον 40 εκατ. για δράσεις πρόληψης.

Ωστόσο, ο υπουργός δεν περιορίζεται σε αριθμούς. Στρέφει το
βλέμμα στην κουλτούρα ευθύνης και την ανάγκη συμμετοχής των
πολιτών, διαμηνύοντας πως η πρόληψη δεν είναι μόνο καθήκον του
κράτους, αλλά ευθύνη όλων μας. 

Με ρεαλισμό και αποφασιστικότητα, τονίζει ότι «κανείς δεν μπο-
ρεί να αποκλείσει μια πυρκαγιά, αλλά μπορούμε να περιορίσουμε τις
επιπτώσεις της». 

Κύριε υπουργέ, αναλάβατε τα ηνία του υπουργείου Κλιματικής
Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας μόλις λίγες ημέρες πριν την
έναρξη της αντιπυρικής περιόδου. Δύο μήνες μετά, το ερώτημα
όλων είναι είμαστε έτοιμοι για το απαιτητικό καλοκαίρι;

Θα σας έλεγα ότι κάθε καλοκαίρι είμαστε πιο έτοιμοι από το προ-
ηγούμενο. Αυτό μπορώ να το βεβαιώσω τουλάχιστον για τη δική μας
διακυβέρνηση από το 2019 και μετά. Μπορώ επίσης να το πιστοποι-
ήσω μέσα από τις δύο κορυφαίες πολιτικές αποφάσεις του Κυριάκου
Μητσοτάκη: την αναβάθμιση της Γραμματείας με τη θεσμοθέτηση
του υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας και
την επένδυση ύψους 2,1 δισ. του προγράμματος ΑΙΓΙΣ, τη μεγαλύτερη
που έγινε ποτέ στην πολιτική προστασία. Για εμάς είναι προτεραιότη-
τα η προστασία της ζωής και των περιουσιών των πολιτών, καθώς και
η προστασία του περιβάλλοντος, μια προτεραιότητα που λόγω της
κλιματικής κρίσης έχει αποκτήσει χαρακτηριστικά μιας διαρκούς
διαχείρισης κρίσης. Για να καταλάβουμε τις συνθήκες που επικρα-
τούν, παρόλο που φέτος είχαμε μεγαλύτερο όγκο βροχοπτώσεων
στη χώρα από πέρσι, τον μήνα Μάρτιο ξέσπασαν 1.365 πυρκαγιές!
Αυτό το καλοκαίρι λοιπόν είμαστε ακόμη πιο έτοιμοι αλλά και ακόμη
πιο σίγουροι ότι θα έρθουμε αντιμέτωποι με δύσκολες συνθήκες.

Ποιος είναι ο φετινός επιχειρησιακός σχεδιασμός σε ό,τι αφο-
ρά τη διαθεσιμότητα και κατανομή του προσωπικού και των μέ-
σων; Πόσες δυνάμεις -επίγειες και εναέριες- θα βρίσκονται σε
ετοιμότητα και πώς έχουν ενισχυθεί σε σχέση με πέρυσι;
Κοιτάξτε, φέτος έχουμε την ιστορικά μεγαλύτερη στελέχωση του

Πυροσβεστικού Σώματος με 18.000 γυναίκες και άνδρες μαζί με τους
2.500 εποχικούς πυροσβέστες που προσλαμβάνονται τις επόμενες
ημέρες και θα έχουν οκτάμηνη πλέον και όχι εξάμηνη σύμβαση. Στο
πλευρό τους θα βρίσκονται οι περίπου 10.500 εκπαιδευμένοι εθε-

λοντές από οργανώσεις πολιτικής προστασίας και εθελοντές πυρο-
σβέστες, που όπως ξέρετε συνδράμουν αποφασιστικά, καθώς γνω-
ρίζουν καλά τον τόπο τους, τα βουνά και τα δάση τους.

Τώρα, ως προς τα διαθέσιμα μέσα θα έχουμε 82 εναέρια αερο-
σκάφη και ελικόπτερα του εθνικού στόλου και μισθωμένα όπως κά-
θε χρονιά. Να πω εδώ ότι μόλις πριν από λίγες ημέρες υπογράψαμε
τη σύμβαση για την προμήθεια 8 ελικοπτέρων μεσαίου τύπου Super
Puma πολλαπλών χρήσεων, μια σύμβαση ύψους 312 εκατ. ευρώ και
θα παραλάβουμε το πρώτο το 2026.

Θέλω να τονίσω ότι φέτος διπλασιάσαμε τον στόλο των drones
επιτήρησης και με τα 82 πλέον καλύπτουμε όλη την επικράτεια. Τα
drones διαθέτουν και θερμική κάμερα και παρέχουν σε πραγματικό
χρόνο δεδομένα στο Εθνικό Συντονιστικό Κέντρο Επιχειρήσεων
(ΕΣΚΕΔΙΚ). Μας δίνουν επιχειρησιακά το τεράστιο πλεονέκτημα της
έγκαιρης ανίχνευσης της αρχικής εστίας, του πρώτου καπνού, άρα
της δυνατότητας γρήγορης επέμβασης των πυροσβεστικών δυνάμε-
ων, κάτι που λειτούργησε πολύ καλά στην περσινή αντιπυρική περίο-
δο. Θα αναπτυχθούν σε περιοχές με υψηλή επικινδυνότητα, όπως η
Αττική, η Κρήτη, η Πελοπόννησος και τα Ιόνια νησιά.

Για τέταρτη συνεχή χρονιά, υλοποιείται το Πρόγραμμα AntiNero,
στο πλαίσιο του οποίου πραγματοποιούνται παρεμβάσεις συνολικού
ύψους περίπου 210 εκατ. ευρώ για το 2025. Οι δράσεις περιλαμβά-

νουν καθαρισμούς δασών και δασικών εκτάσεων, συντήρηση του
δασικού οδικού δικτύου και των αντιπυρικών ζωνών, καθώς και δα-
σοκομικές εργασίες σε περιοχές γύρω από αρχαιολογικούς χώρους,
με στόχο την ενίσχυση της πρόληψης και της αποτελεσματικής δια-
χείρισης των πυρκαγιών.

Είναι γνωστό ότι το σύστημα πολιτικής προστασίας, πολλές φο-
ρές, δοκιμάζεται από ζητήματα συντονισμού μεταξύ διαφορετι-
κών φορέων. Πώς διασφαλίζετε την επιχειρησιακή συνοχή
όλων των εμπλεκόμενων δυνάμεων;

Είναι αναμενόμενο υπό συνθήκες μεγάλης πίεσης και όπου εμπλέ-
κονται διαφορετικές ομάδες επιχειρησιακά να εμφανίζονται και τέ-
τοια φαινόμενα. Αλλά είναι πλέον η εξαίρεση, όχι ο κανόνας, καθώς
και το νέο επιχειρησιακό δόγμα της Πυροσβεστικής και η θεσμοθε-
τημένη συνεργασία με το υπουργείο Εθνικής Άμυνας, όπως και η
στενή πλέον επιχειρησιακή συνεργασία με την Τοπική Αυτοδιοίκηση
Α’ και Β’ Βαθμού, έχουν δημιουργήσει μια διαφορετική κουλτούρα
συνεκτικής δράσης. Δεν είναι τυχαίο ότι αυτό το μεσοδιάστημα από
τη μέρα που ανέλαβα τα καθήκοντά μου έως σήμερα μαζί με τον
υφυπουργό κ. Τουρνά πραγματοποιήσαμε σε Αττική, Πελοπόννησο,
Κεντρική, Δυτική και Ανατολική Μακεδονία, Νότιο και Βόρειο Αιγαίο,
Ιόνια Νησιά, Δυτική Ελλάδα, Ήπειρο, Θεσσαλία, Στερεά Ελλάδα κοι-
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νές συσκέψεις με όλους τους εμπλεκομένους φο-
ρείς, όπως τα Σώματα Ασφαλείας, τις Ένοπλες Δυ-
νάμεις, το ΕΚΑΒ, Αυτοδιοικητικούς Α’ και Β’ Βαθ-
μού, δασικές υπηρεσίες, ΔΕΔΔΗΕ, ΑΔΜΗΕ κ.λπ.
Στο επίκεντρο αυτών των συσκέψεων ήταν ο συντο-
νισμός και η διαλειτουργικότητα μεταξύ των φορέ-
ων, ώστε να έχουμε έγκαιρα προετοιμαστεί με τον
καλύτερο δυνατό τρόπο.

Η πρόληψη παραμένει το ζητούμενο σε κάθε
αντιπυρική περίοδο. Έχουν ενισχυθεί οι μη-
χανισμοί πρόληψης και έγκαιρης προειδοποί-
ησης; Τι νέο φέρνετε φέτος σε αυτόν τον καθο-
ριστικό τομέα; 

Η πρόληψη πράγματι είναι ο κρίσιμος παράγοντας
κάθε αντιπυρικής περιόδου. Να προσδιορίσουμε
όμως πώς την εννοούμε. Πρόληψη είναι ο καθαρι-
σμός και των οικοπέδων και των δασικών εκτάσε-
ων από καύσιμη ύλη, είτε φυσική, είτε φερτή, όπως
τα σκουπίδια. Πρόληψη είναι η ευλαβική τήρηση
των απαγορεύσεων για σειρά εργασιών και δρα-
στηριοτήτων που μπορεί να προκαλέσουν πυρκα-
γιά. Πρόληψη είναι διάνοιξη αντιπυρικών ζωνών
στα δάση όπως και η επιτήρηση ειδικά κατά τις
ημέρες υψηλού κινδύνου όταν είμαστε στο πορτο-
καλί ή στο κόκκινο. Πρόληψη είναι η συντήρηση
των πυλώνων ηλεκτρισμού που βρίσκονται σε πε-
ριαστικές δασώδεις περιοχές ή δάση. Μπορώ να
σας παραθέσω πολλά ακόμη, όμως η ουσία είναι
ότι η πρόληψη είναι υπόθεση και των πολιτών και της Πολιτείας.

Είχαμε αναπτύξει στην Ελλάδα μια στρεβλή αντίληψη για αυτό που
λέμε δημόσιο χώρο, δεν τον νιώθουμε δικό μας χώρο αλλά ξένο, δεν
τον προσέχουμε όπως παλιά. Νομίζω ότι η περιβαλλοντική συνείδη-
ση που είναι έντονη στη νέα γενιά θα διορθώσει αυτή τη στρέβλωση
που δεν μας αξίζει, γιατί στην πραγματικότητα αγαπάμε τον τόπο μας,
αλλά δεν παίρνουμε την ευθύνη του, περιμένουμε από κάποιους
«άλλους» να τον προσέξουν.

Έχετε επισημάνει επανειλημμένα τη σημασία καθαρισμού των
οικοπέδων. Ωστόσο, ακόμα και σε κρίσιμες περιοχές, όπως στις
παρυφές του Υμηττού και της Πάρνηθας ή στη Νοτιοανατολική
Αττική, υπάρχουν οικόπεδα με ξερά χόρτα, κλαδιά και απορ-
ρίμματα. Μάλιστα, κάτοικοι παραπονιούνται πως, ενώ κάνουν
όλα όσα προστάζει η Πολιτεία αναφορικά με τα ξερά χόρτα και
τα απορρίμματα, δεν βλέπουν να υπάρχει αντίστοιχη συνέπεια
από τους φορείς που τα μαζεύουν. 

Ισχύει ως έναν βαθμό αυτή η παρατήρηση. Ισχύει όμως και το αντί-
στροφο, να υπάρχουν, δηλαδή, αυθαίρετες μικρές «χωματερές», συ-
νήθως κοντά σε ρέματα, σε περιαστικά δάση όπου κάποιοι πετάνε
και κλαδέματα, μεγάλα αντικείμενα και σκουπίδια. Ένα καθαρισμέ-
νο οικόπεδο προστατεύει τόσο την ίδια την ιδιοκτησία όσο και τις γει-
τονικές. Είναι μια απλή πράξη με σημαντική όμως συμβολή και πρέ-
πει να την ενσωματώσουμε στην αντίληψή μας για την προστασία και
την πρόληψη από πυρκαγιές.

Ως προς τους δήμους, η Πολιτεία παρείχε φέτος επιπλέον χρημα-
τοδότηση ύψους 40.000.000 ευρώ, αποκλειστικά για δράσεις πολιτι-
κής προστασίας, ενώ έχουν οριοθετηθεί σαφή σημεία για τη μεταφο-
ρά και απόθεση των υλικών.

Οι «Financial Times» έγραψαν πως ο Υμηττός μπορεί να βρεθεί
στο επίκεντρο μιας λαίλαπας. Πέρυσι η φωτιά έφτασε μέχρι τα
Βριλήσσια και το Χαλάνδρι. Ποια είναι η διαφορετική στρατηγι-
κή που θα ακολουθηθεί φέτος για να αποφύγουμε κάτι ανάλογο; 

Νομίζω ότι δεν μάθαμε κάτι που δεν ξέραμε για το λεκανοπέδιο της
Αττικής και τα τρία βουνά που το περιβάλλουν, την Πάρνηθα, την
Πεντέλη και τον Υμηττό. Ότι, δηλαδή, ο κίνδυνος πυρκαγιάς είναι
και παραμένει υψηλός, καθώς έχουν καεί ήδη μεγάλες εκτάσεις
πολλές φορές στο παρελθόν. Υπάρχει μεγάλος βαθμός επικινδυνό-

τητας και δυσκολίας, όταν ο οικιστικός ιστός μιας περιοχής με 4,5
εκατ. κατοίκους απλώνεται με πυκνότητα σε θαμνώδεις και δασι-
κές περιοχές, ιδίως αν τα δέντρα είναι όπως στην Αττική, πεύκα.
Από τη μία πλευρά αυξάνεται ο κίνδυνος πρόκλησης πυρκαγιάς
από ανθρωπογενή αίτια, από αμέλεια ή λάθος, από μια ψησταριά,
ένα γκαζάκι καφέ, ένα μηχάνημα, οτιδήποτε και από την άλλη
πλευρά οι πυροσβεστικές δυνάμεις πολυδιασπώνται για να σώ-
σουν ανθρώπους περιουσίες και σπίτια παλεύοντας ταυτόχρονα να
μη φύγει η φωτιά.

Ο Υμηττός έχει καεί στο παρελθόν και εκεί οι κάτοικοι των γύρω
περιοχών είναι εξαιρετικά ευαισθητοποιημένοι, έχουν έναν δυναμι-

κό σύλλογο, οι όμοροι δήμοι επίσης επενδύουν πολύ στην
πρόληψη και την επιτήρηση. Δεν μπορεί κανείς να απο-
κλείσει ποτέ ένα φαινόμενο όπως η πυρκαγιά, αλλά μπορεί
σίγουρα να περιορίσει τις πιθανότητες και κυρίως την
έκταση και τις επιπτώσεις.

Πειθαρχία, οργάνωση, ταχύτητα και αποφασιστικότητα
είναι στοιχεία που χαρακτηρίζουν τις Ένοπλες Δυνά-
μεις, οι οποίες πέρυσι διαδραμάτισαν καίριο ρόλο στην
αντιμετώπιση των μεγάλων πυρκαγιών. Πώς σκοπεύετε
να αξιοποιήσετε την εμπειρία σας από το υπουργείο
Άμυνας για να ενισχύσετε τον μηχανισμό πολιτικής προ-
στασίας; 
Η εμπειρία στις Ένοπλες Δυνάμεις είναι ίσως το μεγαλύτε-
ρο σχολείο για έναν πολιτικό και ειδικά νέο πολιτικό. Τα χα-
ρακτηριστικά που αναφέρατε, πειθαρχία, οργάνωση, ταχύ-
τητα και αποφασιστικότητα, είναι και ζητούμενα για τον
κρατικό μηχανισμό σε όλους τους τομείς. Στο υπουργείο
Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας όλα είναι πο-
λύ οικεία, καθώς οι ένστολοι είναι ο βασικός κορμός και
μάλιστα ένστολοι που δοκιμάζονται συνεχώς επί του πεδί-
ου σε πραγματικές συνθήκες, αλλά το επιστημονικό και
πολιτικό προσωπικό του υπουργείου συγκροτεί μια παράλ-
ληλη νευραλγικής σημασίας ομάδα, εξαιρετικά πολύτιμη
από κάθε άποψη.

Ποιο είναι το προσωπικό σας στοίχημα ως υπουργού Πο-
λιτικής Προστασίας; Τι θα θέλατε να έχει αλλάξει ή να
έχει ενισχυθεί όταν φτάσει το τέλος της φετινής αντιπυ-
ρικής περιόδου;

Δεν βάζω ποτέ στοιχήματα. Όχι γιατί φοβάμαι να χάσω αλλά γιατί
έχω άλλη αντίληψη για τις προκλήσεις. Πρόκληση για μένα είναι να
ανταποκρίνομαι στις ευθύνες μου. Κι επειδή η αποτελεσματική προ-
στασία των πολιτών από κινδύνους και καταστροφές είναι μια πολύ
βαριά ευθύνη, τουλάχιστον εγώ έτσι την αντιλαμβάνομαι. Το μόνο
που θα ήθελα στο τέλος της αντιπυρικής περιόδου, που θα είναι και
δύσκολη και μακρά σε διάρκεια, είναι να μη μετρήσουν πληγές οι άν-
θρωποι πάνω στα καμένα και τα καμένα να είναι όσο μικρότερης
έκτασης γίνεται. Είναι ευχή, αλλά και για τις ευχές πρέπει να δου-
λεύουμε σκληρά για να πραγματοποιηθούν.
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Η πρόληψη είναι υπόθεση και των πολιτών και της Πολιτείας. Υπήρχε μια στρεβλή αντίληψη 
για αυτό που λέμε δημόσιο χώρο, δεν τον νιώθουμε δικό μας χώρο αλλά ξένο. Η περιβαλλοντική
συνείδηση, που είναι έντονη στη νέα γενιά, θα διορθώσει αυτή τη στρέβλωση που δεν μας αξίζει, 
γιατί στην πραγματικότητα αγαπάμε τον τόπο μας, αλλά δεν παίρνουμε την ευθύνη του…

«

Για εμάς είναι προτεραιότητα η προστασία 
της ζωής και των περιουσιών των πολιτών καθώς 
και η προστασία του περιβάλλοντος
«
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Η
Νάντια Γιαννακοπούλου,
βουλευτής Β2 Δυτικού Το-
μέα Αθηνών με το ΠΑΣΟΚ-

ΚΙΝΑΛ, σε μια δύσκολη συγκυρία για
το κόμμα της καλείται να απαντήσει
στο γιατί το αφήγημα του ΠΑΣΟΚ δεν
ανταποκρίνεται στις προσδοκίες που
έχουν καλλιεργηθεί. Μιλά ξεκάθαρα
για το εάν προβληματίζει η δημοσκο-
πική εκτίναξη της Πλεύσης Ελευθε-
ρίας εκτιμώντας ότι «έχει πιάσει ταβά-
νι», ενώ δεν «βάζει νερό στο κρασί
της» σε ό,τι αφορά την πολιτική αυτο-
νομία του ΠΑΣΟΚ. Ξεκάθαρη είναι
όμως η απάντησή της και στο ερώτημα
εάν η ανάκαμψη -σε δημοσκο-
πικό επίπεδο και όχι μόνο- είναι
θέμα προσώπου ή έλλειμμα
επικοινωνίας.

Γιατί το αφήγημα του ΠΑ-
ΣΟΚ δεν ανταποκρίνεται
στις προσδοκίες που έχουν
καλλιεργηθεί;

Το ΠΑΣΟΚ στις δημοσκοπήσεις εμφα-
νίζεται περίπου στο 13%, δημοσκοπική
επίδοση που αντιστοιχεί περίπου στο
αποτέλεσμα που είχαμε στις ευρωε-
κλογές, κάτω από τις δημοσκοπικές
επιδόσεις που είχαμε μετά τη διαδικα-
σία εκλογής νέας ηγεσίας. Αυτό δεν
σημαίνει απόρριψη του αφηγήματός
μας, σημαίνει όμως βέβαια ότι πρέπει
να δούμε τα αίτια και τους τρόπους
υπέρβασης των προβλημάτων. Δεν
πρέπει βέβαια να ξεχνάμε ότι το τελευ-
ταίο εκρηκτικό διάστημα κυριάρχησαν
λαϊκισμός και τοξικότητα που ευνόη-
σαν δήθεν αντισυστημικές δυνάμεις
στερώντας χώρο και από εμάς, όπως
και από άλλα κόμματα. Αυτό σημαίνει
ότι το ΠΑΣΟΚ πρέπει να έχει σταθερή
πυξίδα και τακτική κόμματος εξουσίας
και όχι διαμαρτυρίας, να εμφανίζεται

ως δύναμη ενάντια σε κάθε είδους λαϊ-
κισμού. Σημαίνει κυρίαρχα ότι πρέπει
να προχωρήσουμε στο πλάι πάντα των
πολιτών, προβάλλοντας τις δικές μας
προτάσεις για τα καυτά προβλήματα
της κοινωνίας, αναδεικνύοντας συνο-
λικά την εναλλακτική πρόταση διακυ-
βέρνησης της χώρας. 

Σημαίνει ταυτόχρονα πιο δυναμική

και εξωστρεφή, παρεμβατική δράση.

Με αυτή την πορεία μπορούμε να πεί-

σουμε δυνάμεις του Κέντρου και της

Κεντροαριστεράς, δυνάμεις της μεταρ-

ρύθμισης, νέους ανθρώπους και τους

μη προνομιούχους της εποχής

μας που έχουν απορρίψει την κυ-

βέρνηση λόγω των αναποτελε-

σματικών πολιτικών της, δυνά-

μεις που αποτελούν βασικές δυ-

νάμει δεξαμενές για το ΠΑΣΟΚ.

Σας προβληματίζουν οι κινή-

σεις που κάνει στην πολιτική

σκακιέρα η Ζωή Κωνσταντοπού-

λου;

Είμαστε κόμμα που θέλει να πορεύεται

με τις δικές του αξίες και θέσεις, χωρίς

να ετεροκαθορίζεται. Ασφαλώς παρα-

κολουθούμε τις κινήσεις των άλλων

κομμάτων, άρα και της Πλεύσης Ελευ-

θερίας, που παρουσίασε μια σημαντική

δημοσκοπική αύξηση των δυνάμεών

της. Νομίζω ότι αξιοποίησε την τοξικό-

τητα και τη μονοθεματικότητα της προ-

ηγούμενης περιόδου, εμφανιζόμενη ως

η πιο αυθεντική εκφράστρια ακραίων

δυνάμεων. Νομίζω, ωστόσο, ότι έχει τα-

βάνι, ότι θα αρχίσει -όπως δείχνουν ήδη

αρκετές δημοσκοπήσεις- να μειώνεται.

Είναι ένα μονοπρόσωπο κόμμα χωρίς

θέσεις και με μια δικαστική ρητορική

που δεν μπορεί να πείθει σταθερά. 

Εκτιμάτε πως όσο θα αδειάζει η
κλεψύδρα και θα πλησιάζει ο
χρόνος των εκλογών μπορεί να
αλλάξει και η στάση των προ-
οδευτικών δυνάμεων απέναντι
στο ενδεχόμενο πολιτικών συ-
νεργασιών;

Το ΠΑΣΟΚ έχει σαφή θέση. Θα πορευ-
τεί αυτόνομα, απευθυνόμενο στην κοι-
νωνία, κάνοντας ό,τι έκανε πάντα ως
κόμμα-παράταξη του Κέντρου και της
Κεντροαριστεράς. Πρόκειται για θέση
που συμφωνήσαμε όλοι και είναι αδια-
πραγμάτευτη. Προτάσεις που ακού-
γονται δεν πείθουν, λογικές μετώπων
είναι αναποτελεσματικές και άνευ ου-
σίας, πολύ περισσότερο που λείπει κά-
θε ιδεολογικό-προγραμματικό-πολιτι-
κό πλαίσιο. Ο ΣΥΡΙΖΑ που επιμένει βρί-
σκεται στο 6% και η επιμονή του σε αυτή

την πρόταση μοιάζει με κραυγή αγω-
νίας και φωνή απελπισίας. Το ίδιο έκα-
νε και ο Αλέξης Τσίπρας στην πορεία
προς τις εκλογές του 2023 και το απο-
τέλεσμα το ξέρετε, έφτασε τον ΣΥΡΙΖΑ
από το 32% στο 17%. 

Η «σπίθα» για ανάκαμψη -σε δη-
μοσκοπικό επίπεδο και όχι μόνο-
είναι θέμα προσώπου ή έλλειμμα
επικοινωνίας;

Όπως τόνισα πριν, είναι θέμα βασικά
πολιτικό. Χρειάζεται να προβάλλουμε
τις δικές μας προτάσεις και να πείθου-
με ότι αποτελούν πειστικές, σύγχρο-
νες, εναλλακτικές προτάσεις απέναντι
στις αποτυχημένες συνταγές της ΝΔ.
Να προβάλουμε τον δρόμο για μια νέα
πορεία της χώρας, μια εναλλακτική
πρόταση διακυβέρνησης. 

ΝΑΝΤΙΑ ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ
Βουλευτής Β2 Δυτικού Τομέα Αθηνών με το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ

«Το ΠΑΣΟΚ πρέπει να εχει 
σταθερή πυξίδα και τακτική 

κόμματος εξουσίας»

στον Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλο

aantonopoulos10@gmail.com 
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Δ
έκα χρόνια και κάτι μήνες έχουν περά-
σει από την ανάδειξη του ΣΥΡΙΖΑ σε κυ-
βέρνηση, τον Ιανουάριο του 2015, εν μέ-

σω της οικονομικής κρίσης. Τουλάχιστον στα έξι
από αυτά που ο ΣΥΡΙΖΑ δεν είναι πια κυβέρνηση
η αυτοκριτική που έπρεπε και θα μπορούσε να
γίνει δεν συνέβη. Σε τριήμερο που διοργάνωσε
η εφημερίδα «Εποχή» που απηχούσε παλιότερα
τις απόψεις των «53» του ΣΥΡΙΖΑ και στη συνέ-
χεια της «Ομπρέλας» που μεταπήδησε στη Νέα
Αριστερά, μίλησαν όχι ένας και δύο αλλά δέκα
πρώην υπουργοί των κυβερνήσεων ΣΥΡΙΖΑ -

ΑΝΕΛ, παραδεχόμενοι -ίσως
για πρώτη φορά- πράγματα
που δεν είχαν ξαναειπωθεί για
την πορεία του ΣΥΡΙΖΑ.

Από το πόσο απροετοίμαστο
ήταν το κόμμα για να αναλάβει
την κυβέρνηση το 2015, μέχρι
τις σκέψεις για προσφυγή στη
βοήθεια του Πούτιν και των

BRICS, τις ενέργειες του Γιάνη Βαρουφάκη, τις
ανερμάτιστες θέσεις του κόμματος και τους τα-
κτικισμούς που χρησιμοποίησε. Ακόμα όμως και
για την αντιπολιτευτική τακτική που ακολούθησε
μετά το 2019, τις αμφισημίες και τις ανεφάρμο-
στες προγραμματικές θέσεις.

«Δεν προετοιμάσαμε την 
κοινωνία για το μνημόνιο»

Στο τριήμερο αυτό προσκλήθηκαν και βρέθη-
καν και στελέχη που παραμένουν στον ΣΥΡΙΖΑ
όπως ο Γιάννης Μπαλάφας και η Μαρία Ρεπούση,
ενώ πιο επικριτικά για τις κυβερνήσεις του 2015-
2019 ήταν -και λογικά- τα στελέχη που έχουν με-
ταπηδήσει στη Νέα Αριστερά. Σύμφωνα με τους
διοργανωτές, προσκλήθηκαν και μέλη του Μέ-
ΡΑ25 και της Λαϊκής Ενότητας, όμως δεν θέλησαν
να παρέμβουν. Χαρακτηριστικά, η άλλοτε υπουρ-
γός αναπληρώτρια Μεταναστευτικής Πολιτικής
Τασία Χριστοδουλοπούλου ισχυρίστηκε πως
«ήμασταν απροετοίμαστοι. Ούτε τον εαυτό μας
προετοιμάσαμε, ούτε την κοινωνία για το μνημό-
νιο και τον πραγματικό πόλεμο που θα διεξαγόταν
τότε. Μείναμε επιφανειακά στον αντιμνημονιακό
αγώνα και οι συνέπειες ήταν σοβαρές». 

Ο Γιάννης Μπαλάφας, πρώην υφυπουργός
Εσωτερικών αλλά και Μεταναστευτικής Πολιτι-
κής, υποστήριξε μάλιστα πως «υπήρχαν απόψεις
να μην αναλάβουμε την κυβέρνηση, αλλά ήταν
λαθεμένες», ενώ και ο Γιώργος Σταθάκης, πρώην
υπουργός Οικονομίας, παραδέχτηκε πως ο ίδιος
ήταν υπέρμαχος της άποψης πως ο ΣΥΡΙΖΑ έπρε-
πε να αφήσει τον Σαμαρά να ολοκληρώσει τη δεύ-
τερη αξιολόγηση και να μην προκαλέσει εθνικές
εκλογές με την εκλογή του Προέδρου της Δημο-
κρατίας το 2014. «Είχαμε την επιλογή να μη ρί-
ξουμε την κυβέρνηση Σαμαρά; Την είχαμε. Αλλά
ήμασταν ελάχιστοι -δηλαδή μόνο εγώ- που την
υποστηρίζαμε. Είχα λογική Λούλα. “Αφήστε τον
και μετά θα βγούμε και θα σαρώσουμε”. Νομίζω
ήμουν ο μοναδικός».

«Καμία σχέση με την πραγματικότητα»
Ο Νίκος Βούτσης, πρώην υπουργός Εσωτερι-

κών και πρόεδρος της Βουλής, επιβεβαίωσε τις…
φαντασιώσεις που υπήρχαν σε τμήματα του κόμ-
ματος για διαφορετικές πηγές χρηματοδότησης
εκτός του ΔΝΤ και της Ευρωπαϊκής Κεντρικής
Τράπεζας, λέγοντας χαρακτηριστικά: «Πραγματι-
κά είχαμε σκεφτεί και τον Πούτιν, και τους BRICS.
Οι Κινέζοι είχαν υποσχεθεί 20 δισ. ευρώ. Δεν λέω
για τις τρέλες του Καμμένου. Λέω για τις κεντρι-
κές σκέψεις που παλέψαμε και δεν είχαν καμία
σχέση με την πραγματικότητα».

Ο Πάνος Σκουρλέτης, που πέρασε από τα
υπουργεία Εσωτερικών, Εργασίας, Παραγωγικής

Ανασυγκρότησης και Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας, κατηγόρησε τον Γιάνη Βαρουφάκη, τον
οποίο πάντως τμήμα της Νέας Αριστεράς εντάσ-
σει στους υποψήφιους συμμάχους στο Λαϊκό
Μέτωπο, ότι κατά τη διάρκεια της διαπραγμάτευ-
σης «τα είχε δώσει όλα στα εργασιακά». 

Ο Σκουρλέτης σημείωσε χαρακτηριστικά: «Η
συμφωνία του Φεβρουαρίου, της “δημιουργικής
ασάφειας”, που είχε γίνει η δήλωση “το 70% των
μέτρων θα το θέλαμε κι εμείς”. Ο διαπραγματευ-
τής (σ.σ. εννοεί τον Βαρουφάκη) είχε φτιάξει και
το έδαφος πραγμάτων που βρήκαμε μπροστά μας

στη συνέχεια. Ο επικεφαλής τα είχε δώσει όλα
στα εργασιακά. Δεν είναι πολύ γνωστό αυτό».

Οι χειρισμοί του Βαρουφάκη
Στον Γιάνη Βαρουφάκη και τους χειρισμούς

του αναφέρθηκε και ο πρώην υπουργός Οικονο-
μικών Ευκλείδης Τσακαλώτος, ο οποίος τόνισε:
«Από τον Απρίλη και μετά ο Βαρουφάκης δημι-
ούργησε τρεις επιτροπές. Αυτές ήταν διαφορετι-
κές, είχαν δουλειά να βρουν αν έχουμε μέτρα να
“επιμηκύνουμε τον χρόνο”. Όλοι οι άνθρωποι
ήταν επιλογή του Γιάνη. Και οι τρεις επιτροπές του
είπαν “όχι, Γιάνη, δεν έχουμε τον χρόνο”».

Ο Γιώργος Σταθάκης και πάλι υποστηρίζει ότι
τον Απρίλιο του 2015 η διαπραγμάτευση είχε φτά-
σει κοντά σε μια συμφωνία, όμως κατηγορεί τους
Ευρωπαίους εταίρους πως ξαφνικά σκλήρυναν τη
στάση τους.  «Μέχρι τον Απρίλη έχουμε έναν κα-
τάλογο με 53 κρίσιμα σημεία. Τέλη Απρίλη έχουμε
συμφωνήσει στα 44. Κάπου εκεί -έχουμε αλλάξει
τον Βαρουφάκη- λίγο μετά το Πάσχα αρχές Μαΐ-
ου, η διαπραγμάτευση τελειώνει γιατί επανέρχον-
ται οι πολιτικές προτεραιότητες. Οι Ευρωπαίοι αρ-
χίζουν και κάνουν πίσω και στα συμφωνηθέντα
και εγκαινιάζουν μια περίοδο σύγκρουσης».

«Το 2015 ήμασταν 
απροετοίμαστοι 

για την κυβέρνηση»

Για πρώτη φορά δέκα πρώην υπουργοί
των κυβερνήσεων ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ, 
μιλώντας σε εκδήλωση,
παραδέχτηκαν ότι δεν έπρεπε 
να είχαν ρίξει την κυβέρνηση Σαμαρά,
αναφέρθηκαν στους τακτικισμούς 
κατά τη διαπραγμάτευση με την τρόικα
αλλά και στις φαντασιώσεις 
για χρηματοδότηση από
Πούτιν και BRICS

ΑΝΟΙΓΟΥΝ ΤΑ ΣΤΟΜΑΤΑ 10 ΧΡΟΝΙΑ ΜΕΤΑ

Γιώργος Σταθάκης Γιάννης Μπαλάφας Πάνος Σκουρλέτης

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Κ
άποιοι εκ των ομιλητών στην τριήμε-
ρη εκδήλωση που διοργάνωσε η
εφημερίδα «Εποχή» χαρακτήρισαν

την υπογραφή του τρίτου μνημονίου «επώδυ-
νο συμβιβασμό» και άλλοι «ήττα», τονίζοντας
πάντως ότι σκοπός του ΣΥΡΙΖΑ ήταν πάντα
«ό,τι γίνει, να γίνει με την κοινωνία όρθια». 

Ο πρώην αντιπρόεδρος της κυβέρνησης
και υπουργός Οικονομίας Γιάννης Δραγα-
σάκης τόνισε: «Αυτό που πετύχαμε ήταν
ένας επώδυνος συμβιβασμός που ήταν συν-
δυασμός λαθών κατά τη διαπραγμάτευση.
Αν κρίνουμε με βάση αυτό που παραλάβαμε,
πέτυχε να διευρύνει τα όρια του εφικτού». 

Για «οδυνηρό συμβιβασμό» έκανε λόγο
και ο Θοδωρής Δρίτσας, άλλοτε υπουργός
Ναυτιλίας, υποστηρίζοντας πως η κυβέρνη-
ση του ΣΥΡΙΖΑ «έκανε ό,τι μπορούσε» δεδο-
μένων των συνθηκών. «Ποιος μας είπε ότι η
κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ είχε μόνη θηλιά το μνη-
μόνιο; Είχε έναν πανίσχυρο ελληνικό, ευρω-
παϊκό, παγκόσμιο καπιταλισμό. Ποιος μας
είπε ότι μια κυβέρνηση μπορεί να κάνει την
επανάσταση; Ποιος μας είπε ότι οι κυβερνή-
σεις δεν κάνουν συμβιβασμούς; Η ΝΕΠ του
Λένιν τι ήταν; Ήταν περίπατος; Οδυνηρός
συμβιβασμός ήταν. Θα κληθεί ο Τσίπρας να
λογοδοτήσει με τόσο σκληρούς όρους από
αριστερή σκοπιά;».

«Διάλυση των εκλεγμένων οργάνων»
Στη συνεδρία της Πέμπτης η συζήτηση

επεκτάθηκε και στην καθίζηση του ΣΥΡΙΖΑ
μετά την τοποθέτησή του στην αντιπολίτευ-
ση, το 2019. Η Έφη Καλαμαρά, άλλοτε
υπεύθυνη οργανωτικού του κόμματος που
πλέον έχει μεταπηδήσει στη Νέα Αριστερά,
έριξε το φταίξιμο στη «διεύρυνση» που
επιχείρησε το κόμμα το 2019.

«Έγινε με πάρα πολλούς και πολλές που
ήθελαν να βρεθούν σε ένα κόμμα που θα
ξανακυβερνούσε στη λογική του παλιού
δικομματισμού. Υπήρξε διάλυση των
εκλεγμένων οργάνων με διορισμό άλλων
μελών της Προοδευτικής Συμμαχίας. Όσοι
ήμασταν εναντίον χαρακτηριζόμασταν κα-
ρεκλοκένταυροι και βαρίδια. Ήμασταν μια
άνευρη αντιπολίτευση που λέγαμε τα πάν-
τα και τίποτα», ανέφερε μεταξύ άλλων η
κυρία Καλαμαρά. 

«Θολή φυσιογνωμία»
Με τη θέση του στελέχους της Νέας Αρι-

στεράς συμφώνησε και το μέλος της ΚΕ
του ΣΥΡΙΖΑ Μαρία Ρεπούση. «Το 2019 ο
κόσμος ήταν ανοιχτός στον ΣΥΡΙΖΑ. Του
έδωσε μια τεράστια ευκαιρία. Αυτή την ευ-
καιρία την έχασε ο ΣΥΡΙΖΑ, επιλέγοντας
κατά βάση την προκυβερνητική του φυσιο-
γνωμία ή αν όχι αυτή, μια θολή φυσιογνω-
μία», τόνισε.

Στη συνέχεια η κυρία Ρεπούση συμπλή-
ρωσε: «Αν δείτε το πρόγραμμα του ΣΥΡΙΖΑ,
του 2023, για την Παιδεία δεν είναι απλά
ανεφάρμοστα πράγματα, απορώ πώς έγινε
κείμενο αυτό. Αντί ο ΣΥΡΙΖΑ να πάρει σο-
βαρά τη βασική κατηγορία που του αποδι-
δόταν, πολλές φορές επένδυε στην αναξιο-
πιστία. Οι διασπάσεις ήταν το απότοκο αυ-
τής της πορείας».

Να θωρακίσει όσο το δυνατόν καλύτερα το κατηγορητήριο με το
οποίο θα στηρίξει τη πρότασή του για τη σύσταση Προανακριτικής
Επιτροπής επιχειρεί το ΠΑΣΟΚ. Αυτό είχε ως αποτέλεσμα να πά-
ρουν και άλλον πολιτικό χρόνο και, σύμφωνα με όλες τις πληροφο-
ρίες, η οριστική διατύπωση έγινε χθες κατά τη διάρκεια της συνε-
δρίασης του προεδρείου της Κοινοβουλευτικής Ομάδας υπό τον Νί-
κο Ανδρουλάκη από κοινού με τους βουλευτές που συμμετείχαν
στην Προανακριτική Επιτροπή για τον Χρήστο Τριαντόπουλο (Μιλέ-
να Αποστολάκη, Ευαγγελία Λιακούλη, Γιώργος Μουλκιώτης) και τον
νομικό Χρήστο Κακλαμάνη.

Αν δεν υπάρξει ανάγκη για νέες προσθήκες ή νέες παρατηρή-
σεις, τη Δευτέρα θα πραγματοποιηθεί συνεδρίαση της «πράσινης»
Κοινοβουλευτικής Ομάδας και του Πολιτικού Κέντρου και ακολούθως θα κατατεθεί το αίτη-
μα στη Βουλή. Το αίτημα του ΠΑΣΟΚ θα αφορά τη διερεύνηση κακουργηματικών ευθυνών
μελών της ηγεσίας του υπουργείου Μεταφορών και Υποδομών από τη στιγμή που ορκίστηκε
για πρώτη φορά κυβέρνηση με πρωθυπουργό τον Κυριάκο Μητσοτάκη έως και τη στιγμή
που συνέβη το τραγικό δυστύχημα. Ειδικότερα, του υπουργού Κώστα Αχ. Καραμανλή και
των υφυπουργών Μεταφορών Μιχάλη Παπαδόπουλου και Υποδομών Γιώργου Καραγιάννη,
αλλά και του νυν υπουργού Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας Γιάννη Κεφαλο-
γιάννη για εγκληματική διατάραξη των συγκοινωνιών που οδήγησε σε 57 θανάτους και δε-
κάδες τραυματισμούς.

Εκτός όμως της ηγεσίας τού τότε υπουργείου, στο αίτημα του ΠΑΣΟΚ θα αποδίδονται ευθύνες και

στον πρώην υπουργό επί κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ Χρήστο Σπίρτζη με
βάση την παράγραφο 5 του άρθρου 86 περί ευθύνης υπουργών.

«Με έναν σμπάρο δυο τρυγόνια»
Η περίπτωση του κ. Σπίρτζη, οι πολιτικές ευθύνες του οποίου

έχουν παραγραφεί, έχει περισσότερο πολιτική χροιά, καθώς φαίνε-
ται ότι στη Χαριλάου Τρικούπη αποσκοπούν «με έναν σμπάρο δυο
τρυγόνια». Δηλαδή, από τη μια να οδηγήσουν την κυβέρνηση προ
των ευθυνών της και ταυτόχρονα να φέρουν σε δύσκολη θέση τον
ΣΥΡΙΖΑ, που επιδιώκει να συγκροτήσει δική του πρόταση για Προ-
ανακριτική μαζί με τη Νέα Αριστερά. Ο εκπρόσωπος Τύπου του ΠΑ-
ΣΟΚ ξεκαθάρισε μιλώντας στον ΣΚΑΪ ότι το αίτημα του ΠΑΣΟΚ θα

αφορά πράξεις κακουργηματικού χαρακτήρα και έκανε λόγο για «στοιχειοθετημένο και
στέρεο νομικό κείμενο που τυποποιεί αναλυτικά τα αδικήματα και στο οποίο θα αναφέρεται
ποιο είναι το αδίκημα, καθώς και πώς πληρούται η αντικειμενική και υποκειμενική του
υπόσταση. Θα το δείτε και θα αντιληφθείτε πως είναι σε πολύ στέρεη νομική βάση». Ο Κώ-
στας Τσουκαλάς δεν παρέλειψε να επισημάνει ότι «το πόρισμα δεν αναφέρεται στο μπάζω-
μα και ως εκ τούτου δεν αντιλαμβάνομαι πώς η κυβέρνηση ισχυρίζεται πως αποδείχτηκε ότι
δεν έγινε αλλοίωση του χώρου» και εξήγησε: «Όλα τα πορίσματα συμφωνούν ότι η δυσκο-
λία να εξακριβωθεί πλήρως ποιο είναι το αίτιο της πυρκαγιάς είναι ότι δεν έχουμε επαρκή

στοιχεία λόγω του μπαζώματος. Δεν αμφισβητείται το αν έγινε. Εμείς λέγαμε πολύ καθαρά ότι το
μπάζωμα έγινε για να μην έχει πολιτικό κόστος η κυβέρνηση».

Γιατί πάει για Δευτέρα η κατάθεση της πρότασης του ΠΑΣΟΚ για τη σύσταση Προανακριτικής

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 

Τα λάθη του ΣΥΡΙΖΑ 
που έφεραν τον 

«επώδυνο συμβιβασμό»
του 3ου μνημονίου

Κριτική και για την… καθίζηση
του κόμματος όταν πέρασε 
στην αντιπολίτευση το 2019

Νίκος Βούτσης Τασία Χριστοδουλοπούλου

Γιάννης Δραγασάκης Θοδωρής Δρίτσας
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«O
ποιοι σήμερα από τον τόπο
μας ξεπουλάνε εύκολα και
γρήγορα, αύριο θα κλαίνε.

Γιατί θα έχουν χάσει τεράστια αξία από
την πόλη, από τα χωριά, από τα χωράφια
και από τα μπαΐρια (σ.σ.: ξερότοποι). Αυτό
πρέπει να το κρατήσουμε σαν κόρη
οφθαλμού γιατί δεν μας ανήκει. Ανήκει σε

αυτούς που μας το έδω-
σαν και κάποιοι μετά από
μας περιμένουν, δικοί
μας άνθρωποι, να το πα-
ραλάβουν σαν έναν πολύ-
τιμο μαργαρίτη». Με τα

λόγια αυτά ο μητροπολί-
της Αλεξανδρούπολης

Τραϊανούπολης και Σαμοθράκης Άνθιμος
προειδοποίησε τον κόσμο που παρίστατο
στην αναπαράσταση της έλευσης διά θα-
λάσσης τής θαυματουργής ανάγλυφης ει-
κόνας της Παναγίας Τρυφώτισσας (του
13ου αιώνα) από την Αίνο στην Αλεξαν-
δρούπολη.

Το μήνυμα πήγε σε όλους όσοι αψήφιστα
ξεπουλούν γη, σπίτια και επιχειρήσεις στον
Έβρο και στη Θράκη γενικότερα. Το φαινό-
μενο αυτό έχει πάρει διαστάσεις. Ο Τύπος
έχει αναφερθεί σε αυτό ζητώντας απαντή-
σεις στο ερώτημα πώς θα προστατευτεί η
παραμεθόρια γη μας. 

Ποιοι δήμαρχοι κρούουν 
τον κώδωνα του κινδύνου

Άνθρωποι με κύρος προειδοποιούν τους
συμπολίτες μας, οι οποίοι ξεπουλούν για
λίγο ρευστό περιουσίες που περνούν συ-
νήθως σε τουρκικά χέρια. Και εγκαταλεί-
πουν έτσι πατρογονικά σπίτια και εδάφη
ερχόμενοι σε ρήξη με το ίδιο τους το πα-
ρελθόν. Και δεν ενδιαφέρονται καν σε ποια
χέρια θα περάσουν.

Η συμμετοχή μας στην ΕΕ έχει εδώ ανοί-
ξει μια τρύπα. Άτομα με τουρκικά ονόματα

αλλά με ευρωπαϊκά διαβατήρια, βουλγαρι-
κά, γερμανικά, ολλανδικά, βελγικά, σουη-
δικά και άλλα, τριγυρνούν σε Κομοτηνή,

Ξάνθη, Αλεξανδρούπολη, Διδυμότειχο και
Ορεστιάδα και στα χωριά που περιβάλλουν
τις προαναφερόμενες πόλεις και αναζη-

τούν σπίτια και αγροτεμάχια, κυρίως στα
χωριά, τα οποία αγοράζουν για πενταροδε-
κάρες, παρά το ότι πολλοί, συμπεριλαμβα-
νομένων των δημάρχων Αλεξανδρούπο-
λης και Διδυμοτείχου, έκρουσαν και
κρούουν τον κώδωνα του κινδύνου.

Η προέλευση των χρημάτων που χρησι-
μοποιούνται είναι άγνωστη, αλλά ο εποικι-
σμός συνεχίζεται με αμείωτη ένταση. Οι
βουλευτές του κυβερνώντος κόμματος αν-
τέδρασαν και οι αρμόδιοι κοιτούν το θέμα
με προσοχή.

Τι ψάχνει η ΕΥΠ
Στη διερεύνηση της όλης υπόθεσης έχει

εμπλακεί εδώ και καιρό η ΕΥΠ. Σύμφωνα
με τη «Φωνή της Ροδόπης» και σχετικό της
ρεπορτάζ, «η αγορά δύο ξενοδοχείων στη
Μαρώνεια Ροδόπης, πριν από περίπου δύο
χρόνια, αποτέλεσε το εφαλτήριο για να ξε-
κινήσει ειδική έρευνα όσον αφορά τις αγο-
ρές ακινήτων στην Ελλάδα από Τούρκους
υπηκόους, είτε απευθείας είτε μέσω εται-
ρειών».

Στο ρεπορτάζ αναφέρεται επίσης ότι η
συγκεκριμένη αγορά «φέρεται να έγινε
από εταιρεία με έδρα χώρα-μέλος της ΕΕ.
Στην πραγματικότητα όμως η εταιρεία φέ-
ρεται να είναι τουρκικών συμφερόντων,
καθώς οι ιδιοκτήτες της, όπως αυτοί ανα-
φέρονται στα επίσημα συμβόλαια αγορα-
πωλησίας, είναι τουρκικής καταγωγής.
Σύμφωνα με τις πληροφορίες, μετά την
αγορά των ξενοδοχείων οι νέοι ιδιοκτήτες
ξήλωσαν ολόκληρο τον εξοπλισμό και τον
μετέφεραν στην Τουρκία. Παράλληλα, για
προσωπικό προσέλαβαν μόνο Έλληνες
μουσουλμάνους από τις γύρω κοινότητες.
Τα στοιχεία αυτά ήταν αρκετά για να ενερ-
γοποιήσουν τα κλιμάκια της ΕΥΠ στην πε-
ριοχή, που έστρεψαν την προσοχή τους στη
συγκεκριμένη εξαγορά και στα “σκοτεινά”
σημεία της».

«Όποιοι σήμερα από τον τόπο μας ξεπουλάνε εύκολα και γρήγορα, αύριο
θα κλαίνε», το μήνυμα Άνθιμου κατά την αναπαράσταση της έλευσης 
διά θαλάσσης τής θαυματουργής εικόνας της Παναγίας Τρυφώτισσας

του Νίκου 
Χιδίρογλου 

Ο ευρωβουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ Κώστας Αρβανίτης προ-
σπαθεί με τα κάτωθι να δώσει μια εικόνα για τη χώρα μας, η
οποία όμως δεν έχει σχέση με την πραγματικότητα. «Η
ελευθερία του Τύπου είναι αναπόσπαστο μέρος του κρά-
τους δικαίου - χωρίς ανεξάρτητη ενημέρωση, η δημοκρατία
λειτουργεί στα τυφλά. Στη σημερινή Ελλάδα διαπιστώνουμε
καθημερινά και βλέπουμε με στοιχεία από ανεξάρτητες διε-
θνείς ενώσεις ότι αυτοί οι δύο πυλώνες της δημοκρατίας
έχουν πληγεί σοβαρά. Κρατική χειραγώγηση των ΜΜΕ, πα-
ρακολουθήσεις δημοσιογράφων, εκφοβισμός και εξοντω-
τικές αγωγές, ακόμη και δολοφονίες των εκπροσώπων του
Τύπου έχουν κηλιδώσει την ελευθεροτυπία, όχι μόνο στη
χώρα μας αλλά και σε άλλα ευρωπαϊκά κράτη. Η δημοσιο-
γραφία στην ΕΕ δεν είναι πια όσο ασφαλής πιστεύαμε. Το
βλέμμα μας είναι και στη Γάζα, όπου έχουν δολοφονηθεί
εκατοντάδες δημοσιογράφοι», δήλωσε ο Κώστας Αρβανί-

της, ο οποίος είχε προγραμματίσει για χθες εκδήλωση στο
Ευρωκοινοβούλιο με θέμα «H δημοσιογραφία υπό επίθε-
ση».

Απλήρωτοι οι εργαζόμενοι των κομματικών ΜΜΕ
Αυτά από τον ευρωβουλευτή ενός κόμματος το οποίο κό-

πτεται για τα δικαιώματα των δημοσιογράφων, την ώρα μά-
λιστα που αφήνει απλήρωτους τους εργαζόμενους στα κομ-
ματικά του ΜΜΕ, την εφημερίδα «Η Αυγή» και το ραδιόφω-
νο «Στο Κόκκινο 105,5». 

Ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης είχε τονίσει στη
διάρκεια της κοινής συνέντευξης Τύπου με τον καγκελάριο
της Γερμανίας Φρίντριχ Μερτς στο Βερολίνο, ότι «η Ελλάδα
είναι μία δημοκρατία η οποία λειτουργεί πολύ καλά και ο τε-
λικός κριτής του κράτους δικαίου στην πατρίδα μας δεν
μπορεί να είναι άλλος από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, η

οποία κάθε χρόνο καταθέτει μία ετήσια έκθεση στην οποία
συμπεριλαμβάνονται και τα ζητήματα τα οποία θέσατε. Και
μου φαίνεται, ξέρετε, πολύ παράξενο όταν σε κάποιες τέτοι-
ες κατατάξεις οι οποίες βγαίνουν από διάφορες μη κυβερ-
νητικές οργανώσεις, η χώρα μου, που είναι μία δημοκρατία
η οποία, όπως σας είπα, λειτουργεί πολύ καλά, μία ευρω-
παϊκή δημοκρατία, να βρίσκεται κάτω από αφρικανικές χώ-
ρες οι οποίες, πάντως, δεν διακρίνονται ιδιαίτερα για τα δη-
μοκρατικά τους αντανακλαστικά. Σας διαβεβαιώνω λοιπόν
ότι στην Ελλάδα ο καθένας μπορεί να πει και να γράψει ό,τι
θέλει. Υπάρχει απόλυτη ελευθερία έκφρασης και σας δια-
βεβαιώνω επίσης ότι η κριτική οποία ασκείται προς την κυ-
βέρνησή μου, όπως αρμόζει σε κάθε δημοκρατία, είναι πο-
λύ έντονη και αποδεχόμαστε ότι αυτό είναι μέρος του τρό-
που με τον οποίο λειτουργούν οι ευνομούμενες δημοκρα-
τίες, όπως είναι και η δική μας».

Απίστευτη υποκρισία του ΣΥΡΙΖΑ για την ελευθερία του Τύπου

SOS AΠΟ ΤΟΝ ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΗ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥΠΟΛΗΣ

Ηχηρή προειδοποίηση
για όσους πουλάνε στη 

Θράκη... μπιρ παρά 
ακίνητα σε Τούρκους 



«Ηεπιμονή των κομμάτων της ευρύτερης Κεντρο-
αριστεράς σε εσωστρεφή κομματική ανασυγ-
κρότηση και σε αυτοδύναμα οράματα οδηγεί

σε απομάκρυνση από τις κοινωνικές απαιτήσεις και διεκδι-
κήσεις», δηλώνει στην «Political» ο πρώην βουλευτής Κώ-
στας Παυλίδης. Εξηγεί δε πως ως μέλος της ΚΕ του ΣΥΡΙ-
ΖΑ-ΠΣ υπογράφει μαζί με άλλες 142 προσωπικότητες του
ευρύτερου χώρου της Κεντροαριστεράς κείμενο που «εκ-
φράζει την αγωνία για την ανάγκη δημιουργίας ενός πλαι-
σίου ευρύτατης σύγκλισης των δυνάμεων του προοδευτι-
κού χώρου» στην κατεύθυνση ενός «ρεαλιστικού ριζοσπα-
στικού προγράμματος κυβερνητικής συνεργασίας». Κρίνει
πως ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ «πρέπει να αναγνωρίσει τα λάθη και τις
ελλείψεις του και να επανασυστηθεί πολιτικά στην κοινω-
νία», ενώ για τον Αλέξη Τσίπρα θεωρεί ότι «έχει δυναμική
καταλύτη στις επερχόμενες πολιτικές διαδικασίες».

Πρόσφατα με άλλους 142 συντρόφους σας ζητήσατε
«σύμπραξη των προοδευτικών δυνάμεων με στόχο τον
σχηματισμό μιας κυβερνητικής πρότασης εξόδου από
τη σημερινή κρίση». Γιατί αυτό το ειδικό κάλεσμα ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ-ΠΣ με το δικό του κάλεσμα δεν μπορεί να το πε-
τύχει;

O ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ σταθερά υποστήριζε και υποστηρίζει, απ’
όποια θέση και αν βρισκόταν, κυβερνητική ή μη, την ανάγκη
σύμπραξης των προοδευτικών δυνάμεων. Τρανή απόδειξη
περί αυτού, η νομοθέτηση της απλής αναλογικής στις εθνι-
κές και αυτοδιοικητικές εκλογές, παρά το γεγονός πως δεν
βρήκε ευήκοα ώτα. Το κείμενο των 143 υπογραφών από αν-
θρώπους που ανήκουν σε διαφορετικά κόμματα εκφράζει
την αγωνία μας για την ανάγκη δημιουργίας ενός πλαισίου
ευρύτατης σύγκλισης των δυνάμεων του προοδευτικού
χώρου, της Αριστεράς, της Κεντροαριστεράς και της πολιτι-
κής οικολογίας. Λειτουργεί παράλληλα ως μοχλός πίεσης
απέναντι σε εκείνες τις πολιτικές ηγεσίες που αρνούνται
αυτή την αναγκαιότητα και ως αφετηρία να παρθούν πρω-
τοβουλίες «από τα κάτω» στο επίπεδο των τοπικών κοινω-
νιών για ενέργειες κοινών εκδηλώσεων και δράσεων, ακό-
μα και συγκρότησης ψηφοδελτίων αυτοδιοικητικού ή συν-
δικαλιστικού χαρακτήρα.

Σε ποιες πολιτικές δυνάμεις απευθύνεστε;
Στη στρατηγική μας επιδίωξη για μια μεγάλη και νικηφόρα
κοινωνική και πολιτική συμμαχία απέναντι στα αντιλαϊκά
σχέδια και τις νεοφιλελεύθερες πολιτικές της κυβέρνησης
Μητσοτάκη θα ήταν λάθος να υπάρξουν αποκλεισμοί εκ
των προτέρων στο τόξο των προοδευτικών και δημοκρατι-
κών δυνάμεων.

Η συμμαχία αυτή απαιτεί προϋποθέσεις προγραμματι-
κού χαρακτήρα, συμφωνίες πολιτικών θέσεων σε μίνιμουμ
βάση, πολιτικούς αναγκαίους συμβιβασμούς και όχι τεχνι-
κές συγκολλήσεις και μικροσκοπιμότητες.

Απαιτεί πολιτική συμφωνία αλλά και αξιοπιστία των πο-
λιτικών δυνάμεων και των πολιτικών προσώπων. Απαιτεί
ειλικρινή αναγνώριση της μεγάλης πολιτικής αναγκαιότη-
τας αυτής της συμμαχίας για να ανοίξει ο δρόμος της κοι-
νωνικής και δημοκρατικής αναγέννησης της χώρας.

Με την εμπειρία παλιού στελέχους και επί μακρόν
βουλευτή του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, πώς ερμηνεύετε τη δημο-
σκοπική πτώση έως και κατάρρευση της παράταξής
σας και τον κατακερματισμό της ευρύτερης Κεντροα-
ριστεράς;

Η επιμονή των κομμάτων της ευρύτερης Κεντροαριστεράς
σε εσωστρεφή κομματική ανασυγκρότηση και σε «αυτοδύ-
ναμα οράματα» οδηγεί σε απομάκρυνση από τις κοινωνικές
απαιτήσεις και διεκδικήσεις. Αυτή η πολιτική αναντιστοιχία
εκφράζεται με την αποχή και την απόρριψη από την πολιτι-
κή διαδικασία. Και ό,τι πολιτικό κενό αφήνει ο προοδευτι-
κός χώρος, νομοτελειακά θα το καλύψουν η συντήρηση, η
ακροδεξιά και ο πολιτικός λαϊκισμός. Ο ΣΥΡΙΖΑ πέρασε μια
επώδυνη περίοδο δύο σημαντικών διασπάσεων μέσα στον
τελευταίο ενάμιση χρόνο. Μετά και την «περιπέτεια» Κασ-
σελάκη και την πολιτική της παλινωδία μπορεί να εξομα-
λύνθηκαν οι εσωτερικές διαδικασίες, όμως οι πληγές ήταν
ορατές. 

Η έλλειψη πολιτικής ενότητας, η έλλειψη καθαρών ρεα-
λιστικών θέσεων και πολιτικού λόγου και οι διγλωσσίες
στην έκφραση της πολιτικής μας γραμμής έδωσαν το δικό
τους αρνητικό τους αποτύπωμα. Πρέπει να διαβάζουμε σω-
στά τα ποιοτικά στοιχεία των δημοσκοπήσεων, να αναγνω-
ρίζουμε τα λάθη και τις ελλείψεις μας και να επανασυστη-
θούμε πολιτικά στην κοινωνία.

Με τους συντρόφους σας που ακολούθησαν τον Στέ-
φανο Κασσελάκη στο Κίνημα Δημοκρατίας θα ήταν δυ-
νατή μια νέα συμπόρευση;

Πριν από όλα οφείλουν οι ίδιοι να αξιολογήσουν τις προ-
γραμματικές αρχές και θέσεις που υπηρετεί το κόμμα τους
και την επιλογή του Στέφανου Κασσελάκη να εντάξει το Κί-
νημα Δημοκρατίας στην ευρωπαϊκή οικογένεια της Κεν-
τροδεξιάς. Θεωρώ πως υπάρχουν όλα εκείνα τα δεδομένα
για να κατανοήσουν πως η εναπόθεση των προσδοκιών
τους στο πρόσωπό του αποδείχτηκε μια λάθος επιλογή, που
δεν προσθέτει τίποτα στην υπόθεση των λαϊκών αναγκών
που θέλουμε να υπηρετήσουμε. Όμως, οι προϋποθέσεις
και οι όροι της κοινωνικής και πολιτικής συμμαχίας που
προανέφερα αφορούν όλους και δεν εξαιρούν κανέναν.

Με ποια προτάγματα, όρους και συνθήκες κρίνετε πως
μπορεί να γίνει μια ανασύσταση, αναδιοργάνωση και
ενότητα της ευρύτερης δημοκρατικής παράταξης;

Ο δρόμος της πολιτικής συνεργασίας, αν επιθυμούμε να
μην έχουμε αυταπάτες, δεν θα είναι στρωμένος με ροδοπέ-
ταλα. Είναι μια δύσκολη μα αναγκαία διαδρομή. Ο πολιτι-
κός χρόνος πιέζει και η κοινωνία μάς προτρέπει να τα
βρούμε. Πρέπει να σταματήσουν οι άγονες τοξικές αντιπα-
ραθέσεις που πληγώνουν τον προοδευτικό κόσμο και ευ-
νοούν επικοινωνιακά και πολιτικά την κυβέρνηση. Απαι-
τούνται κοινές δράσεις σε κοινοβουλευτικό και μη επίπεδο,
τραπέζια διαλόγου και ανοικτές εκδηλώσεις πολιτικού δια-
λόγου, προγραμματικές επεξεργασίες και συγκλίσεις με
σαφή χρονοδιαγράμματα. Απαιτούνται πολιτική και προ-
σωπική αξιοπιστία, σεβασμός των διαφορετικών προσεγγί-

σεων και συνθέσεις στην κατεύθυνση ενός ρεαλιστικού ρι-
ζοσπαστικού προγράμματος κυβερνητικής συνεργασίας.

Σε περίπτωση που δεν ευοδώνεται μια συνεργασία των
προοδευτικών δυνάμεων, ποιες μπορεί να είναι οι
εκλογικές στοχεύσεις και προοπτικές του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ;

Η εκλογική μας στόχευση δεν μπορεί να είναι άλλη από την
επαναφορά του ΣΥΡΙΖΑ σε διψήφια ποσοστά και την ανά-
κτηση της θέσης της αξιωματικής αντιπολίτευσης. Αναγνω-
ρίζω πως στις παρούσες συνθήκες και στα δημοσκοπικά
δεδομένα φαντάζει κάτι εξαιρετικά δύσκολο, αν όχι αδύνα-
το, όμως δεν θα μπορούσαμε να υπηρετήσουμε κάτι λιγότε-
ρο από αυτό. Η εποχή παρουσιάζει μια έντονη πολιτική
ρευστότητα που δεν επιτρέπει την εξαγωγή εύκολων συμ-
περασμάτων. Απαιτεί σοβαρότητα, συνέπεια και ανάληψη
δράσεων και πρωτοβουλιών που θα δώσουν ξανά έναν
πρωταγωνιστικό ρόλο στον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ. 

Ποιον ρόλο θα μπορούσε να έχει ο πρώην πρωθυπουρ-
γός Αλέξης Τσίπρας σε ένα εγχείρημα ενότητας των
προοδευτικών δυνάμεων;

Ο Αλέξης Τσίπρας παραμένει ένα σημαντικό ενεργό πολι-
τικό κεφάλαιο για την Αριστερά, τον προοδευτικό κόσμο
και τη χώρα. Υπηρέτησε με συνέπεια και ως πρωθυπουρ-
γός την ανάγκη ενότητας των προοδευτικών δυνάμεων
μέσα σε ένα τοξικό πολιτικά αντιΣΥΡΙΖΑ περιβάλλον. Είναι
απολύτως εφικτή η δυνατότητα συγκρότησης στον παρόν-
τα χρόνο ενός νικηφόρου πλειοψηφικού προοδευτικού
ρεύματος. Με ποιον επικεφαλής, με ποια μορφή θα υπάρ-
ξει, πώς θα σχηματοποιηθεί αυτή η προσπάθεια είναι το
ζητούμενο που οφείλουμε να βρούμε για να φέρουμε τα
πιο δυνατά πολιτικά αποτελέσματα. Δεν πρέπει αναγκα-
στικά να προϋποθέτει -ερήμην του- την παρουσία του, ού-
τε όμως και να απαιτεί την απουσία του. Και μόνο η δημό-
σια συζήτηση γύρω από το όνομα και τις πρωτοβουλίες
του αποδεικνύει πως ο Αλέξης Τσίπρας έχει μια δυνατότη-
τα και δυναμική καταλύτη στις επερχόμενες πολιτικές
διαδικασίες. Κ
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«Η κοινωνία μάς προτρέπει 
να τα βρούμε»

στον 
Γιάννη Σπ.
Παργινό

parginos@paraskhnio.gr
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O
λόγος της είναι μεστός. Η φωνή της καθαρή. Η παρουσία της
αποπνέει σιγουριά, ασφάλεια και σταθερότητα. Η Νέα Δημοκρα-
τία βρήκε στην Αλεξάνδρα Σδούκου ένα νέο και φρέσκο πρόσω-

πο για τη θέση του εκπροσώπου Τύπου της ΝΔ, που κατείχε μέχρι πρότι-
νος με αναντίρρητη επιτυχία ο Νίκος Ρωμανός, ο οποίος ανέλαβε νέα κα-
θήκοντα. Κατάφερα να «κλέψω» μισή ώρα από τη βαριά της καθημερινό-

τητα μεταξύ των γραφείων της ΝΔ στην Πειραιώς και
των τηλεπαραθύρων, όπου δίνει μάχες απέναντι στην
τοξικότητα της αντιπολίτευσης σε καθημερινή βάση.

Τη συνάντησα σε ένα μικρό καφέ, όπου κάποιες φο-
ρές κάνει τα επαγγελματικά της ραντεβού, και της ζήτη-
σα να μου μιλήσει για την πορεία της. Η αρχή -το ήμισυ
του παντός- έγινε στη συμπρωτεύουσα. Γεννήθηκε και
μεγάλωσε στη Θεσσαλονίκη. Ο πατέρας της ήταν καθη-
γητής στη Γυμναστική Ακαδημία και η μητέρα της για-
τρός. Τη ρώτησα για τα αδέρφια της και τη ζωή της:
«Ήμασταν τρία αδέρφια. Εγώ η μεσαία. Ο αδερφός μου

μεγαλύτερος και η αδερφή μου μικρότερη. Μια κανονική ζωή σε μια αστι-
κή γειτονιά της Θεσσαλονίκης. Σχολείο, ξένες γλώσσες, αθλητισμός και
προετοιμασία για εισαγωγή στη Νομική. Χαρούμενα και ανέμελα χρόνια.
Αν κάτι χρωστώ στους γονείς μου, είναι ότι μας έμαθαν το μέτρο. Δικαιώ-
ματα αλλά και υποχρεώσεις. “Θα σε αφήσω να πας εκδρομή με τους φί-
λους, αλλά πρώτα θα είσαι συνεπής με τα διαβάσματά σου”. “Ξενύχτησε
στο μπαράκι, αλλά το πρωί θα σηκωθείς νωρίς να βοηθήσεις σε μια δου-
λειά”. Οι γονείς μου είναι αυτό που λένε νοικοκυραίοι, συντηρητικοί άν-
θρωποι με βαθύ το αίσθημα της αγάπης και της προσφοράς στα παιδιά
τους και στην κοινωνία. Μας μεγάλωσαν με τις σωστές αρχές, μας σπού-
δασαν και μας υποστήριξαν σε αποφάσεις ζωής».

Και πώς προέκυψε η ένταξη στη Νέα Δημοκρατία; «Μέσα από ένα τέ-
τοιο οικογενειακό περιβάλλον αρχών, ήταν αυτονόητη η ένταξή μου στη
ΝΔ. Είμαι μέλος της παράταξης από τα 19 μου. Ποτέ όμως δεν έκανα ση-
μαία την πολιτική μου ταυτότητα. Τελείωσα τις σπουδές μου στη Νομική,
μετακόμισα στην Αθήνα, υπηρέτησα ως δημόσια λειτουργός στα υπουρ-
γεία εδώ και 21 χρόνια με την ίδια πάντα αίσθηση καθήκοντος απέναντι
στην κοινωνία και την πατρίδα. Όποιος και αν ήταν ο ρόλος μου και η θέση
μου, από απλή υπάλληλος μέχρι υφυπουργός. Και είμαι περήφανη για
αυτό», μου απάντησε.

Τα φοιτητικά της χρόνια ήταν μια περίοδος κατά την οποία την απασχο-
λούσαν κυρίως οι σπουδές της. «Που σημαίνει ότι δεν συμμετείχα πάρα
πολύ ενεργά στον φοιτητικό συνδικαλισμό, αλλά παρακολουθούσα πάντα
τις εξελίξεις και είχα άποψη για όσα συνέβαιναν. Ήταν και λίγο έντονες οι
καταστάσεις τότε στο φοιτητικό κίνημα κι εγώ ήμουν ένα πιο ήσυχο παι-
δί», ανέφερε.

Σίγουρα οι σπουδές της ήταν προτεραιότητα, ενώ επέλεξε να ζήσει και
στο εξωτερικό: «Οπότε το πανεπιστήμιο ήταν για μένα διάβασμα στη Νο-
μική και πολλές ευκαιρίες να συμμετάσχω σε προγράμματα ανταλλαγής
φοιτητών στο εξωτερικό. Να ζήσω εμπειρίες έξω, όπως το να κάνω πρα-
κτική στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Δικαιωμάτων του Ανθρώπου στο Στρα-
σβούργο, στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και σε άλλες χώρες του εξωτερι-
κού σε συνέδρια ή και άλλα εκπαιδευτικά προγράμματα. Όλα αυτά μου
διεύρυναν σημαντικά τους ορίζοντες σκέψης και με έκαναν σκεπτόμενο
πολίτη».

Τη ρώτησα για τη στάση ζωής που ακολουθεί: «Η προσωπική μου στά-
ση ζωής και η θεωρία μου για τα πράγματα αποτυπώνονται στις φράσεις
“να κάνεις το καλύτερο που μπορείς για το καθετί” και μια λαϊκή θυμοσο-
φία μάλλον βρετανικής προέλευσης “τα μυαλά, όπως και τα αλεξίπτωτα,
λειτουργούν καλύτερα όταν είναι ανοιχτά”. Θέλω να ακούω και να επε-
ξεργάζομαι νέες ιδέες και προτάσεις και προσπαθώ να αποφεύγω τον
δογματισμό. Τα αγαπημένα μου βιβλία τώρα τα τελευταία χρόνια είναι
μάλλον τα παραμύθια και τα σχολικά βιβλία των παιδιών μου, έχοντας τρία
μικρά παιδιά! Μέχρι τώρα, τα τελευταία έξι χρόνια, διάβαζα σχεδόν απο-
κλειστικά βιβλία που σχετίζονται με την ενέργεια και το περιβάλλον. Είναι
κάτι που έχω υποσχεθεί στον εαυτό μου να αλλάξω. Θα πω όμως πόσο έν-
τονα συναισθήματα μου άφησαν ο “Ωκεανός” του Αλεσάντρο Μπαρίκο και
η υπέροχη “Νίκη” του Χρήστου Χωμενίδη, διάβασμα εν ώρα πτήσεων!».

Όσο για τα χόμπι της, αθλητισμός, ορειβασία, κολύμβηση. «Είναι μια
δημιουργική εκτόνωση για μένα ο αθλητισμός. Στη φύση και στο νερό κα-
θαρίζει το μυαλό μου και νιώθω -πραγματικά- ελεύθερη και ήρεμη. Εκεί
βρίσκω τη δύναμη και την ενέργειά μου», λέει στο σήμερα.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Η νέα δυνατή 
φωνή της ΝΔ

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ
ΣΔΟΥΚΟΥ
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Ο κρίσιμος ρόλος στο υπουργείο 
και οι στόχοι για το μέλλον

Σ
την πολιτική, προτού αναλάβει το κρίσιμο πόστο της εκπροσώπου
Τύπου του μεγαλύτερου κόμματος της χώρας, τη γνωρίσαμε μέσα
από τη δράση της στο υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας,

στη θέση της υφυπουργού. Ένας ρόλος γεμάτος ευθύνη με στόχο να αλ-
λάξουν πολλά. Εκείνη μια «ήρεμη δύναμη» που υπηρέτησε με αφοσίω-
ση και στοχοπροσήλωση. Όπερ και εγένετο.

«Τα χρόνια από το καλοκαίρι του 2019, που με τοποθέτησε ο πρωθυ-
πουργός στη θέση της γενικής γραμματέα Ενέργειας και Ορυκτών Πρώ-
των Υλών, έως και πριν από δύο μήνες, όταν αποχώρησα από τη θέση της
υφυπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας, ήταν -και το λέω ανεπιφύ-
λακτα- τα πιο σημαντικά στη σταδιοδρομία μου - έως τα επόμενα! Το
ΥΠΕΝ υπήρξε για μένα ένα μεγάλο σχολείο. Η διάσωση και η ριζική με-
ταμόρφωση της ΔΕΗ, που βρέθηκε ένα βήμα πριν από τον γκρεμό, η επι-
τάχυνση των πολιτικών για την απανθρακοποίηση της ηλεκτροπαραγω-
γής και η στροφή στην αιολική και ηλιακή ενέργεια», μου περιέγραψε
και συνέχισε: «Έγιναν ακόμη τα πρώτα βήματα για να μάθουν και οι Έλ-
ληνες τα οφέλη της ηλεκτροκίνησης. Βλέπετε σήμερα πόσα ηλεκτρικά
αυτοκίνητα κυκλοφορούν στους δρόμους μας και σε πόσα δημόσια προ-
σβάσιμα μέρη μπορεί ο καθένας να φορτίσει την μπαταρία του ηλεκτρι-
κού οχήματος. Η πανδημία πήγε πολλά από τα σχέδιά μας πίσω, αλλά
ποτέ κανένα δεν εκτροχιάστηκε από την πορεία του. Τότε έπρεπε να δο-
θεί προτεραιότητα στη στήριξη και την ασφάλεια των πολιτών. Αυτό συ-
νεχίστηκε και το 2021, όταν εκτινάχτηκε η τιμή του φυσικού αερίου και
συμπαρέσυρε στο ανοδικό σπιράλ που ακολούθησε και την τιμή του ηλε-
κτρισμού. Στο ΥΠΕΝ σχεδιάσαμε και εφαρμόσαμε τα μέτρα ελάφρυνσης
των καταναλωτών από τις ακραίες τιμές στο ρεύμα.

Τα ίδια και χειρότερα βιώσαμε και τον αμέσως επόμενο χρόνο, μετά

τη ρωσική εισβολή στην Ουκρανία. Το υπουργείο μας κατάφερε να πε-
ριορίσει τις αρνητικές συνέπειες της κρίσης για όλους - και για τα νοικο-
κυριά και για τις επιχειρήσεις. Φροντίσαμε επίσης να στηριχθεί σταδια-
κά και η ενεργοβόρα βιομηχανία, που έπρεπε να προστατευτεί για να αν-
τέξει τις υψηλές τιμές και τον ανταγωνισμό. Παράλληλα, προωθήσαμε
σχέδια για να μειώσει η χώρα την εξάρτησή της από το ρωσικό φυσικό
αέριο. Δημιουργήθηκαν νέες ενεργειακές υποδομές, όπως αγωγοί φυ-
σικού αερίου και πλωτές μονάδες αποθήκευσης και επαναεριοποίησης
(FSRU), ενώ προχωρούν και οι μεγάλες και μικρές ηλεκτρικές διασυν-
δέσεις των νησιών μας με την ηπειρωτική Ελλάδα».

Επιπλέον, τόνισε στην «Political»: «Τα μέτρα για την ασφάλεια του
εφοδιασμού κινήθηκαν παράλληλα με το οραματικό σχέδιό μας για μια
πράσινη οικονομία. Φιλόδοξα και καινοτόμα σχέδια για τα νησιά μας
μπήκαν σε εφαρμογή, ψηφίσαμε το πολύ σημαντικό νομοσχέδιο για το
περιβάλλον, περάσαμε νόμους για τη χωροταξία των ΑΠΕ, επεκτείναμε
τις ηλεκτρικές διασυνδέσεις με τις γειτονικές μας χώρες, ανοίξαμε τον
δρόμο για τις έρευνες υδρογονανθράκων και, πάνω απ’ όλα, θέσαμε
τους όρους και τις προϋποθέσεις υπό τις οποίες θα εκπληρώσουμε τις
διεθνείς δεσμεύσεις μας για το net zero μέσω του Εθνικού Σχεδίου για
την Ενέργεια και το Κλίμα. Σήμερα η Ελλάδα πρωταγωνιστεί στην περιο-
χή της ΝΑ Ευρώπης και της Ανατολικής Μεσογείου και φιλοδοξεί να γί-
νει ενεργειακός κόμβος».

Όσο για την εικόνα του κόσμου και τον ρόλο της Ελλάδας, η απάντησή
της είναι ξεκάθαρη: «Η εικόνα του κόσμου σήμερα δεν είναι ιδιαίτερα
ενθαρρυντική. Οι σταθερές που είχαμε συνηθίσει να διέπουν την πολιτι-
κή και την οικονομία τις περασμένες δεκαετίες και συγκροτούσαν μια
πιο δομημένη και συνεκτική κοινωνία των πολιτών ανατρέπονται. Η Δύ-

ση, η φιλελεύθερη δημοκρατία, ο τρόπος ζωής μας αμφισβητούνται τό-
σο εκτός όσο και εντός των κοινωνιών μας. Νέες δυνάμεις εμφανίζονται
στο παγκόσμιο προσκήνιο. Επιζητούν να έχουν αυξημένο ρόλο και προ-
ωθούν διαφορετικά και ανελεύθερα μοντέλα κοινωνικής και πολιτικής
οργάνωσης. Το αποτέλεσμα είναι ένας κόσμος “σε κίνηση” και εστίες έν-
τασης που ξεσπούν σε διάφορες περιοχές του πλανήτη», είπε και συνέ-
χισε: «Έπειτα έχουμε τις προκλήσεις που αντιμετωπίζουμε συνολικά ως
ανθρωπότητα. Η τεχνητή νοημοσύνη και η κλιματική αλλαγή είναι οι πιο
εμβληματικές. Οι αλλαγές που φέρνουν είναι σαρωτικές και δεν γίνεται
να υπάρξει σοβαρή διαχείριση χωρίς παγκόσμια συνεργασία».

Η Αλεξάνδρα θεωρεί ότι η Ελλάδα έχει να παίξει σημαντικό ρόλο στα
χρόνια που έρχονται. «Είμαστε μια μικρή σε έκταση και πληθυσμό χώρα,
με πολύ μεγάλη όμως συμβολική σημασία και σημαντική soft power.
Έχουμε μετρήσιμη πολιτική, πολιτισμική και πλέον και οικονομική επιρ-
ροή. Τουλάχιστον στην περιφέρειά μας. Έχουμε βγει πια από την κρίση,
η οικονομία αναπτύσσεται σε υγιείς βάσεις, η γεωγραφία μάς δίνει πλε-
ονεκτήματα, αναπτύσσουμε ένα σύγχρονο δίκτυο υποδομών και μπο-
ρούμε να γίνουμε πολύτιμος στρατηγικός κόμβος για τη μεταφορά ενέρ-
γειας και πολλαπλασιαστής πολιτικής ισχύος σε μια περιοχή ζωτικής
σημασίας για τα συμφέροντα όχι μόνο της Ευρωπαϊκής Ένωσης αλλά
και των χωρών της Βόρειας Αφρικής και του Περσικού Κόλπου», μου εί-
πε και υπογράμμισε πως η ΝΔ και η καταλυτική παρουσία ενός πρωθυ-
πουργού όπως ο Κυριάκος Μητσοτάκης μπορούν να δώσουν σάρκα και
οστά στο οραματικό σχέδιο της κυβέρνησης για μια Ελλάδα που θα είναι
ισότιμος εταίρος της Ευρώπης και θα μπορεί να πρωταγωνιστεί στις επι-
μέρους εξελίξεις που μας αφορούν, στην ενέργεια, την οικονομία, την
εθνική και ευρωπαϊκή άμυνα και την προστασία του περιβάλλοντος.

Με το πτυχίο της Νομικής 

Δίπλα σε παιδιά Η προσφορά είναι καθήκον για την Αλεξάνδρα Έχει περάσει από αρκετές θέσεις ευθύνης

Πάντα δίπλα στους πολίτες Με τον πρωθυπουργό Σε δραστηριότητα εκτός πολιτικής 
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Ελλάδα, Κύπρος, Ισραήλ
προσκαλούν τις ΗΠΑ 

σε νέα συνάντηση
του σχήματος «3+1»

«Ζ
ωντανό» παραμένει το λεγόμε-
νο σχήμα 3+1, Ελλάδα-Κύπρος-
Ισραήλ-ΗΠΑ, όπως ανέφεραν οι

υπουργοί Εξωτερικών των τριών χωρών
προς την Αμερική, επιδιώκοντας την πε-
ραιτέρω εμβάθυνση και αναβάθμιση της
περιφερειακής συνεργασίας στην Ανατολι-
κή Μεσόγειο. «Η σημασία αυτής της τριμε-
ρούς συνεργασίας έχει ήδη αναγνωριστεί
από τις Ηνωμένες Πολιτείες, όταν, κατά τη

διάρκεια της θητείας σας στη Γερουσία,
εσείς προσωπικά, κύριε υπουργέ, διαδρα-
ματίσατε καθοριστικό ρόλο στην προώθη-
ση νομοθεσίας που ενίσχυσε τη διασύνδε-
ση μεταξύ των τριών δημοκρατιών μας
στην Ανατολική Μεσόγειο και των Ηνωμέ-
νων Πολιτειών», αναφέρεται χαρακτηρι-
στικά στην επιστολή που έστειλαν στον
Αμερικανό υπουργό Εξωτερικών Μάρκο
Ρούμπιο.

Στη συνεργασία αυτή αναφέρθηκε και ο
υφυπουργός Εξωτερικών Τάσος Χατζηβα-
σιλείου, μιλώντας στο συνέδριο του Εcono-
mist στη Νέα Υόρκη. «Προσωπικά
ανέφερα ότι η Ελλάδα πιστεύει πως
το 3+1 ως πλατφόρμα μπορεί να χρη-
σιμοποιηθεί και ως εργαλείο προ-
ώθησης της ιδέας του οικονομικού
διαδρόμου ΙΜΕΕC. Πιστεύουμε στον
ΙΜΕΕC και στη σημασία του και ότι η
Ελλάδα λόγω της γεωγραφικής και
γεωπολιτικής της θέσης θα μπορού-
σε να καταστεί φυσική πύλη εισόδου του
διαδρόμου ΙΜΕΕC στην Ευρώπη. Επίσης μι-
λήσαμε για τη συνεργασία του σχήματος
3+1 στα ενεργειακά, δίνοντας ιδιαίτερη έμ-
φαση στα σχέδια διασύνδεσης. Τονίστηκε η
σημασία του καλωδίου GREGY που θα φέ-
ρει πράσινη ενέργεια από την Αίγυπτο προς
την ευρωπαϊκή αγορά μέσω Ελλάδας, κα-
θώς του Great Sea Interconnector που θα
συνδέσει την Ελλάδα με την Κύπρο και το
Ισραήλ, συνεπώς θα φέρει κοντά την Ευρώ-
πη με τη Μέση Ανατολή στα ενεργειακά»,
πρόσθεσε.

Στο… τραπέζι ασφάλεια, 
καινοτομία, τεχνολογία και AI

Η συζήτηση στο συνέδριο επεκτάθηκε
πέρα από την ενέργεια, αγγίζοντας τομείς
όπως η ασφάλεια, η καινοτομία, η τεχνολο-
γία και η τεχνητή νοημοσύνη. «Μιλήσαμε
επίσης για την ενεργειακή συνεργασία
στην Ανατολική Μεσόγειο και πώς αυτή εί-
ναι σημαντική όχι μόνο για τις χώρες της
περιοχής, αλλά και για τις ΗΠΑ. Επίσης στο
πλαίσιο του συνεδρίου συζητήσαμε για τον
τρόπο συνεργασίας του σχήματος 3+1 και
πώς μπορούμε να επεκτείνουμε τις δυνα-
τότητες. Δηλαδή, εκτός από την ενέργεια

μιλήσαμε για την ασφάλεια, την τεχνολο-
γία, για την καινοτομία, την τεχνητή νοημο-
σύνη, για πεδία δηλαδή σύγχρονων προ-

κλήσεων που μπορούν να είναι χρή-
σιμα στο σχήμα 3+1», σημείωσε
ακόμη ο υφυπουργός. Κλείνοντας, ο
Τάσος Χατζηβασιλείου υπογράμμι-
σε ότι τα έργα αυτά εξυπηρετούν
πολλαπλούς γεωστρατηγικούς στό-

χους. «Τόνισα ότι η Ελλάδα στηρίζει
αυτά τα έργα και ότι πρέπει να προ-
χωρήσουν, διότι δεν ωφελούν απλώς

μόνο τις χώρες μας, αλλά αφενός την Ευ-
ρώπη και αφετέρου τα συμφέροντα και τις
προτεραιότητες των Αμερικανών», είπε.

Σε συνέντευξή του στο CNN, υποστήριξε
ότι η Ευρώπη θεωρεί τη σχέση με τις ΗΠΑ
στρατηγική και εκτιμά πως η αμερικανική
πλευρά αντιλαμβάνεται τη σημασία αυτής
της διασύνδεσης όχι μόνο στο εμπόριο, αλ-
λά και στο γεωπολιτικό πεδίο. «Η Ελλάδα
και οι επιχειρήσεις της είναι έτοιμες να
διαδραματίσουν ενεργό ρόλο στην ανοικο-
δόμηση της Ουκρανίας, είτε αυτόνομα είτε
μέσω διεθνών συνεργασιών με φιλικές
χώρες». Παράλληλα θύμισε πως πρόσφατα
επισκέφτηκε το Κίεβο όπου και διαπίστω-
σε το μέγεθος των καταστροφών, επιση-
μαίνοντας πως «οι Ουκρανοί έχουν άμεση
ανάγκη για βασικές υποδομές, όπως εργο-
στάσια ηλεκτρικής ενέργειας, νοσοκομεία,
δρόμους, λιμάνια και αεροδρόμια». Σημεί-
ωσε στο ίδιο πλαίσιο ότι πολλές ελληνικές
επιχειρήσεις με διεθνή εμπειρία έχουν εκ-
δηλώσει ενδιαφέρον να συμβάλουν στον
σχεδιασμό και την υλοποίηση έργων απο-
κατάστασης, στο πλαίσιο του ευρύτερου
ευρωπαϊκού σχεδίου. «Αυτή είναι πλέον η
κορυφαία προτεραιότητα για την Ουκρα-
νία», κατέληξε. 

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Τι αναφέρεται στην επιστολή προς τον Αμερικανό ΥΠΕΞ Μάρκο Ρούμπιο
και τι υποστήριξε ο υφυπουργός Εξωτερικών Τάσος Χατζηβασιλείου 

στο συνέδριο του Εconomist στη Νέα Υόρκη





ΑΑφιέρωμα στη Διεθνή Ημέρα Μουσείων (18 Μαΐου)
«Τα μουσεία μιλούν για εκείνα που δεν λέγονται και φα-

νερώνουν όσα ο λόγος δεν μπορεί».
Αποτελεί κοινοτοπία η διαπίστωση πως η επαφή μας

με το παρελθόν αποτελεί πάντα ένα διαρκές ζητούμενο.
Ένα ζητούμενο που προκαλεί ερωτήματα και προβλη-
ματισμούς τόσο ως προς τον τρόπο προσέγγισης όσο
και για το πραγματικό όφελος αυτής. Τα μουσεία και τα

ιστορικά μνημεία και γενικό-
τερα οι αρχαιολογικοί χώροι
αποτελούν τους καλύτερους
πρεσβευτές και ξεναγούς του
παρελθόντος στο σήμερα.

Άνθρωπος 
και μουσεία

Ο εορτασμός της Παγκό-
σμιας Ημέρας των Μουσείων
στοχεύει στην ανάδειξη όλων
εκείνων των ευρημάτων του
χθες μέσα στα οποία καθρε-
πτίζεται η πορεία των ανθρώ-
πων και των κοινωνιών σε όλα

τα επίπεδα (οικονομία, πολιτική, θρησκεία, τέχνη…). Τα
εκθέματα των μουσείων είναι δεμένα με τις ανάγκες,
τις επιθυμίες, τις δοξασίες, τη δημιουργικότητα και την
«ιδιοφυΐα» των ανθρώπων. Δηλώνουν, δηλαδή, τον
τρόπο με τον οποίο οι άνθρωποι στην καθημερινότητά
τους μοχθούν, δημιουργούν, χειροτεχνούν, ζωγραφί-
ζουν, θρησκεύονται και αγωνίζονται.

Ένα αλέτρι, ένα τσεκούρι, ένας αργαλειός, ένα μα-
χαίρι, η γάστρα ή τα γνωστά εκθέματα της παγκόσμιας
τέχνης (ζωγραφική, αρχιτεκτονική, γλυπτική…) δεν εί-
ναι απλά αντικείμενα μιας άλλης εποχής. Δεν είναι αν-
τικείμενα που μπορούν να μας βυθίσουν σε ανούσιες

αναπολήσεις ενός ψεύτικα εξιδανικευμένου παρελ-
θόντος. Δεν είναι αντικείμενα μελαγχολίας. Απλά και
λιτά φανερώνουν τον τρόπο με τον οποίο ένας λαός λύ-
νει τα βιοτικά του προβλήματα, ξανασαίνει από τη βιο-
πάλη και προγραμματίζει το μέλλον του. Ή ακόμα φα-
νερώνουν την επιθυμία του ανθρώπου να δημιουργή-
σει μια άλλη πραγματικότητα με τη βοήθεια της τέχνης.

Μουσεία: Δεσμός και συνέχεια
Τα μουσεία,δηλαδή, είναι ένας δεσμόςκαι μια συνέ-

χεια. Δεν είναι μόνο επιστροφή, δεν είναι μόνο συντή-
ρηση αλλά και μια προοπτική των διατηρημένων μέσα
στον χρόνο. Είναι μια πολύτιμη κληρονομιά. Μπολιά-
ζουν με επιτυχία το χθες με το σήμερα και φωτίζουν το
αύριο. Τα μουσεία μοιάζουν με πλατύ ποτάμι μέσα στο
οποίο αθροίζονται οι πόθοι, οι ελπίδες, τα όνειρα, οι εν-
θουσιασμοί, οι απογοητεύσεις και η ευρηματικότητα
του ανθρώπου. Συνθέτουν, επομένως, τις αντιθέσεις

των ανθρώπων και προβάλλουν με έμφαση τον κυρίαρ-
χο νόμο της ζωής και του πολιτισμού, την «ενότητα των
αντιθέτων».

Πολλοί, βέβαια, είναι εκείνοι που διατείνονται πως
«όποιος θέλει να μάθει, κοιτάζει πίσω στο παρελθόν
όποιος θέλει να ζήσει, κοιτάζει μπροστά, στο μέλλον».
Τα μουσεία μπορούν να βοηθήσουν στην πραγμάτωση
και των δυο. Μας μαθαίνουν, μας διδάσκουν και μας
εμπνέουν. Τα εκθέματα των μουσείων είναι οι ρίζες
μας, είναι τα θεμέλιά μας.

Βέβαια «δεν έχουμε ρίζες για να μένουμε σ’ αυτές,
αλλά για να βγάζουμε κλαδιά». Τα μουσεία είναι τα στη-
ρίγματά μας (ρίζες) αλλά και οι σηματοδότες του μέλ-
λοντος (κλαδιά).

Τα μουσεία και η ταυτότητά μας
Ωστόσο, η ιστορία απέδειξε πως «πεθαίνουν πάντοτε

τα άρριζα έθνη και γρηγορότερα πεθαίνουν εκείνα που
κόβουν από μόνα τους τις ρίζες τους» (Παν. Φωτέας). Κι
αυτό γιατί το ριζικό σύστημα ενός λαού το απαρτίζει ο
πολιτισμόςτου με ό,τι αυτός συνεπάγεται και περικλεί-
ει. Η πνευματική και υλική δημιουργία λειτουργεί ως
θησαυροφυλάκιο όπου φυλάσσονται εκείνα τα στοι-
χεία που συνθέτουν την ουσία ενός έθνους και διαμορ-
φώνουν καταλυτικά την ταυτότητα και την πορεία του
στο πέρασμα του χρόνου. Διαφορετικά ένας λαός ή
έθνος χωρίς ρίζες είναι ένα μόρφωμα συγκυριακό και
επιρρεπές στην αλλοίωση. Εύκολα εξαϋλώνεται και
χάνεται, αφού εκλείπουν οι μηχανισμοί άμυνας και αν-
τίστασης.

Η καταγραφή, λοιπόν, της αξίας των μουσείων καθί-
σταται στις μέρες μας αναγκαία λόγω του κινδύνου ενός
παγκοσμιοποιημένου ισοπεδωτισμού που τείνει να
ακυρώσει τις ιδιαιτερότητες των τοπικών κοινωνιών και
των λαών και να γκρεμίσει τις γέφυρες επικοινωνίας με

το παρελθόν. Ένας ρηχός κοσμοπολιτισμός πολτοποιεί
κάθε στοιχείο εθνικής ετερότηταςκαι επιβάλλει μια κα-
ταθλιπτική πολιτιστική ομοιομορφία. Απέναντι σε αυτά
τα φαινόμενα τα μουσεία συνιστούν τους ατομικούς και
εθνικούς μας αμυντικούς μηχανισμούς.

Ο πλούτος των μουσείων
Στη θετική συνεισφορά των μουσείων μπορεί να

προστεθεί και ο ενοποιητικός τους ρόλος. Γιατί τα μου-
σειακά εκθέματα αποκαλύπτουν τις κοινές καταβολές-
ρίζες των μελών μιας κοινωνίας, προωθούν τη συλλο-
γική μνήμη κι έτσι ενδυναμώνουν τους κοινούς δε-
σμούς του σήμερα. Τονίζουν την ομοιογένεια μιας κοι-
νωνίας και φωτίζουν τις κοινές εμπειρίες, τα επιτεύγ-
ματα και τις αξίες των ανθρώπων τους.

Ζούμε σε μια εποχή που η μεγιστοποίηση του κέρ-
δους και ο υλικός πλούτος έχουν αναχθεί σε απόλυτες
κοινωνικές αξίες και έχουν φετιχοποιηθεί. Σε αυτό το
τοπίο, λοιπόν, και με τη στενή μαρξιστική έννοια τα μου-
σεία δεν παράγουν πλούτο. Ωστόσο, τα μουσεία είναι ο
πλούτος μας. Πλούτος πνευματικός, πλούτος ψυχικός.
Είναι η ψυχή μας, η ταυτότητά μας. Είναι οι ρίζες μας
και τα άνθημας.

Για αυτό ας τα διαφυλάξουμε κι ας τα εμπλουτίσου-
με. Γιατί τα ελληνικά μουσεία -αλλά και κάθε μουσείο-
είναι ναοίκαι χώροι σιωπήςκαι μεταφυσικής απορίας. 

Ας επιλέξουμε για επίσκεψη ένα μουσείο και με
οδηγό την αγαπημένη μας μούσα και τον μουσαγέτη
Απόλλωνα να βαδίσουμε νοερά τον δρόμο της Τέχνης
και της Ιστορίας μας.

* ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Το μουσείο της εικόνας βρίσκεται στην
ιστορική Πιάλεια Τρικάλων, την πατρίδα του πρώτου νε-
κρού του Ελληνοϊταλικού πολέμου (Βασίλης Τσιαβα-
λιάρης) και του Ασκληπιού.
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Μουσεία: Το άυλο θησαυροφυλάκιό μας

Η
Ελλάδα αντιμετωπίζει ένα ιδιότυπο
εργασιακό παράδοξο: ενώ η ανεργία
παραμένει σταθερά υψηλή, σε επί-

πεδο νέων, περισσότερες από 200.000 θέσεις
εργασίας δεν μπορούν να καλυφθούν. Και
όχι, δεν είναι επειδή «οι νέοι δεν θέλουν να
δουλέψουν» όπως συνηθίζει να λέει ο θείος
στο οικογενειακό τραπέζι. Είναι επειδή το σύ-
στημα, συνολικά, φροντίζει ώστε να μην μπο-
ρούν.

Η τελευταία μελέτη της Endeavor Greece
φέρνει στο φως το μέγεθος του προβλήματος:
7 στις 10 κενές θέσεις ανήκουν σε τεχνικά
επαγγέλματα ή ρόλους που απαιτούν εξειδί-
κευση. Δηλαδή, υπάρχει ζήτηση για επαγγελματίες, αλλά
δεν υπάρχουν οι επαγγελματίες. Ή, για να το θέσουμε πιο
σωστά, δεν υπάρχει κανένα σοβαρό σύστημα που να φρον-
τίζει να τους «παράγει».

Η Ελλάδα κατέχει μια από τις πρώτες θέσεις στην ΕΕ σε
αριθμό πανεπιστημιακών αποφοίτων, αλλά έχει τρομακτι-
κό έλλειμμα σε συγκολλητές, χειριστές CNC, τεχνίτες,
ηλεκτρολόγους, υδραυλικούς. Σαν να εκπαιδεύουμε επί-
τηδες τα παιδιά μας για δουλειές που δεν υπάρχουν και

ταυτόχρονα να υποτιμάμε όλες εκείνες τις δουλειές
που κρατούν τη χώρα λειτουργική.

Ποιος φταίει; Ένα εκπαιδευτικό σύστημα που θε-
ωρεί επιτυχία μόνο το «μπες στο πανεπιστήμιο», μια
κοινωνία που διδάσκει ότι τα ΕΠΑΛ είναι «δεύτερης
κατηγορίας» και μια αγορά εργασίας που πληρώνει
τον εξειδικευμένο τεχνικό όσο τον σερβιτόρο beach
bar, μόνο χωρίς τα tips.

Η μελέτη καταγράφει έντονη έλλειψη προσωπικού
σε κρίσιμους τομείς, από τις κατασκευές και τη βιο-
μηχανία, μέχρι την πληροφορική και τη νοσηλευτική.
Αντί να σχεδιάζουμε πολιτικές για να καλύψουμε αυ-
τές τις ανάγκες, συνεχίζουμε να παράγουμε πτυχι-
ούχους θεωρητικών επιστημών και να αναρωτιόμα-

στε γιατί φεύγουν στο εξωτερικό.
Πρόκειται για διαχρονική εθνική αποτυχία: τα πανεπι-

στήμιά μας είναι αποσυνδεδεμένα από την πραγματική οι-
κονομία. Είναι εύκολο να ρίχνουμε την ευθύνη στη «νέα
γενιά που δεν θέλει να δουλέψει». Αλλά πόσο πρόθυμος να
δουλέψεις μπορείς να είσαι όταν:
• σου ζητούν πτυχίο, εμπειρία και «ευελιξία» για 800 ευρώ;
• κανείς δεν σου είπε ποτέ ότι μπορείς να γίνεις μηχανικός
εργοστασίου αντί για «διοικητικός υπάλληλος»;

• το κράτος δεν επενδύει σοβαρά στην επαγγελματική εκ-
παίδευση και δεν καθοδηγεί την αγορά εργασίας;

Η πραγματική εικόνα είναι πως το ελληνικό σύστημα εκ-

παίδευσης, αγοράς και κουλτούρας εργασίας παράγει ένα

mismatch διαρκείας. Και το πληρώνουμε όλοι -με χαμέ-

νες ευκαιρίες, άδεια γραφεία και ένα εργασιακό τοπίο που

κουβαλά όλες τις παθογένειες του χθες.

Η μεγαλύτερη ειρωνεία όλων; Εισάγουμε εργάτες από το

εξωτερικό για δουλειές που οι δικοί μας νέοι απορρίπτουν,

ενώ εξάγουμε επιστήμονες που δεν μπορέσαμε να αξιο-

ποιήσουμε. Η Ελλάδα του 2025 συνεχίζει να χτίζει πύρ-

γους στην άμμο, με τις ίδιες ξεπερασμένες προδιαγραφές.

Αν θέλουμε να γίνουμε και μια στοιχειωδώς λειτουργική

χώρα, χρειαζόμαστε επειγόντως ένα σχέδιο. Ένα σχέδιο

που να λέει ότι δεν είναι ντροπή να είσαι τεχνίτης. Ότι η

αριστεία δεν βρίσκεται μόνο στα πτυχία, αλλά και στα χέρια

που ξέρουν να παράγουν.

Γιατί χωρίς αυτά, ούτε καζανάκι δεν φτιάχνει αυτή η χώ-

ρα. Και μετά ποιος θα πει «ποιος θα μας σώσει;».

* Ο Γιώργος Καραμανλής είναι πτυχιούχος 
Δημοσιογραφίας και Επικοινωνίας.

Το σύνδρομο του υπερεκπαιδευμένου barista

του
Γιώργου 

Ν. Καραμανλή*

του
Ηλία 

Γιαννακόπουλου

Φιλόλογος
Blog ΙΔΕΟπολις



ΣΑΒΒΑΤΟ 17 ΜΑΪΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΘΕΣH29

Σ
υνεχίζοντας το οδοιπορικό που ξεκινήσαμε από
τη στήλη αυτή με αφορμή τη συμπλήρωση 15
χρόνων από τη μαύρη επέτειο της 23ης Απριλί-

ου 2010, όταν ο Γιώργος Παπανδρέου από το Καστελό-
ριζο ανακοίνωνε την ένταξη της χώρας στο πρώτο μνη-
μόνιο, στο σημερινό μας τέταρτο κατά σειρά άρθρο θα
επικεντρωθούμε στη σχέση της δανειακής σύμβασης
του πρώτου μνημονίου, δηλαδή της δανειακής Σύμβα-
σης Ελλάδας-χωρών ευρωζώνης με τις γερμανικές
αποζημιώσεις.

Πολύ δε περισσότερο καθώς συμπληρώθηκαν 80 χρό-
νια από τη μεγαλειώδη νίκη των λαών κατά του ναζισμού
και του φασισμού, μιας και στις 9 Μαΐου 1945 η ναζιστική
Γερμανία συνθηκολόγησε άνευ όρων. Στη συνέχεια οι
Σύμμαχοι με την τριμερή Διάσκεψη ΗΠΑ - ΕΣΣΔ - Μεγά-
λης Βρετανίας στο Πότσνταμ, που έλαβε χώρα από 17 Ιου-
λίου έως 2 Αυγούστου 1945, καθόρισαν ότι η ναζιστική
Γερμανία όφειλε να καταβάλει Πολεμικές Επα-
νορθώσεις - Αποζημιώσεις στις δικαιούμενες
χώρες, μεταξύ των οποίων ήταν και η Ελλάδα.
Μάλιστα, στη συνέχεια η Συμφωνία Ειρήνης των
Παρισίων του 1946 επιδίκασε ποσό
7.181.00.0000 δολαρίων έτους 1938 στην Ελλάδα
για Πολεμικές Επανορθώσεις πέραν του ποσού
που η πατρίδα μας δικαιούται για την εξόφληση
του Αναγκαστικού Κατοχικού Δανείου. Έτσι πλέ-
ον σήμερα η Ελλάδα δικαιούται μόνο για Πολεμι-
κές Επανορθώσεις - Αποζημιώσεις 309,5 δισ.
ευρώ συν τους τόκους.

Πρέπει να σημειωθεί δε ότι πολύ πριν από την
ένταξη της Ελλάδας στα μνημόνια η Αθήνα είχε
ήδη θέσει το ζήτημα της διεκδίκησης των γερμα-
νικών αποζημιώσεων.

Έτσι, έπειτα από εντολή τού τότε πρωθυπουρ-
γού Ανδρέα Παπανδρέου προς τον υπουργό Εξωτερικών
Κάρολο Παπούλια ο Έλληνας πρέσβης στη Γερμανία Ι.
Μπουρλογιάννης επέδωσε στις 14 Νοεμβρίου 1995 στον
υφυπουργό Εξωτερικών της Γερμανίας Χάρτμαν σχετική
Ρηματική Διακοίνωση με την οποία ζητούσε να αρχίσουν
διαπραγματεύσεις μεταξύ των δύο χωρών για το ζήτημα
των Πολεμικών Επανορθώσεων και ειδικότερα για το
Αναγκαστικό Κατοχικό Δάνειο.

Η Γερμανία, πιστή στη γνωστή της τακτική, απάντησε
αρνητικά στην Ελληνική Ρηματική Διακοίνωση παραμέ-
νοντας πάντοτε σε εγρήγορση προκειμένου να μην αναγ-
καστεί ποτέ να καταβάλει τα ποσά αυτά. Αυτό έπραξε λοι-
πόν και με αφορμή τη δανειακή σύμβαση του πρώτου
μνημονίου.

Όπως έχουμε ήδη αναλύσει εκτεταμένα («Επίκαιρα»,
17/6/2010, σελ. 28-29 & Νομικό Βήμα 58/2010, σελ.
2.204-2.222) η δανειακή σύμβαση Ελλάδας-κρατών ευ-
ρωζώνης ύψους 80 δισ. ευρώ συνιστά λεόντειο σύμβαση
με σημαντικές οικονομικές, πολιτικές και κοινωνικές
επιπτώσεις για τη χώρα μας.

Η δανειακή σύμβαση υπογράφηκε από την Ελλάδα και
τις χώρες-μέλη της ευρωζώνης πλην της Γερμανίας. Αντί
για τη Γερμανία τη σύμβαση υπέγραψε η τράπεζα KfW
«που υπόκειται στις οδηγίες, τελεί υπό την εγγύηση και
ενεργεί προς το δημόσιο συμφέρον της Γερμανίας».

Αρκετοί διερωτήθηκαν τότε γιατί δεν υπέγραψε τη δα-
νειακή σύμβαση η Γερμανία, αλλά προώθησε στη θέση
της την κρατική γερμανική τράπεζα ΚfW.

H βασική αιτία όπως πρώτοι αποκαλύψαμε («Επίκαι-
ρα», 30/12/2010, σελ. 62-63) οφειλόταν στις γερμανικές
αποζημιώσεις και στο κατοχικό δάνειο που οφείλει σύμ-
φωνα με τα παραπάνω το Βερολίνο στη χώρα μας.

Σύμφωνα με τη δανειακή σύμβαση, από τα 80 δισ. ευρώ
του συνολικού ποσού της δανειακής σύμβασης η γερμα-

νική πλευρά μέσω KfW θα έπρεπε να καταβάλει
συνολικά 20,3 δισ. ευρώ. Παρότι είχε δημιουργη-
θεί ένα πλαίσιο κοινά οργανωμένων διμερών δα-
νείων, τα δάνεια θα χορηγούνταν μεμονωμένα
από κάθε δανειστή με βάση το ποσοστό συμμετο-
χής τής κάθε χώρας στο κεφάλαιο της Ευρωπαϊ-
κής Κεντρικής Τράπεζας.

Σύμφωνα με το άρθρο 2(2) της δανειακής σύμ-
βασης, οι υποχρεώσεις και τα δικαιώματα κάθε
δανειστή που απορρέουν από τη δανειακή σύμ-
βαση είναι διακριτά και ανεξάρτητα και κάθε
χρέος του δανειολήπτη, δηλαδή της Ελλάδας που
απορρέει από τη δανειακή σύμβαση προς έναν
δανειστή, αποτελεί ένα διακριτό και ανεξάρτητο
χρέος.

Ταυτόχρονα, οι υποχρεώσεις κάθε δανειστή
είναι ατομικές (άρθρο 2 (1) δανειακής σύμβασης).

Από τα παραπάνω λοιπόν προκύπτει ότι η ελληνική
πλευρά θα μπορούσε να υποβάλει ένσταση συμψηφι-
σμού και να αρνηθεί την πληρωμή του δανείου στην KfW
ύψους 20,3 δισ. ευρώ έναντι μέρους των παραπάνω γερ-
μανικών οφειλών, δεδομένου ότι η KfW «υπόκειται στις
οδηγίες, τελεί υπό την εγγύηση και ενεργεί προς το δημό-
σιο συμφέρον της Γερμανίας».

Πλην όμως, όπως προκύπτει από το άρθρο 7 (1) της δα-
νειακής σύμβασης, «όλες οι πληρωμές που θα πραγμα-
τοποιηθούν από τον δανειολήπτη καταβάλλονται στο ακέ-
ραιο, χωρίς μείωση λόγω συμψηφισμού ή ύπαρξης αντα-
παίτησης».

Με τον τρόπο αυτόν, όπως αναλύσαμε εκτεταμένα στο
βιβλίο μας «Το Μνημόνιο της Χρεοκοπίας και ο Άλλος
Δρόμος - Πειραματόζωον η Ελλάς», (Εκδόσεις Λιβάνη,
Αθήνα 2011, σελ. 562-565), η ελληνική πλευρά παραιτήθη-
κε εν προκειμένω του δικαιώματος συμψηφισμού αλλά
και προβολής ανταπαίτησης κατά της γερμανικής πλευράς
έναντι των οφειλών της για τις παραπάνω αιτίες.

Έτσι, μια πρόσφορη μέθοδος μερικής εξόφλησης των
γερμανικών οφειλών προς τη χώρα μας μέσω συμψηφι-
σμού ή προβολής ανταπαίτησης εκ μέρους της ελληνικής
πλευράς προς την KfW έχει καταστεί πλέον αδύνατη.

Ταυτόχρονα, για να είναι βέβαιοι οι Γερμανοί για τη νο-
μιμότητα της παραπάνω ρήτρας του άρθρου 7(1) της δα-

νειακής σύμβασης ζήτησαν προ πάσης καταβολής δανεί-
ου να υπογράφεται από το νομικό σύμβουλο του υπουρ-
γείου Δικαιοσύνης και το νομικό σύμβουλο του υπουρ-
γείου Οικονομικών σχετική Νομική Γνωμοδότηση. Σύμ-
φωνα με την εν λόγω Γνωμοδότηση και ιδίως το άρθρο 3
«καμία διάταξη στη Σύμβαση αυτή δεν αντιβαίνει ή περιο-
ρίζει τα δικαιώματα του Δανειολήπτη να προβαίνει σε έγ-
καιρη και πραγματική πληρωμή για οποιαδήποτε οφειλό-
μενο ποσό ως κεφάλαιο, τόκο ή άλλη δανειακή επιβάρυν-
ση στο πλαίσιο της Σύμβασης», ενώ σύμφωνα με το άρ-
θρο 4 της Γνωμοδότησης «η Σύμβαση και το Μνημόνιο
Συνεννόησης είναι στην κατάλληλη νομική μορφή σύμ-
φωνα με την ελληνική νομοθεσία για την εφαρμογή κατά
του Δανειολήπτη…».

Από τα παραπάνω λοιπόν αποδεικνύεται ότι οι Γερμα-

νοί εμμέσως πλην σαφώς αναγνωρίζουν ότι μας οφεί-

λουν σημαντικά ποσά για τις παραπάνω αιτίες και για τον

λόγο αυτό φρόντισαν να λάβουν τα μέτρα τους.

Όπως έχουμε επισημάνει επανειλημμένως, η εν λόγω

δανειακή σύμβαση Ελλάδας κρατών ευρωζώνης δεν έχει

καν κυρωθεί από το ελληνικό κοινοβούλιο, ενώ είχε κα-

τατεθεί για κύρωση στην Ελληνική Βουλή στις 4/6/2010.

Μάλιστα, προβλήθηκε από την τότε κυβερνητική πλευρά

η άποψη ότι η κύρωση δεν ήταν δήθεν αναγκαία, αφού η

υπογραφή της από τον τότε υπουργό Οικονομικών έγινε

δήθεν με βάση σχετική εξουσιοδότηση του άρθρου 9 ν.

3847/2010 (ΦΕΚ 67 Α΄ 11-5-2010).

Πλην όμως η δανειακή σύμβαση υπογράφηκε στις 8

Μαΐου 2010, ήτοι πριν να τεθεί σε ισχύ η ως άνω αντισυν-

ταγματική εξουσιοδότηση της Βουλής προς τον υπουργό

Οικονομικών.

Μάλιστα, στις 5 Αυγούστου 2010 εκδόθηκε η υπ’ αριθ.

2/53775/0023/Α Υπουργική Απόφαση σχετικά με την έκ-

δοση του «πρώτου δανείου του Ελληνικού Δημοσίου στις

18.05.2010, με τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης» (ΦΕΚ

Β’ αρ. φύλλο 1407/6.9.2010) με την οποία δόθηκε από πά-

νω και προμήθεια στους Γερμανούς της KfW, ύψους περί-

που 20 εκατ. ευρώ για το πρώτο δάνειο που έδωσαν στη

χώρα μας στο πλαίσιο της δανειακής σύμβασης!

Στη συνέχεια το story είναι γνωστό, μιας και στις

4/6/2019 και στις 29/1/2020 επιδόθηκαν νέες Ρηματικές

Διακοινώσεις προς τη Γερμανία για τις Πολεμικές Επα-

νορθώσεις και το Αναγκαστικό Κατοχικό Δάνειο από τις

κυβερνήσεις Τσίπρα και Μητσοτάκη αντίστοιχα, τις οποί-

ες το Βερολίνο απέρριψε.

Το ερώτημα βέβαια είναι γιατί ο Κυριάκος Μητσοτάκης

δεν έθεσε το ζήτημα των γερμανικών αποζημιώσεων

στον νέο Γερμανό καγκελάριο Φρίντριχ Μερτς, με τον

οποίο συναντήθηκε προ ημερών στο Βερολίνο.
Λέτε μήπως επειδή ήταν Τρίτη και 13; 

του
Νότη Μαριά

Καθηγητής 
Θεσμών της ΕΕ 

στο Πανεπιστήμιο
Κρήτης, πρώην
ευρωβουλευτής
και βουλευτής

Ηρακλείου
notismarias@gmail.com

Δανειακή σύμβαση 
του πρώτου μνημονίου 

και γερμανικές αποζημιώσεις
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Η
εξωτερική πολιτική δεν ασκείται με

κραυγές, εύκολες ή «εύπεπτες»

προτάσεις, αλλά ούτε και με από-

ψεις που δείχνουν παντελή έλλειψη γνώσης

των διεθνών σχέσεων και συσχετισμών.

Στα έξι περίπου χρόνια της διακυβέρνησης

της χώρας από τη Νέα Δημοκρατία, η Ελλάδα

ασκεί μια εξωτερική πολιτική που έχει ανα-

βαθμίσει τον διεθνή ρόλο της χώρας.

Έχει επίσης συνδέσει την εξω-

τερική με την αμυντική πολιτική,

προσδίδοντας ακόμα μεγαλύτε-

ρη ισχύ στη χώρα.

Υπενθυμίζω:

1. Την επέκταση των χωρικών

υδάτων στο Ιόνιο στα 12 μίλια,

που πρακτικά διεύρυναν τα όρια

της ελληνικής επικράτειας για

πρώτη φορά από το 1947, καθώς

και τις συμφωνίες με Ιταλία και

Αίγυπτο για την ανακήρυξη ΑΟΖ.

2. Τη συμφωνία αμυντικής συ-

νεργασίας με τη Γαλλία που περιλαμβάνει ρή-

τρα αμοιβαίας συνδρομής σε περίπτωση επί-

θεσης από τρίτη χώρα.

3. Την αμυντική συμφωνία με τα Ηνωμένα

Αραβικά Εμιράτα.

4. Την ενίσχυση των στρατηγικών σχέσεων

συνεργασίας με Αίγυπτο και Ισραήλ για τη δη-

μιουργία ενός άξονα ασφάλειας και σταθερό-

τητας στην ευρύτερη περιοχή της Μεσογείου.

5. Την εμβάθυνση των σχέσεών μας με τις

ΗΠΑ που αποκτούν πλέον στρατηγικό βάθος.

Η βάση της Αλεξανδρούπολης δεν είναι μια

απλή βάση, καθιστά την Ελλάδα παράγοντα

ασφάλειας στην περιοχή ενώ παράλληλα

αποτελεί ανάχωμα απέναντι στην τουρκική

απειλή.

Ταυτόχρονα, η αμυντική πολιτική της χώ-

ρας κινήθηκε σύστοιχα με την εξωτερική πο-

λιτική με αποτέλεσμα την αμφίπλευρη ενί-

σχυσή τους.

Υπενθυμίζω ότι πριν από λίγο καιρό πραγ-

ματοποιήθηκε η μεγάλη αεροπορική άσκηση

«Ηνίοχος» στην Ελλάδα, στην οποία συμμε-

τείχαν μεταξύ άλλων χωρών οι Ηνωμένες

Πολιτείες, η Γαλλία, το Ισραήλ και τα Ηνωμένα

Αραβικά Εμιράτα μαζί με την Ελληνική Πολε-

μική Αεροπορία.

Ένα σαφές μήνυμα ότι η Ελλάδα δεν είναι

μόνη αλλά έχει ισχυρές συμμαχίες.

Παράλληλα, για πρώτη φορά μετά από πολ-

λά χρόνια, ενισχύθηκε η αποτρεπτική ισχύς

των Ενόπλων μας Δυνάμεων, μέσα από:

- την προμήθεια 24 νέων αεροπλάνων

Rafale με τον πιο σύγχρονο εξοπλισμό.

- τη σύμβαση κατασκευής 3 νέων φρεγα-

τών Belharra που θα είναι τα πιο σύγχρονα

πλοία που θα πλέουν στην Ανατολική

Μεσόγειο.

- την αναβάθμιση των F-16 σε Viper.

- την επικείμενη προμήθεια νέων και

υπερσύγχρονων αεροσκαφών F-35.

Την ίδια στιγμή οριστικοποιήθηκε το

περιεχόμενο του νέου εξοπλιστικού

προγράμματος των 25 δισεκατομμυ-

ρίων ευρώ που θα ανταποκρίνεται στις

σύγχρονες ανάγκες και απαιτήσεις της

εθνικής άμυνας και ασφάλειας και πα-

ράλληλα θα διασφαλίζει την ενίσχυση

της ελληνικής αμυντικής βιομηχανίας.

Επιβεβαίωση της δυναμικής εξωτερικής

πολιτικής που ασκεί η κυβέρνηση της Νέας

Δημοκρατίας ήταν η υπογραφή κοινής διακή-

ρυξης Ελλάδας-Αιγύπτου κατά την πρόσφατη

επίσκεψη του Αιγύπτιου προέδρου κ. Σίσι

στην Αθήνα.

Η διακήρυξη περιλαμβάνει τη δέσμευση

των δύο χωρών στις προβλέψεις του Διε-

θνούς Δικαίου της Θάλασσας (που αμφισβη-

τεί η Τουρκία) αλλά και τη στήριξη της Αιγύ-

πτου από την Ελλάδα στα πλαίσια της Ευρω-

παϊκής Ένωσης.

Οι δύο χώρες επιβεβαίωσαν ότι ταυτίζονται

πλήρως στα ζητήματα που αφορούν την Ανα-

τολική Μεσόγειο και ενισχύουν τη συνεργα-

σία τους σε τομείς όπως η ενέργεια, η νόμιμη

μετανάστευση και το εμπόριο.

Την ίδια στιγμή, η ηλεκτρική διασύνδεση

GREGY δεν αφορά μόνο Ελλάδα και Αίγυπτο

αλλά συνιστά τον δίαυλο σύνδεσης των ηλε-

κτρικών δικτύων Ευρώπης και Αφρικής.

Η Ελλάδα, πάντα με «όπλο» τις συμμαχίες

της και το διεθνές δίκαιο, υπερασπίζεται την

κυριαρχία και τα δικαιώματά της -και θα συ-

νεχίσει να το κάνει, έναντι οποιουδήποτε τα

αμφισβητήσει, με νηφαλιότητα, με ετοιμότη-

τα, αλλά και με αποφασιστικότητα.

Εξωτερική πολιτική με δυναμικά 
χαρακτηριστικά που αναβαθμίζει 

τον γεωπολιτικό μας ρόλο

Η Ζωή πέφτει, 
η Αφροδίτη θα ανέβει;

Ξ
υλόλιο τέλος. Χωρίς «σκιές», αμφιβολίες και υπόνοιες περί συγ-

κάλυψης. Αυτό, άλλωστε, δείχνει το πόρισμα του Εθνικού Με-

τσοβίου Πολυτεχνείου και του κ. καθηγητή Καρώνη, αυτό άλλω-

στε δείχνει και το πόρισμα του επίσης κ. καθηγητή του ΕΜΠ Τσακιρίδη,

σχετικά με το «καθαρό» πιλοτήριο της επιβατικής αμαξοστοιχίας που

δεν εμφανίζει στοιχεία καύσης.

Τα παραπάνω πορίσματα δεν επιδέχονται αμφισβήτηση. Όπως και

υποχρεώνουν όσους φώναζαν για παράνομο φορτίο, μεταφορά ξυλο-

λίου και ότι έχει στηθεί μια ολόκληρη συνωμοσία για την κάλυψη τρί-

των και μεγάλων συμφερόντων να ανασκευάσουν, να παραδεχτούν το

σφάλμα τους ή στη χειρότερη, να επιχειρήσουν κυβιστήσεις.

Σχεδόν όλα τα κόμματα της αντιπολίτευσης υποστήριξαν πως στην

τραγωδία των Τεμπών υπάρχει συγκάλυψη. Μάλιστα κόμματα όπως η

Πλεύση Ελευθερίας -συγγνώμη, η Ζωή Κωνσταντο-

πούλου- και η Ελληνική Λύση του Κυριάκου Βελό-

πουλου εκμεταλλεύτηκαν την υπόθεση των Τεμπών,

αυξάνοντας τα εκλογικά τους ποσοστά. Στην περί-

πτωση δε της Ζωής Κωνσταντοπούλου, βρέθηκε

από το 3% στο 15%, και αν αριθμητικά αποτελεί την

τελευταία κοινοβουλευτική δύναμη στις δημοσκο-

πήσεις, καταλάμβανε τη δεύτερη θέση πίσω μόνο

από τη Νέα Δημοκρατία.

Η πρόεδρος Ζωή ήδη και πριν τη γνωστοποίηση

των πορισμάτων είχε χάσει την επιρροή των τελευ-

ταίων μηνών. Αυτό μαρτυρά και η δημοσκόπηση της

Interview που διενεργήθηκε για λογαριασμό της παρούσας ηλεκτρονι-

κής εφημερίδας. Η Ελληνική Λύση και ο Κυριάκος Βελόπουλος ήδη

προχώρησαν σε κυβίστηση. Σιγά μην παραδεχόταν τα λάθη του. Επιβε-

βαιώνοντας τη ρήση ότι «ο έξυπνος παραδέχεται, ο ηλίθιος επιμένει».

Είναι λογικό από τη στιγμή που τώρα τα σενάρια περί συγκάλυψης

ρίχνουν τίτλους τέλους, τα προσωποπαγή κόμματα που καπηλεύτηκαν

την υπόθεση να αρχίσουν να φυλλορροούν, να χάνουν. Κόμματα πάλι

όπως η Νέα Δημοκρατία ή ακόμη και η Φωνή Λογικής, που ανέμεναν

τα αποτελέσματα των ειδικών, αναμένεται να αυξήσουν τη δημοτικότη-

τά τους. Το ερώτημα εδώ που τίθεται είναι αν θα καταφέρει η Φωνή Λο-

γικής της ευρωβουλευτού και προέδρου Αφροδίτης Λατινοπούλου να

ξεκολλήσει από το όριο του 3%.

Γίνεται αναφορά στη νεαρή πολιτικό, μιας και η εκλογική της δεξα-

μενή είναι, αν όχι ίδια, πολύ κοντινή με εκείνη του επίσης Βορειοελλα-

δίτη προέδρου της Ελληνικής Λύσης, καθώς πολλοί είναι εκείνοι που

για ψήφο διαμαρτυρίας θα ψήφιζαν είτε τη Φωνή Λογικής είτε την

Πλεύση Ελευθερίας. Ακόμα, κοινά χαρακτηριστικά στους επικεφαλής

των τριών κομμάτων συναντώνται ως προς τη δομή τους, τα στελέχη

που δεν έχουν(;) και τους λόγους που επιλέγονται.

Η Φωνή Λογικής, παρότι βρισκόταν σε δημοσκοπική άνοδο, γνώρισε

μεγάλη μείωση των ποσοστών της λόγω της μη υιοθέτησης περί συγ-

κάλυψης στην τραγωδία των Τεμπών. Το ζήτημα είναι, όπως αναφέρ-

θηκε και προηγουμένως, αν θα μπορέσει να επανακάμψει. Το σίγουρο

είναι πως οι ευκαιρίες θα δοθούν. Εκείνη και το επιτελείο της είναι

έτοιμοι; 

Οφείλει, λοιπόν, να καταρτίσει πρόγραμμα που θα ανταποκρίνεται

στις ανάγκες της ελληνικής κοινωνίας. Κυρίως να είναι υλοποιήσιμο

και να εκφράζεται από κομματικά στελέχη. Στελέχη που μέχρις ώρας

αγνοούνται. Το επόμενο διάστημα αναμένονται πολιτικές εξελίξεις και

μετακινήσεις μέρους του εκλογικού σώματος.

του
Στρατή 

Κοκκινέλλη

Φιλόλογος,
δημοσιογράφος

του
Αθανάσιου
Καββαδά

Βουλευτής
Λευκάδας 
με τη ΝΔ
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Ιδιαιτέρως ικανοποιημένος δήλωσε για τις σημαντικές μει-
ώσεις στις τιμές των ακτοπλοϊκών εισιτηρίων στα ταχύπλοα, που
φτάνουν έως και 32% για την ελληνική οικογένεια και για παρέες
από τρία άτομα και πάνω, από τις Σπέτσες ο υπουργός Ναυτιλίας
και Νησιωτικής Πολιτικής Βασίλης Κικίλιας.

«Είμαστε πολύ ευχαριστημένοι σήμερα, καθώς μετά τη συγ-
κράτηση και μη αύξηση των τιμών των ακτοπλοϊκών εισιτηρίων,
όπως είχαμε υποσχεθεί και δεσμευτεί, σήμερα υπήρξαν ανακοι-
νώσεις σε ό,τι έχει να κάνει με τα ταχύπλοα και τη μείωση μέχρι
32% των τιμών των εισιτηρίων για την ελληνική οικογένεια, αλλά
και για τις παρέες από τρία άτομα και πάνω. Και αυτό είναι πάρα
πολύ σημαντικό για εμάς, γιατί αφορά τη συγκριτική πλειοψηφία
των νησιωτικών προορισμών και δείχνει ότι ενδιαφερόμαστε και
στηρίζουμε την ελληνική οικογένεια, τους ταξιδιώτες, τους νη-

σιώτες και όλο τον κόσμο», ανέφερε ο υπουργός Ναυτιλίας. Πρό-
σθεσε ότι φέτος αναμένουμε μια πολύ ισχυρή τουριστική περίο-
δο και παραπάνω έσοδα για τους Έλληνες σε όλα τα επίπεδα.

Σύμφωνα με πηγές από το υπουργείο Ναυτιλίας, λόγω της
υποχρέωσης από την ΕΕ να χρησιμοποιούν όλα τα πλοία από την
1η Μαΐου «πράσινο» καύσιμο, που είναι πιο ακριβό, οι ακτοπλοϊ-
κές εταιρείες είχαν προαναγγείλει αυξήσεις στις τιμές των εισιτη-
ρίων κατά 12%-15%. Προκειμένου να συγκρατηθούν οι τιμές για
τους ταξιδιώτες και να μη γίνουν οι παραπάνω αυξήσεις, η κυ-
βέρνηση προχώρησε σε μείωση των λιμενικών τελών κατά 50%.
Έτσι επιτεύχθηκε ο στόχος να μη γίνουν οι αυξήσεις στις αρχές
του μήνα, ενώ χθες ανακοινώθηκαν από την αγορά μειώσεις έως
και 32% στα εισιτήρια των ταχύπλοων που ήδη χρησιμοποιούσαν
το «πράσινο» καύσιμο.

Ικανοποίηση Κικίλια για τις μειώσεις έως 32% στα ακτοπλοϊκά εισιτήρια ταχυπλόων

Ι
στορική στιγμή για το υπουργείο και την
Ελληνική Αστυνομία χαρακτήρισε με
ανάρτησή σου στο προσωπικό του προφίλ

στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης τη νέα δομή
του Αρχηγείου της ΕΛΑΣ ο υπουργός Προστα-
σίας του Πολίτη Μιχάλης Χρυσοχοΐδης. «Η νέα
δομή του Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνο-

μίας, την οποία καθιερώσαμε
με τον Νόμο 5187 της 21ης
Μαρτίου του 2025, είναι πραγ-
ματικότητα. Είκοσι πέντε χρό-
νια μετά τη θεσμοθέτηση του
Αρχηγείου της Ελληνικής
Αστυνομίας, της καρδιάς και
του μυαλού δηλαδή του Σώμα-

τος, η Αστυνομία αποκτά μια νέα δομή, σύγ-
χρονη και ευέλικτη, που ενισχύει την ορθή δια-
κυβέρνηση και τη λήψη αποφάσεων. Η αλλαγή
των δομών είναι το πρώτο και κρίσιμο βήμα για
μια διαρκή μεταρρύθμιση που θα αναβαθμίσει
ριζικά τον τρόπο που σχεδιάζεται, εκπονείται
και υλοποιείται μια σύγχρονη πολιτική εσωτε-
ρικής ασφάλειας, με βασικό άξονα την Αστυ-
νομία του 21ου αιώνα», αναφέρει ο υπουργός.

Πώς θα λειτουργεί 
το νέο μοντέλο

Σύμφωνα με πληροφορίες της «Political»,
θεσπίζεται νέο μοντέλο ανώτατος διοίκησης
του σώματος με δύο υπαρχηγούς, καταργείται
η θέση του προϊσταμένου Επιτελείου, μετονο-
μάζονται οι γενικοί επιθεωρητές Αστυνομίας
Νότιας και Βόρειας Ελλάδας σε γενικούς συν-
τονιστές Αστυνομίας Νότιας και Βόρειας Ελλά-
δας, ενώ μετονομάζονται και οι προϊστάμενοι
Κλάδων σε γενικούς διευθυντές Επιτελικών
Υπηρεσιών.

«Η αναδιάρθρωση του Επιτελείου και των
Υπηρεσιών του Αρχηγείου της Ελληνικής
Αστυνομίας θα συνεισφέρουν καταλυτικά στον
επιτελικό σχεδιασμό, στον συντονισμό και στην
αποτελεσματικότερη διοίκηση του επιχειρη-
σιακού βραχίονα της Αστυνομίας. Παράλληλα,
θα διαμορφώσουν ένα πλαίσιο συνεργασίας με
άλλους φορείς στην Ελλάδα και στο εξωτερικό

για την πρόληψη και την καλύτερη αντιμετώπι-
ση νέων απειλών και κινδύνων. Αντίστοιχα, θα
ενισχυθεί η δυνατότητα αξιολόγησης και αξιο-
ποίησης νέων τεχνολογικών δυνατοτήτων και
μέσων που αλλάζουν την αστυνόμευση», υπο-
γραμμίζει ο κ. Χρυσοχοΐδης.

«Η νέα δομή του Αρχηγείου είναι ένα ακόμη
βήμα για να βελτιώσουμε την καθημερινότητα
και την ασφάλεια των πολιτών. Η Αστυνομία
μπαίνει σε μια νέα εποχή και σε αυτή την προ-
σπάθεια θέλουμε τη συνεργασία και την υπο-
στήριξη των πολιτών. Αυτή είναι άλλωστε η
πυρηνική αποστολή της Αστυνομίας, η προ-
στασία του πολίτη και κυρίως των πλέον ευά-

λωτων. Το Κοινωνικό Συμβόλαιο του 21ου αι-
ώνα δίνει έμφαση στις νέες τεχνολογίες, στην
αξιοποίηση δεδομένων, στη λογοδοσία και
στη διαφάνεια και στην αστυνόμευση με κοι-
νωνικό πρόσωπο και ενσυναίσθηση. Τα επό-
μενα βήματα αυτής της μεγάλης μεταρρύθμι-
σης είναι η νέα Αστυνομική Ακαδημία και ένα
σύγχρονο πλαίσιο αξιολόγησης, διαχείρισης
και υποστήριξης του προσωπικού», καταλήγει
ο κ. Χρυσοχοΐδης.

Νέα τμήματα και γραφεία
Σύμφωνα με πηγές της Κατεχάκη, ιδρύονται

νέα τμήματα και γραφεία στο Αρχηγείο της Ελ-

ληνικής Αστυνομίας, όπως η Διεύθυνση Δεον-
τολογίας και Εσωτερικού Ελέγχου, η Διεύθυν-
ση Στρατηγικού Σχεδιασμού, η Διεύθυνση Κοι-
νωνικής Αστυνόμευσης, το Κέντρο Εκπαίδευ-
σης Πρώτων Βοηθειών και Τραύματος της
ΕΛΑΣ και το Γραφείο Προστασίας Δεδομένων
Προσωπικού Χαρακτήρα.

«Η Αστυνομία του 21ου αιώνα είναι αυτή
που:
�Δεν ακολουθεί τις εξελίξεις, αλλά σχεδιάζει
προβλέποντας το μέλλον και την εξέλιξη του
εγκλήματος.
� Έχει μια νέα φιλοσοφία αστυνόμευσης, την
Κοινωνική Αστυνόμευση (Societal Policing), η
οποία δίνει έμφαση στη συνολική αντιμετώπι-
ση και κυρίως στην πρόληψη των μορφών βίας
με έντονη κοινωνική διάσταση (ενδοοικογενει-
ακή, έμφυλη, ρατσιστική, βία ανηλίκων κ.λπ.).
�Αξιοποιεί την έρευνα, τα εργαλεία της τεχνο-
λογίας και την ανάλυση των δεδομένων για την
αποτροπή και την καταπολέμηση όλων των
μορφών εγκλήματος (evidence based polic-
ing).
� Δίνει έμφαση στη διαχείριση κρίσεων, στην
προστασία των κρίσιμων οντοτήτων, στην αντι-
μετώπιση των υβριδικών απειλών και στη
στρατηγική επικοινωνία.
�Διαμορφώνει τον μακροπρόθεσμο στρατηγι-
κό της σχεδιασμό, αξιοποιώντας νέες τεχνολο-
γίες και μεθοδολογίες Foresight.
� Έχει αναβαθμισμένη διεθνή παρουσία και
υλοποιεί δράσεις αστυνομικής συνεργασίας
και διπλωματίας», αναφέρει στην ανάρτησή
του ο υπουργός Προστασίας του Πολίτη.

Σύμφωνα με πληροφορίες της «Political»,
όλες οι επιχειρησιακές κεντρικές υπηρεσίες
και ειδικές υπηρεσίες ασφάλειας θα υπάγονται
στο Αρχηγείο της ΕΛΑΣ. 

«Κάναμε το 1ο μεγάλο βήμα 
για την ΕΛΑΣ του 21ου αιώνα»

Ο υπουργός Προστασίας του Πολίτη Μιχάλης Χρυσοχοΐδης 
χαρακτήρισε ιστορική στιγμή για το υπουργείο 

και την Αστυνομία τη νέα δομή του Αρχηγείου της ΕΛΑΣ

Γράφει 
o Γιώργος 

Γεραφέντης
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Αίγιο: Βρέφος εθισμένο
στα... ναρκωτικά από 
τον θηλασμό - Διακινητές
ουσιών οι γονείς του

Την οργή της τοπικής κοινω-
νίας προκάλεσε η είδηση ότι
βρέφος είναι εξαρτημένο από
ναρκωτικές ουσίες, πιθανότα-
τα λόγω του ότι θήλαζε τη μητέ-
ρα του που φέρεται να είναι
επίσης εθισμένη.

Η ιατρική εξέταση του μωρού
απέδειξε ότι το 4 μηνών αγορά-
κι ενός ζευγαριού στο Αίγιο εί-
ναι εθισμένο στα ναρκωτικά,
ενώ εθισμένη φέρεται πως εί-
ναι και η μητέρα του. Την ίδια
στιγμή, έπειτα από έρευνα που
έκαναν οι Αρχές στο σπίτι που
διέμενε το ζευγάρι, εντοπίστη-
καν και κατασχέθηκαν ναρκω-
τικές ουσίες.

Πιο συγκεκριμένα, το βρέ-
φος αμέσως μετά τη σύλληψη
των γονιών του παραλήφθηκε
από αστυνομικούς και διακομί-
στηκε στο Πανεπιστημιακό Νο-
σοκομείο του Ρίο προκειμένου
να υποβληθεί στις απαραίτητες
ιατρικές εξετάσεις και να μπει
σε καθεστώς φύλαξης.

Σε βάρος του ζευγαριού έχει
ασκηθεί δίωξη κακουργηματι-
κού χαρακτήρα για διακίνηση
και κατοχή ναρκωτικών. Υπεν-
θυμίζεται πως οι κατηγορούμε-
νοι συνελήφθησαν από αστυ-
νομικούς του Τμήματος Δίωξης
και εξιχνίασης Εγκλημάτων Αι-
γιαλείας το μεσημέρι της Δευ-
τέρας (12/5).

Από την έρευνα που έγινε
στην οικία που διέμεναν οι
αστυνομικοί εντόπισαν και κα-
τέσχεσαν: 1 κιλό και 112,13
γραμμάρια ηρωίνης, 5,65 γραμ-
μάρια κοκαΐνης, 1 ηλεκτρονική
ζυγαριά ακριβείας, 2 κινητά τη-
λέφωνα και πλήθος καρτών
sim, 180 ευρώ και σύνεργα νό-
θευσης και διαμερισμού ηρωί-
νης σε δόσεις.

Σ οκ προκάλεσε στην τοπική κοινωνία του
Ωραιοκάστρου η ανακάλυψη ιδιοκτή-
τριας καντίνας στο Ωραιόκαστρο της

Θεσσαλονίκης χθες το πρωί στις 7, όταν πίσω
από την καντίνα της βρήκε νεκρό ένα έμβρυο.
Οι πρώτες πληροφορίες που έλαβε η αστυνομία
ήταν ότι επρόκειτο για βρέ-
φος, αλλά όπως διαπιστώ-
θηκε στην συνέχεια ήταν
ένα έμβρυο 4 μηνών.
Από την πρώτη στιγμή που
βρέθηκε το νεκρό έμβρυο οι
άνδρες της ΕΛΑΣ γύριζαν
όλη την γύρω περιοχή ζη-
τώντας τα βίντεο από τις κά-
μερες ασφαλείας που έχουν
τα γύρω κτήρια, αλλά και στην
ευρύτερη περιοχή προκειμέ-
νου να βρουν ποια μητέρα πα-
ράτησε το παιδί της στο ση-
μείο αλλά και να διευκρινιστεί
αν το έμβρυο γεννήθηκε νε-
κρό ή πέθανε στην πορεία.
Εκτός από τις έρευνες βέβαια για τα βίντεο από
τις κάμερες, οι αστυνομικοί πήγαιναν και πόρτα
πόρτα ρωτώντας τους περίοικους αν γνωρίζουν
να υπάρχει κάποια έγκυος στην πολυκατοικία ή
τη γειτονιά τους.
Η γυναίκα εντοπίστηκε τελικά αργά χθες το
απόγευμα στην περιοχή του Χαριλάου. Σύμφω-
να με πληροφορίες, πρόκειται για γυναίκα αλ-
βανικής καταγωγής, η οποία φέρεται να ισχυρί-

στηκε ότι ένιωσε έντονη αδιαθεσία και πήγε στο
σημείο όπου βρέθηκε το βρέφος με σκοπό να
ουρήσει. Σύμφωνα πάντα με την ίδια, χωρίς να
καταλάβει πώς συνέβη, απέβαλε. Στη συνέχεια,
όπως υποστήριξε, φοβήθηκε και έφυγε από το
σημείο.

Όσα δήλωσε η γυναίκα
στους αστυνομικούς επιβε-
βαιώνουν και τις εκτιμήσεις
που έκαναν τα στελέχη της
ΕΛΑΣ από την πρώτη στιγμή,
καθώς δίπλα στο έμβρυο
υπήρχαν ίχνη του πλακούν-
τα. Το έμβρυο εντόπισε πά-
νω στο τσιμέντο η ιδιοκτή-

τρια της καντίνας στις 7 το
πρωί και κάλεσε αμέσως τις
Αρχές. Η ιδιοκτήτρια, μιλών-
τας τις κάμερες, περιέγραψε
πως το έμβρυο ήταν μόλις 13
εκατοστά και πως δεν γνώριζε
η ίδια ποια είναι η μητέρα του.
«Όπως φαίνεται, ήταν μια

αποβολή. Φαίνεται πως μια γυναίκα απέβαλε
και το άφησε στο σημείο πίσω από την καντίνα.
Προφανώς ήρθε εδώ γιατί είναι ανοιχτωσιά,
ίσως να πονούσε και απέβαλε. Το νεογνό το
βρήκα εγώ στο τσιμέντο όταν ήρθα να ανοίξω
την καντίνα μου. Είναι ένα έμβρυο περίπου στα
12-13 εκατοστά. Δεν μπορούμε να γνωρίζουμε
ποια μπορεί να είναι η γυναίκα που το άφησε»,
ανέφερε συγκεκριμένα.

Θεσσαλονίκη: Βρέθηκε
η γυναίκα που απέβαλε
πίσω από μια καντίνα

«Αισθάνθηκα μια αδιαθεσία,
τρόμαξα και έφυγα», είπε
στους αστυνομικούς που 
την εντόπισαν, ψάχνοντας
από κάμερες ασφαλείας 

και πόρτα πόρτα

Προφυλακίστηκε 
ο μητροκτόνος 
της Λάρισας: Ψυχρός
στην απολογία του

Προφυλακιστέος κρίθηκε ο
21χρονος, ο οποίος κατηγορείται για
την ανθρωποκτονία της μητέρας του,
ύστερα από την απολογία του στον
ανακριτή στη Λάρισα. Ο 21χρονος,
αφού προέβη σε αποκαλύψεις για
τους λόγους που τον οδήγησαν στην
πράξη αυτή, αναφέρθηκε με κυνικό
και υπεροπτικό ύφος στην οικονομι-
κή του αντιπαράθεση με τη μητέρα
του.

Κατά την άφιξή του στα δικαστή-
ρια, ο 21χρονος έδειχνε συνοφρυω-
μένος και σιωπηλός, συνοδευόμε-
νος από ισχυρή αστυνομική δύναμη.
Στην απολογία του παραδέχτηκε ότι
η ένταση προήλθε από οικονομικές
διαφωνίες, με αποτέλεσμα να προ-
χωρήσει σε επαναλαμβανόμενες μα-
χαιριές κατά της μητέρας του. Σύμ-
φωνα με τον ιατροδικαστή, η 52χρο-
νη δέχθηκε τουλάχιστον 25 χτυπή-
ματα στον θώρακα με ένα μαχαίρι
μήκους 10 εκατοστών, το οποίο ο
δράστης αργότερα εγκατέλειψε σε
κάδο απορριμμάτων.

Οι κατηγορίες που αντιμετωπίζει ο
21χρονος περιλαμβάνουν ανθρωπο-
κτονία εκ προθέσεως, παράνομη
οπλοκατοχή, οπλοχρησία, καθώς και
κατοχή και χρήση ναρκωτικών.

Ελεύθερος με περιοριστικούς
όρους αφέθηκε ο 22χρονος ξάδερ-
φος του φερόμενου ως μητροκτόνου
στη Λάρισα μετά την απολογία του
στην ανακρίτρια. Σημειώνεται πως ο
22χρονος κατηγορείται για υπόθαλ-
ψη εγκληματία, καθώς βοήθησε τον
21χρονο μητροκτόνο να μεταφέρει τη
σορό της 52χρονης και να την εξα-
φανίσει.

Οι περιοριστικοί όροι αφορούν την
απαγόρευση εξόδου από τη χώρα και
την παρουσία του στο Αστυνομικό
Τμήμα Λάρισας κάθε 1η έως 5 του
μήνα. Κατά την αποχώρησή του από
το δικαστικό Μέγαρο δεν προχώρη-
σε σε δηλώσεις, ωστόσο το μόνο που
είπε είναι πως «έχω πένθος».
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Η
αποστολή της πολιτικής προστα-

σίας, σε ένα ευνομούμενο κράτος,

είναι η πρόληψη και για την Ελλά-

δα η θητεία Χαρδαλιά στην Πολιτική Προ-

στασία, τόσο ως γενικού γραμματέα όσο και

ως υφυπουργού, σηματοδότησε την εκκίνη-

ση μιας ξεχωριστής, γιγαν-

τιαίας επιχείρησης με τη δη-

μιουργία, εγκατάσταση και

οργάνωση ενός μηχανισμού

ο οποίος θεράπευσε αρρυθ-

μίες και παθογένειες δε-

καετιών. 

Το άμεσο, ολιστικό και κά-

θετο σύστημα αντιμετώπισης

κινδύνου, με τον σύγχρονο μηχανισμό στη

διαχείριση των κρίσεων, βρίσκεται στη διάθε-

ση όλων των κρατικών λειτουργών. Καθώς,

όμως, η κλιματική «κατάρρευση» εξελίσσεται

με γοργούς ρυθμούς, με τη νέα Χάρτα που

φέρνει το υπουργείο Εσωτερικών, θα πρέπει

να ξεκαθαριστούν οι πραγματικές δυνατότη-

τες των δήμων, ώστε να μπορέσουν να φέρουν

εις πέρας την αποστολή τους.

Η Περιφέρεια Αττικής, και προσωπικά ο

Νίκος Χαρδαλιάς, δηλώνουν έτοιμοι να

συνδράμουν όπου τους ζητηθεί στο επιχει-

ρησιακό σχέδιο που εκπονεί και συντονίζει

το αρμόδιο υπουργείο Κλιματικής Κρίσης,

μιας και η αντιπυρική περίοδος έχει ξεκινή-

σει και το φετινό καλοκαίρι προμηνύεται

εξίσου δύσκολο με το περσινό. 

«Στη συνεδρίαση Ειδικής Λογοδοσίας του

Περιφερειακού Συμβουλίου μιλήσαμε κα-

θαρά. Για τις ευθύνες. Για τις αρμοδιότητες.

Για το καθημερινό χρέος μας απέναντι

στους πολίτες. Η Περιφέρεια Αττικής είναι

έτοιμη. Να συνδράμει, όποτε και όπου της

ζητηθεί, και σε αυτή την αντιπυρική περίο-

δο», υπογράμμισε σε ανάρτησή του στα so-

cial media ο περιφερειάρχης Αττικής Νίκος

Χαρδαλιάς.

Με μπροστάρη τον στοχοπροσηλωμένο

Χαρδαλιά, η Περιφέρεια Αττικής με τις αρ-

μόδιες υπηρεσίες, με σχέδιο, με διαδικα-

σίες ενεργοποιημένες, με μηχανισμούς σε

πλήρη ετοιμότητα αναλαμβάνει κάθε ευθύ-

νη που της αναλογεί. 

Προετοιμασμένη 
η Περιφέρεια Αττικής

Ο Νίκος Χαρδαλιάς, στην τοποθέτησή

του και στην πρόσφατη συνεδρίαση Ειδι-

κής Λογοδοσίας, υπενθύμισε την προ-

ετοιμασία που έχει κάνει η Περιφέρεια

Αττικής για την αντιπυρική περίοδο, ση-

μειώνοντας ότι η αρμόδια Διεύθυνση Πο-

λιτικής Προστασίας της Περιφέρειας Αττι-

κής έχει προβεί σε όλες τις προβλεπόμε-

νες προπαρασκευαστικές δράσεις που

αναφέρονται στο Γενικό Σχέδιο Αντιμετώ-

πισης Εκτάκτων Αναγκών εξαιτίας Δασι-

κών Πυρκαγιών «Ιόλαος 2».

Όπως χαρακτηριστικά δήλωσε: «Η πο-

λιτική προστασία δεν είναι ευχή, είναι κα-

θήκον». Και πρόσθεσε: «Από το “Ιόλαος 2”

και τα ειδικά σχέδια απομάκρυνσης πολι-

τών, μέχρι τις ασκήσεις πεδίου και την

επιχειρησιακή μας ομπρέλα για κάθε πε-

ριφερειακή ενότητα, βρισκόμαστε στο

πλευρό του κρατικού μηχανισμού, στις

προτεραιότητες που το Κέντρο Επιχειρή-

σεων της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας και

το υπουργείο Πολιτικής Προστασίας θα

θέσουν. Δεν πετάμε καμία ευθύνη. Αντί-

θετα, την αναλαμβάνουμε. Αλλά και απαι-

τούμε από όλους να σταθούν στο ύψος

των περιστάσεων. Γιατί η πολιτική προ-

στασία δεν είναι ευχή -είναι καθήκον. Με

σαφείς ρόλους, με οριοθέτηση αρμοδιο-

τήτων -και ουσιαστικών και πραγματικών

δυνατοτήτων από τους δήμους μας, με

τολμηρές μεταρρυθμίσεις και διαρκή

επαγρύπνηση και, κυρίως, με αλήθειες.

Δεν υπάρχουν μαγικά ραβδιά. Δεν μπορεί

ένα μόνο του γρανάζι του μηχανισμού να

θωρακίσει την Αττική. Αλλά ένα είναι σί-

γουρο! Τα βήματα που έγιναν στην πολιτι-

κή προστασία από το 2019 ως σήμερα, για

να θωρακιστεί η χώρα είναι άλματα δε-

καετιών -και το ξέρουμε καλά όσοι δου-

λέψαμε σκληρά για αυτό, όσοι έχουμε συ-

ναντηθεί στα πεδία», τονίζει ο Νίκος Χαρ-

δαλιάς.

Ο περιφερειάρχης, παλιός αυτοδιοικητι-

κός -άρα ουσιαστικός γνώστης των αναγ-

κών και των προτεραιοτήτων-, αντιλήφθηκε

τις δομικές παθογένειες, δημιούργησε με

τα στελέχη της περιφέρειας νομικά, επιχει-

ρησιακά και χρηματοδοτικά εργαλεία και

προχωρά, όπως μας έχει αποδείξει, με σχέ-

διο και όλες τις απαραίτητες συνέργειες. 

Εξιχνιάστηκε οπαδικό 
επεισόδιο στη Νίκαια: 
25χρονος που ξυλοκοπήθηκε
είχε βγάλει χατζάρα 

Υπόθεση οπαδικής βίας στη Νίκαια Ατ-

τικής με την εμπλοκή έξι ατόμων κατά-

φερε να εξιχνιάσει η Υποδιεύθυνση Αντι-

μετώπισης Οργανωμένης Αθλητικής

Βίας της ΔΑΟΕ. Το περιστατικό είχε ση-

μειωθεί στις 12 Απριλίου 2025 όταν το

πρωί 25χρονος, από κοινού με άλλα άτο-

μα, επιτέθηκε σε 24χρονο και την παρέα

του, έξω από κατάστημα υγειονομικού

ενδιαφέροντος, προκαλώντας του τραύ-

ματα στο πρόσωπο. Το απόγευμα της

ίδιας ημέρας, ο 25χρονος, μετά από προ-

συνεννοημένο ραντεβού στη Νίκαια,

έχοντας στην κατοχή του αιχμηρό αντι-

κείμενο (χατζάρα), ήρθε σε ρήξη με πέν-

τε άτομα, τα οποία τον καταδίωξαν και

του επιτέθηκαν με γροθιές και λακτίσμα-

τα, με αποτέλεσμα τον τραυματισμό του.

Υπάλληλος πρατηρίου καυσίμων αφό-

πλισε τον 25χρονο, ο οποίος κατά την

αποχώρηση από το σημείο αφαίρεσε το

κινητό του εργαζόμενου. Το αιχμηρό αν-

τικείμενο παραδόθηκε στις αστυνομι-

κές δυνάμεις που έσπευσαν στο σημείο

και από την έρευνα που πραγματοποι-

ήθηκε, ταυτοποιήθηκαν τα άτομα που

συμμετείχαν στη συμπλοκή,  για την

οποία προέκυψε ότι είχε οπαδικό υπό-

βαθρο, και σε βάρος τους σχηματίστηκε

σχετική δικογραφία.

Σε οικίες των εμπλεκόμενων βρέθηκαν

και κατασχέθηκαν ρουχισμός που έφε-

ραν οι κατηγορούμενοι κατά την ημέρα

της επίθεσης και αυτοκόλλητα με οπαδι-

κό περιεχόμενο. Επιπλέον,  στο σπίτι

31χρονου κατηγορούμενου κατασχέθη-

καν: νάιλον συσκευασία με κάνναβη, μει-

κτού βάρους 18 γραμμαρίων, γυάλινο βά-

ζο με κάνναβη, καθαρού βάρους 28

γραμμαρίων, γυάλινο βάζο με αυτοσχέ-

διες λαδόκολλες που περιείχαν κάνναβη

σε μορφή σοκολάτας, μεικτού βάρους 3,5

γραμμαρίων και επιπλέον ποσότητα κάν-

ναβης καθαρού βάρους 0,1 γραμμαρίου.

ΝΙΚΟΣ ΧΑΡΔΑΛΙΑΣ

«Η Πολιτική Προστασία 
δενείναι ευχή, είναι καθήκον»

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

«Η Περιφέρεια Αττικής 
είναι έτοιμη. Να συνδράμει,
όποτε και όπου της ζητηθεί,
και σε αυτή την αντιπυρική

περίοδο», υπογράμμισε 
σε ανάρτησή του 
στα social media 

ο περιφερειάρχης Αττικής
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Μ
ε πακτωλό πόρων άνω των 14 δισ. ευρώ

στις δημόσιες επενδύσεις φιλοδοξεί να

καλύψει η κυβέρνηση το περσινό «κε-

νό», στοχεύοντας στην αύξηση του Ακαθαρίστου

Εγχωρίου Προϊόντος, πάνω από τον στόχο

του προϋπολογισμού. 

Η «προικοδότηση» του Προγράμματος

Δημοσίων Επενδύσεων με επιπλέον 500

εκατ. ευρώ, σύμφωνα με όσα ανακοίνωσε

ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης

την Τρίτη του Πάσχα, αλλά και η… επιθετι-

κή αναθεώρηση του σχεδίου «Ελλάδα 2.0»

του Ταμείου Ανάκαμψης θα αποτελέσουν

τα δύο ισχυρά «όπλα» για την επιτάχυνση της ανά-

πτυξης τη φετινή χρονιά. Η διεθνής αβεβαιότητα

κατά την περσινή χρονιά και η εκλογή Τραμπ

«φρενάρισαν» τις επενδύσεις παγίου κεφαλαίου

στην οικονομία και επί της ουσίας οι δημόσιοι πό-

ροι δεν διοχετεύτηκαν εκεί που έπρεπε. Πολύτι-

μος «σύμμαχος» της κυβέρνησης σε αυτήν την

προσπάθεια είναι η μείωση των επιτοκίων του ευ-

ρώ, η οποία πλέον είναι αισθητή και επιβεβαιώνε-

ται από την αύξηση των τραπεζικών χορηγήσεων,

κυρίως προς τις επιχειρήσεις. 

Η υστέρηση των επενδύσεων κατά το 2024 δεν

είχε κάποιες σημαντικές επιπτώσεις στο

ΑΕΠ, το οποίο αυξήθηκε με ρυθμό 2,3%, ενώ

για φέτος ο πήχης ανεβαίνει στο 2,4%, προ-

βλέποντας αύξηση των επενδύσεων παγίου

κεφαλαίου κατά 9,5%. Αδιαμφισβήτητος τρο-

φοδότης του θετικού επενδυτικού κλίματος

στην Ελλάδα είναι το δημοσιονομικό success

story, το οποίο αποτελεί «κράχτη». Πάνω σε

αυτό θα «κουμπώσει» η υλοποίηση των προ-

γραμμάτων του Ταμείου Ανάκαμψης, αποτελών-

τας αυτή τη στιγμή το πρώτιστο μέλημα του οικο-

νομικού επιτελείου της κυβέρνησης. Σημειώνεται

ότι το πρόγραμμα ολοκληρώνεται στο τέλος του

2026 και ουσιαστικά το 2025 θα είναι η χρονιά που

θα κρίνει την επιτυχή κατάληξή του. 

Επιπλέον, το οικονομικό επιτελείο της κυβέρνη-

σης, μέσω της αύξησης των επενδύσεων, θέτει ως

υπ’ αριθμόν ένα στόχο την ενίσχυση της εξωστρέ-

φειας της οικονομίας, ώστε να αυξηθούν σημαντι-

κά οι εξαγωγές και μαζί με τις τουριστικές εισπρά-

ξεις, να βελτιώσουν την απογοητευτική εικόνα του

ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών. Σημειώνεται

ότι σημαντικό μέρος των επενδυτικών πόρων θα

κατευθυνθεί σε τομείς αιχμής όπως η «πράσινη»

ανάπτυξη, οι νέες τεχνολογίας και ο ποιοτικός

τουρισμός, καθώς εκεί υπάρχει υψηλή προστιθέ-

μενη αξία. Όμως, για να προκύψουν τα επιθυμητά

αποτελέσματα για τις επενδύσεις και το ΑΕΠ,

απαιτείται η προώθηση δομικών μεταρρυθμίσεων

από την κυβέρνηση, ώστε να λειτουργήσουν οι

πολλαπλασιαστές της ανάπτυξης και να γίνει εφι-

κτή η υπέρβαση του φετινού στόχου του προϋπο-

λογισμού. 
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Δυναμική επανεκκίνηση 
για να καλυφθεί το χαμένο 

έδαφος του 2024 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης

loukas1972@gmail.com

ΑΡΙΣ ΚΑΡΥΤΙΝΟΣ (PRODEA)
Με όραμα για 
το real estate 
του μέλλοντος

EUROBANK
Μεγέθη
για success story 
το πρώτο τρίμηνο

ΣΕΛ.  36

Ώθηση στο ΑΕΠ 
το 2025 με πακτωλό 

επενδύσεων 14,1 δισ.

ΣΕΛ.  39
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Το νέο hub στη Γενεύη, οι ΑΠΕ
και τα γεωτρύπανα στην Κρήτη 

Σ
ε στάδιο επικαιροποίησης της
στρατηγικής της με ορίζοντα το
2030 βρίσκεται η Helleniq Energy,

με στόχο μια ισορροπημένη και ρεαλιστική
ενεργειακή μετάβαση, ενώ το πρόγραμμα
μετασχηματισμού και οι συνεχείς βελτιώ-
σεις στη λειτουργία της θέτουν μια υψηλή
βάση κερδοφορίας.

«Έχοντας ολοκληρώσει την πρώτη φάση
του στρατηγικού πλάνου μετασχημα-
τισμού Vision 2025, επικαιροποιούμε
τη στρατηγική μας, με γνώμονα μια
ρεαλιστική και ισορροπημένη μετά-
βαση στη νέα ενεργειακή εποχή»,
σχολίασε ο διευθύνων σύμβουλος
της Helleniq Energy Ανδρέας Σιάμι-
σιης, στο πλαίσιο ανακοίνωσης των
οικονομικών αποτελεσμάτων, για να
προσθέσει: «Το πρόγραμμα μετασχη-

ματισμού και οι συνεχείς βελτιώσεις της
λειτουργίας μας αναβαθμίζουν τη βάση
κερδοφορίας σε υψηλότερα επίπεδα».

Στρατηγικής σημασίας χαρακτηρίζεται η
νέα κίνηση του ομίλου να προχωρήσει στην
ίδρυση trading hub στη Γενεύη, έναν από
τους σημαντικότερους κόμβους στον κό-
σμο, μέσω του οποίου στοχεύει να ενισχύ-
σει τη διεθνή παρουσία, την εξασφάλιση
καλύτερων τιμών στις εξαγωγές των προ-
ϊόντων της, αλλά και να μπορεί να αντισταθ-
μίζει πιο αποτελεσματικά τους κινδύνους.
Πρόκειται για μια κίνηση η οποία εντάσσε-
ται στη νέα στρατηγική με ορίζοντα το 2030,
αλλά και στο ευρύτερο πλάνο ενίσχυσης
της εξωστρέφειας και διαφοροποίησης
των εσόδων εκτός ελληνικής αγοράς.

Το 2026 οι αποφάσεις για 
την ερευνητική γεώτρηση

Αναφορικά με τις εξελίξεις στην έρευνα
και εκμετάλλευση υδρογονανθράκων, στις
οποίες ο ελληνικός ενεργειακός όμιλος
συμμετέχει με την Exxon Mobil στα θαλάσ-
σια οικόπεδα της Κρήτης, σύμφωνα με τον
αναπληρωτή διευθύνοντα σύμβουλο της
Helleniq Energy Γιώργο Αλεξόπουλο, οι
αποφάσεις για ερευνητική γεώτρηση με-
τατίθενται για το 2026. «Αναλύουμε και ερ-
μηνεύουμε τα δεδομένα, προκειμένου να
διασφαλίσουμε ότι έχουμε μειώσει επαρ-
κώς τον κίνδυνο πριν λάβουμε την απόφα-
ση για γεώτρηση», σχολίασε χαρακτηρι-
στικά και σημείωσε: «Η δεύτερη φάση
εξερεύνησης είναι μια περίοδος τριών
ετών. Αυτό δεν σημαίνει ότι πρέπει να χρη-
σιμοποιηθεί ολόκληρη η περίοδος. Η από-
φαση δεν είναι απαραίτητο να ληφθεί στο
πρώτο μέρος της περιόδου».

Σύμφωνα με τα στελέχη του ομίλου, ο
αμερικανικός κολοσσός συνεχίζει να επε-
ξεργάζεται τα γεωλογικά δεδομένα, προ-
κειμένου να μειωθεί ο επενδυτικός κίνδυ-
νος πριν προχωρήσει η επόμενη φάση.

Ανανεώσιμες πηγές ενέργειας
Η εταιρεία διατηρεί ενεργό το πλάνο της

για ανάπτυξη του χαρτοφυλακίου των Ανα-
νεώσιμων Πηγών Ενέργειας με ισχύ 1 GW
σε λειτουργία έως το 2026. Στο πλαίσιο αυ-
τό η εγκατεστημένη ισχύς του αυξήθηκε
κατά 30% σε ετήσια βάση το πρώτο τρίμηνο
του έτους φτάνοντας τα 494 MW, από 381
MW στο τέλος Μαρτίου 2024, με την παρα-
γωγή ενέργειας να αυξάνεται κατά 8% και
τη συνεισφορά στα EBITDA κατά 12%. Ήδη
η Helleniq Energy υλοποιεί φωτοβολταϊκά
πάρκα 211 MW στη Ρουμανία και έργα
αποθήκευσης 150 MW στην Ελλάδα. Από
το «κάδρο» δεν έλειψαν και οι περικοπές
στην στις ΑΠΕ, με τον κ. Αλεξόπουλο να
σημειώνει ότι οι περικοπές που έχουν γίνει
από την αρχή του έτους προσεγγίζουν αυ-
τές που έγιναν ολόκληρο το 2024. Ο ίδιος
σημείωσε ότι η πλειοψηφία των φωτοβολ-
ταϊκών της Helleniq Energy αποζημιώνον-
ται μέσω PPΑ, προσθέτοντας ότι η εγκατά-
σταση μπαταριών θα εξομαλύνει την καμ-
πύλη των τιμών στη χονδρεμπορική αγορά
ηλεκτρισμού, αν και αυτό θα απαιτήσει με-
ρικά χρόνια.

Οικονομικά αποτελέσματα
Σε επίπεδο οικονομικών αποτελε-

σμάτων, το πρώτο τρίμηνο του 2025,
παρά τη μειωμένη δραστηριότητα λό-
γω του shutdown στην Ελευσίνα, που
μείωσε κατά 11% τις πωλήσεις πετρε-
λαιοειδών και κατά 47% τα συγκρίσιμα
EBITDA, η διοίκηση του ομίλου εξέ-
φρασε αισιοδοξία για το υπόλοιπο του
έτους.Τα συγκρίσιμα κέρδη EBITDA
ανήλθαν στα 180 εκατ. Τα περιθώρια
διύλισης έχουν ήδη ανακάμψει σε επί-
πεδα 6-7 δολάρια ανά βαρέλι, δημι-
ουργώντας προσδοκίες για επιστροφή
σε ισχυρά αποτελέσματα στα επόμενα
τρίμηνα. Το μεγάλο πρόγραμμα συντή-
ρησης στην Ελευσίνα εξελίσσεται σύμ-
φωνα με τον προγραμματισμό και ανα-
μένεται να συμβάλει καθοριστικά στη
λειτουργική βελτίωση του διυλιστηρί-
ου από το γ’ τρίμηνο. Παράλληλα, η
άνοδος του καθαρού δανεισμού απο-
δίδεται σε συγκυριακές ανάγκες, όπως
η πληρωμή της έκτακτης εισφοράς αλ-
ληλεγγύης (223 εκατ. ευρώ), η διανομή
προμερίσματος (61 εκατ. ευρώ) και οι

αυξημένες ανάγκες κεφαλαίου
κίνησης λόγω των εργασιών

συντήρησης. Ωστόσο, η
εταιρεία διατηρεί ισχυρή
ρευστότητα και κατέγρα-
ψε μείωση 4% στο κόστος

εξυπηρέτησης του δανει-
σμού, χάρη στη βελτίωση

των όρων χρηματοδότησης. 

«Επικαιροποιούμε τη στρατηγική μας με γνώμονα
μια ρεαλιστική και ισορροπημένη μετάβαση 

στη νέα ενεργειακή εποχή», σχολίασε 
ο διευθύνων σύμβουλος της Helleniq Energy

Ανδρέας Σιάμισιης

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr



Μ
ε ισχυρή κερδοφορία και νέα βελτίωση των βα-

σικών μεγεθών του ισολογισμού ολοκλήρωσε το

α’ τρίμηνο η Eurobank. Η τράπεζα πέτυχε εντυ-

πωσιακή απόδοση των ιδίων κεφαλαίων στο 16%, ενώ τα

κέρδη εκτός Ελλάδας συνεισέφεραν στη συνολική κερδο-

φορία σε ποσοστό 53%. Επιπλέον, το α’ τρίμηνο η τράπεζα

σημείωσε αύξηση των χορηγήσεων κατά 1,2 δισ. ευρώ, με

παράλληλη μείωση του δείκτη μη εξυπηρετούμενων

ανοιγμάτων κάτω από το 3%. Ειδικότερα, κατά το φε-

τινό α’ τρίμηνο:

1. ΤΤα καθαρά έσοδα από τόκους αυξήθηκαν σε

ετήσια βάση κατά 11,7% και διαμορφώθηκαν σε 638

εκατ. ευρώ, ενώ το καθαρό περιθώριο επιτοκίου υπο-

χώρησε κατά 34 μονάδες βάσης (στο 2,53%).

2. Τα καθαρά έσοδα από αμοιβές και προμήθειες

ενισχύθηκαν κατά 24,8% έναντι του α’ τριμήνου του

2024, φτάνοντας τα 169 εκατ. ευρώ. Τα οργανικά έσο-

δα αυξήθηκαν σε ετήσια βάση κατά 14,2% και ανήλθαν σε

807 εκατ. ευρώ, ενώ τα συνολικά έσοδα ενισχύθηκαν κατά

9,6% φτάνοντας τα 827 εκατ. ευρώ. 

3. Οι λειτουργικές δαπάνες αυξήθηκαν κατά 6% στην Ελ-

λάδα και 33% σε επίπεδο ομίλου ή 5,6% εξαιρουμένης της

Ελληνικής Τράπεζας, φτάνοντας στα 304 εκατ. ευρώ. Οι δεί-

κτες κόστους -οργανικών εσόδων και κόστους- συνολικών

εσόδων διαμορφώθηκαν σε 37,7% και 36,8% αντίστοιχα, σε

σχέση με το αντίστοιχο περσινό τρίμηνο. 

4. Τα οργανικά κέρδη προ προβλέψεων αυξήθηκαν σε

ετήσια βάση κατά 5,2%, φτάνοντας στα 503 εκατ. ευρώ. Τα

συνολικά κέρδη προ προβλέψεων μειώθηκαν έναντι του α’

τριμήνου του 2024 κατά 0,6% (στα 523 εκατ. ευρώ).

5. Οι προβλέψεις επισφαλών απαιτήσεων αυξήθηκαν

7,5% (στα 76 εκατ. ευρώ). 

6. Τα οργανικά λειτουργικά κέρδη προ φόρων αυξήθη-

καν σε ετήσια βάση κατά 4,8% και διαμορφώθηκαν σε 426

εκατ. ευρώ. 

7. Τα προσαρμοσμένα καθαρά κέρδη διαμορφώθηκαν

σε 348 εκατ. ευρώ και ήταν μειωμένα σε ετήσια βάση κατά

9%. Τα συνολικά καθαρά κέρδη αυξήθηκαν κατά 9,4% έναντι

του α’ τριμήνου, φτάνοντας τα 314 εκατ. ευρώ. Τα κέρδη ανά

μετοχή και η απόδοση των ενσώματων ιδίων κεφαλαίων

διαμορφώθηκαν σε 0,09 ευρώ και 16,2% αντίστοιχα.

8. Οι δραστηριότητες στο εξωτερικό ήταν κερδοφόρες

με τα προσαρμοσμένα καθαρά κέρδη να ενισχύονται σε

ετήσια βάση κατά 27,2% (έφτασαν στα 184 εκατ. ευρώ). Στην

Κύπρο ενισχύθηκαν κατά 31,3% σε σχέση με το αντίστοιχο

περσινό τρίμηνο και έφτασαν τα 121 εκατ. ευρώ, ενώ στη

Βουλγαρία αυξήθηκαν 14%, φτάνοντας τα 55 εκατ. ευρώ. 

9. Ο δείκτης των μη εξυπηρετούμενων ανοιγμάτων δια-

μορφώθηκε σε 2,9%.

10. Η κεφαλαιακή επάρκεια διατηρήθηκε σε ισχυρά

επίπεδα, με τον δείκτη συνολικής επάρκειας (CAD) και τον

δείκτη κοινών μετοχών CET1 να διαμορφώνονται σε 18,9%

και 15,5% αντίστοιχα.

11. Τα ενσώματα ίδια κεφάλαια ανά μετοχή αυξήθηκαν

σε 2,39 ευρώ έναντι 2,14 ευρώ το αντίστοιχο περσινό διά-

στημα. 

12. To σύνολο του ενεργητικού διαμορφώθηκε σε 100,4

δισ. ευρώ, εκ των οποίων 57,8 δισ. ευρώ στην Ελλάδα, 27,3

δισ. στην Κύπρο και 12,1 δισ. ευρώ στη Βουλγαρία.

13. Τα ενήμερα δάνεια ενισχύθηκαν οργανικά κατά 1,2

δισ. ευρώ, εκ των οποίων 800 εκατ. στην Ελλάδα και 400

εκατ. ευρώ στο εξωτερικό. Τα συνολικά υπόλοιπα χορηγή-

σεων (προ προβλέψεων) διαμορφώθηκαν σε 53,1 δισ. ευ-

ρώ, από τα οποία τα 35,2 δισ. ευρώ στην Ελλάδα, 8,8 δισ. ευ-

ρώ στην Κύπρο και 8,2 δισ. ευρώ στη Βουλγαρία. Σε επίπε-

δο ομίλου τα επιχειρηματικά δάνεια ανήλθαν σε 31,8 δισ.

ευρώ, τα στεγαστικά σε 12,5 δισ. ευρώ και τα καταναλωτικά

σε 4,6 δισ. ευρώ. 

14. Οι καταθέσεις πελατών μειώθηκαν κατά 1,5 δισ. ευ-

ρώ, εκ των οποίων το 1,3 δισ. ευρώ στην Ελλάδα και 200

εκατ. ευρώ στο εξωτερικό. Τα συνολικά υπόλοιπα καταθέ-

σεων διαμορφώθηκαν σε 77,1 δισ. ευρώ, από τα οποία τα 42

δισ. ευρώ στην Ελλάδα, 23,2 δισ. ευρώ στην Κύπρο και 9

δισ. ευρώ στη Βουλγαρία. Ο δείκτης χορηγήσεων προς κα-

ταθέσεις διαμορφώθηκε σε 67% και ο δείκτης κάλυψης

ρευστότητας σε 182,8%.

15. Τα υπό διαχείριση αμοιβαία κεφάλαια πελατών αυξή-

θηκαν κατά 29% σε ετήσια βάση και διαμορφώθηκαν σε 8,1 δισ.

ευρώ στο τέλος του α’ τριμήνου 2025. Επιπρόσθετα, το ενεργη-

τικό και παθητικό των private banking πελατών ενισχύθηκε

κατά 13% σε ετήσια βάση και ανήλθε σε 13,2 δισ. ευρώ.

Σύμφωνα με τον διευθύνοντα σύμβουλο της Eurobank

Φωκίωνα Καραβία, οι επιδόσεις της τράπεζας ήταν ιδιαιτέ-

ρως θετικές το φετινό α’ τρίμηνο παρά το ασταθές περιβάλ-

λον, ενώ συμβαδίζουν και με τους στόχους του επιχειρημα-

τικού πλάνου. Τέλος, το κορυφαίο στέλεχος της τράπεζας

επιβεβαίωσε τον στόχο για απόδοση 15% επί των ιδίων κε-

φαλαίων για το τρέχον έτος.Ο
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Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης

loukas1972@gmail.com

Μεγέθη για success story 
το α’ τρίμηνο

Μεγέθη για success story 
το α’ τρίμηνο

Μεγέθη για success story 
το α’ τρίμηνο

Φωκίων Καραβίας: 
«Σύμφωνες με το επιχειρηματικό

πλάνο οι επιδόσεις»
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Το ενδιαφέρον που εκδηλώθηκε για το φετινό
πρόγραμμα Κοινωνικού Τουρισμού της Δημόσιας
Υπηρεσίας Απασχόλησης (ΔΥΠΑ) σημείωσε ρεκόρ,
καθώς υποβλήθηκαν 567.462 αιτήσεις για
1.015.077 επιταγές. Όπως αναφέρει σχετική ανα-
κοίνωση, άμεσα ξεκινάει η διαδικασία ελέγχου και
μοριοδότησης των αιτήσεων πριν από την ανακοί-
νωση των προσωρινών αποτελεσμάτων. Υπενθυμί-
ζεται ότι το πρόγραμμα θα ξεκινήσει για πρώτη φο-
ρά την 1 Ιουνίου 2025 -νωρίτερα από ποτέ- και
αφορά 300.000 επιταγές (vouchers) με προϋπολο-
γισμό 50 εκατ. ευρώ.

Οι δικαιούχοι μπορούν να πραγματοποιήσουν
έως 6 διανυκτερεύσεις σε κατάλυμα που επιλέ-
γουν από το «Μητρώο Παρόχων» της ΔΥΠΑ, κατό-
πιν συνεννόησής τους με τον πάροχο, με μικρή
ιδιωτική συμμετοχή. 

Ειδικά σε Λέρο, Λέσβο, Χίο, Κω, Σάμο και Ρόδο
μπορούν να πραγματοποιηθούν έως 10 διανυκτε-
ρεύσεις δωρεάν (μηδενική ιδιωτική συμμετοχή),
ενώ στους δήμους της Β. Εύβοιας και του Έβρου,
καθώς και στη Θεσσαλία (πλην Σποράδων) μπο-
ρούν να πραγματοποιηθούν έως 12 διανυκτερεύ-
σεις δωρεάν.

Εκτός από τη διαμονή σε τουριστικά καταλύματα,
επιδοτούνται και ακτοπλοϊκά εισιτήρια. Η συμμε-
τοχή ανέρχεται σε 25%, ενώ για ΑμεΑ τα εισιτήρια
είναι δωρεάν. Σημειώνεται ότι το πρόγραμμα προ-
βλέπει ειδική μοριοδότηση για μονογονείς και για
ΑμεΑ και αυξημένη μοριοδότηση για δικαιούχους
με χαμηλότερο εισόδημα. Επίσης, για τα ΑμεΑ
προβλέπεται δυνατότητα συμμετοχής κάθε χρόνο,
δικαίωμα συνοδού και μηδενική ιδιωτική συμμε-
τοχή στα ακτοπλοϊκά εισιτήρια, ενώ δεν τους επι-
βάλλεται κύρωση αν δεν κάνουν χρήση των επιτα-
γών τους.

Έσπασε τo ρεκόρ συμμετοχών το πρόγραμμα Κοινωνικού Τουρισμού ΔΥΠΑ

Σ
ήμερα, με τον ραγδαίο τεχνολογικό
μετασχηματισμό, για τα μεγάλα εν
εξελίξει έργα υποδομής οι κατα-

σκευαστικές εταιρείες αναλαμβάνουν
έναν επαυξημένο ρόλο. Εκτός από κατα-

σκευαστές μετατρέπονται και σε
επενδυτές, ωριμάζοντας μελέτες,
επενδύοντας χρήματα, ώστε να δημι-
ουργήσουν τα έργα της νέας γενιάς.
Σχεδιάζουν και υλοποιούν έργα αν-

θεκτικά και φιλικά προς το περιβάλ-
λον, όπως ο υπό κατασκευή αυτοκινη-
τόδρομος Πάτρα-Πύργος. 

Με την ολοκλήρωσή του, o νέος δρόμος
δεν θα φέρει μόνο ανάπτυξη, θα φέρει
ασφάλεια, βάζοντας τέλος σε έναν φόρο
αίματος που δεν έπρεπε ποτέ να υπάρξει.

«Οι άνθρωποι στα εργοτάξια της κοινο-
πραξίας δουλεύουν ταυτόχρονα σε πολλά
διαφορετικά σημεία, με στόχο μέχρι το τέ-
λος του έτους να έχουμε παραδώσει έναν
σύγχρονο αυτοκινητόδρομο, που θα προ-
σφέρει, επίσης, άνεση και ταχύτητα», ση-
μείωσε, μιλώντας στο 13ο Συνέδριο Περι-
φερειακής Ανάπτυξης, ο πρόεδρος και δι-
ευθύνων σύμβουλος της Ολυμπίας Οδού
Παναγιώτης Παπανικόλας.

Τρεις εγχώριες ελληνικές εταιρείες
έχουν αναλάβει και υλοποιούν τον αυτοκι-
νητόδρομο: η ΤΕΡΝΑ υλοποιεί την εργο-
λαβία από τη Γαστούνη έως τον Πύργο, το

τμήμα Καραίικα-Γαστούνη κατασκευάζει η
ΑKTOR, ενώ το τμήμα Μιντιλόγλι-Καραί-
ικα κατασκευάζεται από την ΑΒΑΞ.

Αναπτυξιακός μοχλός για 
όλη την Παραϊόνια Ελλάδα

Η προστασία του περιβάλλοντος και η
αναβαθμισμένη ταξιδιωτική εμπειρία θα
καταστίσουν τον νέο αυτοκινητόδρομο
έναν αναπτυξιακό μοχλό για ολόκληρη την
Παραϊόνια Ελλάδα. 

Πρόσφατα, την κατασκευαστική πρόοδο
του έργου επιθεώρησε ο υπουργός Υπο-
δομών και Μεταφορών Χρίστος Δήμας, ο
οποίος διαπίστωσε πως έχει ξεπεράσει
πλέον το 77%. Πραγματοποίησε αυτοψία σε

εργοτάξια του αυτοκινητόδρομου μαζί με
τον γενικό γραμματέα Υποδομών Δημήτρη
Αναγνώπουλο και ενημερώθηκαν για την
εξέλιξη των εργασιών σε όλο το μήκος των
εργολαβιών. 

«Το Πάτρα-Πύργος είναι, ίσως, η πιο
άμεση προτεραιότητα του υπουργείου
Υποδομών και Μεταφορών. Είχα τη δυνα-
τότητα να πραγματοποιήσω ακόμα μια αυ-
τοψία. Ο σχεδιασμός είναι τα 65 πρώτα χι-
λιόμετρα, ξεκινώντας από τον Πύργο και
πηγαίνοντας βόρεια, να παραδοθούν έως
τις 31 Ιουλίου. Τα υπόλοιπα 10 χλμ., φτά-
νοντας μέχρι την Πάτρα, έως το τέλος Νο-
εμβρίου. Αυτή τη στιγμή η συνολική ωρι-
μότητα του έργου είναι στο 77%. Κάποια

τμήματα είναι στο 97%, δηλαδή λείπουν οι
πινακίδες ή η περίφραξη. Σε κάποια τμή-
ματα χρειάζεται λίγο περισσότερη δου-
λειά, αλλά οι ανάδοχοι είναι αισιόδοξοι ότι
στις 31 Ιουλίου θα παραδοθεί κανονικά
στην κυκλοφορία», υπογράμμισε ο κ. Δή-
μας, μιλώντας σε πάνελ του 13ου Συνεδρί-
ου Περιφερειακής Ανάπτυξης.

Ορατά είναι και τα αποτελέσματα των
παρεμβάσεων οδικής ασφάλειας που
εφαρμόστηκαν στον εν λόγω οδικό άξονα,
έως ότου περατωθεί ο νέος. Με τα πιλοτικά
μέτρα που εφαρμόζει το υπουργείο από
τον Δεκέμβριο του 2023, έχουμε θεαματι-
κή μείωση στα τροχαία ατυχήματα. 

Σύμφωνα με τον υπουργό Υποδομών και Μεταφορών
Χρίστο Δήμα, «οι ανάδοχοι είναι αισιόδοξοι ότι 

στις 31 Ιουλίου θα παραδοθεί κανονικά στην κυκλοφορία»

Ασφάλεια και
ανάπτυξη φέρνει
η ολοκλήρωση 
του Πάτρα-Πύργος 

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου
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E
να χάσμα ανάμεσα στις προσ-
δοκίες των νέων και τις προ-
τεραιότητες των επιχειρήσε-

ων του ναυτιλιακού τομέα καταγρά-
φει έρευνα που πραγματοποίησε η
Focus Bari σε συνεργασία με το Yes
Forum.

Η έρευνα αποτυπώνει τις αντιλή-
ψεις των νέων ηλικίας 20-33 ετών
σε σχέση με τη ναυτιλιακή βιομη-

χανία, καθώς και τις ανάγ-
κες των στελεχών ναυτιλια-
κών εταιρειών ως προς την
ένταξη νέων εργαζομένων στον κλάδο. Η με-
λέτη περιλαμβάνει απαντήσεις από 139 νέ-
ους και 72 στελέχη εταιρειών και αναδει-
κνύει σημαντικές αποκλίσεις μεταξύ των
προσδοκιών των δύο πλευρών.

Το χάσμα που διαπιστώνει η έρευνα δεν
αφορά μόνο τα προσόντα ή την εμπειρία, αλλά

και τη συνολική προσέγγιση στο πώς οι δύο πλευρές
αντιλαμβάνονται τη διαδικασία εισόδου στην αγορά
εργασίας. Η γεφύρωση αυτής της απόστασης απαιτεί
συνεργασία, αμοιβαία κατανόηση
και ενίσχυση της διαφάνειας και
της επικοινωνίας. Το ναυτιλιακό οι-
κοσύστημα χρειάζεται νέα στελέ-
χη, ενώ οι νέοι αναζητούν ευκαι-
ρίες και καθοδήγηση. Η ευθυγράμ-
μιση αυτών των αναγκών αποτελεί
προϋπόθεση για τη βιωσιμότητα
του κλάδου.

Ναι στην εμπειρία
στο εξωτερικό

Σύμφωνα με τα στοιχεία, περισ-
σότεροι από τους μισούς νέους
(53%) δηλώνουν ότι επιθυμούν να
αποκτήσουν επαγγελματική εμπει-
ρία στο εξωτερικό. Η επιθυμία αυτή
είναι ιδιαίτερα έντονη μεταξύ όσων
έχουν ήδη κάποια εργασιακή εμπειρία. Η επιλογή του
εξωτερικού ως επαγγελματικού προορισμού συνδέε-
ται κυρίως με την προσδοκία για καλύτερες συνθήκες
απασχόλησης και ευκαιρίες εξέλιξης.

Παράλληλα, η πλειοψηφία των νέων χρησιμοποι-
εί κυρίως το διαδίκτυο ως πηγή ενημέρωσης (78%),
ενώ δεύτερες σε σειρά είναι οι εκδηλώσεις σε πα-
νεπιστημιακούς χώρους (71%). Παρά τη διάθεση για
πληροφόρηση, καταγράφεται ευρέως η αντίληψη
ότι η επαγγελματική ένταξη στη ναυτιλία εξαρτάται
σε σημαντικό βαθμό από προσωπικές γνωριμίες ή
οικογενειακές σχέσεις, γεγονός που λειτουργεί ως
ανασταλτικός παράγοντας για την προσέγγιση του
κλάδου από νέους χωρίς σχετικό δίκτυο επαφών.

Ένα πρόσθετο εύρημα αφορά το άγχος που βιώνουν οι
νέοι σχετικά με τις διαδικασίες επιλογής προσωπικού
και την προετοιμασία τους για συνεντεύξεις ή αξιολογή-
σεις. Παρά το γεγονός ότι αναγνωρίζουν τη σημασία της
επαγγελματικής καθοδήγησης, δηλώνουν ότι συχνά δεν
έχουν πρόσβαση σε δομημένες μορφές υποστήριξης,
όπως προγράμματα mentoring ή workshops.

Τι λέει η ναυτιλία 
Από την πλευρά των στελεχών ναυτιλιακών εταιρει-

ών προκύπτει η ανάγκη για στελέχη με σαφείς τεχνι-
κές και διαχειριστικές δεξιότητες, με κατανόηση των
λειτουργιών της ναυτιλιακής αγοράς και ικανότητα
προσαρμογής σε ένα διεθνές, απαιτητικό και ταχέως
μεταβαλλόμενο περιβάλλον. Τα στελέχη τονίζουν τη
σημασία της επαγγελματικής ωριμότητας, της ακρί-
βειας, της τήρησης χρονοδιαγραμμάτων και της εξοι-
κείωσης με τις αρχές της ναυτιλιακής οικονομίας και

διοίκησης. Επιπλέον, επισημαίνουν ότι οι νεότεροι
υποψήφιοι παρουσιάζουν συχνά έλλειψη ρεαλιστικής
εικόνας για το τι συνεπάγεται η εργασία σε μια ναυτι-
λιακή εταιρεία, είτε στη στεριά είτε εν πλω.

Άγχος για «ήπιες δεξιότητες»
Παρατηρείται επίσης ότι αρκετοί νέοι υποτιμούν τη

σημασία των «ήπιων δεξιοτήτων» (soft skills), όπως η
επικοινωνία, η ομαδική συνεργασία και η διαχείριση
κρίσεων, τις οποίες οι εργοδότες θεωρούν κρίσιμες
για τη διατήρηση αποδοτικότητας και συνοχής στα ερ-
γασιακά περιβάλλοντα της ναυτιλίας. Επιπλέον, αρκε-
τά στελέχη θεωρούν ότι υπάρχει χάσμα ανάμεσα στην
ακαδημαϊκή εκπαίδευση και τις πρακτικές απαιτήσεις
της αγοράς.

Τι ζητούν οι νέοι
Στην τελική ενότητα της έρευνας, οι

νέοι καταθέτουν συγκεκριμένες προ-
τάσεις για τη βελτίωση της πρόσβασής
τους στον ναυτιλιακό κλάδο. Ζητούν
περισσότερα προγράμματα επαγγελ-
ματικού προσανατολισμού, ευκαιρίες
πρακτικής άσκησης με σαφές πλαίσιο
καθηκόντων, καθώς και προσβάσιμες
και αξιόπιστες πληροφορίες για τις ει-
δικότητες, τις απαιτήσεις και τις δυνα-
τότητες ανέλιξης εντός του κλάδου.
Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στην ανάγκη

για καθοδήγηση μέσω mentoring και συμβουλευτι-
κών δομών, που να λειτουργούν ανεξάρτητα από γνω-
ριμίες ή προσωπικά δίκτυα.

Προτείνεται επίσης η ενίσχυση της διαφάνειας στις
διαδικασίες πρόσληψης και επιλογής, ώστε να δια-
μορφωθεί μια περισσότερο αξιοκρατική εικόνα της
ναυτιλίας στα μάτια των νεότερων γενεών. Οι ίδιοι οι
νέοι, όπως προκύπτει από την έρευνα, δεν είναι απρό-
θυμοι να εργαστούν στον κλάδο -ζητούν όμως συνθή-
κες που να ενισχύουν την εμπιστοσύνη τους προς το

επαγγελματικό περιβάλλον.

Τι λένε οι εταιρείες
Από την πλευρά των εταιρειών, επι-

σημαίνεται η ανάγκη για ενίσχυση
των μηχανισμών προσέγγισης και έν-
ταξης των νέων στον κλάδο, μέσα από
σύγχρονα εργαλεία επικοινωνίας,
συνεργασία με ακαδημαϊκά ιδρύματα
και στοχευμένες δράσεις εξοικείω-
σης. Προτάσσονται επίσης η ανάγκη
για στενότερη σύνδεση θεωρίας και
πράξης, καθώς και για ενίσχυση της
παρουσίας των εταιρειών σε πανεπι-
στημιακές δομές μέσω workshops,
open days και επισκέψεων.

Πέρα από την ανάγκη για θεσμικές
παρεμβάσεις, η έρευνα υπογραμμί-
ζει και τη σημασία της πολιτισμικής

μετατόπισης εντός του κλάδου. Πολλοί νέοι θεωρούν
ότι η ναυτιλία παραμένει κλειστή και δύσκολα προ-
σβάσιμη, κυρίως λόγω της απουσίας ανοιχτής πληρο-
φόρησης, του περιορισμένου δημόσιου διαλόγου για
τα επαγγέλματα του κλάδου και της χαμηλής εκπρο-
σώπησης των νέων στις διαδικασίες λήψης αποφάσε-
ων. Το αίτημα για μεγαλύτερη διαφάνεια συνοδεύεται
από την ανάγκη για αμφίδρομη επικοινωνία: οι νέοι
θέλουν να ακουστούν, όχι μόνο να εκπαιδευτούν.

Η δημιουργία πλατφορμών διαλόγου και η υιοθέτη-
ση πρακτικών που εφαρμόζονται ήδη σε άλλους το-
μείς -όπως οι ετήσιες καταγραφές δεξιοτήτων, οι
«ψηφιακές καρτέλες επαγγελμάτων» και η σύνδεση
με start ups- προβάλλουν ως ενδιάμεσοι δρόμοι προ-
σέγγισης.

Η προσαρμογή της ναυτιλιακής βιομηχανίας στις
ανάγκες και τις αντιλήψεις των νέων δεν αποτελεί μό-
νο ζήτημα στελέχωσης. Συνδέεται με τη διατήρηση
της ανταγωνιστικότητας του κλάδου σε ένα περιβάλ-
λον υψηλών ρυθμών μεταβολής, τεχνολογικών εξελί-
ξεων και αυξανόμενων κοινωνικών προσδοκιών.

Οι απόψεις των νέων 
και το χάσμα με τις…
ανάγκες της αγοράς

Γράφει 
o Γιώργος
Σκορδίλης

gskordilis@gmail.com

Η γεφύρωση αυτής της απόστασης
απαιτεί συνεργασία, αμοιβαία

κατανόηση και ενίσχυση 
της διαφάνειας και της επικοινωνίας

ΕΡΕΥΝΑ FOCUS BARI - YES FORUM



O
ταν διαχειρίζεσαι μια εταιρεία με ενεργητικό που
ξεπερνά τα 3 δισ. ευρώ, δηλαδή είσαι στην κορυ-
φή της μεγαλύτερης εταιρείας επενδύσεων με

ακίνητα σε Ελλάδα, Κύπρο, αλλά και στην Ιταλία, τότε πο-
λύ απλά αυτή η πραγματικότητα ξεκαθαρίζει το ποιος εί-
σαι. Κι όμως, ο Άρις Καρυτινός είναι ένας άνθρωπος
ήπιων τόνων, με αναγνωρισμένες γνώσεις και βαρύνουσα
άποψη στον χώρο του real estate, τις οποίες έχει θέσει

στην υπηρεσία της Prodea Investments ως διευθύ-
νων σύμβουλος. 

Η θέση αυτή ήρθε πολύ φυσιολογικά, βάσει των
προσόντων και της εμπειρίας του, καθώς ο Άρις Κα-
ρυτινός -ο δόκτωρ Αριστοτέλης Καρυτινός- είναι
κάτοχος διδακτορικού διπλώματος από το Πανεπι-
στήμιο του Warwick της Μεγάλης Βρετανίας, μέλος
του RICS (Fellow of Royal Institute of Chartered
Surveyors) και Recognised European Valuer

(REV). Διαθέτει μακρόχρονη εμπειρία σε επενδυτικές και
τραπεζικές δραστηριότητες, καθώς κατείχε διευθυντικές
θέσεις στον ιδιωτικό και ευρύτερο δημόσιο τομέα. Πριν
από τη σημερινή του θέση, ο κ. Καρυτινός ήταν για έξι
χρόνια γενικός διευθυντής Ακίνητης Περιουσίας του ομί-
λου της Εθνικής Τράπεζας. Πριν από την ένταξή του στον
όμιλο της Εθνικής, κατείχε ανώτερες θέσεις στον Όμιλο
Eurobank όπου διετέλεσε επικεφαλής του Real Estate
του ομίλου, διευθυντής Στεγαστικής Πίστης και διευθύ-
νων σύμβουλος της Eurobank Properties AEEAΠ, η
οποία στη συνέχεια μετονομάστηκε σε Grivalia Proper-
ties. Κατά τη διάρκεια της θητείας του στη συγκεκριμένη
εταιρεία ολοκληρώθηκε με επιτυχία η εισαγωγή των με-
τοχών της στο Χρηματιστήριο Αθηνών το 2006, ενώ έναν
χρόνο μετά προχώρησε και η αύξηση του μετοχικού της
κεφαλαίου, που έφερε στα ταμεία της εταιρείας περίπου
450 εκατομμύρια ευρώ.

Τρία χρόνια αργότερα -το 2010- ο Άρις Καρυτινός ήταν

επικεφαλής της ομάδας που δημιούργησε την «Εθνική
Πανγαία ΑΕΕΑΠ», η οποία αργότερα απορροφήθηκε από
τη σημερινή Prodea.

Η εταιρεία
Η Prodea Investments έχει ενεργητικό 3,4 δισ. ευρώ,

ενώ στο χαρτοφυλάκιό της περιλαμβάνονται πάνω από
330 εμπορικά ακίνητα, κυρίως γραφεία και καταστήματα
σε Ελλάδα, Ιταλία και άλλες αγορές της Νοτιοανατολικής
Ευρώπης, συνολικής εκμισθώσιμης επιφάνειας περίπου
1,4 εκατομμυρίου τετραγωνικών μέτρων, τα οποία της
αποδίδουν ετησίως 148,4 εκατομμύρια ευρώ. Το 80% του
χαρτοφυλακίου της βρίσκεται σε αστικές περιοχές υψη-
λής προβολής και εμπορικότητας, θεωρείται υψηλής ποι-
ότητας και απόδοσης, χαρακτηρίζεται διαφοροποιημένο
με υψηλά επίπεδα πληρότητας, μακροχρόνιες μισθώσεις
και ισχυρή βάση μισθωτών. 

Κάτω από την ηγεσία του Άρη Καρυτινού, η εταιρεία
έχει αποφασίσει να πραγματοποιήσει μια σημαντική
στροφή, με σκοπό την αλλαγή της σύνθεσης αλλά και της
ποιότητας του χαρτοφυλακίου της. Να ενεργοποιηθεί πε-
ραιτέρω αλλά και να ενταχθεί σε νέες κατηγορίες ακινή-
των, όπως είναι οι κατοικίες υψηλού επιπέδου, τα κτήρια
logistics, καθώς επίσης και η φιλοξενία, ειδικά τώρα που
ο ελληνικός τουρισμός παρουσιάζει ιδιαίτερες προοπτι-

κές. Χαρακτηριστική είναι η κίνηση που ολοκληρώθηκε
πρόσφατα με την απόκτηση επιπρόσθετου ποσοστού στη
Mediterranean Hospitality Venture PLC από τον κυπρια-
κό όμιλο εταιρειών Yoda PLC, διαμορφώνοντας πλέον το
συνολικό ποσοστό συμμετοχής της στη MHV στο 99,99%.

Το μέλλον
Άνθρωπος της εποχής του, ο Άρις Καρυτινός έχει συ-

νειδητοποιήσει τη μεγάλη σημασία που έχει η βιώσιμη
ανάπτυξη και πλέον η προσοχή του στρέφεται στα πράσι-
να ακίνητα και συγκεκριμένα στα περιβαλλοντικά γρα-
φεία, τα logistics και τα data centers, με στόχο την ανα-
βάθμιση της ποιότητας τέτοιων υποδομών τις οποίες ανα-
ζητούν οι ξένοι επενδυτές. Πρόσφατα είχε γράψει ο ίδιος
πόσο πιστεύει στη «συνεισφορά του real estate στη βιώ-
σιμη ανάπτυξη της οικονομίας [που] αποτελεί μια τεκμη-
ριωμένη και αναντίρρητη πραγματικότητα». Ειδικά για τα
τουριστικά ακίνητα είχε τονίσει ότι «πρόκειται για επεν-
δύσεις με πολυδιάστατη επιστροφή στην οικονομία, κα-
τατάσσοντάς τες στις ιδιαίτερα παραγωγικές» λόγω της
τεράστιας συνεισφοράς του τουρισμού στο ελληνικό ΑΕΠ.

Σύμφωνα με το επενδυτικό πλάνο που έχει δημιουργή-
σει ο Άρις Καρυτινός, με ορίζοντα το 2027, οι επενδύσεις
της Prodea αναμένεται να ξεπεράσουν τα 500 εκατ. ευρώ,
με τη μερίδα του λέοντος να έχουν οι επενδύσεις στους
κλάδους της φιλοξενίας και των logistics/data centers.
Όπως τονίζει ο ίδιος, «συνεχίζουμε με στοχευμένες επεν-
δύσεις δημιουργώντας ένα πιο σύγχρονο και πράσινο
χαρτοφυλάκιο, λειτουργώντας καταλυτικά στο ελληνικό
real estate, στην κατεύθυνση της υψηλής ανάπτυξης και
απόδοσης. Το υφιστάμενο “κύμα” της ελληνικής οικονο-
μίας δεν αρκεί. Χρειαζόμαστε μεταρρυθμίσεις, καινοτο-
μία και διαρκή αναζήτηση ευκαιριών και δυνατοτήτων
που θα δημιουργήσουν νέες προοπτικές για τον κλάδο
και τη χώρα».
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Είναι ένας άνθρωπος ήπιων τόνων, 
με αναγνωρισμένες γνώσεις 

και βαρύνουσα άποψη στον χώρο 
των ακινήτων, τις οποίες έχει θέσει 

στην υπηρεσία της Prodea Investments 
ως διευθύνων σύμβουλος

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

ΑΡΙΣ ΚΑΡΥΤΙΝΟΣ

Με όραμα για 
το real estate 
του μέλλοντος

Με όραμα για 
το real estate 
του μέλλοντος
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Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Συνεργασία Eurobank,
Fairfax και LTIMindtree 
στην Κύπρο

Την έναρξη λειτουργίας του Ψηφιακού
Κέντρου Καινοτομίας στο Κέντρο Έρευνας &
Καινοτομίας του Ερευνητικού Κέντρου Αρι-
στείας CYENS ανακοίνωσε η LTIMindtree, η
εταιρεία παροχής τεχνολογικής συμβουλευ-
τικής και ψηφιακών λύσεων. Το Κέντρο Και-
νοτομίας της LTIMindtree θα επιτρέψει την
ανάπτυξη ιδεών, τη συνδημιουργία και την
υλοποίηση προηγμένων ψηφιακών λύσεων
για τη Eurobank, τη Fairfax και άλλους πελά-
τες από την Ευρωπαϊκή Ένωση, συνάδοντας
με το στρατηγικό όραμα της κυπριακής κυ-
βέρνησης να ενδυναμώσει τον ρόλο της Κύ-
πρου ως ενός περιφερειακού, τεχνολογικού
hub καινοτομίας, δημιουργώντας μοναδικές
ευκαιρίες για διασυνοριακές συνεργασίες
στον χώρο της τεχνολογίας. Το κέντρο είναι
αφιερωμένο στην προώθηση του ψηφιακού
μετασχηματισμού, στη βελτίωση της διαδικα-
σίας λήψης αποφάσεων, στη διαχείριση κιν-
δύνου και στην επιχειρησιακή αποτελεσματι-
κότητα. Τα προηγμένα αυτά ψηφιακά συστή-
ματα σχεδιάζουν και αυτοματοποιούν σύνθε-
τες εργασίες, βοηθούν στη λήψη τεκμηριω-
μένων αποφάσεων και ενσωματώνονται
απρόσκοπτα με βάσεις δεδομένων για την
αποτελεσματικότερη και ακριβέστερη εκτέ-
λεση λειτουργιών.

Lavipharm: Αύξηση 46,8%
στα καθαρά κέρδη τριμήνου
- Στα 30,04 εκατ. ευρώ 
ο καθαρός δανεισμός

Αύξηση κατά 32,4% παρουσιάζουν τα συ-
νολικά κέρδη προ φόρων, τόκων και απο-
σβέσεων (EBITDA) του ομίλου της
Lavipharm για το α’ τρίμηνο του 2025. Τα
συνολικά καθαρά κέρδη μετά από φόρους
διαμορφώθηκαν σε 1,63 εκατ. ευρώ έναντι
1,11 εκατ. ευρώ την αντίστοιχη περσινή πε-
ρίοδο, ενισχυμένα κατά 46,8%. Ο δε καθα-
ρός δανεισμός ανήλθε σε 30,04 εκατ. ευρώ.

Τα κέρδη προ φόρων, τόκων και αποσβέ-
σεων (EBITDA) του ομίλου από συνεχιζόμε-
νες δραστηριότητες ανήλθαν σε 2,82 εκατ.
ευρώ έναντι 2,65 εκατ. ευρώ την αντίστοιχη
περσινή περίοδο. Στα κέρδη προ φόρων, τό-
κων και αποσβέσεων (ΕΒΙΤDA) του ομίλου
από διακοπείσες δραστηριότητες για το
2025 περιλαμβάνονται τα κέρδη από την
πώληση της εταιρείας Pharma Plus, ενώ
για το αντίστοιχο διάστημα του 2024 περι-
λαμβάνονται κέρδη που σχετίζονται με τη
μεταβίβαση στοιχείων του ενεργητικού της
λειτουργίας της φαρμακαποθήκης, η οποία
διακόπηκε τον Ιανουάριο του 2024. 

Η εταιρεία Ideal Holdings ΑΕ ανακοίνωσε στο
επενδυτικό κοινό ότι το Διοικητικό Συμβούλιο
της εταιρείας καθώς και το Διοικητικό Συμ-
βούλιο της κατά τα 100% θυγατρικής της εται-
ρείας με την επωνυμία Ideal Technology AE,
διακριτικό τίτλο Ideal Technology και Αρ. ΓΕ-
ΜΗ 000310401000, κατά τις συνεδριάσεις τους
στις 16/5/2025 αποφάσισαν την έναρξη προ-
παρασκευαστικών ενεργειών για τη συγχώ-
νευση διά απορροφήσεως της Ideal Technolo-
gy από την εταιρεία. Όπως αναφέρει η εισηγ-
μένη, η συγχώνευση θα πραγματοποιηθεί
σύμφωνα με τις διατάξεις των άρθρων 7 έως
21 και των άρθρων 30 έως 35 του N. 4601/2019 σε συν-
δυασμό με τις διατάξεις του Ν. 5162/2024 και του Ν.
4548/2018 όπως ισχύουν. Τα έγγραφα, που προβλέπονται

από το άρθρο 11 παρ.1 εδ. α, β του
Ν.4601/2019 είναι διαθέσιμα στην
ιστοσελίδα της εταιρείας και στην
έδρα της επί της οδού Κρέοντος αρ. 25,
Αθήνα, ΤΚ 10442. Η συγχώνευση εκτι-
μάται ότι θα είναι επωφελής για τις
συγχωνευόμενες εταιρείες καθώς μέ-
σω της ενοποίησής τους θα δημιουρ-
γηθεί πιο ισχυρή χρηματοοικονομική
βάση για την επέκταση των δραστηριο-
τήτων και αναμένεται η ενίσχυση της
συνολικής αποδοτικότητας. Η εταιρεία
θα ενημερώνει το επενδυτικό κοινό

για κάθε εξέλιξη σχετικά με τη διαδικασία συγχώνευσης
με απορρόφηση της ως άνω 100% θυγατρικής της από την
εταιρεία, σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία.

Ideal: Απορροφά τη θυγατρική Ideal Technology

Ε
παναλαμβανόμενα λει-
τουργικά κέρδη (προ
προβλέψεων και φό-

ρων) ύψους 20,1 εκατ. ευρώ,
έναντι 8,7 εκατ. ευρώ κατά την
αντίστοιχη συγκριτική περίοδο,
σημειώνοντας αύξηση 132%
ετησίως, εμφάνισε η Attica
Bank για το α’ τρίμηνο του
2025, επιβεβαιώνοντας την ορ-
θότητα του φιλόδοξου επιχει-
ρηματικού σχεδίου της τράπε-
ζας. Σύμφωνα με σχετική ανα-
κοίνωση, η Attica Bank έκανε
μια εξαιρετική αρχή στο 2025,
επιτυγχάνοντας επαναλαμβα-
νόμενη αυξανόμενη λειτουργική κερδοφορία προ προ-
βλέψεων για ένατο συνεχόμενο τρίμηνο. Τα αποτελέσματα
ήταν πλήρως ευθυγραμμισμένα με τους στόχους και τη
στρατηγική της διοίκησης της τράπεζας και θέτουν τις βά-
σεις για περαιτέρω ανάπτυξη της Attica Bank στην τραπε-
ζική αγορά, προσφέροντας μια νέα εναλλακτική τραπεζι-
κή πρόταση. Σε συγκρίσιμη βάση, εξαιρώντας τα έσοδα
από τα ΜΕΑ, τα κέρδη προ προβλέψεων σημείωσαν αύξη-

ση κατά πάνω από πέντε φορές σε ετήσια βάση και πάνω
από τέσσερις φορές σε σχέση με το προηγούμενο τρίμηνο.
Η τράπεζα κατέγραψε επαναλαμβανόμενα λειτουργικά
έσοδα σε επίπεδο ομίλου σε ετήσια βάση ύψους 55,1 εκατ.
ευρώ έναντι 25,3 εκατ. ευρώ την αντίστοιχη συγκριτική
περίοδο, ενισχυμένα τόσο λόγω της συγχώνευσης όσο και
από την αξιοσημείωτη επέκταση εργασιών που καταγρά-
φηκε και στο α’ τρίμηνο του 2025.

Attica Bank: Ρεκόρ κερδοφορίας το α’ τρίμηνο

Στα 62 ευρώ ανεβάζει την τιμή-στόχο της Metlen η Morgan Stanley, από τα 48 ευρώ
προηγουμένως, διατηρώντας τη σύσταση buy (αγορά), ενσωματώνοντας και τα όσα
ειπώθηκαν στο Capital Markets Day της εταιρείας στο Λονδίνο. Όπως εξηγεί η Mor-
gan Stanley, η μετοχή της Metlen διαπραγματεύεται σε επίπεδα που αντανακλούν
μόνο την αξία του κλάδου της ενέργειας, ενώ ο κλάδος των μετάλλων προσφέρεται
ως… μπόνους για όποιον την αγοράσει. Συγκριτικά με τον παγκόσμιο ανταγωνισμό
και με βάση την αποτίμηση σε όρους EV/EBITDA, η μετοχή θα μπορούσε να φτάσει τα
88 ευρώ, προσφέροντας άνοδο άνω του 100%. Ωστόσο, παρά την αισιοδοξία για την
άνοδο της μετοχής, η Morgan Stanley παραμένει πιο συντηρητική όσον αφορά την
κερδοφορία της Metlen για την περίοδο 2028-2030, προβλέποντας EBITDA περίπου
1,8 δισ. ευρώ, ενώ η διοίκηση του Ευάγγελου Μυτιληναίου εκτιμά ότι θα φτάσει τα 2 δισ. ευρώ. Αν η Metlen καταφέρει να φτάσει τα 2 δισ. ευρώ EBIT-
DA, η μετοχή θα μπορούσε να ξεπεράσει ακόμη και τις πιο αισιόδοξες εκτιμήσεις της Morgan Stanley.

Metlen: Στα 62 ευρώ ανεβάζει την τιμή-στόχο η Morgan
Stanley μετά το Capital Markets Day στο Λονδίνο



ΣΑΒΒΑΤΟ 17 ΜΑΪΟΥ 2025

ΡOLITICAL 41
Ω
Τ
Α
Κ
Ο
Υ
Σ
Τ
Η
Σ

Ο Δήμος Μοσχάτου-
Ταύρου διεκδικεί 
το κτήριο του ΕΟΜΜΕΧ
Δεν εγκαταλείπει την προσπά-
θεια για την αξιοποίηση του κτη-
ρίου του ΕΟΜΜΕΧ ο δήμαρχος
Μοσχάτου-Ταύρου Ανδρέας Ευ-
θυμίου, με βασικό στόχο του να
μην εκποιηθεί αλλά να διατεθεί
με τρόπους που θα καλύψει
ανάγκες των πολιτών της περιο-
χής. 
Το εμβληματικό κτήριο του
ΕΟΜΜΕΧ στον Ταύρο αποτελεί
ένα πολυσήμαντο τοπόσημο για
την περιοχή. Από τη δεκαετία
του 1930 λειτούργησε ως ση-
μαντικό εκπαιδευτικό κέντρο με
προεξάρχουσα τη Σιβιτανίδειο
Σχολή. Πρόσφατα, όμως, το ΤΑΙ-
ΠΕΔ προχώρησε σε επαναπρο-
κήρυξη πώλησης των πρώην
αποθηκών του ακινήτου. 

Με αυτή την αφορμή το θέμα
επανήλθε στην πρόσφατη συνε-
δρίαση του Δημοτικού Συμβου-
λίου Μοσχάτου-Ταύρου όπου,
μετά από πρόταση του κ. Ευθυμί-
ου, επανέλαβε τη θέση του Δή-
μου Μοσχάτου-Ταύρου κατά της
εκποίησης του ακινήτου από το
ΤΑΙΠΕΔ και την πρόταση να
υπάρξει νομοθετική ρύθμιση για
την επιστροφή τού ακινήτου στο
Δημόσιο από το ΤΑΙΠΕΔ. Ακόμα,
ο δήμος διεκδικεί να παραχω-
ρηθεί στην ΚΤΥΠ ΑΕ, με σκοπό
την επείγουσα στέγαση των μα-
θητών του Ειδικού Σχολείου
Παιδιών με Αναπηρία, που στε-
ρούνται αυτό το δικαίωμα, να
προωθηθεί νομοθετική πρωτο-
βουλία για την ψήφιση ρύθμισης
με την οποία θα επανέρχεται η
δικαιοδοσία του ακινήτου στο
Ελληνικό Δημόσιο, ώστε να απο-
τραπεί η επιχειρηματική εκμε-
τάλλευσή του, και να δημιουρ-
γηθεί Μουσείο Εθνικής Αντίστα-
σης στο κτήριο που έχει κηρυχ-
θεί ως ιστορικό μνημείο από το
υπουργείο Πολιτισμού.

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ

Μήνυση για περιπτώσεις διαφθοράς στο Τμήμα Μεταφορών Αμαλιάδας

Α
πό την πρώτη στιγμή που
ανέλαβε τον Δήμο Αθηναί-
ων, ο Χάρης Δούκας δεν

έκρυψε πως ένας από τους βασι-
κούς στόχους του είναι να προωθή-
σει προγράμματα και πολιτικές που
θα βοηθήσουν να μειωθούν οι
άστεγοι στην πόλη αλλά και να
έχουν πιο εύκολη πρόσβαση σε
στέγη όλοι οι πολίτες. 

Σε αυτό το πλαίσιο εντάσσεται και
ο «μαραθώνιος» κρίσιμων επαφών
και συνεδριάσεων που συμμετείχε ο
δήμαρχος Αθηναίων Χάρης Δούκας
κατά τη διάρκεια της παρουσίας του
στις Βρυξέλλες, μαζί με ομολόγους
του από μεγάλες ευρωπαϊκές πό-
λεις, με επίκεντρο την άμεση ανάγ-
κη για προσιτή στέγαση στους πολί-
τες της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Ο κ. Δούκας μαζί με τους δημάρ-
χους Παρισιού Αν Χιντάλγκο, Βαρκελώνης Ζαουμέ Κολμπόνι,
Ρώμης Ρομπέρτο Γκουαλτιέρι, Βουδαπέστης Γκέργκελι Καρακ-
σόνι και άλλων ευρωπαϊκών πόλεων, καθώς και μαζί με τη συμ-
μαχία Mayors for Housing, είχαν διαδοχικές συναντήσεις με την
Επιτροπή HOUS (Ειδική Επιτροπή του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλί-
ου για το Στεγαστικό), τον εκτελεστικό αντιπρόεδρο της Κομισιόν
Ραφαέλε Φίτο (Cohesion and Reforms), την εκτελεστική αντι-
πρόεδρο της Κομισιόν Τερέσα Ριμπέρα (Δίκαιη και Πράσινη Με-
τάβαση) και τον Ευρωπαίο Επίτροπο για την Ενέργεια και τη Στέ-
γαση Νταν Γιόργκενσεν. Στις συναντήσεις οι δήμαρχοι παρου-
σίασαν το φιλόδοξο European Housing Action Plan (EHAP), το
οποίο έχει στόχο τη δημιουργία 1,2 εκατομμυρίου μονάδων κοι-
νωνικής στέγασης σε 15 μεγάλες πόλεις, μεταξύ των οποίων και
η Αθήνα, έως το 2030, με συνολικό προϋπολογισμό 80 δισ. ευρώ.

Ο δήμαρχος Αθηναίων Χάρης Δούκας, τόσο κατά τη συνεδρία-
ση της Ολομέλειας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής των Περιφερειών

όσο και στις συναντήσεις με Ευρωπαίους αξιωματούχους, επι-
σήμανε: «Η ένταση του στεγαστικού προβλήματος σε όλη την Ευ-
ρώπη επιτάσσει άμεσα μέτρα που θα αυξάνουν σημαντικά την
προσφορά οικονομικά προσιτής στέγασης. 

Το σημερινό μοντέλο πρέπει να αλλάξει τώρα. Χρειάζονται
γενναίες δημόσιες πολιτικές. Η στέγη είναι κοινωνικό αγαθό και
όχι χρηματιστηριακό προϊόν. Η Ολομέλεια της Ευρωπαϊκής Επι-
τροπής των Περιφερειών ενέκρινε μια ολοκληρωμένη πρόταση
προς την Κομισιόν ενόψει της κατάρτισης του Ευρωπαϊκού Σχε-
δίου για Προσιτή Στέγαση, το οποίο θα οριστικοποιηθεί στις αρ-
χές του 2026. Οι βασικοί άξονες της πρότασης είναι: Η ανακατεύ-
θυνση ευρωπαϊκών κονδυλίων σε χρηματοδότηση προγραμμά-
των προσιτής στέγασης, η ανάδειξη των δήμων σε βασικούς
εταίρους για την υλοποίηση των προγραμμάτων και η δημιουργία
νέων χρηματοδοτικών εργαλείων για την αντιμετώπιση της στε-
γαστικής κρίσης».

ΔΗΜΟΣ ΑΘΗΝΑΙΩΝ

Διεθνείς παρεμβάσεις Δούκα για την κοινωνική στέγαση 

Μηνυτήρια αναφορά κατά παντός υπευ-
θύνου στην Εισαγγελία Εφετών Πάτρας
κατέθεσε ο περιφερειάρχης Δυτικής Ελ-
λάδας Νεκτάριος Φαρμάκης με βάση τα
αποτελέσματα που ανέκυψαν από εσωτε-
ρικό έλεγχο στο Τμήμα Μεταφορών Αμα-
λιάδας.

Συνοδευόμενος από τον αντιπεριφερει-
άρχη Περιφερειακής Ενότητας Ηλείας Νί-
κο Κοροβέση και τον νομικό σύμβουλο
Παναγιώτη Τσακανίκα, ο περιφερειάρχης
διαμήνυσε ότι η περιφερειακή αρχή αντι-
μετωπίζει με αποφασιστικότητα κάθε έν-
δειξη παραβατικότητας, συγχαίροντας
παράλληλα τόσο την προϊσταμένη της Γε-
νικής Διεύθυνσης Μεταφορών και Επι-
κοινωνιών Βασιλική Καραμπάτσου όσο

και τον αντιπεριφερειάρχη Νίκο Κοροβέ-
ση για τη δική τους άμεση αντίδραση.

Όπως είπε ο κ. Φαρμάκης, από την πρώ-
τη στιγμή που πληροφορήθηκε ότι εντοπί-
στηκαν ίχνη παραβατικότητας, ζήτησε να

υπάρξει άμεσος και πλήρης έλεγχος, κα-
θώς επίσης να ακολουθηθούν όλες οι
προβλεπόμενες διοικητικές διαδικασίες.
Με προσωπικές της ενέργειες, η κ. Κα-
ραμπάτσου προχώρησε τον απαιτούμενο
έλεγχο, ενώ ο αντιπεριφερειάρχης επό-
πτευσε όλες τις διαδικασίες ελέγχου και
αναδιάρθρωσης, ενημερώνοντας παράλ-
ληλα τις αρμόδιες διωκτικές και εισαγγε-
λικές αρχές. «Τον λόγο έχει πλέον η Δι-
καιοσύνη, στην οποία προσφύγαμε. Αυτή
θα αξιολογήσει τα ευρήματα και θα δια-
λευκάνει πλήρως την υπόθεση. Εμείς αυ-
τό που κάνουμε -και πάντα θα κάνουμε-
είναι να διαφυλάττουμε τον όρκο που δώ-
σαμε στην κοινωνία», επεσήμανε ο κ.
Φαρμάκης.
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H
έναρξη υπογειοποίησης της οδού Μελίνας Μερκούρη, που
θα δώσει οριστική λύση στο κυκλοφοριακό πρόβλημα του
κέντρου της πόλης, και η αναβάθμιση της εικόνας των σχο-

λείων είναι στην κορυφή των προτεραιοτήτων του δημάρχου Ηρα-
κλείου Αττικής Νίκου Μπάμπαλου σε αυτή την τρίτη σερί δημαρχια-
κή θητεία, όπως αποκαλύπτει ο ίδιος σε συνέντευξη που παραχώ-
ρησε στην «Political». Παράλληλα, αναφέρεται στο πολύ σημαντικό
έργο ανάπλασης του οδικού άξονα Κουντουριώτου-Βενιζέλου,
ύψους 8 εκατ. ευρώ με χρηματοδότηση από το Πράσινο Ταμείο, που
ήδη υλοποιείται.

Ποιο είναι το διακύβευμά σας, δήμαρχε, σε αυτή την τρίτη σερί
θητεία στον Δήμο Ηρακλείου Αττικής;

Αυτό που ήταν και την πρώτη θητεία, αυτό που ήταν, είναι και θα εί-
ναι η απόλυτή μας προτεραιότητα από την πρώτη ημέρα έως και την
τελευταία που θα έχουμε την τιμή και την ευθύνη να υπηρετούμε
τον δήμο μας: η καθημερινότητα των δημοτών μας και η συνεχής
προσπάθεια να τους προσφέρουμε μια ολοένα και καλύτερη ποι-
ότητα ζωής. Έναν δήμο που θα τους παρέχει έργο και υπηρεσίες
που θα κάνουν την καθημερινή τους ζωή πιο εύκολη, πιο λειτουργι-
κή, πιο όμορφη.

Σε αυτό στοχεύουν τα έργα που έχουμε ψηλά στην ατζέντα μας.
Ενδεικτικά να σας αναφέρω ότι εντός του επόμενου διαστήματος
ξεκινάμε ακόμα μια μεγάλη εργολαβία αποκατάστασης δρόμων και
πεζοδρομίων σε όλη την πόλη ύψους 4 εκατ. ευρώ περίπου. Θα
επέμβουμε στο οδικό δίκτυο με ασφαλτοστρώσεις όπου χρειάζεται
και θα επισκευάσουμε πεζοδρόμια για να μπορούν οι δημότες μας
να μετακινούνται με ασφάλεια.

Και θέλω να προσέξετε το χρονικό σημείο. Είθισται στην ελληνι-
κή πολιτική παράδοση τέτοια έργα να τα βλέπουμε προεκλογικά.
Εμείς όμως, και στις τρεις δημοτικές περιόδους, επιλέξαμε και βά-
λαμε μπροστά τις μεγάλες εργολαβίες ασφαλτοστρώσεων και πε-
ζοδρομίων στις πρώτες χρονιές, γιατί θέλουμε να είμαστε χρήσιμοι
για τους πολίτες, οι οποίοι μας έκαναν την τιμή να μας εμπιστευτούν
(και μάλιστα με υψηλά ποσοστά), μια εμπιστοσύνη που θέλουμε και
πρέπει να την ανταποδώσουμε. 

Τούτων λεχθέντων, θέλω να πιστεύω ότι και σε αυτή τη δημοτική
θητεία θα γίνει πράξη μια ακόμα μεγάλη μας δέσμευση προς τους
Ηρακλειώτες. Θυμίζω στην αμέσως προηγούμενη καταφέραμε και
αποκτήσαμε το Κτήμα Φιξ, εκπληρώνοντας ένα διαχρονικό όνειρο
της πόλης και των πολιτών, ένα όραμα που μέχρι να του δώσουμε
σάρκα και οστά έμοιαζε άπιαστο.

Σε αυτή την πενταετία όλα δείχνουν ότι θα καταφέρουμε να βά-
λουμε μπροστά την υπογειοποίηση της οδού Μελίνας Μερκούρη,
ώστε να δώσουμε μια οριστική λύση στο κυκλοφοριακό πρόβλημα
του κέντρου του Ηρακλείου. Επιφυλάσσομαι για λεπτομέρειες στο
αμέσως επόμενο διάστημα, αλλά κρατήστε ότι είμαστε σε καλό δρό-
μο. Παράλληλα, ένας ακόμα τομέας που βάζουμε σε προτεραιότητα
είναι τα σχολεία της πόλης μας και η διαρκής προσπάθεια να ανα-
βαθμίσουμε την εικόνα τους.

Να σταθούμε λίγο στα σχολεία, διότι έχουμε δει τον περασμέ-
νο καιρό να δέχεστε κριτική για προβλήματα που αντιμετωπί-
ζουν τα σχολικά κτήρια. Τι μέτρα έχετε πάρει; 

Χαίρομαι που μου δίνετε την ευκαιρία να ανοίξουμε ένα ξεχωριστό
κεφάλαιο για τα σχολεία. Κοιτάξτε, δεν θα κρυφτούμε. Ξέρουμε ότι
υπάρχουν προβλήματα, ξέρουμε ότι οι γονείς και τα παιδιά έχουν
απαιτήσεις από εμάς και ξέρουμε ότι πρέπει να δράσουμε. Και αυτό
κάνουμε!

Μέσα από τον προϋπολογισμό του δήμου διαθέτουμε στην τρέ-
χουσα χρονιά 3,5 εκατ. ευρώ για πάσης φύσης εργασίες επιδιόρ-
θωσης, αναβάθμισης, ανακαίνισης των σχολικών μονάδων που το
έχουν ανάγκη. Είναι έργα που θα ξεκινήσουν -και πιστεύω ότι τα
περισσότερα θα τελειώσουν κιόλας- μέσα στο καλοκαίρι, εκμεταλ-
λευόμενοι την περίοδο των καλοκαιριών διακοπών, ώστε από τη νέα
σχολική χρονιά παιδιά και εκπαιδευτικοί να βρουν ένα καλύτερο
σχολικό περιβάλλον. 

Είμαστε η δημοτική αρχή που πάντα ψάχνει να βρει λύσεις και
όχι δικαιολογίες για τα προβλήματα. Όμως το θέμα των σχολείων

χρήζει μιας ολιστικής προσέγγισης σε εθνικό επίπεδο. Ειδικά στα
αστικά κέντρα, τα περισσότερα σχολικά κτήρια είναι παλιά, εάν όχι
παμπάλαια. Πρόκειται δε για υποδομές που είναι κάθε μέρα ζωντα-
νές με τον παλμό εκατοντάδων παιδιών με ό,τι αυτό συνεπάγεται.
Ελεύθεροι χώροι για να χτίσουμε καινούργιες μονάδες και να αντι-
καταστήσουμε τις παλιές δεν υπάρχουν.

Τι πρέπει να γίνει λοιπόν; Εμείς έχουμε ξεκινήσει τα τελευταία
δέκα χρόνια εκστρατεία σταδιακής ενεργειακής αναβάθμισης των
σχολείων της πόλης μας, μια σειρά από έργα που προσφέρουν μια
πιο σφαιρική ανακαίνιση στις μονάδες. Έχουμε ολοκληρώσει κά-
ποια, προχωράμε και στα υπόλοιπα, διεκδικώντας πόρους από κάθε
προσφερόμενο πρόγραμμα, όπως –εσχάτως- το «Μαριέττα Γιαννά-
κου», όπου αισιοδοξώ ότι θα εντάξουμε ακόμα τρία σχολεία του δή-
μου. 

Παράλληλα, όπου μπορούμε προχωράμε σε στρατηγικές παρεμ-
βάσεις, όπως η ανέγερση της νέας πτέρυγας στο 4ο Δημοτικό Σχο-
λείο Ηρακλείου Αττικής, ένα υπερσύγχρονο κτήριο που αντικαθιστά
το παλιό των 100 ετών…

Εν κατακλείδι, η μάχη για να αναμορφώσουμε τα σχολεία μας εί-
ναι μεγάλη και, πολλές φορές, άνιση τη στιγμή που έχουμε να κά-
νουμε με τέτοια δεδομένα και περιορισμούς. Όμως θα συνεχίσου-
με να τη δίνουμε για το καλό των παιδιών μας, του αύριο της πόλης
μας.

Δύο από τα πιο σημαντικά προβλήματα που ταλανίζουν τους
δήμους είναι το οικονομικό και η πολύ μεγάλη έλλειψη προ-
σωπικού. Πώς τα αντιμετωπίζετε;

Θα σταθώ κυρίως στην έλλειψη προσωπικού, καθώς το θεωρώ το
νούμερο ένα πρόβλημα που δεν μας επιτρέπει να προσφέρουμε τις
παραπάνω υπηρεσίες που θα θέλαμε στους δημότες μας. Για το οι-
κονομικό θα πω μόνο ότι, μολονότι ως δημοτική αρχή ενώνουμε τη
φωνή μας με το σύνολο της Αυτοδιοίκησης διεκδικώντας δεν θα πω
απλά περισσότερους αλλά δίκαιους πόρους για τους δήμους, χάρη
στο νοικοκυριό που έχουμε κάνει όλα αυτά τα χρόνια δεν αντιμετω-
πίζουμε σοβαρά θέματα.

Και πραγματικά είναι οξύμωρο ότι, ενώ έχουμε την οικονομική
δυνατότητα, δεν μας επιτρέπεται να πάρουμε περισσότερο κόσμο
στις δημοτικές υπηρεσίες, ώστε να γίνουμε πιο αποτελεσματικοί,
πιο γρήγοροι, πιο χρήσιμοι στον δημότη.

Ο δήμος μας έχει τον χαμηλότερο αριθμό εργαζομένων που είχε
ποτέ στη σύγχρονη ιστορία του. Ειδικά στον τομέα της καθαριότη-
τας, πραγματικά, υποφέρουμε. Και θέλω να ευχαριστήσω από αυτό
το βήμα τους εργαζόμενους και τις εργαζόμενες όλων των υπηρε-
σιών που υπερβάλλουν εαυτό, προκειμένου να ανταποκρινόμαστε.

Θέλω να πιστεύω ότι θα γίνει πράξη από την κεντρική διοί-
κηση αυτό που ακούσαμε τον τελευταίο καιρό: να μπορέ-
σουμε να προσλάβουμε προσωπικό τουλάχιστον στις
ανταποδοτικές υπηρεσίες βάσει των δυνατοτήτων
του προϋπολογισμού μας. Είναι μια κάποια λύση…

Κάτι που σας αναγνωρίζει ακόμα και η αντι-
πολίτευση είναι πως κυνηγάτε ό,τι χρηματο-
δοτικό εργαλείο κυκλοφορεί… Τι έχετε πε-
τύχει μέχρι τώρα και τι διεκδικείτε το επόμε-
νο διάστημα από προγράμματα;

Είναι αλήθεια ότι ο δήμος μας έχει καταφέρει να
ενταχθεί και να εκμεταλλευτεί πόρους από όλα τα

μεγάλα χρηματοδοτικά προγράμματα που έγιναν διαθέσιμα τα τε-
λευταία χρόνια. Εάν δεν με απατά η μνήμη μου, σε σχετική αξιολό-
γηση για την προπέρσινη χρονιά ήμασταν στις πρώτες θέσεις ανά-
μεσα στους δήμους της Αττικής. Για αυτό λοιπόν εάν απαριθμήσω
όλα όσα έχουμε καταφέρει να διεκδικήσουμε και να πετύχουμε,
φοβάμαι ότι θα καταχραστώ τον φιλόξενο χώρο σας. 

Αντ’ αυτού επιτρέψτε μου να σας μιλήσω για το μεγάλο έργο που
«τρέχει» αυτή την περίοδο: με χρηματοδότηση που πετύχαμε από το
Πράσινο Ταμείο ύψους 8 περίπου εκατ. ευρώ, αναμορφώνουμε τον
οδικό άξονα Κουντουριώτου-Βενιζέλου, με στρατηγική διαδρομή
σχεδόν δύο χιλιομέτρων από τα σύνορα της πόλης με τη Νέα Ιωνία
έως το ύψος της Αττικής Οδού.

Αλλάζουμε όλα τα στοιχεία του οδοστρώματος και των πεζοδρο-
μίων με βιοκλιματικά υλικά, τονώνουμε το πράσινο, δημιουργούμε
κόμβους και αυξάνουμε και εκσυγχρονίζουμε τον αστικό εξοπλι-
σμό (έξυπνος φωτισμός, έξυπνα παγκάκια κ.λπ.). Σε λίγα χρόνια θα
μιλάμε για έναν σύγχρονο, πράσινο δρόμο στα πρότυπα των ευρω-
παϊκών στάνταρ…

Είστε ικανοποιημένος από τη συνεργασία σας με την περιφε-
ρειακή αρχή του Νίκου Χαρδαλιά;

Είχα τη χαρά να υποδεχτώ τον φίλο Νίκο Χαρδαλιά στον δήμο μας
πριν από λίγο καιρό για να συζητήσουμε για τα έργα που είναι σε
εξέλιξη σε συνεργασία με την περιφέρεια και για όσα θα βάλουμε
μπροστά το επόμενο διάστημα.

Είναι πραγματικά σημαντικό που ο Νίκος έρχεται από τον Πρώτο
Βαθμό Αυτοδιοίκησης και ξέρει από πρώτο χέρι τις αγωνίες που
έχει ένας δήμαρχος για την πόλη και τους δημότες του.

Του αναγνωρίζω ότι μιλάει έντιμα και ειλικρινά για το τι μπορεί
και τι δεν μπορεί να προχωρήσει. Για αυτό και σας ανέφερα πριν ότι
όλα δείχνουν πως θα μπορέσουμε να βάλουμε μπροστά αυτή τη δη-

μοτική περίοδο την υπογειοποίηση
της οδού Μελίνας Μερκούρη.

Είναι κάτι που συμφω-
νήσαμε με τον περιφε-

ρειάρχη, ώστε να βελ-
τιώσουμε την καθη-
μερινότητα των κα-
τοίκων και των δη-
μοτών μας.

στον 
Γιάννη Σπ.
Παργινό

parginos@paraskhnio.gr

Δήμαρχος Ηρακλείου Αττικής

ΝIΚΟΣ ΜΠAΜΠΑΛΟΣ

«Βρίσκουμε λύσεις και 
όχι δικαιολογίες για τα… 

προβλήματα της πόλης μας!»
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Σ
υνεχίζει τις προσπάθειές του να προασπίσει τον
Δήμο Αλίμου από τις πολλές και «διαπλεκόμενες
παρεμβάσεις» που δημιουργούν προβλήματα ή

επιβουλεύονται τα συμφέροντα των πολιτών ο δήμαρχος
Ανδρέας Κονδύλης. Σε αυτό το πλαίσιο εντάσσεται και το
νέο έγγραφο που έστειλε προς την επιχείρηση Ανάπλαση
Παραλίας Αλίμου ΕΠΕ, που έχει αναλάβει την εκμετάλ-
λευση και συντήρηση της παραλίας Αλίμου από το 1999,
με το οποίο εκφράζει την αγανάκτηση της δημοτικής αρ-
χής, απαιτώντας την άμεση επισκευή των φθορών που
έχουν προκληθεί στον παραλιακό πεζόδρομο. Όπως επι-

σημαίνει σε ανάρτησή του ο δήμαρχος: «Παρά τις επα-
νειλημμένες επίσημες οχλήσεις του δήμου μας εδώ και
χρόνια, η συγκεκριμένη εταιρεία, με την ανοχή της ΕΤΑΔ
ΑΕ, αποφεύγει να αναλάβει τις ευθύνες της και να επι-
σκευάσει τον χώρο, όπως έχει υποχρέωση. Ο χώρος,
εδώ και χρόνια, παρουσιάζει ολοένα και μεγαλύτερες
φθορές και διάλυση».

Όπως επισημαίνει ο κ. Κονδύλης, το νέο έγγραφο έχει
σταλεί και στον αρμόδιο εισαγγελέα, προκειμένου να κι-
νηθεί η δικαστική διαδικασία που θα υποχρεώσει την
εταιρεία να πράξει όσα οφείλει από τη σύμβασή της.

Να προστατευτεί η παραλία 

Ανεβάζει ρυθμούς 
στην ανακύκλωση 
ο Δήμος Δάφνης-Υμηττού

Άλλη μια κίνηση προς τη βιώσιμη ανάπτυξη πραγ-
ματοποίησε ο Δήμος Δάφνης-Υμηττού. Ο δήμαρχος
Νικόλαος Τσιλίφης υποδέχτηκε τον πρόεδρο της ΤΕ-

ΧΑΝ Απόστολο Μούργο και τον γενικό δι-
ευθυντή Δημήτριο Τσουβάλα, σε μια

συνάντηση που επισφράγισε τη δέ-
σμευση του δήμου να ενισχύσει
έμπρακτα την ανακύκλωση και τη
βιώσιμη ανάπτυξη. Κατά τη διάρ-

κεια της επίσκεψης, ο δήμαρχος
επισκέφτηκε το υπερσύγχρονο Πολυ-

κέντρο Ανακύκλωσης στην πλατεία
Ηρώων Πολυτεχνείου, στο παλιό δημαρχείο Υμηττού.
Εκεί ενημερώθηκε αναλυτικά για τον καινοτόμο τρό-
πο λειτουργίας του Πολυκέντρου και τις νέες δυνατό-
τητες που προσφέρονται στους δημότες, προωθών-
τας την ανακύκλωση πλαστικών, μεταλλικών, γυάλι-
νων υλικών και χαρτιού με τον πιο σύγχρονο και απο-
δοτικό τρόπο.

Τιμά τη Γενοκτονία 
των Ποντίων η Ηλιούπολη

Ο Σύλλογος Ποντίων Ηλιούπολης «Η Τρυγόνα»
σε συνεργασία με τον Δήμο Ηλιούπολης πραγματο-
ποιούν εκδήλωση
τιμής και μνήμης
για τα 106 χρόνια
από τη Γενοκτονία
του Ποντιακού Ελ-
ληνισμού στο
Μνημείο των Πον-
τίων (Μαρίνου Αν-
τύπα & Τζουμα-
γιάς), την Κυριακή
18 Μαΐου 2025 και ώρα 11.00 πμ. Εκτός από το τρι-
σάγιο στον χώρο του Μνημείου της Γενοκτονίας
των Ελλήνων του Πόντου και την κατάθεση στεφά-
νων θα απευθύνουν χαιρετισμούς ο δήμαρχος Ηλι-
ούπολης Στάθης Ψυρρόπουλος και η επίτιμη πρό-
εδρος του Συλλόγου Ποντίων Ηλιούπολης «Η Τρυ-
γόνα» Έλλη Χαραλαμπίδου. Θα ακολουθήσει πον-
τιακό θεατρικό δρώμενο.

Καταιγισμό παραπόνων και καταγγελιών δέχεται αυτές τις
ημέρες η δήμαρχος Ιλίου Ανδριάνα Αλεβίζου-Κουκουβί-
νου με αφορμή την ανακοίνωση του δήμου πως ξεκινούν οι
αιτήσεις για εγγραφές στους βρεφονηπιακούς σταθμούς… 

Οι περισσότερες μητέρες καταγγέλλουν τη δημοτική αρ-
χή πως βάζει κριτήρια τέτοια, ώστε να αφήνει έξω πολλά παι-
διά τα οποία αναγκάζονται να αναζητούν λύσεις είτε στους γειτονι-
κούς δήμους είτε να επιβαρύνονται στέλνοντας τα παιδιά τους σε
ιδιωτικούς παιδικούς σταθμούς. Μάλιστα, δεν είναι λίγοι αυτοί που

κάνουν τη σύγκριση με τα κριτήρια που έχει ο γειτονικός Δή-
μος Πετρούπολης που αποδεικνύεται μακράν πιο… φιλο-
λαϊκός. 

Είναι προφανές πως τα σκληρά οικονομικά και ηλικια-
κά κριτήρια που βάζει ο Δήμος Ιλίου για την εγγραφή στους

βρεφονηπιακούς σταθμούς έχουν να κάνουν με τις περιορι-
σμένες διαθέσιμες θέσεις, για αυτό και η παρακίνηση προς τη δήμαρ-
χο, από τους παραπονεμένους δημότες και κατοίκους, εστιάζεται στη
φράση: «Φτιάξτε κάνα παιδικό σταθμό…».

Ούτε επί χούντας…
Επιστολή τριάντα συμβασιούχων εργαζομένων, που εκθείαζε τη διοίκηση του Δήμου Χαλανδρίου, πα-

ρουσίασε ενώπιον του Δημοτικού Συμβουλίου ο δήμαρχος Σίμος Ρούσσος, προκαλώντας την οργή αντιπο-
λίτευσης και συλλόγου εργαζομένων.

Οι τρεις δημοτικές παρατάξεις της αντιπολίτευσης, μάλιστα, αποχώρησαν από τη συνεδρίαση όπου συ-
ζητούνταν το θέμα που έχει προκύψει με τους εργαζόμενους διαμαρτυρόμενες για την ανάγνωση της θλι-
βερής επιστολής. Χαρακτηριστικός ήταν ο ιδιαίτερα δηκτικός σχολιασμός από τον επικεφαλής της ελάσ-
σονος μειοψηφίας και πρώην αντιπεριφερειάρχη Χάρη Ρώμα, που υποστήριξε: «Ήμουν μικρός επί χούν-
τας, αλλά θυμάμαι πολύ έντονα ότι οι συνταγματάρχες ζητούσαν δηλώσεις μετανοίας. Δεν περίμενα ότι κά-
τι ανάλογο θα ζητούσε σήμερα και μια αριστερή διοίκηση δήμου». 

Ένταση για τους Ρομά στα Μέγαρα
Η πιλοτική εφαρμογή ενός ευρωπαϊκού προγράμματος έγινε αντικείμενο σφοδρής αντιπαράθεσης

μεταξύ της δημοτικής αρχής των Μεγάρων και αντιπολιτευόμενων παρατάξεων αλλά και πολλών δημο-
τών. Στην πρόσφατη συνεδρίαση του Δημοτικού Συμβουλίου μπήκε προς συζήτηση το θέμα του ευρω-
παϊκού προγράμματος ROMACT, για το οποίο αντιπολίτευση και πολίτες αντέδρασαν έντονα υποστηρί-
ζοντας ότι υπάρχουν κίνδυνοι για την κοινωνία των Μεγάρων.

Παρότι ο δήμαρχος Μεγαρέων Παναγιώτης Μαργέτης ξεκαθάρισε ότι το πρόγραμμα ROMACT αφορά
εκπαίδευση, υγεία, εύρεση εργασίας και ότι ο Δήμος Μεγαρέων δεν ενδιαφέρεται για θέματα στέγασης

των Ρομά, οι αντιδράσεις δεν περιορίστηκαν. Κι αυτό γιατί η αντιπολίτευση εξέφρασε την οργή της, καθώς πρώτα ψηφίστηκε το
πρόγραμμα και έπειτα ενημέρωσε η δημοτική αρχή τι ακριβώς περιλαμβάνει ενώ οι κάτοικοι εξέφρασαν την ανησυχία πως με
ένα Τοπικό Πολεοδομικό Σχέδιο σε οποιοδήποτε σημείο, σε Μέγαρα ή Νέα Πέραμο, μπορεί να προχωρήσει η υλοποίηση-δημι-
ουργία ενός ή και περισσότερων τέτοιων οικισμών.

Εκλέγεται νέος δήμαρχος Νότιας Κέρκυρας
Αύριο, Κυριακή 18 Μαΐου, θα συνέλθει η πλειοψηφούσα παράτα-

ξη στο Δημοτικό Συμβούλιο της Νότιας Κέρκυρας με μοναδικό θέμα
της ημερήσιας διάταξης την εκλογή νέου δημάρχου, μετά την απο-
δοχή της παραίτησης του δήμαρχου Βασίλη Χειμαριώτη από την
Αποκεντρωμένη Διοίκηση Πελοποννήσου, Δυτικής Ελλάδας και Ιο-
νίων Νήσων. Τη διαδικασία εκλογής, καθώς και τις υποψηφιότητες
για το αξίωμα του δημάρχου, συζήτησε η πλειοψηφούσα παράταξη
σε ειδική συνεδρίαση το βράδυ της περασμένης Τρίτης. Τον δημαρ-
χιακό θώκο διεκδικούν η Ευδοξία Χαλιδιά, ο Γιάννης Καββαδίας και
ο πρώην δήμαρχος Ανδρέας Σαγιάς.

Από την πλευρά της αντιπολίτευσης, η Λαϊκή Συσπείρωση προτείνει παραίτηση ολοκλήρου του σώμα-
τος του Δημοτικού Συμβουλίου, σε ένδειξη διαμαρτυρίας για τη μη λύση στο καυτό θέμα της λειψυδρίας
από την πλευρά της κυβέρνησης. 

ΔΗΜΟΣ ΚΑΛΛΙΘΕΑΣ

Σε ποιον δήμο της Αττι-
κής, προς τα δυτικά της
Αθήνας, ο πρώην δήμαρ-
χος κατηγόρησε τη νυν
δημοτική αρχή για «αντι-
δημοκρατικές μεθοδεύ-
σεις» και προσπάθεια
«φίμωσης»; Αφορμή
ήταν μια βλάβη στο σύ-
στημα μετάδοσης της
συνεδρίασης του Δημο-
τικού Συμβουλίου ακρι-
βώς την ώρα που μιλού-
σε ο πρώην δήμαρχος,
την οποία απέδωσε σε
«σαμποτάζ». Τελικά,
ηρέμησε όταν του θύμι-
σαν πως στη δική του θη-
τεία δεν είχε φροντίσει
καν να μεταδίδεται η συ-
νεδρίαση… 

«Φτιάξτε κάνα παιδικό σταθμό…»
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Δρομολογήθηκε 
το «μπαλόνι» 
στο Ζηρίνειο
Άλλη μια επιτυχία σημείωσε
στους πρώτους κιόλας μήνες της
δημαρχιακής του θητείας ο δή-
μαρχος Κηφισιάς Βασίλης Ξυπο-
λυτάς, καθώς υπογράφηκε η
σύμβαση για την κατασκευή του
κλειστού γηπέδου με αεροϋπο-
στηριζόμενο θόλο (τύπου «μπα-
λόνι») στο Ζηρίνειο. Πρόκειται
για ένα σύγχρονο και λειτουργι-
κό κλειστό γήπεδο, τελευταίων
προδιαγραφών, που θα δώσει
«ανάσα» στους συλλόγους της
πόλης και θα συμβάλει στην πε-
ραιτέρω ανάπτυξη του αθλητι-
σμού σε όλες τις ηλικίες. Υπεν-
θυμίζεται ότι το «μπαλόνι» υπήρ-
ξε θύμα της κακοκαιρίας «Ελπί-
δα» η οποία έπληξε την Κηφισιά
τον Ιανουάριο του 2022, οπότε το
«μπαλόνι» υποχώρησε από το
βάρος του χιονιού. Σημειώνεται
πως αυτό το έργο έρχεται να προ-
στεθεί σε όσα υλοποιήθηκαν στο
Ζηρίνειο μέσα στο 2024 από τον
Δήμο Κηφισιάς. Ειδικότερα,
πρόκειται για τα έργα αναβάθμι-
σης και εκσυγχρονισμού 155.000
ευρώ στο κεντρικό νεότερο κλει-
στό γυμναστήριο του Ζηρίνειου,
μέσω δωρεάς του Τatoi Club, ενώ
έπειτα από δεκαετίες πραγματο-
ποιήθηκε ανακαίνιση-ορόσημο
με επισκευές 150.000 από ιδίους
πόρους του δήμου στην αίθουσα
του ιστορικού χώρου του Δημοτι-
κού Κλειστού Γυμναστηρίου «Ι.
Ζηρίνης».

Μάχη για τις παράνομες χωματερές…
Παρά τη μεγάλη προσπάθεια που καταβάλλει η δημοτική αρχή Λαυρεω-

τικής για τον περιορισμό των παράνομων χωματερών, το πρόβλημα φαίνε-
ται πως παραμένει -αν δεν επιδεινώνεται λόγω των καθαρισμών των οικο-
πέδων- ιδιαίτερα στην περιοχή της Κερατέας. Αυτός ήταν και ο λόγος που
οι κάτοικοι της περιοχής έστειλαν επιστολή προς τον δήμαρχο Δημήτρη
Λουκά με την οποία εκφράζουν την αγωνία τους για την κατάσταση που
έχει διαμορφωθεί τον τελευταίο καιρό στην περιοχή της Κερατέας. Επι-
πλέον, οι κάτοικοι επισημαίνουν πως εκδηλώνεται «έξαρση της μικροεγ-
κληματικότητας από ομάδες Ρομά που δρουν στους σκουπιδότοπους»,
εκφράζοντας τους φόβους τους ενόψει του καλοκαιριού.

Από την πλευρά της η δημοτική αρχή καλεί τους κατοίκους να επισπεύσουν τις διαδικασίες κα-
θαρισμών των οικοπέδων αλλά ζητά να γίνεται με ιδιαίτερη προσοχή η απομάκρυνση των πρασί-
νων σε σημεία που δεν θα δημιουργήσουν κινδύνους για πυρκαγιές. Ταυτόχρονα προσπαθεί, με
τις μικρές δυνάμεις σε εργατικό προσωπικό, να «καθαρίσει» τους χώρους όπου έχουν συσσω-
ρεύει παράνομα κλαδέματα, ώστε να μην αποτελούν πηγή κινδύνου. 

Σ
υγκέντρωση διοργάνωσαν αντιπολί-

τευση, σύλλογοι και κάτοικοι των

Αγίων Αναργύρων-Καματερού στη

γειτονιά του Γεροβουνού στο Καματερό,

απαιτώντας από τη δημοτική αρχή του Σταύ-

ρου Τσίρμπα να κάνει τις απαραίτητες ενέρ-

γειες για την προστασία και αξιοποίηση

ελεύθερου χώρου 60 στρεμμάτων. 

Να σημειώσουμε πως για την έκταση αυτή

υπάρχει κρατικό έγγραφο του 2005 για την

προστασία της, όμως από τότε δεν έχει γίνει

καμία ενέργεια από τις δημοτικές αρχές για

την αξιοποίησή της. Όπως καταγγέλλει η αντι-

πολίτευση, το προηγούμενο διάστημα στην

έκταση τοποθετούνταν περιφράξεις και κον-

τέινερ, με σοβαρό τον κίνδυνο να δημιουργη-

θούν τετελεσμένα για τη χρήση του χώρου. Το

τελευταίο «επεισόδιο» στο σίριαλ των παρεμ-

βάσεων ιδιωτών στον χώρο σημειώθηκε το

Σάββατο 2 Μαΐου, όπου σύμφωνα με κατοί-

κους της γειτονιάς στις 9.30 το βράδυ(!) μηχά-

νημα έργου ξεκίνησε να κάνει εργασίες σε

κομμάτι της προαναφερόμενης έκτασης και

αποχώρησε χάρη στις διαμαρτυρίες τους. Το

θέμα έχουν σταθερά αναδείξει οι δημοτικοί

σύμβουλοι της αντιπολίτευσης στο Δημοτικό

Συμβούλιο Αγίων Αναργύρων-Καματερού και

στον λαό της περιοχής ζητώντας να κατοχυρω-

θεί η έκταση και να αξιοποιηθεί ως όαση πρα-

σίνου και αναψυχής. 

Μάλιστα, για το ίδιο θέμα έχουν κάνει ερώ-

τηση στη Βουλή βουλευτές του ΚΚΕ, ενώ ο δή-

μαρχος Σταύρος Τσίρμπας, όπως δηλώνει, πε-

ριμένει στωικά τη διαμόρφωση του τοπικού

πολεοδομικού σχεδίου για να χαρακτηρίσει

την έκταση ως χώρο πρασίνου.

Πέτυχε την επιθυμητή αλλαγή 
Για ένα πολύ σημαντικό έργο για την πόλη του, που εκκρεμεί εδώ και πολλά
χρόνια, πανηγυρίζει ο δήμαρχος Καλλιθέας Κώστας Ασκούνης. Όπως
έσπευσε να ανακοινώσει ο ίδιος με ανάρτησή του σε σελίδα κοινωνικής δι-
κτύωσης, το υπουργείο Εσωτερικών ενέκρινε την ανέγερση Πολιτιστικού
Κέντρου στη συμβολή των οδών Μαντζαγριωτάκη και Εσπερίδων, που θα
περιλαμβάνει και τρεις υπόγειους χώρους στάθμευσης. Για να προχωρή-
σει το έργο μαζί με τους χώρους στάθμευσης, χρειαζόταν τροποποίηση της
αρχικής απόφασης του Δημοτικού Συμβουλίου την οποία τελικά κατάφερε

να πετύχει ο δήμαρχος. Όσον αφορά το έργο, η βασική αλλαγή στο σχέδιο προβλέπει την κα-
τασκευή των τριών υπόγειων χώρων στάθμευσης, με σκοπό να εξυπηρετηθεί η ιδιαίτερα επι-
βαρυμένη κεντρική αγορά της Καλλιθέας και την ανέγερση ενός Πολιτιστικού Κέντρου μι-
κρότερης έκτασης από τον αρχικό σχεδιασμό, με στόχο να είναι λειτουργικό και ταυτόχρονα
περιβαλλοντικά συμβατό με το τοπικό αστικό περιβάλλον.

Ποιος πληρώνει τον λογαριασμό; 
Δεν έχει κρύψει ποτέ πως είναι εναντίον της Διπλής

Ανάπλασης του Βοτανικού και του νέου γηπέδου του
Παναθηναϊκού, ο επικεφαλής της Λαϊκής Συσπείρω-
σης στο Δημοτικό Συμβούλιο της Αθήνας, Νίκος Σο-
φιανός, οπότε δεν χάνει ευκαιρία να το υπενθυμίζει…
Αυτό έκανε και στην πρόσφατη συνεδρίαση του συμ-
βουλίου, όταν κατήγγειλε πως ο λογαριασμός για
απορρύπανση του χώρου, όπου θα φτιαχτεί το νέο γή-

πεδο του ΠΑΟ, έχει φτάσει στα 42 εκατ. ευρώ. 
«Ας φανταστούν οι Αθηναίοι πού θα πάει ο λογαριασμός, σε ένα έργο που το κάνει ο δήμος

της Αθήνας χέρι χέρι με την κυβέρνηση Μητσοτάκη, γιατί αν δεν είχε το οκέι από την κυβέρ-
νηση Μητσοτάκη, ότι θα δώσει έξτρα 30 εκατομμύρια από το πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύ-
σεων για την απορρύπανση του γηπέδου, δεν θα το έκανε. Αυτά είναι τα μέτωπα που φτιά-
χνονται για χατίρι μεγαλοεργολάβων επιχειρηματιών και ιδιοκτητών ανωνύμων εταιρειών
που θα πάρουν γήπεδο για έναν αιώνα», σχολίασε δηκτικά ο Νίκος Σοφιανός. 

Άστοχες 
και δαπανηρές μελέτες 

Όλο και πληθαίνουν τα δημοσιεύματα του τοπι-
κού πειραϊκού Τύπου που διαπιστώνουν ότι η δη-
μοτική αρχή του Γιάννη Μώραλη «δυσλειτουργεί»
όλο και με πιο επικίνδυνο και δαπανηρό τρόπο.
Πρόσφατο παράδειγμα, η καταγγελία πως ο Ανα-
πτυξιακός Οργανισμός του Δήμου Πειραιά ανέθε-
σε μελέτη για τη βιοκλιματική ανάπλαση δύο δρό-
μων πληρώνοντας 300.000 ευρώ με την προϋπό-
θεση να περιλαμβάνει εκτός των πλακόστρωτων,
φυτεύσεων κ.λπ. και ποδηλατόδρομο. 

Ενώ, όντως, η μελέτη είναι έτοιμη, ο Οργανι-
σμός φαίνεται πως άρχισε τις αυθαίρετες αλλαγές,
μετατρέποντας τον ποδηλατόδρομο σε πεζοδρό-
μια, κάνοντας αντιδρομήσεις και αλλαγές που πι-
θανότατα θα χρειαστούν… νέα μελέτη. Λογικά,
λοιπόν, κάποιοι της αντιπολίτευσης θεωρώντας σί-
γουρο πως θα ψηφιστεί το «νέο σχέδιο», καθώς η
διοίκηση έχει πλειοψηφία, προτείνουν να δοθεί η
νέα μελέτη σε κάποιο γραφείο που τουλάχιστον
δεν θα κάνει λάθος στα ονόματα των οδών! 

Σε ποιον δήμο της Αττι-
κής, προς τα βόρεια της
Αθήνας, ο νέος δήμαρχος
δεν σταματάει να αποκα-

λύπτει και να καυτηριάζει τους «σκελετούς που
βρίσκει στην ντουλάπα» από την προηγούμενη δι-
οίκηση; Στην πιο πρόσφατη περίπτωση απόρησε
για την επιλογή του πρώην δημάρχου να προμη-
θευτεί δυο πολυτελή ηλεκτρικά SUV συνολικής
αξίας 120.000(!) από τη στιγμή που ο δήμος είναι
αστικός και δεν έχει δυσπρόσιτα σημεία. Προ-
βληματίστηκε, μάλιστα, γιατί μαζί με τα πολυτελή
αυτοκίνητα δεν είχαν αγοραστεί και οι ανάλογοι
φορτιστές! 

Δίνει βάρος στην ψυχική υγεία 
Ένα πρωτοποριακό σχέδιο ετοιμάζεται να βά-

λει σε εφαρμογή ο δήμαρχος Ασπροπύργου Γιάν-
νης Ηλίας, καθώς επιδιώκει να δημιουργήσει Δο-
μές Ψυχικής Υγείας για τους κατοίκους της πόλης
του. Στο πλαίσιο αυτής της προσπάθειας ήταν και
η συνάντηση που είχε πρόσφατα στο υπουργείο
Υγείας με τον σύμβουλο του υπουργού Σταμάτη
Πουλή και τον υφυπουργό Ψυχικής Υγείας Δημή-
τρη Βαρτζόπουλο με κύριο θέμα συζήτησης τη
δημιουργία μιας συνολικής στρατηγικής για τη
βελτίωση της ποιότητας ζωής στη Δυτική Αττική.
Σύντομα τα αποτελέσματα θα αρχίσουν να φαί-
νονται… 

Ευτυχώς που υπάρχει 
και η αντιπολίτευση



E
ν μέσω καχυποψίας πραγματοποι-
ήθηκαν οι απευθείας συνομιλίες με-
ταξύ των αντιπροσωπειών της Ουκρα-

νίας και της Ρωσίας στο παλάτι Ντολμά Μπα-
χτσέ στην Κωνσταντινούπολη με τουρκική
διαμεσολάβηση. Οι ρωσοουκρανικές συνο-
μιλίες -οι πρώτες εδώ και τρία χρόνια- ξεκί-
νησαν με καθυστέρηση, με τις δύο αντιπρο-
σωπείες να μην ανταλλάσσουν χειραψίες κα-
τά την προσέλευσή τους. Είχε προηγηθεί
σύντομη συνάντηση Αμερικανών αξιωμα-
τούχων με τον επικεφαλής της ρωσικής αντι-
προσωπείας, εν μέσω ισχυρισμών από τους
Ουκρανούς ότι η Μόσχα υπονομεύει τις συ-
νομιλίες με απαιτήσεις της τελευταίας στιγ-
μής να μην παρίστανται εκπρόσωποι άλλων
χωρών. 

Το κλίμα πυροδότησε και η ευθεία προσω-
πική επίθεση που εξαπέλυσε η εκπρόσωπος
του ρωσικού υπουργείου εξωτερικών Μαρία
Ζαχάροβα μετά τις δηλώσεις του Ουκρανού
προέδρου για τη ρωσική αντιπροσωπεία.
«Ένας κλόουν και αποτυχημένος μιλά για σε-
βαστούς ανθρώπους», είπε χαρακτηριστικά,
ενώ ο Ουκρανός πρόεδρος αναφερόμενος
στη ρωσική αντιπροσωπεία είχε κάνει λόγο
για «κομπάρσους» και «διακοσμητικού χα-
ρακτήρα» εκπροσώπους. Μετά το τέλος των
συνομιλιών η Ουκρανία κατηγόρησε τη ρωσι-
κή πλευρά για «παράλογες απαιτήσεις»,
ωστόσο κάποια πρόοδος επήλθε.

Η ρωσική αντιπροσωπεία από την πλευρά
της δήλωσε «ικανοποιημένη», ξεκαθαρίζον-
τας ότι οι συνομιλίες θα συνεχιστούν. Στα
πρώτα σύντομα σχόλια για την πρόοδο των
διαπραγματεύσεων που δόθηκαν στους δη-
μοσιογράφους από τους επικεφαλής της ου-
κρανικής αντιπροσωπείας, τον υπουργό
Άμυνας Ρουστέμ Ουμέροφ και τον Ρώσο
Βλαντιμίρ Μεντίνσκι, αναφέρεται πως κατά
τη διάρκεια των διαπραγματεύσεων τα μέρη
συζήτησαν «όλες τις λεπτομέρειες» μιας
εκεχειρίας. Σύντομα θα ανακοινωθεί η ημε-
ρήσια διάταξη του επόμενου γύρου διαπραγ-
ματεύσεων.

Φιντάν: «Να υπάρξει σύντομα
κατάπαυση του πυρός»

«Ετοιμάζουμε ενδεχομένως μια συνάντη-
ση σε επίπεδο ηγετών των χωρών», δήλωσε ο
Ουμέροφ, δηλαδή ο στόχος είναι να δούμε
τον Πούτιν και τον Ζελένσκι στο ίδιο τραπέζι,
ενώ προστίθεται ότι «συμφωνήσαμε πως κά-
θε πλευρά θα παρουσιάσει το όραμά της για
μια πιθανή μελλοντική εκεχειρία και θα το δι-
ευκρινίσει λεπτομερώς. Αφού παρουσιαστεί
ένα τέτοιο όραμα, πιστεύουμε ότι θα ήταν
σκόπιμο, όπως επίσης συμφωνήθηκε, να συ-
νεχίσουμε τις διαπραγματεύσεις μας».

Ο Τούρκος υπουργός Εξωτερικών Χακάν
Φιντάν ζήτησε την εφαρμογή κατάπαυσης
του πυρός το συντομότερο δυνατόν στην Ου-
κρανία. «Είναι κρίσιμης σημασίας να εφαρ-
μοστεί το συντομότερο δυνατόν μια κατάπαυ-
ση του πυρός», δήλωσε ο Τούρκος υπουργός
Εξωτερικών Χακάν Φιντάν, τονίζοντας ότι
«κάθε μέρα καθυστέρησης οδηγεί σε νέες

ανθρώπινες απώλειες». Ανώτερη διπλωματι-
κή πηγή της ουκρανικής πλευράς χαρακτήρι-
σε τα αιτήματα της Ρωσίας ως ανεφάρμοστα
και αποκομμένα από την πραγματικότητα.
Σύμφωνα με τα όσα μεταδίδει το πρακτορείο
Reuters, η ρωσική αντιπροσωπεία έθεσε ως
όρο για την επίτευξη κατάπαυσης του πυρός
την απόσυρση των ουκρανικών δυνάμεων
από ουκρανικό έδαφος, συνοδεύοντας το εν
λόγω αίτημα με άλλες μη ρεαλιστικές και μη
εποικοδομητικές απαιτήσεις, τις οποίες ο
ίδιος αξιωματούχος από την πλευρά της Ου-
κρανίας χαρακτήρισε ως «τελεσίγραφα» και
«απαράδεκτες εξ αρχής».

«Οι ρωσικές απαιτήσεις είναι αποκομμέ-
νες από την πραγματικότητα και υπερβαίνουν
καθετί που έχει συζητηθεί έως σήμερα», δή-
λωσε η πηγή, προσθέτοντας: «Η Ουκρανία εί-
ναι έτοιμη για πραγματική κατάπαυση του
πυρός και για γνήσια ειρήνη χωρίς προϋπο-
θέσεις».
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Με τα κόμματα της άκρα Δεξιάς να παρουσιάζουν άνοδο,
οι εκλογές στη Ρουμανία αποτελούν αντικείμενο μεγάλης
προσοχής και από την Ευρωπαϊκή Ένωση, αφού ο υποψή-
φιος πρόεδρος Τζόρτζε Σίμιον έχει ως σύνθημα «πρώτα η
Ρουμανία» και ενδεχόμενη νίκη του θα ενισχύσει το στρα-
τόπεδο των εθνικιστών, από τον Ούγγρο Βίκτορ Ορμπάν
μέχρι τον Σλοβάκο Ρόμπερτ Φίτσο αλλά και την Ιταλίδα
Τζόρτζια Μελόνι.

Οι Βρυξέλλες εκφράζουν φόβους μήπως ο Τζόρτζε Σί-

μιον, ο οποίος επικρίνει τη στρατιωτική βοήθεια προς την
Ουκρανία, μια χώρα που συνορεύει με τη δική του, απειλή-
σει να την μπλοκάρει, όπως απειλεί εδώ και χρόνια ο Ούγ-
γρος πρωθυπουργός στις διαπραγματεύσεις του με τα
κράτη-μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ο αντίπαλός του
στις προεδρικές εκλογές, ο δήμαρχος Βουκουρεστίου Νι-
κούσορ Νταν, έχει από την πλευρά του την υποστήριξη των
κεντρώων Ευρωπαίων. «Υπάρχει ακόμη ένας δεύτερος γύ-
ρος, ας μην εικάζουμε τι μπορεί να συμβεί ή να μη συμβεί

στο μέλλον», σχολίασε εκπρόσωπος της Κομισιόν. Ο Σίμιον
κέρδισε στις 36 από τις 47 εκλογικές περιφέρειες της χώ-
ρας, καταγράφοντας ισχυρή εγχώρια απήχηση. Συγκέν-
τρωσε επίσης το 61% των ψήφων της ρουμανικής διασπο-
ράς. Η διεθνής επίδοση του Σίμιον ενισχύθηκε από τη μα-
ζική υποστήριξη των Ρουμάνων της Δυτικής Ευρώπης,
των σκανδιναβικών χωρών, αρκετών κρατών της Μέσης
Ανατολής, αλλά και της Ρωσίας, της Ουκρανίας και της
Λευκορωσίας.

Γιατί ανησυχεί η ΕΕ από την ενδεχόμενη νίκη του ακροδεξιού Τζόρτζε Σίμιον στις εκλογές της Ρουμανίας
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Η κλιματική αλλαγή
«καίει» το Τέξας 
που… χτύπησε 47οC
και θυμίζει καμίνι

Στο έλεος ενός ασυνήθιστου καύ-
σωνα βρίσκεται το Τέξας, όπου κα-
ταγράφονται θερμοκρασίες-ρεκόρ
σε κεντρικές και νότιες περιοχές
της αμερικανικής πολιτείας. Αν και
το Τέξας είναι συνηθισμένο τα κα-
λοκαίρια σε θερμοκρασίες γύρω
στους 37 βαθμούς Κελσίου, ο καύ-
σωνας που ταλαιπωρεί τους κατοί-
κους του τόσο νωρίς είναι ασυνήθι-
στος. Τα τελευταία 24ωρα οι θερμο-
κρασίες στο Τέξας ήταν υψηλότε-
ρες ακόμη και από την Κοιλάδα του
Θανάτου στην Καλιφόρνια, που συ-
χνά αναφέρεται ως το πιο θερμό ση-
μείο στον πλανήτη. Η επιστημονική
κοινότητα, σύμφωνα με αμερικανι-
κά μέσα ενημέρωσης, λέει ότι η
παγκόσμια κλιματική κρίση καθι-
στά πιο έντονους, συχνότερους και
μεγαλύτερης διάρκειας τους καύ-
σωνες. Το 2024 ήταν επίσημα η πιο
θερμή χρονιά που έχει καταγραφεί
ποτέ στη Γη και καθένα από τα τε-
λευταία 10 χρόνια κατατάσσεται με-
ταξύ των 10 θερμότερων ετών. Αλλά
παρά τη συναίνεση των επιστημό-
νων για το πρόβλημα, η κυβέρνηση
του Ντόναλντ Τραμπ έσπευσε να
φρενάρει τις προσπάθειες αντιμε-
τώπισης της κλιματικής κρίσης.

Μετά το φιάσκο στρώνουν νέο...
χαλί για τετ α τετ Πούτιν - Ζελένσκι

Ενώ η εκπρόσωπος του ρωσικού υπουργείου Εξωτερικών 
Μαρία Ζαχάροβα χαρακτήρισε τον Ουκρανό πρόεδρο «κλόουν», 

ο υπουργός Άμυνας Ρουστέμ Ουμέροφ είπε 
πως ετοιμάζεται συνάντηση σε επίπεδο ηγετών
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Γράφει ο Γιώργος Σκρομπόλας

ΜΙΚΡΑ... ΜΙΚΡΑ... 

�
Ανάμεσα σε Open και ΑΝΤ1 φαίνεται ότι

βρίσκεται ο Πέτρος Κουσουλός, καθώς,

σύμφωνα με τις πληροφο-

ρίες μας, ο σταθμός του

Αμαρουσίου έχει κά-

νει διπλή πρόταση

στον δημοσιογράφο

για καθημερινή εκ-

πομπή στη μεσημε-

ριανή ζώνη και εβδο-

μαδιαία βραδινή. Η πίεση

που ασκεί ο ΑΝΤ1 είναι μεγάλη, ενώ διαρρέ-

εται πως οι δύο πλευρές έχουν ήδη συμφω-

νήσει. Παρ’ όλα αυτά, το Open μπήκε δυνα-

μικά στο παιχνίδι με ισχυρή αντιπρόταση

που φαίνεται να βάζει φρένο στα μεταγραφι-

κά σενάρια.

�
O Μεγάλος Τελικός του 69ου

Διαγωνισμού της Eurovision

είναι εδώ! Όσα θα συμβούν απόψε πά-

νω στη σκηνή θα σχολιάσουν η Μαρία

Κοζάκου και ο Γιώργος Καπουτζίδης. Ο

διαγωνισμός θα μεταδοθεί στις 22.00

απευθείας από την ΕΡΤ1, ραδιοφωνικά

από το Δεύτερο Πρόγραμμα 103,7, ενώ

για πρώτη φορά στην ιστορία των μετα-

δόσεων της Eurovision στην Ελλάδα ο

διαγωνισμός θα παρουσιαστεί με υπη-

ρεσίες προσβασιμότητας με πλήρη

διερμηνεία στην ελληνική νοηματική

και χωρίς διακοπές για διαφημιστικά

μηνύματα στο Eurovision Channel, το

ξεχωριστό κανάλι του ERTFLIX. 

�
Δύο νέα πρόσωπα μπαίνουν στη δημο-

φιλή σειρά του Alpha «Άγιος Έρωτας»,

τα οποία θα φέρουν τα πάνω κάτω, ενώ η

ιστορία τους αναμένεται να κρατήσει αμεί-

ωτο το ενδιαφέρον των τηλεθεατών. Μετά το

θάνατο του Κωλέτση, ένας νέος ενωμοτάρ-

χης εισβάλλει στη σειρά και φυσικά δεν θα

είναι μόνος του, αλλά με τη σύζυγό του. Πρό-

κειται για τους ηθοποιούς Ντίνο Παπαγεωρ-

γίου και Ηρώ Πεκτέση. 

Η
μετα-«Καλημέρα Ελλάδα» εποχή
είναι ένα από τα θέματα που προ-
βληματίζουν αυτό το διάστημα τον

ΑΝΤ1, καθώς θα πρέπει να καταλήξουν μέ-
σα στους επόμενους μήνες για τη διάδοχη
κατάσταση. Μετά την απόφαση του Δημή-
τρη Οικονόμου να παραμείνει στον ΣΚΑΪ και
να μην ανηφορίσει προς το κανάλι του Αμα-
ρουσίου, οι σκέψεις για την επόμενη σεζόν
στρέφονται σε διάφορες κατευθύνσεις.

Μία από αυτές θέλει μια infotainment εκ-

πομπή να μπαίνει στη ζώνη 7-9 και να δημι-
ουργεί μια νέα συνήθεια που θα δίνει πάσα
στην εκπομπή του Γιώργου Λιάγκα στις 9.
Ωστόσο, αυτό για την ώρα είναι απλώς ένα
σενάριο και ενώ οι προσπάθειες μεταγρα-
φής άλλου προσώπου ενημέρωσης δεν
έχουν εγκαταλειφθεί.

Στο μεταξύ, η άφιξη της Αγγελικής Γιαν-
νακοπούλου θέτει νέα δεδομένα και βάζει
στο επίκεντρο των εξελίξεων τόσο την κα-
λοκαιρινή εκπομπή που θέλει να βγάλει

στον αέρα ο σταθμός όσο και την εκπομπή
του Σαββατοκύριακου που θα δούμε του
χρόνου. Όπως μαθαίνουμε, το επόμενο διά-
στημα θα γίνουν δοκιμαστικά για την καλο-
καιρινή εκπομπή με σκοπό τα πρόσωπα
που θα επιλεγούν να συνεχίσουν και τα
Σαββατοκύριακα του χειμώνα. Οι πληρο-
φορίες που έχουμε είναι ότι από την παρού-
σα σύνθεση των «Weekenders» στην καλύ-
τερη περίπτωση θα παραμείνουν μόνο ελά-
χιστα πρόσωπα.

Για δύο εκπομπές συζητά
με τον ΣΚΑΪ ο Φερεντίνος

Οι συναντήσεις που έχει κάνει ο Χρήστος Φερεντίνος
με τους ανθρώπους του ΣΚΑΪ μέχρι τώρα είναι πολλές,
ωστόσο το ραντεβού για την οριστική απόφαση δεν έχει
ακόμη πραγματοποιηθεί. Όπως ήδη γνωρίζουμε, ο πα-
ρουσιαστής θα προτιμούσε να συνεχίσει και τη νέα τηλεο-
πτική σεζόν με κάποιο τηλεπαιχνίδι. Από την πλευρά του,
ο ΣΚΑΪ τού έχει κάνει πρόταση για μια εβδομαδιαία αν-
θρωποκεντρική εκπομπή με εξωτερικά γυρίσματα. Ο πα-
ρουσιαστής θα έρχεται σε επαφή με τον απλό κόσμο και
μέσα από το μικρόφωνο θα ξετυλίγονται οι ιστορίες τους.

Οι τελευταίες μας πληροφορίες
αναφέρουν πως το ενδεχόμενο ο
Χρήστος Φερεντίνος να βρεθεί τε-
λικά του χρόνου με δύο εκπομπές
είναι πολύ πιθανό. Τόσο το σενά-
ριο της ταξιδιωτικής εκπομπής
όσο και ένα τηλεπαιχνίδι ή
κάποια άλλη εκπομπή
βρίσκονται στο τραπέζι
και θα έχει ενδιαφέ-
ρον να δούμε πού
θα καταλήξουν οι
μεταξύ τους κου-
βέντες..

Σε αναμονή αποφάσεων
Τσουρός και Γιάμαλη

Στον απόηχο του πρόωρου φινάλε της εκπομπής «Πάμε Δανάη», το τη-

λεοπτικό ενδιαφέρον αρχίζει να μεταφέρεται σιγά σιγά

στις ζώνες του Σαββατοκύριακου. Εκεί ο Κώστας

Τσουρός και η Αναστασία Γιάμαλη αναμένουν τις

οριστικές αποφάσεις του Mega. Όπως μαθαί-

νουμε, οι συναντήσεις των παρουσιαστών με το

κανάλι θα πραγματοποιηθούν από τις 19 Μαΐου

κι έπειτα, ενώ η κάθε περίπτωση είναι διαφορε-

τική.

Ο Κώστας Τσουρός εκτός απροόπτου φαίνεται

πως θα συνεχίσει στη μεσημεριανή ζώνη του Σαβ-

βατοκύριακου και την επόμενη σεζόν. Πλην

όμως αλλαγές σε περιεχόμενο και πρόσωπα θα

πρέπει να θεωρηθούν δεδομένες.

Στην περίπτωση της Νατάσας Γιάμαλη, η συ-

ζήτηση θα είναι ευρύτερη, ενώ η αξιοποίησή της

στο πρόγραμμα θα είναι πιο ευέλικτη. Τόσο ο σχο-

λιασμός στο δελτίο ειδήσεων όσο και η μετακίνησή

της στη βραδινή ζώνη παραμένουν σενάρια, αν και όλα τα ενδε-

χόμενα παραμένουν για την ώρα ανοιχτά. Σε κάθε περίπτωση οι άνθρω-

ποι του Mega θέλουν να διαμορφώσουν για την επόμενη σεζόν ένα αντα-

γωνιστικό πρόγραμμα ώστε το κανάλι να παραμείνει στην πρώτη θέση

προτίμησης των τηλεθεατών.

ΠΑΡ

Οι σκέψεις του ΑΝΤ1 για την πρωινή ζώνη και τα δοκιμαστικά

Καθώς οδεύουμε προς την ολο-
κλήρωση της τρέχουσας σεζόν, φαί-
νεται πως αρχίζει να στρώνεται σιγά
σιγά το έδαφος για την επόμενη. Στο
διάστημα που ακολουθεί τα κανάλια
θα επιχειρήσουν να «κλειδώσουν»
τα πρόσωπα με τα οποία επιθυμούν
να συνεργαστούν του χρόνου και οι
αλλαγές -αλλού μικρότερες, αλλού
μεγαλύτερες- θα πρέπει να θεωρη-
θούν δεδομένες.

Στο «Πρωινό» αρχίζει να γίνεται
ξεκάθαρο πλέον πως θα υπάρξουν κάποιες
διαφοροποιήσεις όσον αφορά τους συνερ-
γάτες τη νέα τηλεοπτική σεζόν. Ο Γιώργος
Λιάγκας, μεταξύ αστείου και σοβαρού, έκα-
νε ήδη από τον αέρα της εκπομπής πρόταση
στον Κωνσταντίνο Βασάλο, ανεξάρτητα αν

εκείνος θα άφηνε δύσκολα το περιβάλλον
της Σίσσυς Χρηστίδου.

«Αν δεν του έχουν κάνει πρόταση, του
κάνω εγώ στον αέρα πρόταση, έτσι για να
υπάρχει μία. Μου αρέσει, είναι πολύ καλό
παιδί. Πολλές φορές για να μείνεις σε μια
εκπομπή πρέπει να υπάρχει μια πρόταση

από αλλού για να σε διεκδικήσουν με
περισσότερα χρήματα στην εκπομπή.
Άρα λοιπόν τώρα που έχει μια πρόταση
από εδώ…», ανέφερε χαρακτηριστικά
ο Γιώργος Λιάγκας.

Σύμφωνα με τις πληροφορίες μας, ο
ΑΝΤ1 έχει ήδη αρχίσει να βολιδοσκο-
πεί πρόσωπα για διάφορες θέσεις και
μία εξ αυτών έχει να κάνει με την ενί-
σχυση του lifestyle στο «Πρωινό». Με
τα μέχρι στιγμής δεδομένα στην εκ-
πομπή θα γίνουν μία με δύο αλλαγές.

Παράλληλα, το σενάριο μιας εκπομπής
που θα δίνει πάσα στον Γιώργο Λιάγκα στις
9 παραμένει στο τραπέζι και θα έχει πολύ
ενδιαφέρον να δούμε ποιος θα είναι ο τελι-
κός συνδυασμός των παρουσιαστών που θα
την αναλάβουν.

Έρχονται αλλαγές και «στο Πρωινό» του Γιώργου Λιάγκα
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Η Κομισιόν αποφάσισε να παραπέμψει την Ελλάδα στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης επειδή δεν τροποποίησε τους κανόνες της σχετικά με την ταξινόμηση
και τη φορολόγηση των αυτοκινήτων.

Συγκεκριμένα, η Ελλάδα θα πρέπει να αλλάξει το Τέλος Ταξινόμησης στα εισαγό-
μενα μεταχειρισμένα αυτοκίνητα και να καταργήσει το Περιβαλλοντικό Τέλος και να

σταματήσει επίσης την απαγόρευση εισαγωγής παλαιότερων αυτοκινήτων Euro 1
έως και Euro 3. Να υπενθυμίσουμε πως την καταγγελία στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή
είχε καταθέσει πριν από περίπου 10 χρόνια ο Σύνδεσμος Εμπόρων Εισαγωγέων Αυ-
τοκινήτων Ελλάδος (ΣΕΕΑΕ) και έκτοτε η χώρα μας είχε λάβει δύο προειδοποιήσεις
για το καθεστώς φορολογίας των αυτοκινήτων χωρίς όμως να έχει αλλάξει κάτι.

Γιατί η Ελλάδα οδηγείται στο Ευρωδικαστήριο για τα αυτοκίνητα

A
νεση, οικονομία, δύναμη, τετρακίνηση αλλά
και προσιτή τιμή είναι μερικά από τα βασικά
χαρακτηριστικά του νέου plug-in hybrid μον-

τέλου της BYD το οποίο ονομάζεται Seal U DM-i και
έχει εισέλθει δυναμικά στην ελληνική αγορά αυτοκι-
νήτου. Το BYD Seal U DM-i είναι διαθέσιμο άμεσα σε
δύο εκδόσεις, με τιμές που ξεκινούν από τις 38.900 ευ-
ρώ (218 ίπποι) και 46.500 ευρώ (324 ίπποι), ενώ και οι
δύο εκδόσεις έχουν λιανική τιμή προ φόρων κάτω από
40.000 ευρώ, με αποτέλεσμα όσοι εταιρικοί χρήστες να
επιλέξουν να έχουν σημαντικά φορολογικά οφέλη. Το
νέο Seal U DM-i προσφέρεται στάνταρ με πλήρη εγ-
γύηση κατασκευαστή διάρκειας 6 ετών/150.000 χλμ.,
εγγύηση 8 ετών/200.000 χλμ. για τουλάχιστον το 70%
της αρχικής χωρητικότητας της μπαταρίας, καθώς και
εγγύηση 8 ετών/150.000 χλμ. για τον ηλεκτροκινητήρα.

Δεν μοιάζει με κανένα άλλο SUV
Το Seal U DM-i φέρει τη σχεδιαστική υπογραφή των

άλλων μοντέλων της BYD με βασικό στόχο τη δημιουρ-
γία του δικού τους μοναδικού αλλά και γνώριμου προ-
φίλ. Στο εμπρόσθιο μέρος, τα φώτα full LED σε σχήμα
U ταιριάζουν άψογα στο καπό, δημιουργώντας μια εν-
τυπωσιακή και ξεχωριστή ταυτότητα. 

Ανάλογα ξεχωριστή και η σχεδίαση του πίσω μέ-
ρους, ωστόσο την παράσταση κλέβουν τα πίσω φανά-
ρια (τεχνολογίας LED) και ο ογκώδης πίσω προφυλα-
κτήρας.

Άνεση και υψηλή τεχνολογία
Το εσωτερικό BYD Seal U DM-i αποπνέει μια premi-

um αίσθηση, ενώ η άνεση θεωρείται δεδομένη λόγω
των διαστάσεων του αυτοκινήτου.

Ο οδηγός έχει μπροστά του μια ψηφιακή οθόνη 12,3
ιντσών ενώ στη μέση του ταμπλό έχει τοποθετηθεί η
γνωστή περιστρεφόμενη μεγάλη οθόνης αφής 15,6 ιν-
τσών. Παράλληλα, η πανοραμική ηλεκτρική, συρόμενη
ηλιοροφή καθιστά την καμπίνα φωτεινή και ευάερη,
ενώ ο οδηγός και ο συνοδηγός θα καθίσουν με άνεση
στα σπορ καθίσματα τα οποία είναι θερμαινόμενα και
αεριζόμενα. Οι επιβάτες σε καμία περίπτωση δεν θα
δυσανασχετήσουν στην καμπίνα επιβατών, ακόμη και
αν στο πίσω κάθισμα φιλοξενούνται τρεις επιβάτες,
ενώ ο χώρος αποσκευών έχει χωρητικότητα 425 λίτρα.

324 ίπποι
Στο BYD Seal U, το δεύτερο συνθετικό DM-i στην

ονομασία του αποτελεί τη συντομογραφία της τεχνολο-
γίας DualMode-intelligent. Δηλαδή, κάτω από το πλη-
θωρικό αμάξωμα υφίσταται ένα plug in υβριδικό σύ-
στημα αποτελούμενο από δύο ηλεκτροκινητήρες, έναν
κινητήρα βενζίνης και μία συστοιχία μπαταριών ιόντων
λιθίου. Σε επίπεδο απόδοσης, ο εμπρός ηλεκτροκινη-
τήρας αποδίδει 204 ίππους, ο πίσω 164 ίππους, ενώ ο
υπερτροφοδούμενος τετρακύλινδρος βενζινοκινητή-
ρας του 1,5 λίτρου αποδίδει 131 ίππους στις 5.200 σ.α.λ.,
μέγιστη ροπή 220 Nm από τις 1.500 έως τις 3.500 σ.α.λ.
και κατά βάση διαδραματίζει ρόλο γεννήτριας για τη
φόρτιση των μπαταριών ιόντων λιθίου τεχνολογίας
Blade Battery.

Η συνδυαστική απόδοση των τριών συνόλων φτάνει
τους 324 ίππους και τα 550 Nm μέγιστης ροπής που
μεταδίδονται στους τέσσερις τροχούς μέσω αυτόματου
κιβωτίου και αρκούν για να προσδώσουν στο βαρύ
αμάξωμα των 2.100 κιλών γρήγορες επιδόσεις. Την
ίδια ώρα ωστόσο, στην υβριδική λειτουργία η μέση κα-

τανάλωση καυσίμου που καταγράψαμε σταμάτησε στα
5,1 λίτρα/100χλμ. επίδοση αναμφίβολα πολύ καλή,
λαμβάνοντας υπόψη τους 324 ίππους.

Συνδυαστικά η αυτονομία του BYD Seal U DM-i ξε-
περνά τα 1.000 χλμ. με ένα γέμισμα.

Άνεση και δύναμη
Όταν πάρεις θέση πίσω από το τιμόνι καθισμένος στο

μαλακό και αναπαυτικό κάθισμα ψηλά, πριν καν πατή-
σεις το μπουτόν εκκίνησης, ήδη νιώθεις μια γαλήνη,
που διατηρείται ακόμη και όταν το BYD Seal U DM-I κι-
νείται εντός ή εκτός πόλης ή ακόμη και όταν ο δρόμος
τελειώνει!

Οι μαλακές αναρτήσεις με τις μεγάλες διαδρομές
προφυλάσσουν πλήρως τους επιβάτες από κάθε εί-
δους κακοτεχνία του δρόμου, προσφέροντάς τους άνε-
ση γαλλικού επίπεδου.

Μέσα στην πόλη, η ακαριαία απόδοση του δυνατού
υβριδικού συστήματος και το πανάλαφρο τιμόνι με τον
μικρό κύκλο στροφής έρχονται να μετατρέψουν την τα-
λαιπωρία της μετακίνησης σε ευχαρίστηση.

Στο εθνικό οδικό δίκτυο, το BYD Seal U DM-I απο-
δείχτηκε ανάλογα ευχάριστο όσον αφορά τα προσφε-
ρόμενα επίπεδα άνεσης και ποιότητας κύλισης.

Στο επαρχιακό οδικό δίκτυο, το κινεζικό μοντέλο
λαμβάνει κάποιες κλίσεις εξαιτίας της μαλακής ανάρ-
τησης αλλά ποτέ δεν εξελίσσεται σε κάτι ακραίο.

Όσον αφορά τις ικανότητες του εκτός δρόμου,
μπορεί να κινηθεί σε ήπιες διαδρομές, προσφέρον-
τας επιπλέον και τρία προγράμματα λειτουργίας για
οδήγηση σε λάσπη/χώμα/άμμο, ωστόσο τα ασφάλτι-
να ελαστικά εκ των πραγμάτων βάζουν πολλούς πε-
ριορισμούς.

Δοκιμάζουμε το BYD Seal U DM-i
AWD με 324 ίππους

Γράφει 
ο  Γιώργος 
Κ. Ανδρής 



«Κ
ρήτη μου όμορφο νησί, κλειδί του Παραδεί-
σου», θα τραγουδήσει απόψε ο Μανώλης
Κονταρός μαζί με τον Γιώργο Φασούλα και

τον Κώστα Καλλέργη, «Περαία μου, Περαία μου με τον Σα-
ρωνικό σου» θα ανταπαντήσει η Ορχήστρα Εγχόρδων Νέ-
ων Πειραιά με μαέστρο τη Σταυρούλα Μεντή, ένας όμως

θα είναι αυτός που θα βρει το… κλειδί για
το τρόπαιο και θα γίνει ο Κυπελλούχος Ελ-
λάδας 2025.

Σήμερα στις 20.00 στο ΟΑΚΑ (LIVE Cos-
moteSport 1HD) ο ΟΦΗ θα συγκρουστεί με
τον Ολυμπιακό στον τελικό. Οι «ερυθρό-
λευκοι» έχουν στόχο να ολοκληρώσουν το
νταμπλ, σε μια χρονιά όπου επέστρεψαν με
περισσότερη άνεση από ό,τι θα ανέμεναν

στον τίτλο του πρωταθλητή. Οι Κρητικοί, που επιστρέφουν
σε τελικό μετά από 35 χρόνια, θέλουν το δεύτερο τρόπαιο
της ιστορίας τους και πρώτο μετά το 1987 και την τότε κατά-
κτηση του Κυπέλλου.

Η ομάδα της Κρήτης ταξίδεψε για τον αποψινό τελικό
χωρίς αγωνιστικά προβλήματα, με τον Μίλαν Ράσταβατς

να αποφασίζει για την ενδεκάδα που θα διεκδικήσει τον
τίτλο στον ιστορικό, για την ομάδα του, τελικό. Στο πλευρό
της ομάδας του Ηρακλείου θα είναι περισσότεροι από
17.000 οπαδοί, από την Κρήτη αλλά και άλλες περιοχές της
Ελλάδας.

Εκτός μάχης για τον Ολυμπιακό έχει τεθεί ο Μπάμπης
Κωστούλας, ενώ ο Χοσέ Λουίς Μεντιλίμπαρ θα περιμένει
έως την τελευταία στιγμή τον Αντρέ Όρτα, ο οποίος ωστόσο
συγκεντρώνει λίγες πιθανότητες να πάρει χρόνο συμμετο-
χής στον τελικό. Οι «ερυθρόλευκοι» θα έχουν τη συμπαρά-
σταση περισσότερων από 22.000 οπαδών τους, με τις κερ-
κίδες του ΟΑΚΑ να έχουν χρώμα από τους οπαδούς των

δυο ομάδων. Διαιτητής του τελικού ορίστηκε ο 44χρονος
Πολωνός Σιμόν Μαρτσίνιακ. 

Ανήκει στην elite κατηγορία της UEFA, αναδείχτηκε κα-
λύτερος διαιτητής στον κόσμο το 2022 και το 2023, ενώ
έχει σφυρίξει τον τελικό του Μουντιάλ στο Κατάρ το 2022
μεταξύ της Αργεντινής και της Γαλλίας, καθώς επίσης και
τον τελικό του Champions League το 2023 μεταξύ Μάν-
τσεστερ Σίτι και Ίντερ.

Πρώτος βοηθός ορίστηκε ο συμπατριώτης του Τόμας
Λίστκιεβιτς ενώ δεύτερος ο επίσης Πολωνός Μίχαλ Άνταμ
Κούπσικ. Τέταρτος διαιτητής θα είναι ο Ιωάννης Παπαδό-
πουλος, με VAR τον Καντρέζ Τόμας Κβιακτκόβσκι, βοηθό
VAR τον Άγγελο Ευαγγέλου και OAVAR τον Τάσο Παπαπέ-
τρου.

Ο Ολυμπιακός διεκδικεί το 29ο τρόπαιό του στο Κύπελ-
λο Ελλάδας, στον 42ο τελικό της ιστορίας του, ενώ ο ΟΦΗ
στην τρίτη παρουσία του αναζητά τη δεύτερη επιτυχία στην
ιστορία του, για να πιάσει έτσι σε τίτλους -σε ό,τι αφορά το
Κύπελλο- τη Λάρισα και τον Πανιώνιο που επίσης έχουν
δυο κατακτήσεις και να ξεπεράσει Άρη, Ηρακλή, Εθνικό
και Καστοριά που επίσης έχουν από έναν τίτλο.
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ΟΦΗ και Ολυμπιακός συγκρούονται απόψε
(20.00, ΟΑΚΑ) με έπαθλο το Κύπελλο Ελλάδας.
Την 29η κούπα διεκδικούν οι Πειραιώτες, μόλις

το δεύτερο τρόπαιο «ψάχνουν» οι Κρητικοί.
Όλοι οι Κυπελλούχοι της ιστορίας

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Έτος Κυπελλούχος
1932 ΑΕΚ
1933 Εθνικός
1939 ΑΕΚ
1940 Παναθηναϊκός
1947 Ολυμπιακός
1948 Παναθηναϊκός
1949 ΑΕΚ
1950 ΑΕΚ
1951 Ολυμπιακός
1952 Ολυμπιακός
1953 Ολυμπιακός
1954 Ολυμπιακός
1955 Παναθηναϊκός
1956 ΑΕΚ
1957 Ολυμπιακός
1958 Ολυμπιακός
1959 Ολυμπιακός
1960 Ολυμπιακός
1961 Ολυμπιακός
1962 -
1963 Ολυμπιακός
1964 ΑΕΚ
1965 Ολυμπιακός
1966 ΑΕΚ
1967 Παναθηναϊκός
1968 Ολυμπιακός
1969 Παναθηναϊκός
1970 Άρης
1971 Ολυμπιακός
1972 ΠΑΟΚ
1973 Ολυμπιακός
1974 ΠΑΟΚ
1975 Ολυμπιακός
1976 Ηρακλής
1977 Παναθηναϊκός
1978 ΑΕΚ
1979 Πανιώνιος
1980 Καστοριά
1981 Ολυμπιακός
1982 Παναθηναϊκός

Έτος Κυπελλούχος
1983 ΑΕΚ
1984 Παναθηναϊκός
1985 Λάρισα
1986 Παναθηναϊκός
1987 ΟΦΗ
1988 Παναθηναϊκός
1989 Παναθηναϊκός
1990 Ολυμπιακός
1991 Παναθηναϊκός
1992 Ολυμπιακός
1993 Παναθηναϊκός
1994 Παναθηναϊκός
1995 Παναθηναϊκός
1996 ΑΕΚ
1997 ΑΕΚ
1998 Πανιώνιος
1999 Ολυμπιακός
2000 ΑΕΚ
2001 ΠΑΟΚ
2002 ΑΕΚ
2003 ΠΑΟΚ
2004 Παναθηναϊκός
2005 Ολυμπιακός
2006 Ολυμπιακός
2007 Λάρισα
2008 Ολυμπιακός
2009 Ολυμπιακός
2010 Παναθηναϊκός
2011 ΑΕΚ
2012 Ολυμπιακός
2013 Ολυμπιακός
2014 Παναθηναϊκός
2015 Ολυμπιακός
2016 ΑΕΚ
2017 ΠΑΟΚ
2018 ΠΑΟΚ
2019 ΠΑΟΚ
2020 Ολυμπιακός
2021 ΠΑΟΚ
2022 Παναθηναϊκός
2023 ΑΕΚ
2024 Παναθηναϊκός

Όλα για 
το Κύπελλο

Όλοι οι Κυπελλούχοι Ελλάδας



Το πρόγραμμα 
των τελικών

Μετά την πρόκριση του Ολυμπιακού επί της
ΑΕΚ έγινε αμέσως γνωστό το πρόγραμμα των τε-
λικών της GBL. Ο πρώτος τελικός θα γίνει στις 30
Μαΐου, στις 21.00 στο ΟΑΚΑ. Ο δεύτερος στο ΣΕΦ
στις 21.00 την 1η Ιουνίου και ο τρίτος στις 4 Ιουνί-
ου στο ΟΑΚΑ την ίδια ώρα. Αν χρειαστεί τέταρτο
παιχνίδι, θα διεξαχθεί στο ΣΕΦ στις 6 Ιουνίου
στις 21.00 και το ενδεχόμενο πέμπτο την ίδια ώρα
στις 9 Ιουνίου στο ΟΑΚΑ.

Τρόμος στη Βαρκελώνη

Τουλάχιστον 14 άτομα υπέστησαν τραυματι-
σμούς διαφόρων βαθμών σοβαρότητας, όταν μια
γυναίκα οδηγός, η οποία είχε περικυκλωθεί από
οπαδούς της Εσπανιόλ μπροστά από το γήπεδο,
πριν από το ντέρμπι της πόλης με αντίπαλο την
Μπαρτσελόνα, έχασε τον έλεγχο του οχήματός
της, προκαλώντας πανικό και χάος.

Αμύθητα πλούτη 
για τον «CR7»

Ο Κριστιάνο Ρονάλντο διατήρησε τον τίτλο του
πιο ακριβοπληρωμένου αθλητή στον κόσμο για
τρίτη διαδοχική χρονιά και πέμπτη φορά στην
καριέρα του, σύμφωνα με τη λίστα του Forbes για
το 2025. Η μετακίνησή του στη σαουδαραβική Αλ
Νασρ αποδείχτηκε όχι μόνο αγωνιστικά σημαντι-
κή, αλλά και οικονομικά κολοσσιαία. Οι συνολι-
κές του απολαβές ανέρχονται στα 275 εκατομμύ-
ρια δολάρια, ποσό που τον φέρνει πολύ μπροστά
από τον ανταγωνισμό.

Τέλος ο Λιμνιάτης
Το Περιστέρι ανακοίνωσε το «διαζύγιο» με τον

Γιώργο Λιμνιάτη, βγαίνοντας πλέον στην αγορά
για την εύρεση του τεχνικού που θα καθοδηγήσει
την ομάδα τη νέα αγωνιστική περίοδο. «H KAE
Περιστέρι ανακοινώνει την ολοκλήρωση της συ-
νεργασίας της με τον προπονητή της ομάδας
Γιώργο Λιμνιάτη», αναφέρει μεταξύ άλλων η
ανακοίνωση.
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Έγραψαν ιστορία

Σ
τον… θρόνο της επέστρεψε η Μπαρτσε-
λόνα, η οποία επικράτησε 2-0 της συμ-
πολίτισσας Εσπανιόλ εκτός έδρας με

γκολ και ασίστ από το «παιδί-θαύμα» Λαμίν
Γιαμάλ και κατέκτησε το πρωτάθλημα. Αυτός
είναι ο 28ος τίτλος στην ιστορία των «μπλαουγ-
κράνα» που ολοκλήρωσαν έτσι ένα σπουδαίο
νταμπλ, αφήνοντας πολύ πίσω τη μισητή αντί-
παλό τους Ρεάλ Μαδρίτης, η οποία τη φετινή
σεζόν κατέγραψε ραγδαία πτώση στην απόδο-
σή της σε Ισπανία και Ευρώπη.

Με τη λήξη, οι ποδοσφαιριστές του Χάνσι
Φλικ άρχισαν να πανηγυρίζουν, κάτι που δεν
μπορούσαν να δεχτούν τόσο εύκολα οι άσπον-
δοι συμπολίτες. Έτσι, οι άνθρωποι της Εσπα-
νιόλ άνοιξαν τα ποτιστικά και… κατάβρεξαν
τους «μπλαουγκράνα», πιστοποιώντας έτσι πως τελικά
αυτά… δεν γίνονται μόνο στην Ελλάδα, αλλά συμβαί-

νουν και στα πιο προηγμένα ποδοσφαιρικά πρωταθλή-
ματα του πλανήτη.

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Πρωταθλήτρια η Μπάρτσα

Για πρώτη φορά στην ιστορία της, η γυναικεία ομάδα ποδοσφαίρου του
Παναθηναϊκού διεκδικεί τρόπαιο. Νίκησε 1-0 τον κραταιό ΠΑΟΚ, 
στην παράταση, στην Τούμπα και πήρε το εισιτήριο για τον τελικό του Κυπέλλου
με αντίπαλο την ΑΕΚ.

Ένατο NFL Athens: Κανένα
παιδί δεν είναι μόνο του!

Συνολικά 97.225 χιλιόμετρα κατέγραψαν περισσότεροι από

8.000 δρομείς στο 9ο No Finish Line Athens, τον κορυφαίο φι-

λανθρωπικό αγώνα δρόμου στην Ελλάδα. Οι χιλιάδες δρομείς

έδωσαν βροντερό «παρών» στο μοναδικό στο είδος του αθλητι-

κό γεγονός της χώρας που συνδυάζει την άσκηση, την ψυχα-

γωγία και την κοινωνική προσφορά, χαρίζοντας απλόχερα την

ενέργειά τους και χιλιόμετρα για το «Μαζί για το Παιδί».
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Η ΑΒ Βασιλόπουλος ολοκλήρω-
σε για 9η συνεχόμενη χρονιά την
ενέργεια «Πασχαλινό Αβγό», στηρί-
ζοντας το έργο της ΕΛΕΠΑΠ. Στο
πλαίσιο της πρωτοβουλίας, διατέ-
θηκαν συνολικά 41.632 τεμάχια από

το ειδικά σχεδιασμένο σοκολατένιο
αβγό. Με κάθε αγορά του προϊόν-
τος, οι πελάτες συνεισέφεραν με
0,30 ευρώ και η ΑΒ διπλασίασε το
τελικό ποσό, προσφέροντας, συνο-
λικά, 24.979,20 ευρώ στην ΕΛΕ-

ΠΑΠ. Η δωρεά αυτή θα αξιοποιηθεί
από τον οργανισμό για τη στήριξη
των παιδιών και των οικογενειών
τους, καλύπτοντας 1.700 θεραπείες
αποκατάστασης για τα Γενναία Παι-
διά με Αναπηρία.

� Η Vodafone υποδέχεται το καλοκαίρι με έναν μεγάλο διαγωνισμό
που κληρώνει 120+1 δώρα σε 121 τυχερούς συνδρομητές, οι

οποίοι έχουν τη δυνατότητα να διεκδικήσουν τόσο το μεγάλο δώρο,
μια δωροεπιταγή αξίας 2.000 ευρώ για διακοπές στον προορισμό της
επιλογής τους, καθώς και μια σειρά από τεχνολογικά gadgets και
δώρα επικοινωνίας. Στον διαγωνισμό μπορούν να συμμετέχουν όλοι
οι ιδιώτες πελάτες συμβολαίου ή καρτοπρογράμματος κινητής, κα-
θώς και σταθερής έως και τις 12/06 μέσω της ιστοσελίδας Voda-
fone.gr, συμπληρώνοντας τον αριθμό του κινητού ή του σταθερού
τους και αποδεχόμενοι τους όρους συμμετοχής χωρίς καμία επιπλέ-
ον προϋπόθεση. Η κλήρωση θα πραγματοποιηθεί στις 20/6.

� Μέχρι τις 31 Μαΐου οι πελάτες της Alpha Bank, μπορούν να επωφε-
ληθούν από τις προσφορές του προγράμματος Bonus, χρησιμοποι-

ώντας οποιαδήποτε κάρτα Bonus για τις συναλλαγές τους. Για όλο τον
Μάιο, το Πρόγραμμα
Bonus της Alpha Bank επι-
βραβεύει τους πελάτες που
αποφασίζουν να προγραμ-
ματίσουν τις καλοκαιρινές
τους διακοπές προσφέρον-
τάς τους 50% επιπλέον
Bonus πόντους ενώ πα-
ράλληλα τους δίνει τη δυνατότητα να κερδίσουν σημαντικές εκπτώσεις
εξαργυρώνοντας μόνο τους μισούς Bonus πόντους. Οι προσφορές αυ-
τές ισχύουν στα online, καθώς και στα φυσικά καταστήματα των 15 συ-
νεργαζόμενων επιχειρήσεων που συμμετέχουν στην ενέργεια.

� Η Lidl Ελλάς συνεχίζει να επενδύει στην ψηφιακή καινοτομία μέ-
σα από το Lidl Plus - το πρόγραμμα πιστότητας που επιβραβεύει

έμπρακτα τους καταναλωτές της. Με το Lidl Plus κάθε χρήστης έχει
τη δυνατότητα να εξοικονομήσει έως και 1.500 ευρώ ετησίως, αξιο-
ποιώντας το πλήρες εύρος των ψηφιακών κουπονιών, των εβδομαδι-
αίων προσφορών και των άμεσων εκπτώσεων. Η μόνη προϋπόθεση
είναι να έχει ενεργοποιήσει τα κουπόνια Lidl Plus και να σκανάρει
την ψηφιακή κάρτα στο ταμείο σε κάθε αγορά. 

� Έκπτωση 50% στην υπηρεσία Cosmote Travel Pass προσφέρει η
Cosmote-Telekom σε όσους συνδρομητές ταξιδέψουν στα Ηνωμέ-

να Αραβικά Εμιράτα για να δουν από κοντά την τελική φάση των τεσσά-
ρων του Ευρωπαϊκού Πρωταθλήματος μπάσκετ που θα διεξαχθεί στο
Άμπου Ντάμπι από τις 23 έως τις 25 Μαΐου. Ειδικότερα, το κόστος της
ημερήσιας χρέωσης του Cosmote Travel Pass στα Ηνωμένα Αραβικά
Εμιράτα μειώνεται κατά 50%, από 14,29 ευρώ σε 7,15 ευρώ, για το διάστη-
μα 22 έως και 26 Μαΐου. Η προσφορά ισχύει για όλους τους κατόχους οι-
κιακών και εταιρικών προγραμμάτων κινητής Cosmote-Telekom.

Mικρά - μικρά

Η Lidl Ελλάς, στο πλαίσιο του στρα-
τηγικού της σχεδίου για τον εκσυγ-
χρονισμό του δικτύου της, εγκαινίασε
πρόσφατα  5 Μαΐου, το πλήρως ανα-
κατασκευασμένο κατάστημά της στη
Χερσόνησο Κρήτης, επί της Παλαιάς
Εθνικής Οδού Ηρακλείου - Αγίου Νι-
κολάου μια επένδυση αναμένεται να
ξεπεράσει τα 5,9 εκατ. ευρώ. Το νέο
κατάστημα εκτείνεται πλέον σε 1.269
τμ και προσφέρει συνδυασμό άνε-
σης, καινοτομίας και λειτουργικότη-

τας. Μεταξύ των σημαντικότερων
βελτιώσεων περιλαμβάνονται ο ανα-
νεωμένος και αισθητικά αναβαθμι-
σμένος χώρος πώλησης, τα νέα, εμ-

πλουτισμένα σημεία παρουσίασης
προϊόντων, ο σύγχρονος χώρος
bake-off και η ανακαίνιση βοηθητι-
κών και υποστηρικτικών χώρων. Το
κατάστημα διαθέτει 12 ταμεία (5 πα-
ραδοσιακά και 7 self check-out), κα-
θώς και 106 θέσεις στάθμευσης, ενώ
η Lidl Ελλάς έχει ήδη εγκαταστήσει 6
σημεία φόρτισης ηλεκτρικών οχημά-
των, ενώ εντός του έτους θα τοποθε-
τήσει φωτοβολταϊκό σύστημα στη
στέγη. 

Ανακαινίστηκε πλήρως το κατάστημα Lidl Ελλάς στη Χερσόνησο Κρήτης

Η Alpha Bank
χρηματοδοτεί 
τη νέα εποχή 
της Στοάς Αρσακείου

Το έργο της ανάπλασης της Στοάς Αρσακείου
ανέλαβε να χρηματοδοτήσει η Alpha Bank. Το έργο,
συνολικού προϋπολογισμού άνω των 18 εκατ. ευρώ,
αφορά την πλήρη ανακαίνιση και επαναξιοποίηση
συνολικής επιφάνειας 13.000 τ.μ. της Στοάς Αρσα-
κείου. Την υλοποίηση του έργου έχει αναλάβει η
Legendary Food, μέσω σύμβασης υπεκμίσθωσης
με τη Φιλεκπαιδευτική Εταιρεία, ιδιοκτήτρια του
Αρσακείου Μεγάρου. Η ανάπτυξη χρηματοδοτείται
μέσω δανείου από την Alpha Bank ύψους 11,63
εκατ. ευρώ. Η ολοκλήρωση του έργου προγραμμα-
τίζεται εντός του 2025.

Η Eurobank κορυφαίος εργοδότης
Ελλήνων από το εξωτερικό

Η Eurobank αναγνωρίστηκε ως «Κορυφαίος Εργοδότης Ελλή-
νων από το Εξωτερικό» από τη μη κερδοσκοπική πρωτοβουλία
«Ελληνισμός Εν Δράσει - BrainReGain», αποσπώντας το αντίστοι-
χο βραβείο και επιβεβαιώνοντας, όπως επισημαίνεται, τη συμβο-
λή της στον εθνικό στόχο του επαγγελματικού επαναπατρισμού
Ελλήνων υψηλής κατάρτισης και της επανασύνδεσής τους με την
εγχώρια αγορά εργασίας. Την τελευταία τριετία έχει πραγματο-
ποιήσει 600 προσλήψεις, ενώ προγραμματίζει επιπλέον 300
προσλήψεις το 2025, συνολικά από την εγχώρια και τη διεθνή
αγορά. Η πλειονότητα των στελεχών που επαναπατρίστηκαν μέσω
της πρωτοβουλίας BrainReGain στη Eurobank, προέρχεται από
την Αγγλία, ακολουθούμενη από την Ολλανδία, τη Γερμανία και το
Λουξεμβούργο.

Cosmote-Telekom: Επίσημη παρουσίαση του MagentaOne, μιας νέας ολιστικής ψηφιακής πρότασης

Τ
ην επίσημη παρουσίαση του MagentaOne, του πρώτου
προϊόντος της νέας εποχής μετά την ένωση με την Tele-
kom, πραγματοποίησε η Cosmote-Telekom σε πρό-

σφατη συνέντευξη Τύπου. «Μία ένωση που
δημιουργεί ένα εκρηκτικό μείγμα, από το
οποίο έχετε να περιμένετε ακόμα πολλά»,
όπως ανέφερε ο Παναγιώτης Γαβριηλίδης, Ch-
ief Commercial Officer Consumer Segment
Ομίλου ΟΤΕ. Το MagentaOne είναι μια «νέα
ολιστική, ψηφιακή πρόταση για τους πελάτες
μας», όπως εξήγησε ο Νίκος Φρέρης, Product
Marketing Director Ομίλου ΟΤΕ. Για πρώτη φορά ο όμιλος συν-
δέει όλα τα telco και non-telco προϊόντα με στόχο τη διαφορο-
ποίηση από τον ανταγωνισμό. Ουσιαστικά συνδέονται η κινητή
τηλεφωνία, η σταθερή, η τηλεόραση, οι ηλεκτρονικές πληρω-
μές με Payzy, οι παραγγελίες φαγητού μέσω Box, οι ασφάλειες
και τα smartphone προϊόντα. Η νέα πρόταση απευθύνεται σε

όλους τους καταναλωτές, με την προϋπόθεση ύπαρξης σύνδε-
σης κινητού και σταθερού. Παράλληλα, με το MagentaOne ει-
σάγεται η νέα υπηρεσία Always Online, ώστε ένα νοικοκυριό

να μη μένει ποτέ χωρίς σύνδεση στο διαδίκτυο
μέσω wifi. Επιπλέον, όλη η διαχείριση του προ-
ϊόντος θα γίνεται μέσω των apps Cosmote και
What’s up, οι οποίες μετρούν 3,7 εκατ. πελά-
τες, όπως επισημάνθηκε. Αξίζει να σημειωθεί
ότι το MagentaOne είναι προϊόν που προσφέ-
ρεται ήδη σε άλλες χώρες, όπου δραστηριο-
ποιείται η Telekom. Όπως σημείωσε ο Πανα-

γιώτης Γαβριηλίδης, ο Όμιλος Cosmote αντιλαμβανόταν πάντα
τις αλλαγές και προσαρμοζόταν. Στην παρούσα φάση έχει αλ-
λάξει το brand universe εντός του οποίου δραστηριοποιείται ο
Όμιλος Cosmote-Telekom, με τους πελάτες να αναζητούν την
εμπειρία που προσφέρουν παγκόσμια brands, εξού και η επι-
λογή της ένωσης με την Telekom.

Το «Πασχαλινό Αβγό»
της ΑΒ Βασιλόπουλος
στηρίζει την ΕΛΕΠΑΠ
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Ομορφιά 
από 

το μέλλον!

T
o φουτουριστικό hi-tech «Skin Science
Club» του οίκου ομορφιάς Lancôme
άνοιξε τις πόρτες του σε επιλεγμένους

εκλεκτούς προσκεκλημένους, για την παρου-
σίαση της νέας εποχής στην περιποίηση της
επιδερμίδας.

Κ
ο
σ
μ
ικ
ά

Επ
ιμ

έλ
ει

α:
 Δ

ήμ
ητ

ρα
 Δ

άρ
δα

Φ
ω

το
γρ

αφ
ίε

ς:
 S

tu
di

o 
P

an
ou

lis

Πέννυ 
Αγοραστού

Λάκης Γαβαλάς, Αντιγόνη Σαχινίδου Έλενα Δεδούση, Μαρίνα Κουταρέλλη, Έλενα Γαλύφα

Γιάννης Κουτσαυτάκης, Αντωνία Καούρη Βάσια Κωσταρά Τόνια Γεωργιάδη Έβελυν Καζαντζόγλου

Ελένη Βουλγαράκη, Εβελίνα Νικόλιζα Κάτια Δέδε, Υβόννη Ντόστα

Μαρουσώ Τζανετή, Μάνος Βυνιχάκης, Αναστασία Περράκη

Αντιγόνη Νεοφύτου Χρύσα Μιχαλοπούλου
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Στην αρχαία Σίδη
(Τουρκία) 

με την Πολίτισσα
Εκμεκτσίογλου
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Ελένη Ζερβουδάκη, Ιωάννης Γιαννακάκης, Μαρία Εκμεκτσίογλου

Nefi και Hacer Kara, Μαρία Εκμεκτσίογλου, Ελένη Ζερβουδάκη, Ιωάννης Γιαννακάκης

Ελένη Ζερβουδάκη, Ιωάννης Γιαννακάκης, Μαρία Εκμεκτσίογλου

Αli Güneş, Μαρία Εκμεκτσίογλου, Aydin Barut Σοφία Βόσσου

Seda Ozel, Nefi Kara, Dilek Yetkiner, Μαρία Εκμεκτσίογλου, Cagri Baskurt

Cengiz Haydar Barut, Nefi Kara, Μαρία Εκμεκτσίογλου, Ali Güneş

Ε
λληνες, Ιταλοί και Τούρκοι ακαδημαϊκοί, δημο-
σιογράφοι, βραβευμένοι σεφ και αγαπημένοι
καλλιτέχνες συμμετείχαν στο τριήμερο φεστιβάλ

«Πολιτισμός και Γεύσεις: Από την Κρήτη στη Σίδη», με
ψυχή και εμπνεύστρια της διοργάνωσης τη Μαρία Εκ-
μεκτσίογλου.

Μαρία Εκμεκτσίογλου, 
Χρυσούλα Στεφανάκη
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CINE PARIS 

Avant premiere  
της ταινίας «Κιούκα - 

Πριν το τέλος  
του καλοκαιριού»

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΕΡΙΕΤΤΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS /  

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΠΑΥΛΟΥ

Στο μεγάλου μήκους ντεμπούτο του, με τίτλο 
«Κιούκα - Πριν το τέλος του καλοκαιριού», 
ο Κωστής Χαραμουντάνης φτιάχνει μια ταινία 

από θάλασσα κι αγάπη, γεμάτη χιούμορ, βγαλμένη 
από τις πιο γλυκές καλοκαιρινές αναμνήσεις μας, 
και με τη συμμετοχή του στο Φεστιβάλ των Καννών 
αποδεικνύει, για άλλη μια φορά, πώς πρόκειται για 
μια από τις πιο υποσχόμενες φωνές του σύγχρονου 
ελληνικού σινεμά.
Η ταινία έκανε avant premiere στο Cine Paris, όπου 
«ξεδιπλώθηκε» στη μεγάλη οθόνη η ενδιαφέρουσα 
ιστορία της: Ένας πατέρας με τα δίδυμα ενήλικα 
παιδιά του ταξιδεύουν στον Πόρο για τις καλοκαι-
ρινές τους διακοπές με το οικογενειακό ιστιοφό-
ρο. Χωρίς να το γνωρίζουν, τα αδέλφια συναντούν 
τη βιολογική τους μητέρα, η οποία τα εγκατέλειψε 
όταν ήταν μωρά. Αυτή η συνάντηση θα καταλήξει 
σε μια γλυκόπικρη ιστορία ενηλικίωσης για όλους 
τους εμπλεκόμενους. 
«Είναι κομμάτι της ζωής μου», δήλωσε ο σκηνοθέ-
της, ο οποίος εξήγησε πως «το “Κιούκα - Πριν το τέ-
λος του καλοκαιριού” είναι το δεύτερο μέρος μιας 
τριλογίας που ξεκινά με την ταινία μικρού μήκους 
του 2018 “Κιόκου - Πριν Έρθει το Καλοκαίρι”. 
Εμπνευσμένη από ένα μείγμα ιδεών και πραγματι-
κών γεγονότων, η ταινία αντλεί εν μέρει έμπνευση 
από τις παιδικές μου αναμνήσεις, από τις οικογενει-
ακές διακοπές σε ένα μικρό ιστιοφόρο στο ελληνι-
κό νησί του Πόρου».

Κωστής Χαραμουντάνης, Έλσα Λεκάκου, Κωνσταντίνος Γεωργόπουλος 
Συμεών Τσακίρης, Δανάη Σπαθάρα

Δανάη Μιχαλάκη, Γιώργος Παπαγεωργίου Ιωάννα Ασημακοπούλου Μάνεση

Θέμις ΜπαζάκαΆλκηστις Ζιρώ
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ΑΝΝΙΤΑ ΤΙΚΗ 

Η κόρη του Τζον Τίκη 
παρουσίασε το πρώτο 

βιβλίο της
ΚΕΙΜΕΝΟ: ΕΡΙΕΤΤΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ

Το πρώτο της βιβλίο, με τίτλο «Αγαπημένο μου DNA», που 
είναι βασισμένο στη δική της αληθινή ιστορία, παρουσίασε 
η Αννίτα Τίκη στην κατάμεστη Αίθουσα Ιωνία, στο Δημαρ-

χείο Βούλας.
Παρών ήταν και ο δήμαρχος Βάρης - Βούλας - Βουλιαγμένης 
Γρηγόρης Κωνσταντέλλος, ο οποίος ανέφερε: «Το βιβλίο αυτό 
είναι φάρμακο, ούτε μυθιστόρημα ούτε μυθοπλασία ούτε κάτι 
που έρχεται ως εικονική πραγματικότητα από το παρελθόν για 
να πάει στο μέλλον, είναι φάρμακο! Πως μπορείς να κερδίσεις 
αυτό το οποίο μια ατυχία, μια συγκυρία, μπορεί να προκαλέ-
σει. Μπορεί να ήσουν άτυχη με όλη αυτή τη μεγάλη περιπέτεια 
που πέρασες, αλλά τελικά ήσουν τυχερή γιατί έμαθες πολλά 
περισσότερα από όσα γνωρίζουμε όλοι όσοι είμαστε σήμερα 
εδώ».
Εκτός από τη δημοσιογράφο Μάγδα Τσέγκου, η οποία συντόνι-
ζε τη συζήτηση με το μοναδικό της τρόπο και εισήγαγε το κοινό 
σε αυτό το βιωματικό ταξίδι της Αννίτας Τίκη, για το βιβλίο μίλη-
σαν επίσης η αδελφή της και έγκριτη αστρολόγος Άντζελα Τίκη, 
η φίλη της και γνωστή επιχειρηματίας Μαρία Καλάβρια και ο 
book blogger Σταύρος Ηλιόπουλος.
Από την εκδήλωση δεν έλειπε φυσικά ο πατέρας της, o ξεχω-
ριστός τραγουδιστής Τζoν Τίκης, ο οποίος σε κλίμα συγκίνησης 
αφιέρωσε στην κόρη του υπέροχα τραγούδια, με την ίδια να 
τον συνοδεύει στο πιάνο. Το «παρών» έδωσε πλήθος εκπρο-
σώπων του επιστημονικού, δημοσιογραφικού και καλλιτεχνικού 
κόσμου, καθώς και προσωπικοί φίλοι της συγγραφέως, που 
γέμισαν από νωρίς την Αίθουσα Ιωνία και απόλαυσαν τη συ-
γκλονιστική παρουσίαση.

Σταύρος Ηλιόπουλος, Άντζελα Τίκη, Μάγδα Τσέγκου, Αννίτα Τίκη, Γιώργος Λεμπέσης (Εκδότης), Μαρία Καλάβρια

Στέλλα Πάρις 
Σόφη 
Πασχάλη 
Αθηνά Σιούτη

Γρηγόρης Κωνσταντέλλος, Αννίτα Τίκη Μαρία Ματσούκα, Τζων Τίκης
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MAKIS TSELIOS

Εντυπωσιακή 
παρουσίαση  

της νέας του κολεξιόν
ΚΕΙΜΕΝΟ: ΕΡΙΕΤΤΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS /  
ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ

Με μια ξεχωριστή εκδήλωση στην Απολλώ-
νια Πολιτεία γιορτάστηκε η νέα κολεξιόν 
ανδρικής ένδυσης Makis Tselios. Τη νέα 

συλλογή παρουσίασε το μοντέλο Ηλίας Κωνστα-
ντίνου, μόνιμο πρόσωπο του οίκου, και ο Γιάννης 
Σπαλιάρας. 
Το fashion event προσέλκυσε εκλεκτά πρόσωπα 
από τον χώρο της μόδας και της επιχειρηματικό-
τητας, που βρέθηκαν εκεί για να τιμήσουν με την 
παρουσία τους τον Μάκη Τσέλιο. Ο ίδιος ο σχεδι-
αστής, γνωστός για την πολυετή του παρουσία και 
το διαχρονικό του στιλ στον χώρο της ανδρικής 
ένδυσης, υποδέχτηκε τους καλεσμένους του με 
χαμόγελο και φιλική διάθεση, παρουσιάζοντας τις 
νέες του δημιουργίες, που χαρακτηρίζονται από 
κομψότητα, ποιότητα και μοντέρνα αισθητική.
Ένας γευστικός μπουφές από το Wonderlounge 
περίμενε τους παρευρισκόμενους, οι οποίοι εντυ-
πωσιάστηκαν με τις ξεχωριστές γεύσεις. Τη μουσι-
κή επιμέλεια ανέλαβε ο DJ Αντώνης Τσολογιάννης, 
τις επιλογές του οποίου συνόδευσαν οι μαγικές 
νότες από ζωντανό σαξόφωνο.
Η εκδήλωση αποτέλεσε ένα μοναδικό σημείο συ-
νάντησης για λάτρεις της μόδας και υποστηρικτές 
της υψηλής αισθητικής, αναδεικνύοντας για ακόμη 
μια φορά τη διαχρονική αξία του ονόματος Makis 
Tselios στον χώρο της ανδρικής ένδυσης.

Ρίτα Κατσαούνη, Νατάσα Δεβόλη, Μάκης Τσέλιος, Αγγελική Χόντου, Άννα Αθανασίου

Γιάννης Σπαλιάρας Ηλίας Κωνσταντίνου

Χριστίνα Κοχλατζή, Σούζη Δούδου Χριστίνα Κατσαούνη Μιλένα Βαλαβανίδη, Μαρία Τρέντοβα
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ΔΕΙΠΝΟ ΑΦΙΕΡΩΜΕΝΟ ΣΤΗ ΓΙΟΡΤΗ ΤΗΣ ΜΗΤΕΡΑΣ

Aπό τη Feminin Pluriel  
και τη Women’s Health First

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΕΡΙΕΤΤΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΠΕΛΕΚΗΣ

Πλήθος κόσμου παρευρέθηκε στο ξενοδοχείο St. George Lycabettus για το δείπνο που διορ-
γάνωσαν η Feminin Pluriel και η Women’s Health First για τη Γιορτή της Μητέρας.
Ήταν μια τιμητική εκδήλωση αφιερωμένη στη μάνα, μαμά, μητέρα και σε όλα όσα πηγά-

ζουν από τα λόγια, τις πράξεις και την αγάπης της. Μια ιδιαίτερη γιορτή αφιερωμένη στις γυναίκες 
που μας έδωσαν ζωή, κατανόηση και απέραντη αγάπη. Η διοργάνωση αποτέλεσε μια αφορμή 
για τους παρευρισκόμενους να τιμήσουν όλες τις γυναίκες που έχουν προσφέρει τα πάντα στη 
ζωή, είτε είναι μητέρες είτε όχι, καθώς έχουν αγαπήσει και φροντίσει τους συνανθρώπους τους 
με μητρική στοργή. 
Κατά τη διάρκεια του γεύματος απηύθυνε σύντομο χαιρετισμό η πρόεδρος της Women’s Health 
First Δρ Ιωάννα Τσιαούση, που εξήρε τη σημασία της υγιούς μητέρας στην κοινωνία, η Τζίνα Θα-
νοπούλου, η οποία τόνισε πως μια μητέρα είναι νικήτρια ζωής, καθώς και η Δρ Ελίζα Γιακουμάκη.
Η Ρίτα Μωραϊτάκη-Πικρού, πρόεδρος και ιδρύτρια της Feminin Pluriel Greece, ανέφερε: «Η λέξη 
“μάνα” ενσωματώνει τη σεμνότητα, την αφοσίωση και την αγάπη. Είναι η τρυφερή επαφή που 
δίνει δύναμη, η αμέριστη στήριξη που οικοδομεί σχέσεις και η ανιδιοτελής αγάπη που ενώνει τις 
καρδιές. Μια λέξη γεμάτη συναισθήματα και αξίες. Μια βραδιά όπως αυτή είχε αυτές τις λέξεις 
στην πράξη»!Δήμητρα Κρόκου, Μαριάννα Θεοδωρά

 Σόφη Χαϊδεμένου 
Λυδία Μουζάκα

Αθηνά Βεργάκη, Παρασκευή Τσέτσα, Γεωργία Μητσάκου  
Ευαγγελία Ξένου, Ολυμπία Πολάκη

Τάκης Σφυρής, Νίκη Παξιμαδάκη  
Ζέτα Σφυρή

Ιωάννα Τσιαούση, Νανά Κουμπλή, Ρίτα Πικρού Μωραϊτάκη Νάταλι Λιρώνη Κρεμπς, Έλενα Κοντογιάννη, Άννα Μαρτία Μπέλου
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E
χουν τονιστεί δεκάδες φορές από τα χείλη
των επιστημών η σημασία του εμβολια-
σμού και η ανάγκη για ισότιμη πρόσβαση

όλων των κρατών και κοινωνικών ομάδων στα
εμβόλια. Η επένδυση στην πρόληψη είναι καθο-
ριστικής σημασίας ώστε να μην αναδύονται νέες
υγειονομικές απειλές για τη δημόσια υγεία, ειδι-
κά από ξεχασμένες ασθένειες. Ο Πανελλήνιος
Φαρμακευτικός Σύλλογος με αφορμή την Εβδο-
μάδα Εμβολιασμών 2025, που εορτάζεται παγκο-
σμίως από τις 24 έως τις 30 Απριλίου και σε ευ-
ρωπαϊκό επίπεδο από τις 27 Απριλίου έως τις 3
Μαΐου, αναδεικνύει τη σημασία της πρόληψης
μέσω του εμβολιασμού για την προστασία της
ατομικής και δημόσιας υγείας.

Με το σύνθημα «Η ανοσοποίηση για όλους εί-
ναι ανθρώπινα εφικτή / Immunization for all is
Humanly Possible» (ΠΟΥ) τονίζεται το δικαίωμα
όλων των ανθρώπων στην πρόσβαση σε ασφαλή
και αποτελεσματικά εμβόλια. Ο εμβολιασμός
έχει διαχρονικά συμβάλει στην εξάλειψη ασθε-
νειών που στο παρελθόν προκαλούσαν σοβαρές
επιδημίες και υψηλή θνησιμότητα. Παρά την
πρόοδο, η παγκόσμια κοινότητα συνεχίζει να αν-
τιμετωπίζει προκλήσεις: κενά στην εμβολιαστική
κάλυψη, ανισότητες στην πρόσβαση, εστίες πα-
ραπληροφόρησης και νέες απειλές από αναδυό-
μενα λοιμώδη νοσήματα. Οι πρόσφατες επιδη-

μίες ιλαράς στην Ευρώπη αναδεικνύουν την
ανάγκη για συνεχή επένδυση στην πρόληψη και
για διατήρηση της συλλογικής ανοσίας. Στην Ελ-
λάδα το νέο Εθνικό Πρόγραμμα Εμβολιασμών
Παιδιών και Εφήβων 2025 περιλαμβάνει 16 εμ-
βόλια που στοχεύουν στην πρόληψη σοβαρών
νοσημάτων.

Οι γονείς καλούνται να ενημερώνονται τακτικά
για τις απαιτούμενες δόσεις και να φροντίζουν
για την έγκαιρη κάλυψη των παιδιών και των
εφήβων τους, εξασφαλίζοντας την αποτελεσμα-
τική προστασία τους. Ταυτόχρονα, ο εμβολιασμός
των ενηλίκων αποτελεί βασικό πυλώνα πρόλη-

ψης. Εμβόλια όπως αυτά κατά της εποχικής γρί-
πης, του πνευμονοκόκκου, του αναπνευστικού
συγκυτιακού ιού, του έρπητα ζωστήρα και της
ηπατίτιδας Β προστατεύουν τις ευπαθείς ομάδες
και μειώνουν τη νοσηρότητα και τη θνησιμότητα
από λοιμώδη νοσήματα. Ιδιαίτερα στον τομέα της
γρίπης τα φαρμακεία διαδραματίζουν σημαντικό
ρόλο στην προστασία του πληθυσμού.

Αναγνωρίζοντας τη δυσκολία αλλά και την επι-
βάρυνση που θα δεχόταν το δημόσιο σύστημα
υγείας για να διενεργηθούν ετησίως περίπου 4
εκατ. αντιγριπικοί εμβολιασμοί στη χώρα μας και
φυσικά και το υπέρογκο κόστος -οικονομικό και
μη- που θα μπορούσε να επιφέρει, μπορούμε να
αντιληφθούμε το μέγεθος της δωρεάν και δια-
χρονικής αυτής προσφοράς στον τομέα της πρό-
ληψης. Η άμεση διαθεσιμότητα και η προσβασι-
μότητα των φαρμακείων καθώς και ο υψηλός
δείκτης εμπιστοσύνης από τους πολίτες ενι-
σχύουν τη συμμετοχή του γενικού πληθυσμού
στα προγράμματα εμβολιασμών.

P
O
L
IT
IC
A
L

Υ
Γ
Ε

ΙΑ

Γράφει η
Κατερίνα

Παπακωστοπούλου

Σ
Α

Β
Β

Α
ΤΟ

 1
7

 Μ
Α

ΪΟ
Υ

 2
0

2
5

57

kpapakosto@yahoo.gr

Διαχρονικά συμβάλλει στην εξάλειψη
ασθενειών που στο παρελθόν
προκαλούσαν σοβαρές επιδημίες 
και υψηλή θνησιμότητα

Επένδυση στην πρόληψη
Η φετινή Εβδομάδα Εμβολιασμών αποτελεί
υπενθύμιση ότι η επένδυση στην πρόληψη είναι
το θεμέλιο για μια υγιέστερη κοινωνία. Ο εμβο-
λιασμός προστατεύει το άτομο και το σύνολο,
ενισχύοντας τη συλλογική ανοσία και αποτρέ-
ποντας την επιστροφή ξεχασμένων ασθενειών.
Ενημερωνόμαστε, εμβολιαζόμαστε, προστα-
τεύουμε τον εαυτό μας και τους γύρω μας. Ο εμ-
βολιασμός είναι δικαίωμα, είναι πράξη ευθύ-
νης, είναι κίνηση ζωής!

Η σημασία του εμβολιασμού



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)

Είναι ένα αρκετά ανατρεπτικό διήμερο

για εσάς, όπου καλό είναι να μη ρισκά-

ρετε, αλλά να κάνετε ένα βήμα πίσω,

ιδίως αν έχετε οικονομικές βλέψεις ή

συναισθηματικά κίνητρα.

Ταύρος
(21/4-20/5)

Όσοι αυτές τις μέρες έχετε γενέθλια,

καλό είναι να έχετε ανοιχτούς ορί-

ζοντες και να περιμένετε αλλαγές,

που οπωσδήποτε μέσα στο προσωπι-

κό σας έτος θα έρθουν.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)

Οι καταστάσεις σάς ωθούν να κάνετε

κάποιες επαγγελματικές μεταρρυθμί-

σεις, αλλά και να ανοίξετε τους πνευμα-

τικούς σας ορίζοντες.

Καρκίνος
(22/6-22/7)

Αυτό το διήμερο είναι εξαιρετικά ανα-

τρεπτικό για όσους ανήκετε στο τρίτο

δεκαήμερο. Ίσως νιώσετε ότι οι αλλα-

γές είναι η μόνη λύση στις προσδοκίες

σας.

Λέων
(23/7-22/8)

Για εσάς τους Λέοντες, αυτό το διήμερο

είναι αρκετά πιεστικό. Ίσως αναθεωρή-

σετε κάποια πράγματα, ή αναγκαστείτε

να κάνετε κάποιες νέες κινήσεις στα

επαγγελματικά σας. 

Παρθένος
(23/8-22/9)

Αυτές οι μέρες θα σας στιγματίσουν με

κάποιες σημαντικές αλλαγές που θα

συμβούν για καλό ή δύσκολο λόγο για

την εξέλιξή σας. Αφεθείτε σε ό,τι έρχε-

ται, γιατί το σύμπαν γνωρίζει τον λόγο.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Για εσάς τους Ζυγούς, αυτό το διήμερο

είναι ένα δύστροπο πέρασμα για την

προσωπική σας ζωή, ιδίως αν ανήκετε

στο τρίτο δεκαήμερο. Φροντίστε επίσης

τα οικονομικά σας.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Αυτό το διήμερο θέλει αλλαγές, σας

θέλει αποφασισμένους να κάνετε τις

προσωπικές σας φοβίες ευκολοδιά-

βατους δρόμους και να ανοίξετε τους

ορίζοντές σας.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Είστε σε μια γενικότερη αναστάτωση

αυτές τις μέρες, οπότε τίποτα δεν σας

φαίνεται περίεργο και διαφορετικό.

Είστε σε μια ανατρεπτική ψυχολογία,

όπου το καθημερινό σας πρόγραμμα

θα πρέπει να ακολουθήσει τις νέες

συνθήκες. 

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Είναι πολλά που θέλετε να αλλάξετε

και αυτό σας δυσκολεύει αρκετά λόγω

της σταθερότητας που έχετε στις ιδέες

σας. Ξεκινήστε να βλέπετε μέσα από

άλλο πρίσμα τα πράγματα.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Για εσάς τους Υδροχόους, κυρίως

όσους ανήκετε στις τελευταίες μέρες,

τα πράγματα είναι αρκετά περίεργα και

ανατρεπτικά. Το σπίτι, η οικογένεια, τα

επαγγελματικά σας βρίσκονται σε

απόλυτη αναρχία.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Για εσάς τους Ιχθύς, αυτό το διήμερο
θέλει ιδιαίτερη προσοχή στις μετακι-
νήσεις, στις συμφωνίες, στα συμβό-
λαια και γενικότερα σε ό,τι επικοινω-
νείτε με τους άλλους. Δεν είναι κατάλ-
ληλες μέρες για αγορά μεταφορικού
μέσου. 
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Ησύνοδος του Ήλιου με τον Ουρανό
χαρακτηρίζει αυτό το διήμερο, μια όψη
αρκετά απρόσμενη, που γεννά

καταστάσεις που μας προκαλούν σοκ. Μια
ξαφνική ανατροπή σε πρόσωπο κύρους, ή μια
παγκόσμια ανεξέλεγκτη κατάσταση που ξεκίνησε
πριν από δέκα μέρες. 




